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  الوا5د والس4بعين الجلسةمحضر 

  ).2016 غشت 5( 1437 القعدة وفاتح ذالجمعة : التاريخ

  كيم �ن شماش رئBس مجلس المس�شار�ن، عبد الحالمس�شار الس4يد : الرئاسة
  .ثم المس�شارة الس4يدة OئN مMة التازي، الخليفة الخامس لرئBس اHلس

ة الرابعة ، إبتداء من الساRثلاثة وعشرون دقMقةو ثلاث ساRات : التوقMت
  .الزوال الحادية عشر بعدوا]قMقة 

̂ٔعمال   .مgاقشة وتقMيم الس4ياسات العمومMة المرتبطة cٕنتاج الثروة :_دول ا

------------------------------------------------------  

 :شماش، رئBس اHلس المس�شار الس4يد عبد الحكيم �ن
  .mسم الله الرحمن الرحيم

  السادة الوزراء المحترمون؛
  ن المحترمون؛والس4يدات والسادة المس�شار 

  لسادة المحترمون؛حضرات الس4يدات وا
̂ٔحكام الفقرة الثانية من الفصل  من ا]س4تور، واuي  101تطبيقا 

ينص Rلى ٔ�ن تخصص _لسة س4نوية من قxل البرلمان لمناقشة الس4ياسات 
العمومMة وتقMيمها، وعملا ب�حٔكام الباب الخامس من الجزء الرابع من النظام 

مgه، يعقد  269إلى  264ا]ا�لي Hلس المس�شار�ن، وتحديدا من المواد 
مجلس المس�شار�ن هذه الجلسة العامة لمناقشة الس4ياسات العمومMة المرتبطة 

  . cٕنتاج الثروة
وتعد هذه الجلسة العامة الثانية من نوعها التي يعقدها مجلس 

، وذ� تفعيلا لقرار مك�ب اHلس 2011المس�شار�ن في ظل دس4تور 
لترتBب المتفق Rليه في اج�ع ، وبناء Rلى ا2016يوليوز  25المؤرخ في 

، ووفق المحاور الواردة في  2016يوليوز  26ندوة الرؤساء المنعقد بتاريخ 
تقر�ر اHموRة الموضوRاتية المؤق�ة التي ٔ�س4ند إ�يها التحضير لعقد هذه الجلسة 

  . ا]س4تورية
واسمحوا لي ٔ�ن ٔ�ذ¡ر بهذه المحاور، والتي تعلقت بعدد من ا�ططات 

جية التي تمت دراس4تها من قxل اHموRة الموضوRاتية المؤق�ة الإستراتي 
  ..cلاس�gاد إلى دRامات

̂ٔزرق، مخطط : وهذه ا�ططات هي ̂ٔخضر، ا�طط ا مخطط المغرب ا
  .المغرب الرقمي، مخطط ال�سريع الصناعي، مخطط الطاقات المت­ددة

درها وقxل ٔ�ن نمر إلى المناقشة التي خصصت لها حصة زمgية إجمالية ق
دقMقة، موزRة cل�ساوي بين اHلس والحكومة، س�عٔطي الكلمة Rلى  170

التوالي ³لس4يد رئBس ا³لجنة الموضوRاتية المؤق�ة المكلفة cلتحضير لهذه 
الجلسة الس4نوية والس4يد مقرر هذه اHموRة، في ا5ترام µم لما جرى الاتفاق 

  .Rليه Rلى مس4توى ندوة الرؤساء

بد الكريم ·دي، رئBس ا³لجنة الموضوRاتية المؤق�ة الكلمة ا^نٓ ³لس4يد ع 
  .دقائق، الس4يد الرئBس 10في 5دود 

  :المس�شار الس4يد عبد الكريم ·دي، رئBس ا³لجنة الموضوRاتية
  .mسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى ٔ�شرف المرسلين

  الس4يد الرئBس المحترم،
  الس4يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  دات والسادة المس�شارون المحترمون،الس4ي
̂ٔحكام الفقرة الثانية من الفصل   264من ا]س4تور، والمواد  101طبقا 

من النظام ا]ا�لي Hلس المس�شار�ن، ٔ�¼شرف اليوم بتقديم  269إلى 
الخطوط العريضة لمرا5ل التحضير والاRٕداد لهذه الجلسة ا�صصة لتقMيم 

 ٕc ة المرتبطةMنتاج الثروةالس4ياسات العموم.  
  الس4يد الرئBس، 

cلرغم من 5داثة التجربة وغياب التراكم الكافي في مجال تقMيم الس4ياسات 
العمومMة، سواء في الجانب التقني والتدبيري ٔ�و في الجانب المتعلق cلقواRد 
العامة التي يفترض ٔ�ن تحكم Rلاقة التعامل والتعاون بين الجهاز�ن ال�شريعي 

̂ٔهمية، إذ يفعل من �لالها والتنفMذي، فإن هذ ه العملية Rلى قدر ¡بير من ا
البرلمان ا5ٕدى ا^لٓيات المو¡وÆ إليه طبقا Å³س4تور مع ما Äس4تلزمه ذ� من 
تÈس4يق وتعاون مع Rدد من الهيئات والمؤسسات ا]س4تورية والقطاRات 

  .الوزارية المعنية
لسة وكما تعلمون جميعا شرع اHلس ولو م��خٔرا في التحضير ³ل­

الس4نوية لمناقشة وتقMيم الس4ياسات العمومMة بمراسN رئاسة اHلس بمختلف 
الفرق واHموRات البرلمانية لطلب المواضيع التي تقترح تقMيمها، وبعد 
مداولات مك�ب اHلس في المواضيع المقتر5ة من مختلف الفرقاء تم التوافق 

  .اج الثروةحول موضوع تقMيم الس4ياسات العمومMة المرتبطة cٕنت
في البداية، لم �كن من السهل من الناحMة المنهجية حصر إنتاج الثروة، 
ومع ذ� ا�ترO دراسة هذا الموضوع من �لال ا�ططات التنموية الوطنية، 

  .نظرا لتوفر شروط التقMيم لهذه ا�ططات
وبعد ¼شكMل اHموRة الموضوRاتية المؤق�ة من جميع الفرق واHموRات 

̂ٔول �رئاسة الس4يد عبد الحكيم �ن شماش رئBس Hcلس ، انعقد Ôج�ع ا
  .ٔ��ريل 25مجلس المس�شار�ن يوم الثلاÕء 

وفي إطار هذا ا³لقاء تم التوافق Rلى هيكلة اHموRة الموضوRاتية التي 
  .من كل الفرق واHموRات البرلمانية -كما تعلمون  -¼شكلت 

، وبعد التداول في 2016ماي  3يخ و�لال اج�عها الثاني المنعقد بتار
الموضوع، وانطلاقا من Rلاقة ا�ططات التنموية الوطنية cٕنتاج الثروة، تم 
تحديد المحاور التي س�ش4تغل Rليها اHموRة الموضوRاتية والتي حصرت في 

  :ا�ططات الوطنية التالية

̂ٔخضر؛ -  مخطط المغرب ا
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 مخطط ال�سريع الصناعي؛ -

 لرقمي؛استراتيجية المغرب ا -

 مخطط الطاقة المت­ددة؛ -

̂ٔزرق ³لس4يا5ة -   .ا�طط ا
كما اÙكxت اHموRة Rلى إقرار هندسة ٔ�رضية التقر�ر وتحديد عناصر 

  :التقMيم والمتمثN في

 تحديد الإطار الزمني كل مخطط؛ -

 الخطوط العريضة ³لمخطط؛ -

 الوسائل والإمكانيات المرصودة؛ -

جس�Mك والحكامة Ü�ٔر كل مخطط Rلى ال�شغيل والتعليم وا³لو  -
  .والجهوية

وبعد توجMه مذ¡رة لرئاسة اHلس، تتضمن القطاRات الوزارية المعنية 
والهيئات والمؤسسات الوطنية، بغاية مد اHموRة c^رٓاء وا]راسات الجاهزة 
]يها بخصوص الإستراتيجيات الوطنية الكبرى المذ¡ورة R�ٔلاه، عقدت 

  :، ٔ�ذ¡ر منهااHموRة الموضوRاتية Rدة اج�Rات

، خصص 2016ماي  10عقد Ôج�ع الثالث ³لمجموRة يوم  -
̂ٔشغال؛  لإطلاع ٔ�عضاء اHموRة الموضوRاتية Rلى تقدم ا

، حMث تم فMه 2016ماي  24عقد Ôج�ع الرابع ³لمجموRة يوم  -
̂ٔعضاء، مع تحديد ٔ�_ل لتقديم  ̂ٔولية ³لتقر�ر Rلى ا توزيع المسودة ا

 � الإضافات التي يقترâا حول مضامين المسودة؛الملاحظات الشكلية وكذ

، خصص 2016يونيو  14عقد Ôج�ع الخامس ³لمجموRة يوم  -
̂ٔعضاء، كما قدمت فMه اقترا5ا بدعوة  للاس�4ع إلى ملاحظات واقترا5ات ا
المسؤولين المركزيين cلوزارات للاس�4ع إ�يهم بخصوص Ôستراتيجيات 

لتدارك Rدم تجاوب بعض القطاRات ٔ�و Rدم موضوع التقMيم، ¡بادرة ٔ�ولى 
إمكانية حضور الوزراء ٔ�و ٔ�يضا لإغناء التقر�ر بمعطيات دقMقة، حMث تم في 

 هذا Ôج�ع إقرار �رOمج زمني لهذه ا³لقاءات؛

يوليوز، خصص  12عقد Ôج�ع السادس ³لمجموRة يوم  -
 لتقديم المسودة ا�نهائية ومgاقش4تها؛

، اuي تم فMه إقرار الصيغة ا�نهائية 2016يوليوز  19اج�ع  -
  .³لتقر�ر اuي قدم لمك�ب مجلس المس�شار�ن

  الس4يد الرئBس المحترم،
  الس4يدة والسادة الوزراء المحترمون،

  الس4يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
لقد وضعنا نصب ٔ�عيgÈا مgذ البداية، تقMيم مgجز عمل القطاRات 

لمسؤوÆ عن البرامج الإستراتجية القطاعية، من الوزارية المعنية المباشرة وا

�لال دراسة حصيN ؤ�داء هذه البرامج وملامسة مدى فعاليتها وا^Õٓر 
̂ٔهداف المسطرة لها، وكذا الضوابط  المترتبة عن فعلها وتد�لاتها في إطار ا
والمبادئ المؤطرة لعملها �تموقعها في س4ياق قدرتها Rلى إنتاج الثروة ومقاربة 

ة المضافة لهذه Ôستراتجيات، من مgطلق تلازم الحصيc Nلفعالية القيم
̂ٔداء وكذا مدى  والن­اRة، وفق معايير ìرصد حجم الإنجازات ومس4توى ا

Üٔ̂ر المترتبة عن تفعيل هذه Ôستراتجيات   .ا
واس�gادا إلى عناصر المنهجية المعتمدة، شرعت اHموRة الموضوRاتية 

  .حث وتجميع العناصر اللازمة لاRٕداد تقر�رهاالمؤق�ة في إنجاز ·ام الب
وفي هذا الإطار، طلبنا تحت إشراف مجلس المس�شار�ن، دعم Rدد من 
القطاRات الوزارية والهيئات والمؤسسات الوطنية من �لال دراسات و�رٓاء 
ولقاءات ìروم تعميق النقاش mش�نٔ القضاî المرتبطة cلاستراتجيات موضوع 

̂ٔم ر بطلب حضور مجموRة من الوزراء لإلقاء عروض حول التقMيم، ويتعلق ا
  .الموضوع، كل في اخ�صاصه

cلإضافة إلى مراسR Nدد من المؤسسات الوطنية لموافاة اHلس 
  .c]راسات والتðاليل والتقار�ر الجاهزة المتعلقة cلاستراتجيات المذ¡ورة

̂ٔمر كما تم اس�ñر الرصيد الوÕئقي المتوفر في هذه المادة، سو  اء تعلق ا
c]راسات الصادرة عن Rدد من المؤسسات ٔ�و cلتفاRل الحاصل معها بين 
 Nس4ئòٔ̂ٔس4بوعية ل الحكومة ومجلس المس�شار�ن من �لال الجلسات ا
الشفهية وتقار�ر ا³ل­ان ا]ائمة الخاصة بمناقشة الميزانيات الفرعية ³لوزارات 

  .المعنية
المؤسسات الوطنية، ولقد تجاوبت بعض القطاRات الحكومMة و 

̂ٔمر  مشكورة، مع مطالب اHموRة بتزويدها بعدد من الوÕئق، ويتعلق ا
  :ب

وزارة الشؤون العامة والحكامة التي وافت اHموRة بملف وÕئقي  -
 حول الس4ياسات العمومMة؛

Rٔ̂لى ³لحساcت اuي زودها بتقار�ر عن مخطط المغرب  - اHلس ا
̂ٔزرق ³لس4يا5ة؛الرقمي، صندوق التنمية الفلاحMة  ، ا�طط ا

وزارة الفلا5ة والصيد البحري التي بعثت بمذ¡رة حول مخطط  -
̂ٔخضر؛  المغرب ا

بنك المغرب اuي 5�ٔال Rلى اHموRة تقار�ره الس4نوية لس4نة  -
  .2014و 2013، 2012

في 5ين تمت لقاءات مxاشرة مع القطاRات الحكومMة والمؤسسات 
ول مgاهج ومقارcت تقMيم الوطنية التي قدم مسؤولوها عروضا ح

  : الس4ياسات العمومMة، وهي

 المندوبية السامMة ³لتخطيط؛ -

 اHلس Ôق�صادي وÔج�عي والبBئي؛ -
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وزارة الس4يا5ة التي قدم ممثلوها عرضا حول إنجازات رؤية  -
 ؛2020

وزارة الطاقة والمعادن التي ساهمت بعرض حول الطاقات  -
 المت­ددة؛

لوجس�Mك، والتي شار¡ت بعرض حول وزارة التجهيز والنقل وا³ -
 حصيN قطاع ا³لوجس�Mك؛

  .وزارة ال�شغيل، قدم مسؤولوها عروضا حول س4ياسة ال�شغيل -
وبهذه المناس4بة، ٔ�تقدم بجزيل الشكر لكل المسؤولين ا�uن ìكxدوا عناء 
الحضور، والمساهمة معنا في إغناء هذا التقر�ر، كما ٔ�ود التنويه ببعض 

  .بت ]عوتنا mشكل فوريالمؤسسات التي اس4ت­ا
وانطلاقا من المعطيات التي تم تجميعها من الوÕئق المتوصل بها، وفي 
تü التي كانت م�وفرة وكذ� في ا³لقاءات المباشرة مع المسؤولين المركزيين 
̂ٔولية لتقر�ر اHموRة  ³لقطاRات المذ¡ورة R�ٔلاه، تم اRٕداد المسودة ا

لى السادة ٔ�عضائها قصد الإطلاع Rليها RالموضوRاتية المؤق�ة، اuي ٔ�حMل 
وإبداء الملاحظات والإضافات الضرورية حول المضامين الواردة فMه، وذ� 

  .قxل ا5ٕالته Rلى مك�ب اHلس
  الس4يد الرئBس،

  الس4يدات والسادة،
لا ٔ�خفMكم ٔ�ن عمل اHموRة اuي ام�د Rلى مدى شهر�ن ونصف واþته 

من ٔ�هم ا]روس المس4ت�لصة من هذه  العديد من المصاعب، �u نعتبر ٔ�ن
التجربة تü التي Rبرت عنها في رساÆ ا5ٕاÆ التقر�ر، والتي تنطلق من ¡ون 
ممارسة تقMيم الس4ياسات العمومMة لا ìزال في طور الت�سBٔس، وهي بحا_ة 
لبذل المزيد من الجهد قصد ا5ٕداث التراكم المطلوب لإنجاز تقMيم �رلماني معمق 

M³لس4ياسات العموم ،Nس4تجيب ³لمق�ضيات ا]س4تورية ذات الصÄ ،ة
ويت­اوز معيقات وإ¡راهات التجربة الراهنة، حMث توصي اHموRة 

  :الموضوRاتية بما يلي

تقعيد هذه الممارسة الرقابية من �لال تعديل النظام ا]ا�لي  -
³لم­لس، بتحويل اHموRة الموضوRاتية المؤق�ة إلى لجنة دائمة، تعنى بمتابعة 

  الس4ياسات العمومMة؛وتقMيم

�لق هيكل إداري ضمن مgظام إدارة مجلس المس�شار�ن لضمان  -
 ا]يمومة وÔس4تمرارية لعملية تقMيم الس4ياسات العمومMة؛

مxاشرة عملية التقMيم في مس4تهل الس4نة ال�شريعية حتى ìتمكن  -
 .اHموRة الموضوRاتية من مxاشرة عملها في ٔ�حسن الظروف

 م،الس4يد الرئBس المحتر 
  الس4يدات والسادة المحترمين،

لابد من الت�ٔ¡يد Rلى ٔ�ن إخضاع الس4ياسات العمومMة لعملية التقMيم هو 

بدون شك تطور في ا^لٓيات الرقابية المتا5ة ³لبرلمان، وهو بذ� خطوة 
هامة في اتجاه عقلنة العمل الحكومي، ويد�ل في صلب تحديث العمل 

�لال فحص مدى تطابق النتائج  الس4ياسي وجع
 ٔ�كثر فعالية ونجاRة، من
̂ٔهداف وقMاس فعالية ونجاRة ا�ططات والبرامج العمومMة   .مع ا

�ير، ٔ�تقدم cلشكر الخاص وعظيم Ôم�نان ³لس4يد رئBس ٔ̂ وفي ا
مجلس المس�شار�ن Rلى دعمه الكxير وتواص
 المس4تمر وت�xعه ا]ائم لكل 

  . مرا5ل اRٕداد هذا التقر�ر
̂ٔعضاء اHموRة الموضوRاتية وإلى الس4يد كما ٔ�تقدم cلشكر الج زيل 

المقرر وإلى كافة الس4يدات والسادة المس�شار�ن Rلى حسن تجاوبهم مع 
  . تقر�ر اHموRة

كما ٔ�ود ٔ�ن ٔ�تقدم، cسمي الخاص وcسم كافة ٔ�عضاء اHموRة 
الموضوRاتية، cلشكر ³لطاقم الإداري ا]اعم ³لمجموRة Rلى عملهم ا]ؤوب، 

  .cلمس4توى الرفMع من الجدية في العمل كما ٔ�نوه
  .وشكرا

  :الس4يد الرئBس
  .شكرا ³لس4يد الرئBس المحترم

ٔ�عطي الكلمة ا^نٓ ³لس4يد عبد الصمد مريمي مقرر ا³لجنة الموضوRاتية 
دقائق، تفضل السي  10المؤق�ة لتقديم ملخص عن تقر�ر اHموRة في 5دود 

  .عبد الصمد

  :مقرر ا³لجنة الموضوRاتية المس�شار الس4يد عبد الصمد مريمي،
  .شكرا الس4يد الرئBس

mسم الله الرحمن الرحيم، الحمد � الصلاة والسلام Rلى مولاO رسول الله 
  .وRلى �ٓ� وصحبه الطيبين الطاهر�ن

  الس4يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  الس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
تية المكلفة Rcٕداد التقر�ر عطفا Rلى كلمة الس4يد رئBس ا³لجنة الموضوRا

حول الس4ياسات العمومMة لهذه الجلسة الس4نوية، كان التقر�ر بمثابة ن�­Mة 
و�لاصات عمل هذه ا³لجنة المقدم ³لس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين 
ٔ�عضاء الفرق واHموRات، واuي تمحور ٔ�ساسا حول ا�ططات الخمس التي 

̂ٔخضر والميثاق الوطني للإقلاع الصناعي تم ذ¡رها، والمتعلقة �cطط  ا
̂ٔزرق ورؤية    .2020والمغرب الرقمي والطاقات المت­ددة وا�طط ا

ونظرا لما يحظى به القطاع الفلا� في بلادO من ٔ�همية كبرى، فقد تم 
cعتباره من القطاRات التي يعول Rليها لتحقMق التنمية في بلادO، فهو يمثل 

ن الناتج ا]ا�لي الخام حسب نتائج الس4نة م %20إلى  %15ما بين 
الفلاحMة وم�غيراتها، ويؤÜر mشكل قوي في �س4بة ا�نمو وصادرات البلاد، 

�ل cلÈس4بة ل Å³ من الساكنة القروية، قد  %80لكونه مصدرا ٔ�ساس4يا
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̂ٔساس4ية، وتم البدء بتجميع تم اع�ده كمخطط وكمحور من المحاور  ا
  . ملايين يوم عمل ³لساكنة القروية 4ٔ�كثر من معطياته وتحليلها، فهو يوفر 

̂ٔخضر كدRامة ٔ�ساس4ية  كما تم اع�د الإستراتيجية الفلاحMة ³لمخطط ا
لتنمية شامN ومgدمجة ؤ�ساس4ية لòٔمن الغذائي تعكسها mشكل ¡بير 

  . التطلعات والطمو5ات الواردة في هذا ا�طط
̂ٔخضر حول مقاربة شم ولية ومgدمجة، وìتمحور إستراتيجية ا�طط ا

تهدف إلى الرفع من الإنتاج وال�سويق بغاية Ôنعكاس الإيجابي Rلى �لق 
  .القيمة المضافة وا5ٕداث فرص الشغل

  :ولهذه الغاية فقد اعتمد Rلى مxادئ Rامة ìتمحور حول

 Rدم اس�xعاد ٔ�ي سلسN إنتاجMة؛ -

إدماج جميع الفلا5ين عن طريق تطو�ر فلا5ة عصرية ذات  -
 وض cلاس�ñر في الفلا5ة التضامgية؛إنتاجMة وا�نه

Rدم اس�xعاد ٔ�ي þة عن تنفMذ ٔ�هداف مخطط المغرب  -
̂ٔخضر، بما يتفق والخصوصيات المحلية والتوþات الوطنية من �لال  ا

  . مخططات فلاحMة þوية
ويت$ين كذ� من �لال الرصد اuي تم واتخاذ Rدة تدابير تنظيمية 

احxة تهم ìرش4يد الموارد المائية وتحسين ا�تمويل وت$ني مجموRة من التدابير المص
وتدبير ا�اطر وتحسين ال�سويق ا]ا�لي وإنعاش الصادرات، cلإضافة إلى 
إطلاق Rدة �رامج وتوقMع عقود �رامج تغطي مجموع الجهات، همت سلاسل 
الإنتاج الرئBس4ية والنباتية والحيوانية، مما ساهم في تخفMض �س4بة الساكنة 

  .  من سوء التغذية والزîدة في حجم Ôس�ñر الفلا�التي تعاني
والميثاق الوطني  2009-2005ٔ�ما عن مخططات الإقلاع الصناعي 

للإقلاع الصناعي ومخطط ¼سريع الصناعي، فقد شكلت سلسN تث$Mت 
مقومات اق�صاد مغربي مxني Rلى الصناRة كمكون ٔ�ساسي في المنظومة 

من الإجراءات الهادفة إلى ¼شجيع  Ôق�صادية، والتي همت رزOمة
Ôس�ñر ودعم المقاولات الصغيرة والمتوسطة وإ�شاء مgاطق صناعية واRٕادة 

  . النظر في المنظومة الجبائية كإجراء موا¡ب ومصاحب لهذا ا�طط
ٔ�هداف إستراتيجية، cعتبارها  3وتوخت هذه ا�ططات Ôس4ت­ابة ل 

_لب اس�ñرات _ديدة ³لمغرب وتطو�ر  م�ناسقة وم�تالية، �تمثل ٔ�ولها في
الصناRات التي ت�شى واHالات التي تعرف تطورا ¡بيرا Rلى المس4توى 

  . ا]ولي، كإنتاج الس4يارات ؤ�جزاء الطا&رات والإلكترونيك
ولقد سجلت الحصيN الما¡رو اق�صادية �طط ال�سريع الصناعي Rلى 

درهم cلÈس4بة  مليون 60173مgصب و 358677مس4توى فرص الشغل 
مليون درهم Rلى مس4توى الميزان الت­اري، وبلغ  ³109306لقيمة المضافة و

̂ٔول من س4نة  ما  2016حجم Ôس�ñرات المرصودة إلى 5دود النصف ا
-2014مليار درهم مبرمجة ³لفترة  20مليار درهم من مجموع  13.7مجموRه 
  . من صندوق التنمية الصناعية 2020

̂ٔفقMة ٔ�يضا في هذه ا�ططات هو تقدم ìرتBب ومن المؤشرات العا مة ا
دوÆ  189من بين  �2016رسم س4نة  75إلى المرتبة  80المغرب من المرتبة 

  . (Doing Business)في إطار التقر�ر اuي تقدمه مؤسسة 
وبناء Rلى ذ�، قام المغرب ٔ�يضا بمجموRة من Ôستراتيجيات الرقمية، 

، مرورا 2003إلى  1999لممتد من انطلاقا من ا�طط الخماسي ا
 2005، والتي ام�د تنفMذها من cٕ2010ستراتيجية المغرب الإلكتروني س4نة 

، وصولا لاع�د إستراتيجية المغرب الرقمي التي غطت الفترة 2010إلى 
، Rلما ب�نٔ الوزارة المعنية مgكxة في المرN5 2013إلى  2009الممتدة من 

كام�داد  2020ستراتيجيات المغرب الرقمي الحالية Rلى ته2 دراسات وا
لسابقتها، ودعما لقدرة مجال ìكgولوجMات المعلومات والاتصال التنافس4ية 
والرفع من مس4تواه في مجال إنتاج الثورة الوطنية وتوفير فرص الشغل 

  . وتمكين المواطنين Rلى قدم المساواة من �دمات _ديدة
هذا التقر�ر Rلى تقMيم إستراتيجية وتجدر الإشارة ٔ�يضا ٔ�نه تم التركيز في 

mشكل ٔ�ساسي من �لال الوقوف Rلى تنفMذ  2013المغرب الرقمي 
Ôستراتجيات السابقة كتراكم لهذه Ôستراتيجيات، والتي تلتقي جميعها في 
̂ٔهداف والطمو5ات، واش4تملت Rليها إستراتيجية المغرب الرقمي  3�ٔلب ا

cلتحول : تتعلق Rلى التوالي mشكل واضح في ٔ�ربع محاور ٔ�ساس4ية 2013
Ôج�عي وب�gفMذ �رOمج الخدمات العمومMة الموþة إلى المرتفقين وcٕنتاجMة 

  .المقاوÆ الصغرى والمتوسطة وبتطو�ر صناRة ìكgولوجMات المعلومات
ٔ�ما Rلى المس4توى الطاقي، ووعيا cلرهاOت والتðدîت الجس4يمة 

 بلادO، ن�­Mة ³لتطورات الم�سارRة التي والواRدة التي يمثلها قطاع الطاقة في
تعرفها ٔ�سعار المواد الطاقMة، عمل المغرب Rلى ìك6يف الجهود المتعلقة 
cلطاقات المت­ددة والن­اRة الطاقMة، cعتبارها محورا رئBس4يا في ظل 
Ôرتفاع المتواصل ³لطلب الوطني Rلى الطاقة، و�اصة الطاقة الكهرcئية 

 Èب îنمو س4نوì حسب التقار�ر المتوصل بها %6س4بة التي.  
وبعدما عرف التوازن بين العرض والطلب Rلى الكهرcء تفاقما ٔ�دى في 
̂ٔحMان إلى انقطاRات 7هرcئية في بعض المناطق، وضع المغرب  بعض ا

مgحت لتطو�ر اس4تعمال الطاقات  2009إستراتيجية طاقMة وطنية س4نة 
كين بلادO من ت�مٔين التزويد cلطاقة المت­ددة مكانة متميزة ؤ�ولوية cلغة �تم

�س4بة  2009في جميع الظروف وتقليص التبعية الطاقMة التي تجاوزت س4نة 
98% .  

وفي إطار تفعيل هذه الإستراتيجية التي تم إعطاء انطلاقتها س4نة 
، والتي تتوR 8بر تطو�ر مشاريع الطاقة الشمس4ية والريحية والمائية، 2009

ات المت­ددة في القدرة الكهرcئية الإجمالية المحدثة في الرفع من مساهمة الطاق
  .%42ما �س$�ه  2020ٔ�فق 

وفضلا عن تÔ üستراتيجيات وا�ططات السالف ذ¡رها، خصص 
لهذه الجلسة الس4نوية لتقMيم الس4ياسات العمومMة كذ� محور ا�طط 
̂ٔزرق اuي تم إطلاقه �رهان تحقMق عرض مغربي س4يا� تنافسي Rلى  ا
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̂ٔولى إلى اRٕادة تموقع واس4تكمال المحطات ا لصعيد ا]ولي، يهدف في مر5لته ا
وإعطائها موقعا تفضيليا مميزا ومس4تداما وإكمال العرض الس4يا� بمحطات 
_ديدة من �لال Ôع�د Rلى مgطق السوق cٕغناء تموقع هذه المحطات 

M³لبنى التحتية الس4ياح Nة ومكمRرفيهية م�نوìش4يطية وÈة بعروض ت
̂ٔساس4ية   . ا

وبغية ضمان ا�تمويل ³لمخطط، وþت ا]وÆ اع�دات ·مة ³لمشاريع 
̂ٔزرق وعملت Rلى تغطية مxالغ القروض في 5دود  الس4ياحMة ³لمخطط ا

مليون درهم من طرف صندوق  100مليون درهم من طرف ا]وÆ و 300
  .الحسن الثاني ³لتنمية Ôق�صادية وÔج�عية

تائج الجزئية ³لمخطط في تحقMق رقم معاملات وقد تم رصد بعض الن 
مليار درهم س4نوî في قطاع الس4يا5ة بطاقة اس�Mعابية تصل إلى  117يفوق 

  . %10سر�ر مع ٔ�ن معدل ا�نمو الس4يا� في البلاد لا يتزاوج  300000
من صادرات  c42%لمقابل، م6لت Rائدات الس4يا5ة cلعمN الصعبة 

من  %4.7باشر لقطاع الس4يا5ة �س4بة الخدمات، وم6لت حصة الشغل الم 
̂ٔولى لس4نة    .2016الحجم الإجمالي ³ل�شغيل إلى 5دود الثلاث ٔ�شهر ا

تلكم، ٔ�يها السادة والس4يدات المس�شار�ن والمس�شارات المحترمين، 
�لاصات هذا التقر�ر حول هذه ا�ططات التي تم التوصل cلمعطيات 

  .المعنية حولها وmش�نهٔا من طرف الوزارات والقطاRات
  .شكرا الس4يد الرئBس

  :الس4يد الرئBس
  . شكرا السي عبد الصمد، مقرر ا³لجنة الموضوRاتية المؤق�ة

ٔ�جزاء،  3وا^نٓ، إذا سمحتم، س4ن�Èقل ³لمناقشة، والتي س4تقسم Rلى 
̂ٔحكام المادة  من النظام ا]ا�لي Hلس المس�شار�ن، وذ� كما  268وفقا 

  :يلي

̂ٔول لمدا�لات الفر  - ق واHموRات البرلمانية، موزع Rلى الجزء ا
 دقMقة؛ 85شطر�ن، بغلاف زمني إجمالي قدره 

 دقMقة؛ 85ويخصص الجزء الثاني ³لحكومة ٔ�يضا، في 5دود  -

ٔ�ما الجزء الثالث فMتعلق ب�تمة مدا�لات الفرق واHموRات  -
البرلمانية، طبعا في 5دود ما س4ي�xقى من رصيدها من الحيز الزمني ا�صص 

  .ريق ومجموRة، كما تم اع�ده في إطار اج�ع ندوة الرؤساءلكل من ف
̂ٔول م�د�ل عن الفريق Ôس4تقلالي ³لو5دة  وا^نٓ ٔ�عطي الكلمة 

 16. دقMقة 16والتعادلية، الس4يد الرئBس ٔ�و الس4يد فؤاد قد�ري في 5دود 
 ،Nقة السي فؤاد، � ٔ�ن تتصرف فيها كما ش<ت، يمكن ¼س4تهلكها كامMدق

 16ن س��د�ل في مgاقشة مضمون دîل الجلسة في 5دود نعم؟ نعم، ا^ٓ 
دقMقة، يمكن ¼س4تهلكها كامN، يمكن تخلي جزء من الغلاف الزمني ³لتعقMب 

  .Rلى تد�لات السادة الوزراء

  :المس�شار الس4يد فؤاد قد�ري
  .mسم الله الرحمن الرحيم والحمد � حمدا لا ينفذ

  الس4يد رئBس اHلس المحترم،
  راء المحترمون،السادة الوز

̂ٔخوات والإخوة المس�شارون المحترمون،   ا
Äشرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل اليوم cسم الفريق Ôس4تقلالي لكي ٔ�ساهم في النقاش 
ؤ�دلي �رٔ�ي الفريق و�رٔ�ي حزب Ôس4تقلال في موضوع الثروة، طبعا في 

  .5دود المحاور التي ٔ�قرتها اHموRة الموضوRاتية والتي cر7ها مجلس4نا الموقر
داية، اسمحوا لي ٔ�ن ٔ�تقدم بجزيل الشكر إلى الس4يد رئBس اHلس ب

وإلى ا³لجنة الموضوRاتية، رئBسا ؤ�عضاء وموظفين ؤ�طر، Rلى اHهودات 
الكxيرة والقيمة التي بذلت مgذ ٔ�ول لقاء، وحتى هذه الساRة التي تعقد فيها 

الحادة هذه الجلسة، cلرغم من الصعوcت والإ¡راهات والمتارÄس المسgÈة 
  .�كل ٔ�شكالها

وقxل ما نتطرق لمفهوم الثروة وقxل الخوض في تفاصيل تقMيم 
الس4ياسات العمومMة المرتبطة بهذه الثروة، وحتى قxل الحديث عن فلسفة 
 O�ٔس، لكي ٔ�ؤكد، وB̂ٔخ الرئ التقMيم، لابد ٔ�ن ٔ�عرج Rلى ما _اء في كلمة ا

لهذه الجلسة لم �كن مكون من مكوOت ا³لجنة الموضوRاتية، ب�نٔ الاRٕداد 
̂ٔمر الهين c.  

الحكومة، وتحديدا مجموRة من القطاRات الحكومMة، لم تت­اوب ولم 
¼س4تجب mشكل فوري و�نيٓ، ولم تمدد يدها إلى مجلس المس�شار�ن Rبر 

  .مجموRة من الملفات لتBسير عمل هذه ا³لجنة الموضوRاتية
بت ٔ�و صحيح ٔ�ن هناك مؤسسات وقطاRات حكومMة لم تت�خٔر، وتجاو 

تفاRلت cلإيجاب مع مطالب ا³لجنة الموضوRاتية، ولكن كان هذا اس4تgBاء، 
  .وÔس4تgBاء لا يقاس Rليه ولا يتوسع فMه

Rلى ٔ�ي، هذه ا³لجنة الموضوRاتية لم ìكن ¼س�لٔ من نفسها وإنما كانت 
¼س�لٔ من مجلس المس�شار�ن ومن �لا� الرٔ�ي العام الوطني، ومجلس 

 Ä ̂ٔعضائه ولا �راقب الحكومة المس�شار�ن عموما لا س�ٔل لنفسه ولا Äشرع 
عبثا، بل Äس�لٔ ³لمغاربة وÄشرع ³لمغرب والمغاربة و�راقب صلاحMاته الرقابية 

Æفي إطار نوع من المتابعة الجادة والمسؤو .  
ومن هذا المنبر، O�ٔ ٔ�دعو الحكومة إلى ٔ�ن تنحو نحو تغيير إيجابي في 

مفهوم ومgطق التحرر الس4ياسي والفكري، هاذ الباب، تغيير إيجابي لا يلغي 
̂ٔداء الجماعي  ولكgه �كرس فكرة قدح زOد العمل المشترك وتطو�ر ا
̂ٔجواء  ̂ٔنه لي اليقين ب�نٔ هذه ا والتفكير بصوت مرتفع، ولما لا Rالي _دا؟ 
س4تمكgنا من صنع المعنى لما نقوم به، ت�سBٔسا Rلى كل ما هو إيجابي، إذ لا 

ٔ�نني ٔ�ش4تغل ؤ�جتهد ؤ�فكر ؤ�عمل بجد ودٔ�ب  �كفي ٔ�ن يقول 5�ٔد مgا
  .وRادة، دون ٔ�ن يعطي معنى حقMقي لما يقو� ولما يفكر فMه

  الس4يد الرئBس المحترم، 
شرح المعطيات والت�خٔر في حصرها وìر¡يبها لم يجعل من تقر�رO، تقر�ر 
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 - ا³لجنة الموضوRاتية، تقر�ر ٔ�و ثمرة Oضجة  مس�ساغ طعمها، لم يجعل مgه 
، يBسر عمل البرلماني ويBسر ·مة "دقMقا ٔ�بيض مgخول" -يقول العرب كما 

المحلل والباحث والراغب في �لق وفي إنتاج المعرفة، اس�gادا Rلى تقMيم 
  . موضوعي، ¡يثمن الإيجابيات ويهدي العيوب ويxÈه إ�يها

والحكومة مرة ٔ�خرى مطالبة cلقxول ببرلمان ي$سط الحقائق كما هي دون 
ن ìنميق ودون تجميل، هذا هو دور البرلمان، وهذه رسالتنا، تغليف ودو 

المتابعة الجادة ا³لي ìكلمت : نصدح بها في ا5ترام µم لشرطين ٔ�ساسين
Rليها، وكذ� Ôنتقاد الموضوعي البعيد عن الجلب، هاذ الشرطان يعتبران 
̂ٔمانة ا]يمقراطية  ضرورة من ضرورات العمل ا]يمقراطي، من مقومات ا

من ٔ�عمال سلطة مسؤوÆ اسمها البرلمان، الهم دîلها ٔ�ش4نو هو؟ هو  وعمل
 (Obligation de résultat)الرفع من إيقاع العمل مع ضمان النتائج 

وتجنBب البلاد عواقب الفشل، Rبر التن$Mه إلى الخط�ٔ وفضح العجز متى 
   .كانت الحا_ة إلى ذ�

وك ا]يمقراطي وتعقلن إذن العناصر كلها من ش�نهٔا اليوم ٔ�نها تقوي السل
المشهد الس4ياسي في إطار نقاش، ماشي cلضرورة �كون دا�ل البرلمان، 

  .يمكن دا�ل و�ارج البرلمان
̂ٔحكام الجاهزة ؤ�ن نلتزم بنقاش تخفره  المهم ٔ�ن ن$�عد عن كل ٔ�شكال ا

  .الثقة ويخفره حسن الظن
عرفة ب�نٔ بخصوص عملية التقMيم، الس4يد الرئBس المحترم، كتعرفوا تمام الم

مختلف الس4ياسات والبرامج المعتمدة من قxل الحكومة لحد الساRة محتا_ة، 
وفهاذ الظرفMة ا]قMقة اليوم من الإصلاح ومن البناء المؤسسي وÔق�صادي 
لبلادO، محتا_ة إلى تقMيم شمولي وتقMيم عميق ³لنتائج، والهدف mس4يط _دا 

  . �خٓر هو تصحيح المسار، هو تدعيم الوسائل ولا شيء
الخلفMة التي تتحكم في عملية التقMيم يxÈغي ٔ�لا تقف عند القيمة الكمية 
³لموارد التي تم رصدها، يجب ٔ�ن تقف عند المضامين، مضامين 

̂ٔولوîت، ؤ�ن تقف عند ا^Õٓر في مختلف اHالات   . الس4ياسات، عند ا
وقxل ما نتðدثو Rلى المضامين وقxل ما نتðدثو Rلى التقMيم كقيمة 

س4تورية تعنى بطبيعة الحال cلاه�م وبمتابعة الش�نٔ العام وcٕنتاج القرارات د
والبرامج العمومMة، دعوO نتðدث عن فلسفة التقMيم، �ليوO نتكلمو شوية 

وثقوا بي، الحديث عن هذه . Rلى المحددات المنهجية المرتبطة بعملية التقديم
̂ٔن تقMيم  الجوانب لا يمكن ٔ�ن يعتبر، وتحت ٔ�ي مسوغ، ìرفا  ،îفكر

الس4ياسات العمومMة هو مجال تتقاطع فMه الس4ياسة cلعلم، نعم العلم، لا غنى 
̂ٔسس وعن ا^لٓيات العلمية لبلورة وصيا3ة ٔ�حكام قيمة   des)لنا عن ا

jugements de valeur) ةMلى البرامج العمومRلى القرار العمومي وR.  
R ش نصدرو ٔ�حكام قيمةc اصنا إذن قلت ب�نٔه ضروري�لى البرامج 

̂ٔسس العلمية   .هاذ ا
بطبيعة الحال، ت�سBٔسا Rلى كل ما سلف، �ساءل الحكومة اليوم عن 
تدبيرها الس4ياسي لعدد من القطاRات وRدد من البرامج وÔستراتيجيات 

القطاعية المرتبطة mشكل وثيق بخلق الثروة، وìكلم الس4يد الرئBس، وìكلموا 
̂ٔخضر ، عن مخطط الإقلاع الصناعي وال�سريع الإخوة عن مخطط المغرب ا

̂ٔزرق وعن الس4ياسة الطاقMة، وكذ� عن مخطط  الصناعي، عن ا�طط ا
  . المغرب الرقمي

تماما كالجلسة التي عقدOها في  -اليوم، س4تكون هذه الجلسة مgاس4بة 
مgاس4بة لتخطي وا5د الفاصل، مسموح لنا اليوم نتخطاوه،  -الس4نة الماضية 

îٔ̂م ٔ�و حتى Ùك�ب ٔ�سس ا لمناRة والفعالية، وحتى �س�شرف ا^تيٓ من ا
ا^تيٓ من _لسات تقMيم الس4ياسات العمومMة، ونحن ٔ�كثر قدرة Rلى تفسير 
سلوك الفاRلين المعنويين ؤ�كثر قدرة Rلى دفع الحكومة إلى تقديم الحساب 
Rلى الحصيN وRلى العمل في ٔ�فق تطو�ر �لٓيات اتخاذ القرار �كMفMة معقلنة، 

اما مع قgاRاتنا وقراراتنا كبرلمان، ا�س­اما مع ما ٔ�قررOه من موارد وما ا�س­
  . رخصنا به ¡سقف للإنفاق لإنجاح الس4ياسات العمومMة

اليوم، هي مgاس4بة لاخ�بار وقMاس قدرة هذه البرامج Rلى ا�نهوض 
  . cلاق�صاد الوطني من �لال تعز�ز Ôس�ñر و�لق الثروة

̂ٔولى Rلى هاذ ̂ٔخوات والإخوة، وهي  الملاحظة ا ا�ططات، معشر ا
ذات طابع ٔ�فقي، مرتبطة �رهان رفعته الحكومة، ؤ�تمنى ٔ�لا �كون مجرد شعار 
للإقلاع ب�نٔ ا^فٓاق مطمئنة وب�نٔ البرامج والقطاRات هي �رامج Oجحة 

ؤ�ن مس4توى الكمال ٔ�درك، القوة �كل صدق وبلا ديماغوجMة هي  100%
صل، القدرة Rلى الإفصاح Rلى كل المؤشرات القدرة Rلى المزيد من التوا

̂ٔبعاد الإيجابية للاخ�يارات المعلنة من قxل  ̂ٔبعاد السلبية قxل ا ا]اR Æلى ا
الحكومة، المطامح الس4ياس4ية �اصها تتصدر كل النوازع وكل الهواجس، 

̂ٔمر cلتوازOت المالية   . حتى وإن تعلق ا
̂ٔخرى كذ� هي ذات طابع ٔ�فقي، هي  م�علقة بغياب المرجع الملاحظة ا

كل زواî تقMيم الس4ياسات العمومMة المتعارف Rليها التقMيمي، وcلتالي غياب 
ونبدٔ� cلجدوى، الجدوى ٔ�ي ملائمة الس4ياسة المعنية cلمشروع . دوليا

�س­ام بين Ô ،س­ام�Ô لحا_ة، ثم الملاءمة ٔ�وc تمعي المطلوب ٔ�يHا
̂ٔهداف والموارد، الهدف والطموح ·ما Rلى سقفه لابد ٔ�ن �كون مشفوRا  ا

، (l’efficacité)بقدر معقول من الموارد، ٔ�ي بموارد معقوÆ، كاينة الفعالية 
̂ٔ ، (l’efficience)كاينة الكفاية  ، وكا�ن Ü(impacts)ر ٔ�و ا^Õٓر كاينة ا

هو التفاRل مع الشعب mشكل دقMق  -وهذا شيء ٔ�ساسي  -كذ� 
  .ومxاشر

من لاشيء في مجال صنع الس4ياسات العمومMة ٔ�مر لا فكرة �لق الشيء 
Äس4تقيم، ما يمكÈش ننطلقو من فراغ، يجب ٔ�ن ننطلق من عرض مجتمعي 
̂ٔجgدة الس4ياس4ية والوRاء الس4ياسي الحاضن تيجي في �خٓر  واضح وا

  .المطاف
هناك كذ� Ôنف�اح Rلى الناس ا³لي مس4تفMد�ن من الس4ياسة المعنية، 

حتى نقBس بطريقة Rلمية ا^Õٓر الفعلية  (les exclus)وكذ� المس�xعدون 
�شطة ٔ̂   .لهاذ الس4ياسة المعنية Rلى مس4توى المعBشة وRلى مس4توى ا
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الثروة، الس4يد رئBس اHلس المحترم، إلى اعتبرOها ٔ�و الثروة الحقMقMة 
إلى اعتبرOها ٔ�نها هي ما يخلق ؤ�نها نتاج ³لعمل الإ�ساني اHدد والمبدع، 

Oلى العمل وإلى اعتبرR لضرورةc ̂ٔش4ياء ا³لي كتحتوي  ٔ�نها هي مجموRة من ا
ال$شري ؤ�نها تقاس اق�صادî بقدر اHهود اuي بذل فيها، فإسقاط هذا 

̂ٔخضر   .التعريف لا ٔ�رى ٔ�نه يطرح ٔ�دنى مشكل cلÈس4بة �طط المغرب ا
ساهم هذا ا�طط Rلى نحو ما في الحد من الفقر والهشاشة و�لق 

ل، بل ا^كٔثر من هذا هو من ضمن ا�ططات المعول Rليها مgاصب الشغ
ل�سريع التحول الهيكلي لبلادO، ولكن هذا الطموح هذا ا³لي مرتبط اليوم 
cلتحول الهيكلي لبلادc OلسرRة المطلوبة، عمليا �اصو وا5د الخفض 
تدريجي لإسهام القطاع الفلا� في الناتج ا]ا�لي الخام، مع رفع قيمة 

جMة الفلاحMة واRٕادة النظر في بMÈة وìر¡يبة القيمة المضافة ³لقطاع الإنتا
  .الفلا�

̂ٔخوات والإخوة، اليوم مجموRة  و�ليوني نعطيكم مؤشر دال، معشر ا
من ا]راسات كتث$ت ب�نٔه إلى بغينا نخلقو مليون درهم إضافي كقيمة مضافة 

Rلينا ٔ�ن �شغل في الفلا5ة، Rلينا ٔ�و cلÈس4بة للاق�صاد الوطني mشكل Rام، 
مرة ما ¼س4تهلكه Rادة  40فلاح، وهذا رقم يفوق ٔ�كثر من  67ٔ�كثر من 

�شطة المالية لخلق هاذ المليون درهم ٔ̂ �شطة كا ٔ̂   . مجموRة من ا
دîل تطور القيمة  (la volatilité)ما 3ادÄش نتكلم Rلى التقلب الكxير 

̂ٔخ ضر عن المضافة، ا³لي لازالت مرتبطة بعوامل عجز مخطط المغرب ا
في الجمود  (l’inertie)التخفMف من 5دتها، ما 3ادÄش نتكلم Rلى الجمود 

بMÈة القيمة المضافة ا³لي لازال يغلب Rليها الطابع التقليدي، ìربية الماش4ية، 
شجار المثمرة، Oهيك عن اس4تمرارية المعيقات  ٔ̂ زراRة الحبوب ثم بعض ا

ون اندما_ه mشكل الهيكلية والتي تحول دون عصرنة القطاع، وتحول د
  .سلس في الÈس4يج Ôق�صادي الوطني

̂ٔخضر، وغن�Èقل �طط  غنك�في بهذا القدر cلÈس4بة �طط المغرب ا
  .ال�سريع الصناعي

ما ٔ�نجز Rلى ٔ�هميته، لازال 3ير كافي ولا يفي cلغرض المطلوب، اليوم 
هناك اس4تمرار Ùزيف فقدان مgاصب الشغل، حصة الصناRة في مجال 

دîل النقط، هناك كذ� شيء ٔ�ساسي وهو واقع  2رجعت ب ال�شغيل 
مزعج �اصنا نن�بهو �، هو ìراجع ìراكم الرٔ�سمال الثابت في القطاع الصناعي 

ضروري ما نتكلم Rلى الملاءمة، وìكلم Rليها . مgذ المصادقة Rلى الميثاق
̂ٔفق الزمني المحدد لهاذ المبادرة وله اذ الس4يد الرئBس، الملاءمة، ملائمة ا

̂ٔنه ملي كنتكلمو اليوم Rلى تغيير البMÈات الصناعية وا5ٕداث تغيير  المبادرة، 
̂ٔمد، وضروري ما  في ٔ�نماط الإنتاج الصناعي، فهذا مسلسل طويل ا

  .3ادي يخلق نوع من Ôنتظارية المقلقة ]ى الفاRلين الصناعيين
cخ�صار شديد ربح رهان التصنيع في بلادO لابد ٔ�ن يمر Rبر �لق 

ناRة وطنية تنافس4ية بمÈسوب وبمضمون ìكgولوh معقول، وهذا ما لم ص 
  .يتحقق بعد

cلÈس4بة ³لمخطط الرقمي، لا ٔ�ظن ٔ�ن 5�ٔدا Äس4تطيع ٔ�ن ينكر دور هاذ 
ا�طط الرقمي في تقليص المسافات، بل حتى ٔ�ن كل المفاهيم اليوم المتعلقة 

ا³لي كاينة فهاذ  cلزمان والمكان اخ�لفت mشكل كلي، ولعل ٔ��رز ثورة اليوم
̂ٔطر المعرفMة بين ال$شر  ا�طط في ظل العصر الرقمي هو هاذ توحMد ا

المغرب، وغنقول لكم ٔ�ننا بدون مxالغة ٔ�صبحنا اليوم ندور في دا�ل و�ارج 
لòٔسف الشديد إستراتيجية المغرب ". التنظيم المف�وح"فü ما Äسمى ب

مس4توى الاRٕداد ولا Rلى الرقمي اRترتها اخ�لالات وعرفت ٔ�عطاب، لا Rلى 
  .مس4توى التنفMذ

وشخصيا في تقMيمي لهاذ الإستراتيجية، س�كٔتفي بمكامن الخلل ومظاهر 
Rٔ̂لى ³لحساcت في التقر�ر دîلو، هي   4القصور التي 7شف عنها اHلس ا

Rدم إشراك الفاRلين، هناك ضعف الوتيرة، وتيرة : نقط، ٔ�تذ¡ر منها 5ٔ�و 
لمشاريع المبرمجة، هناك ضعف الحكامة وضعف الإنجاز مقارنة مع سقف ا

  .التدبير
cلÈس4بة ³لموضوع في الس4ياسات الطاقMة، لابد من هذا المنبر ٔ�ن Ùثمن 
المبادرات واHهوادت الملكMة لس4يدO الله ينصرو في هذا الباب، والتي 
جعلت من المملكة المغربية حجر الزاوية في الخريطة ا]ولية الجديدة ³لطاقة، 

المملكة فاRل ٔ�ساسي وفاRل مرجعي Rلى مس4توى إنتاج الطاقة  و�لت
  . البديN النظيفة والصديقة ³لبjBة

فقط إلى كانت الجدوى اليوم، _دوى الس4ياسة الطاقMة هي محط إجماع 
N̂ٔس4ئ ̂ٔس4ئN، ٔ�هم هذه ا   :وطني، فالتنزيل دîلها كBس4تدعي مجموRة من ا

 ؛2030الباقة الطاقMة، الهدف بÈس4بة لبلادO في  - 1
 اتـــــــــــــيم دقMق لإمكانmة المغربية بتقmMت الحكومlهل قام - 2

(Le potentiel)   ̂ٔن هاذ لإمكاOت إنتاج الكهرcء من مصادر م�­ددة؟ 
التقMيم كفMل ب�ثمين الموارد الطبيعية، المت­ددة بطبيعة الحال، واس4تمرار 

 Ôم�يازات التفضيلية Rلى هذا الصعيد؛
ت�هٔيل حكامة هاذ cلÈس4بة ³لحكامة، هل هناك إمكانية ل  - 3

 الس4ياسة لضمان تعاون مثمر وتÈس4يق محكم بين كافة المتد�لين؟
كذ� مشكل الإدماج، هل فكرت الحكومة في الرفع وفي تقوية  - 4

  معدلات Ôندماج الصناعي في ظل س4ياسة الطاقات المت­ددة؟ 
  .هذه كلها ٔ�س4ئN ن�Èظرو الجواب Rليها من قxل الحكومة، cٕذن الله

̂ٔزرق، كما قلت سابقا، من بين ا�ططات، ما 3ادي نمش4يو ³ لمخطط ا
تم إنجازه هام _دا، مزاîه إيجابية، ولكن لازال 3ير كافي، ولا يفي cلغرض 
المطلوب، الحكومة المغربية لم تحقق التقدم المرجو والمÈشود، رغم ما ننعم به 
من سلم ؤ�من وطم�نgBٔة وسط محيط إقليمي ومحيط دولي cلغي التوìر، 

  .صيN الإنجاز عرفت وا5د التراجع ملحوظح 
̂ٔم6ل وÔس4تغلال  ̂ٔمر من �لال التوظيف ا الحكومة مطالبة بتدارك ا

̂ٔم6ل لما ìك�نزه بلادO من مؤهلات س4ياحMة ومن مؤهلات ثقافMة   .ا
  . الوقت يداهم، س�خٔتم



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

8 

 )2016 غشت 5( 1437 القعدة واتح ذف

بخصوص عملية التقMيم، لابد من الت�ٔ¡يد Rلى ٔ�ن ت$ني وìرس4يخ ثقافة 
ات العمومMة في بلادO وتمü ٔ�فضل ؤ�نجع الوسائل وا^لٓيات تقMيم الس4ياس

والميكانيزمات المتعارف Rليها يتطلب إشراك ومشاركة الجميع، حكومة، 
�رلمان، مكاتب دراسات، مكاتب �برة، ٔ�كاديميين، cح6ين، لتحقMق 

  .ا]ينامMة الحقMقMة المطلوبة Rلى هذا المس4توى
  .وشكرا الس4يد الرئBس

Bسالس4يد الرئ:  
  . شكرا ³لس4يد المس�شار المحترم

̂ٔصاÆ والمعاصرة في 5دود  دقMقة، تفضل  15الكلمة الموالية لفريق ا
دقMقة، � ٔ�ن ¼س4تهلكها دفعة وا5دة ٔ�و ٔ�ن تق�صد  14إذن . الس4يد الرئBس

  .³لتعقMب

  :المس�شار الس4يد عبد العز�ز بنعزوز
  .رسلينmسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى ٔ�شرف الم

  الس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  السادة الوزراء المحترمين،

  الس4يد رئBس ا³لجنة الموضوRاتية المحترم،
  الس4يد مقرر ا³لجنة الموضوRاتية المحترم،

لابد في البداية ٔ�ن ٔ�نوه cلعمل ا³لي قامت به ا³لجنة ؤ�نوه كذ� c]عم 
  .ر�نوالمرافقة دîل الس4يد رئBس مجلس المس�شا

تقMيم الس4ياسات العمومMة هي لحظة دس4تورية، هي �لٓية من �لٓيات 
العمل الرقابي ا³لي ¡يوفرها ا]س4تور ³لبرلمان، وcلتالي التقMيم ما معاOش تقMيم 
  .تقني، ٔ�كاديمي، Rلمي، بحث، وإنما هو تقMيم س4ياسي، نتðدث عن الس4ياسة

Mلس4ياسات العمومc في البداية، الموضوع يتعلق �rنتاج فcٕ ة المرتبطة
الثروة، �شوفو واش ٔ�نتجنا شي Üروة؟ 3ير cش نعرفو هاذ الس4ياسات 
العمومMة واش ٔ�عطت لنا شي Üروة في البلاد؟ وO�ٔ هنا س�سg�ٔطق ؤ�دعوكم 
 Æ̂ٔصا ̂ٔرقام مع بعضنا البعض، ؤ�ؤكد القgاRة دîل فريق ا لاس�gطاق ا

R لال المواقف ا³لي غنعبر�ليها في هاذ الموضوع، ما والمعاصرة، Rلى ٔ�ن من 
B3cش من ورائها المزايدة Rلى الحكومة ٔ�و Rلى ٔ�ي كان، وإنما فقط بغينا 
نتðاورو ونتذا¡رو فين هو الخلل، Rلاش ما قدرOش نقلعو فهاذ البلاد؟ 
 Oو�رلما Æ̂ٔنفس4نا كاملين، دو Rلاش ما قدرOش Ùزيدو في اتجاه ا³لي رسمناه 

لهدف ما قدرOش نوصلوه، الهدف هو ؤ�حزاب ومجتمع؟ رسمنا وا5د ا
  .Ôنخراط في ا]ول ٔ�و في Oدي ا]ول الصاRدة

̂ٔرقام، الثروة تترجم  . الثروة تترجم Å³راهم - وصححوا لي  -ف�عٔود إلى ا
اليوم الثروة هي البطاطا، هي ماطBشة، هي المل$س، هي ا]ار، هي 

ال كن�Èجو؟ احgا شح. الطوموبيل، هي ٔ�ي 5ا_ة، هاذ الشي كلو cلفلوس
  ولا توخMا Å³قة ٔ�كثر، شحال نتجت هاذ الحكومة 3ير هاذ العام؟ 

من المتوقع هاذ الحكومة غت�Èج ٔ�لف مليار وشوية دîل الصرف دîل 

كان الإنتاج ذيك الساRة  2012فاش تولت الحكومة المهام دîلها في . ا]رهم
 Oل بلادîل مليار درهم، يعني المعدل الس4نوي ا³لي كت  820دîج د�È

مليار درهم، يعني الثروة مترجمة إلى Oتج دا�لي �ام، cلفلوس،  38الفلوس 
  .دراهم

الحكومة السابقة، Ùك�في 3ير cلحكومة السابقة ماشي ا³لي س4بق منها، 
 43، يعني كانت كت�Èج س4نوي 820وصلت  630ل  28انطلقت من 

îل الثروة عند مليار، يعني انخفض الإنتاج د 38مليار، هاذ الحكومة فقط 
دîل مليار، يعني ضيعت Rلى المغرب في خمس س4نين  5هاذ الحكومة ب 

̂ٔنه الحكومة فاش . مليار 25 ماشي 3ير هاذ الشي، ماشي 3ير هاذ الشي، 
ما نت­�ش الثروة عجزت، ومن بعد 3ادي يقول لنا السادة الوزراء المحترمين 

سؤول Rلى هاذ شكون القطاع ولا شكون ا�طط Ôستراتيجي ا³لي م 
̂ٔزرق؟ واش شي 5ا_ة ٔ�خرى؟  ̂ٔخضر؟ واش ا   الإخفاق؟ واش ا

الحكومة الت­�تٔ فهاذ الحاÆ إلى Ôس4تدانة، شحال ¼سلفت؟ شحال 
مليار درهم في  642وصل السلف داc؟ شحال ¡ي�سال لنا؟ ¡ي�سال لنا 

ا]�ن دîل ا]�ن دîل الخزينة، وإلى سولوني الإخوان مgين جxتي هاذ 
̂ٔرق ̂ٔن دائما كBسولني، كنجيبهم من المندوبية السامMة ا ام غن­اوب، 

³لتخطيط، من وزارة المالية، من المؤسسات الوطنية، فقط هنا بعض 
̂ٔرقام دîل  3ذية والزراRة،  (FAO1)ا ٔ̂   . 642دîل مgظمة ا

مليار درهم دîل الكريدي، شحال ìزاد  430هاذ الحكومة د�لت Rلى 
مليار درهم، دîل الفلوس ا³لي ¼سلفت،  215في خمس س4نين؟ ìزادت 

مليار درهم، ضيعتنا  786ا]�ن دîل الخزينة، ٔ�ما ا]�ن العمومي إجمالا ف 
مليار درهم، وزادت في ا]�ن ا³لي Rلى  215مليار درهم، و¼سلفت  25في 

درهم، كل وا5د فMنا كانت ك�سال لنا  R6000اتق كل مواطن مغربي 
درهم لكل مواطن مغربي،  23000سال لنا درهم، داc اليوم ¡ي�  17000

شحال زادت هاذ الحكومة؟ شحال cش و5لت كل مواطن، كل مغربي في 
  .%25. 25%س4نين؟ و5لتنا في  5ا]�ن، في 

دîل  %25س4نين تغرقgا في  5تصوروا معي، كل حكومة تجي تدوز 
درهم لكل مواطن ا³لي لقاتها هاذ  23000الكريدي، فين غنوصلو؟ يعني 

درهم  6000س4نين  5ومة لحكومات لعقود من الزمن، هي 3ير في الحك
  . درهم، وRاودوا الحساب 6333وcلضبط 

ف�ش4ٔنو التداعيات دîل هاذ الشي؟ التداعيات دîل هاذ الشي، الفقر 
، الفقر المدقع يعني تحت عتبة %11من الساكنة إلى  ì8.8زاد طلع من 

هي مليون ٔ�و ما  %5كتجي شوية رقم _اف،  %5، هي ماشي %5الفقر 
ر، îلاه ـدîل المليون دîل المواطنين والمواطنات تحت عتبة الفق 2يقرب 

(à peine)  درهم في ا�نهار، وفيهم ٔ�كثر من نصف مليون  20¡يصرفوا
  . دراهم في ا�نهار 10مواطنة ومواطن ¡يصرفوا فقط 

                                                 
1 Food and Agriculture Organization 
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داc  البطاÆ، البطاÆ نعطيكم وا5د الفرق، وا5د المقارنة mس4يطة ما بين
مgصب شغل، سابقا كنا  130000س4نين وفرت  5الحكومة في : والبارح

س4نين كنا كنوفرو  5مgصب شغل في الس4نة، يعني في  120000كنوفرو 
  . مgصب شغل 600000

Rلى كل 5ال، O�ٔ غن�ساءل الإخفاق واضح، من يتحمل المسؤولية ؟ 
̂ٔفضل �ك6 ير مما تحقق مع O�ٔ م��كٔد، والقgاRة Õبتة Rلى ٔ�ن كنا قد نحقق ا

الحكومة الحالية، ٔ��ن �كمن الخلل؟ ما غنهدرش Rلى الخلل، كÈسول 
الحكومة، وبغيتهم يعترفوا معيا، هما كل وز�ر ¡يجي �زهو بنفسه، Äس4تعرض 
̂ٔن فاش  ٔ�رقام والعام ز�ن، كل شي بخير، ولكن ها الواقع ٔ�ش4نو فMه، 

ضيعتوا الس$Mطار، مليار،  25كنقولو الحكومة ما انتجناش الثروة، ضيعتوا 
ضيعتوا المدرسة، ضيعتوا فك العزÆ عن العالم القروي Rلى المداشر 

  .وا]واو�ر، ضيعتوا، ضيعتوا، ضيعتوا العBش الكريم Rلى المغاربة
ف�Oٔ ٔ�ود و�مٓل ٔ�ن تجيب الحكومة ٔ�ش4نو ا³لي �لاها تخفق وتفشل في 

̂ٔهداف  المتو�اة من تدبير جMد لهاته ا�ططات الإستراتيجية حتى تتحقق ا
  .ورائها ا³لي هي إنتاج الثروة، ومن ثم س�عٔقب

  .شكرا الس4يد الرئBس

  :الس4يد الرئBس
  . شكرا الس4يد الرئBس

ٔ�عطي الكلمة ا^نٓ لفريق العداÆ والتنمية، تفضل ٔ�لس4يد الرئBس في 
دقائق، طبعا لا 5ا_ة ³لتذكير ب�نٔه � مطلق الحرية في التصرف  510دود 

 .لتعقMبفيها بين المناقشة وا

  :المس�شار الس4يد ن$Mل ش4يخي
mسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى س4يدO محمد وRلى �ٓ� وصحبه 

  .ٔ�جمعين
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس4يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
Äشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة cسم فريق العداÆ والتنمية بم­لس المس�شار�ن 

لجلسة العامة الخاصة بتقMيم الس4ياسات العمومMة في مجال في إطار هذه ا
  .من ا]س4تور 70إنتاج الثروة، طبقا لمق�ضيات الفصل 

جعل  2011وبداية، نؤكد في فريق العداÆ والتنمية Rلى ¡ون دس4تور 
تقMيم الس4ياسات العمومMة اخ�صاصا ٔ�صيلا من اخ�صاصات البرلمان، وإذا 

ومة م�Bسرة Rبر ا^لٓيات التقليدية المعروفة من كانت ممارسة الرقابة Rلى الحك
ٔ�س4ئN شفوية وكتابية ومgاقشة الإستراتيجيات الحكومMة وخطط عملها 
دا�ل ا³ل­ان البرلمانية، فإننا �س­ل غياب �لٓيات فعلية ومنهجيات واضحة 
تمكن البرلمان من ممارسة دوره كاملا في مجال تقMيم الس4ياسات العمومMة، 

gا السعي المس4تمر لتطو�ر هذه الوظيفة وجعلها في صلب وهو ما يق�ضي م 
  .اه�ماتنا دا�ل المؤسسة ال�شريعية

وفي هذا الإطار، يxÈغي ٔ�ن نحرص بمناس4بة مراجعة النظام ا]ا�لي 
³لم­لس Rلى تضمينه مق�ضيات ¼سمح � بممارسة اخ�صاصه في تقMيم 

 كل المعطيات الس4ياسات العمومMة، من �لال تدابير تلزم الحكومة بتقديم
المتضمنة لòٔرقام والإحصائيات وÔع�دات المالية المرصودة �تلف 
الإستراتيجيات وا�ططات وÔخ�يارات المشكلة في مجموعها ³لس4ياسات 
 ،�u ة الكبرى، مع توفير كل الإمكانيات ال$شرية والمالية اللازمةMالعموم

̂ٔمر اuي س­�Bاوز إن تم مgطق _لسات الم  ساءÆ الشهرية الموþة وهو ا
لرئBس الحكومة حول الس4ياسات العامة، والتي لا يمكن ب�ئ 5ال من 
̂ٔحوال الجزم في ¡ونها و5دها يمكن ٔ�ن ¼شكل إجراء �رلمانيا لتقMيم  ا
الس4ياسات العمومMة، نظرا للاعتبارات الس4ياس4ية الضاغطة التي تحكمها من 

̂ٔطراف   .مختلف ا
  الس4يد الرئBس المحترم،

  ات والسادة الوزراء المحترمون،الس4يد
  الس4يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

 OتزازRوالتنمية عن ا Æنود بهذه المناس4بة ٔ�ن نعبر في فريق العدا
cلإنجازات المهمة التي تحققت Rلى عهد هذه الحكومة، وهي الإنجازات التي 

كومي وتنزيل يؤشر Rليها المنحى التصاRدي في ìرجمة التزامات البرOمج الح
  .الس4ياسات العمومMة في مختلف القطاRات، رغم كل الإ¡راهات والصعوcت

إننا فعلا ٔ�مام حصيN إيجابية ¼شهد بها الإشادة المتزايدة �cنموذج المغربي 
والثقة المتزايدة فMه ¡بÅ اس4تقرار وìنمية، Äسير في مسار البناء ا]يمقراطي 

مصاف البÅان الحديثة والصاRدة، كما  والإصلاح الس4ياسي بما يؤه
 ]خول
¼شهد بها Rدد من المؤشرات والتصنيفات، نذ¡ر منها، بعيدا عن كل 

  :المغالطات التب�Bس4ية

إنجاز معدل نمو م�قدم، R�ٔلى معدل ا�نمو في المنطقة، بلغ  -
 ؛2012-2015�لال الفترة  %3.7م�وسطه 

 تحر�ر المالية العمومMة Rبر إصلاح المقاصة؛ -

من الناتج ا]ا�لي الخام س4نة  %7.2ز الميزانية من تقليص عج -
 ؛2016س4نة  %3.5إلى  2012

̂ٔداءات من  - من الناتج ا]ا�لي الخام  ì9.5%راجع عجز ميزان ا
 ؛2016س4نة  %2إلى  2012س4نة 

 7إلى  2012شهرا س4نة  4.3ت�مٔين اح�ياطي العمN الصعبة من  -
 ؛2016ٔ�شهر س4نة 

�لال تخفMض وتيرة ارتفاعها، اس4تعادة التحكم في المديونية من  -
 ؛2015و 2014والتي وصلت إلى Ôس4تقرار بين 

̂ٔسعار؛ -  التحكم في معدل التضخم واس4تقرار ا

̂ٔجgبية وتحقMق  - ̂ٔعمال ورفع _اذبية Ôس�ñرات ا تحسين مgاخ ا
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تقدم واضح Rلى مس4توى المؤشرات ا]ولية ³لتنافس4ية Ôق�صادية، تعكس 
نجازات المحققة، وهي مؤشرات يتم ا�5ساب اRتراف المنتظم ا]ولي cلإ 

بوصفها مجموRة من المؤسسات در_اتها في إطار تعريف التنافس4ية، 
Æة ا]وMوالس4ياسات والعوامل التي تحدد مس4توى إنتاج.  

إنها الإنجازات التي ساهمت في إخراج بلادO من وضعية يطبعها 
ظل مgاخ إقليمي Ôخ�ناق وÔح�قان واهتزاز الثقة في المؤسسات، في 

مضطرب إلى مرÔ N5س4تقرار وتعز�ز الثقة وإيقاف المسار التراجعي Rلى 
ٔ�كثر من صعيد وتجاوز مرN5 كان فيها المغرب Rلى وشك فقدان قراره 
الس4يادي المالي وÔق�صادي، وهو ما مكن من اس4ت<gاف مسار الإصلاح 

̂ٔمل في المس4تقxل، ويدعوO إلى Ôف��ار بم غربي�gا والثقة في بما يعزز ا
  .المغرب الصاRد
  الس4يد الرئBس،

  الس4يدات والسادة الوزراء،
  الس4يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

لقد كان من بين الس4ياسات العمومMة التي ساهمت في تطو�ر وإنعاش 
اق�صادO الوطني اع�د Rدد من الس4ياسات والإستراتيجيات القطاعية 

تنمية وإنتاج الثروة، ذ� ٔ�ن المسار التنموي في المرتبطة mشكل مxاشر cل 

  :بOÅ �رìكز Rلى دRائم ٔ�ربعة ٔ�ساس4ية

ٔ�ولها، قMام ا]وÆ بدورها الإستراتيجي في تحديد Ôخ�يارات  -
̂ٔوراش الكبرى والتحفيز والتنظيم و¼شجيع المبادرة  c ̂ٔساس4ية وا�نهوض ا

 الحرة؛

صلا5ات س4ياس4ية ÙÕيها، مواصN البناء ا]يمقراطي واع�د إ  -
 وقانونية ومؤسس4ية عميقة؛

 �Õثها، جعل المواطن في صلب عملية التنمية؛ -

ورابعها، تمكين Ôق�صاد الوطني من مقومات الت�ٔهيل والإقلاع  -
بتوفير التجهيزات الهيكلية واع�د مخططات طمو5ة، ٔ��ذت تعطي ثمارها 

 .الملموسة Rلى المس4توîت الإستراتيجية والقطاعية
ا الإطار، قامت _ل القطاRات الإنتاجMة Rcٕداد رؤاها وفي هذ

رؤية "ومخططاتها الإستراتيجية، والبداية كانت مع الس4يا5ة في إطار 
مخطط ان$6اق "و" 2020رؤية "، التي تم تجديدها في إطار "2010

" ا�طط الوطني ³ل�سريع الصناعي"، اuي تطور لاحقا إلى "³لصناRة
̂ٔخضر ³لفلا5ةا"و" مخطط رواج ³لت­ارة"و مخطط "و" �طط ا

  .، و3يرها من ا�ططات التي تعلمونها جميعا"هاليوتBس
̂ٔولية لتطبيق هذه ا�ططات، ٔ�نها ساهمت في  وقد ٔ�ظهرت النتائج ا
تحديث اق�صادO والرفع من إنتاجMته وتنافس�Bه ومن حجم Ôس�ñر العمومي 

gت بلادO من إطار قار وإقامة ٔ�قطاب ³لتنمية الجهوية المندمجة، كما مك 
̂ٔزمة المالية  وواضح ³لتنمية Ôق�صادية ومن الصمود في و_ه تداعيات ا

العالمية، فضلا عن ìرس4يخ موقع المغرب ¡وþة محفزة للاس�ñرات المنت­ة 
  . ومحور ٔ�ساسي ³لمبادلات الت­ارية الجهوية والعالمية

ونها س4تظل 3ير ٔ�ن هذه النتائج المشجعة لا يxÈغي ٔ�ن تحجب عنا ¡
  :محدودة الن­اRة بدون إزا5ة عوائق رئBس4ية من بBنها

 ٔ�ولا، ضعف التنافس4ية؛ -

Õنيا، اخ�لال تناسق حكامة هذه ا�ططات اuي يجب إزاح�ه  -
cع�د ا^لٓيات اللازمة لتفاRلها، ضمن مgظور إستراتيجي مgدمج، لا مجال 

 معه ³لنظرة القطاعية الضيقة؛

شرية، مع الملاءمة بين التكو�ن العلمي Õلثا، ت�هٔيل الموارد ال$  -
والمهني والتقني وبين مس4تلزمات Ôق�صاد العصري و¼شجيع البحث العلمي 

 .وÔبتكار وÔنخراط في اق�صاد ومجتمع المعرفة والاتصال
لقد قام المغرب بمجموRة من الإصلا5ات التي تمكgت من تحسين ٔ�داء 

ز�ز مgاعته ضد التقلبات الظرفMة، Ôق�صاد الوطني، لكنها لم تمكgه من تع
uا يجب مراجعة ا�نموذج التنموي الوطني Rبر مxاشرة جMل _ديد من 
الإصلا5ات لمعالجة جمN من Ôخ�لالات وتجاوز Rدد من إ¡راهات ا�نمو 

  : Ôق�صادي cلمغرب، ومنها

 ضعف مردودية وحكامة العقار؛ -

 ضعف الرٔ�سمال ال$شري المؤهل؛ -

 الضريبي وسوق الشغل؛اخ�لالات النظام  -

 Ôخ�لالات المتعلقة cلنظام القضائي؛ -

فعالية المؤسسات، ولاس4~ ما يتعلق cٕشكالية التÈس4يق  -
 .والتقاءات الس4ياسات والبرامج

وفي الختام، نؤكد ٔ�ن المحافظة Rلى التوازOت الما¡رو اق�صادية، في ظل 
مغرب، ما لم تتم ìزايد المطالب Ôج�عية، سxBقى ٔ�كبر تحدي cلÈس4بة ³ل

مواصN الإصلا5ات الكبرى التي ٔ�طلقتها هذه الحكومة، وما لم ننخرط في 
إنجاز إصلا5ات _ديدة من ش�نهٔا معالجة اخ�لالات اق�صادm Oشكل 
بMÈوي، تمكن من الرفع من قدراتنا في مجال إنتاج الثروة وRداÆ توزيعها 

ؤسسات المالية وتعز�ز مصداقMة المغرب ]ى الشركاء الس4ياس4يين والم
̂ٔ_انب، من ٔ�_ل تحقMق �مٓال الشعب  ا]ولية و]ى المس�ثمر�ن المغاربة وا
المغربي في التقدم والتنمية وÔزدهار والكرامة ومن ٔ�_ل اس4تكمال خMار 

  .الإصلاح ا]يمقراطي، اuي يقوده _لاÆ المü، حفظه الله
  .والسلام Rليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :الس4يد الرئBس
  . شكرا الس4يد الرئBس

 8ٔ�عطي الكلمة ا^نٓ ³لفريق الحركي، الس4يد الرئBس تفضل في 5دود 
  .دقائق
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  :مxارك الس4باعي المس�شار الس4يد
mسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى ٔ�شرف المرسلين وRلى �ٓ� 

  .وصحبه ٔ�جمعين
  الس4يد الرئBس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمين،
  خواتي المس�شار�ن المحترمين،إخواني، �ٔ 

Äشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة cسم الفريق الحركي في هذه الجلسة العامة 
المتميزة �كونها لحظة ٔ�خرى لتفعيل ٔ�حكام ا]س4تور ومxاشرة Ôخ�صاصات 
الجديدة Hلس4نا الموقر، �اصة ما يتعلق بتقMيم الس4ياسات العمومMة، وهي 

  .ية في عمر هذه المؤسسة_لسة ìتميز كذ� من ¡ونها الثان 
ؤ�ود في هذا الإطار، ٔ�ن ٔ�نوه cلاخ�يارات الموفقة لموضوع ٔ�شغال هذه 
ا³لجنة الموضوRاتية والمتعلقة cٕنتاج الثروة، وكذا Hcهودات المبذوÆ من 
طرف الس4يد الرئBس ؤ�عضاء هذه ا³لجنة والطاقم الإداري، رغم الإ¡راهات 

ف�قار المؤسسة ال�شريعية إلى �لٓيات لت�xع وتقMيم المحيطة بعملها، والمتمثN في ا
الس4ياسات العمومMة وصعوcت الولوج إلى المعلومة وضيق الحيز الزمني 
�اصة في موضوع م�شابك من قxيل رصد �Õٓر الس4ياسات  ،�u ا�صص
التي ٔ�نتجها إنتاج الثروة الوطنية بمختلف مصادرها ؤ�شكالها، وهو ما جعل 

ا�طط "ا في ا�ططات الإستراتيجية القطاعية والمتمثN في ا³لجنة تحصر عمله
̂ٔخضر " المغرب الرقمي"و" الميثاق الوطني للإقلاع الصناعي"و" ا

̂ٔزرق"و" الطاقات المت­ددة"و في مجال " 2020رؤية "و" ا�طط ا
  .الس4يا5ة

  الس4يد الرئBس،
c لنا إيجابي مع هذا التقر�ر والغاية من وضعه منRب إغناء في إطار تفا

  :هذا العمل، نود ٔ�ن نتقدم في فريقgا cلملاحظات وÔقترا5ات التالية

ٔ�ولا، بخصوص مرجعية التقر�ر، نعتقد ٔ�نه هناك وثيقة مرجعية  -
 üالم Æوتوجيهية ٔ�ساس4ية تؤطر هذا الموضوع، وهي خطاب صاحب الجلا
 محمد السادس، نصره الله، في اu¡رى الخامسة عشر لاعتلاء عرش ٔ�سلافه

 Æي خصصه _لالته لموضوع إنتاج الثروة، م�وقفا عند المعادuالميامين، وا
الصعبة والمفارقة المثيرة المتمثN في Rدم انعكاس مؤشرات إنتاج الثروة التي 
ت�Èجها الس4ياسات العمومMة الممنه­ة وا�ططات المبرمجة Rلى حMاة 

يعا للإ_ابة عنه، المواطنين، طار5ا، حفظه الله، سؤÔ عريضا، يدعوO جم 
 ٔ��ن هذه الثروة؟ ولماذا لا تظهر �Õٓرها Rلى الواقع الملموس؟

Õنيا، اكتفى التقر�ر بجرد مضامين ومعطيات Rامة حول  -
ا�ططات الخمس، كما قدمتها القطاRات الوصية دون تفصيل ولا تقMيم 
لنتائجها Rبر دراسة تحليلية تحدد �Õٓر اHهود Ôق�صادي المبذول Rلى 

لمس4توى Ôج�عي وRلى مس4توى التنمية ال$شرية المÈشودة، مع العلم ٔ�ن ا
في " مخطط ٔ�ليوتBس"هناك مخططات ٔ�خرى لم ي�gاولها التقر�ر من قxل 

في " 2030- 2015رؤية "في اHال الت­اري و" رواج"الصيد البحري و
الصناRة التقليدية، إلى _انب قطاRات إستراتيجية في مجال إنتاج الثروة، 

 كقطاع المياه والغاcت؛

Õلثا، من cب إغناء التقر�ر دائما، فإن موضوع إنتاج الثروة لا  -
يمكن ربطه فقط �cططات القطاعية، بل �رؤية إستراتيجية ما فوق 

̂ٔهداف و�لٓيات الإنتاج، وهو ما Äس4توجب  كما _اء في  -قطاعية محددة ا
اع�د تقار�ر  - توجيهات صاحب الجلاÆ المü محمد السادس، نصره الله

بنك المغرب والمندوبية السامMة ³لتخطيط واHلس Ôق�صادي وÔج�عي 
والبBئي وتقار�ر المؤسسات ا]ولية ا�تصة كمراجع لقMاس موضوعي لحجم 
الثروة وحصر المؤشرات والمعطيات كقاRدة لصناRة وتوجMه الس4ياسات 

 العمومMة ذات الصHc Nال؛

 دراسة التقر�ر بفرض طرح ٔ�س4ئN من قxيل رابعا، التعمق في -
مدى ت�ثٔير هذه ا�ططات الإستراتيجية القطاعية Rلى الناتج ا]ا�لي الخام 
وRلى �سب ا�نمو ومدى انعكاسه Rلى حMاة المواطنين، �اصة في المناطق 
̂ٔرقام المعلنة Rلى واقع لازالت فMه  القروية وهوامش المدن، و¡يف تنعكس ا

والبطاÆ وRدم ìكافؤ الفرص þوî واج�عيا Rلى مس4توى  الهشاشة والفقر
̂ٔساس4ية والخدمات Ôج�عية، من صحة وتعليم  البMÈات والتجهيزات ا
و¼شغيل، ìراوح ٔ�رقاما قMاس4ية mشهادة المؤسسات الوطنية وا]ولية، وهو 
ما يطرح سؤÔ استراتيجيا حول مدى اس4ت�لاص الخيط الناظم بين إنتاج 

 ايير توزيعها؛الثروة ومع

�امسا، �كل ت�ٔ¡يد، فالملاحظات المعتمدة تعتبر �لٓية من بين  -
̂ٔساس4ية المحددة لإنتاج  �لٓيات ٔ�خرى لإنتاج الثروة، لكن ماذا عن ا^لٓيات ا
هذه الثورة من قxيل حجم Ôس�ñر الخارh المس4تقطب؟ وماذا عن دور 

ولت إلى مس4تهü المؤسسات العمومMة العملاقة التي بدل ٔ�ن ت�Èج الثروة تح
 لها؟ 

سادسا، ·ما كان حجم الثروة المنت­ة، فإن قMاسها يبقى رهينا  -
بتوزيعها، لBس بعداÆ، بل cٕنصاف بحكم حجم التفاوµت بين الجهات 
والفjات Ôج�عية، وبحكم تمركز ثمار ا�نمو اuي ¼ساهم فMه كل þات 

 .المملكة في þات بعينها
̂ٔساس، ف�طلعنا اليوم هو مواصN مجلس المس�شار�ن، في  وRلى هذا ا

5دود اخ�صاصاته ، هذا العمل الجبار وفق رؤية تحدد إنتاج الثروة وفق 
التقطيع الجهوي الجديد، Rلى ٔ�ساس تحديد مواطن القوة والضعف في كل 
̂ٔسمى لكل الس4ياسات العامة، المتمثN في تحقMق  þة وبغية بلوغ هدفه ا

Ôج�عي بتوزيع Rادل ومgصف لñر وطن التوازن الجهوي واHالي و
 .ٔ�ن Ùكون من طينه وìرابه -كمغاربة  –مو5د، نعتز جميعا 

سابعا، ارتباطا دائما بموضوع التقر�ر وس4ياق اRٕداده، فالمهمة  -
الكبرى اليوم و3دا لكل المؤسسات، بما فيها مؤسس�gا ال�شريعية الموقرة، هو 
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لمغربي، اuي صار اليوم Oضجا قصد الخروج بتقMيم شامل ³لنموذج التنموي ا
اس�ñر إيجابياته وتصحيح اخ�لالاته، وفي صدارة هذا ا�نموذج تفعيل 
الجهوية المتقدمة كنظام _ديد لتدبير ٔ�م6ل ³لسلطة والثروة ولتنافس þوي 
لإنتاþا وتعميم ثمارها Rلى كل ساكنة وطننا العز�ز في الجبال والقرى 

العBش الكريم في وطن من حجم بلادO،  وهوامش المدن، ٔ�ساس لضمان
 متميز ب�مgٔه واس4تقراره؛

-  ،îست فقط نموذ_ا مادBس، لB̂ٔن الثروة، الس4يد الرئ Õمgا، و
فxلادO ٔ�يضا، طبقا ³لتوجيهات الملكMة السامMة، إضافة إلى هذا العمل الهام 

وة التفكير في �لٓيات لإسهام البرلمان في رصد الثروة اللامادية المتو_ة ³لثر 
المادية والصانعة لها، مادام الإ�سان �رٔ�سما� الرمزي هو صانع التنمية وهدف 

  .لها في نفس الوقت
  الس4يد الرئBس،

إذ نجدد التنويه بعمل ا³لجنة وcلتفاRل الحكومي مع هذا Ôس4تحقاق 
ا]س4توري، فإننا نود ٔ�ن �شير إلى عمق الإشكالية التي تثيرها دراسة 

لثروة، المتمثN في تحدي يوا_ه النخب المسؤوR Æلى وتحليل موضوع إنتاج ا
تدبير الش�نٔ العام في الحكومة والبرلمان والمؤسسات العمومMة والهيئات 
الس4ياس4ية والنقابية وÔق�صادية وÔج�عية، المتمثN في ¡يفMة التنافس 

  . حول إنتاج الثروة بدل Ôكتفاء فقط بتوزيعها
  .شكرا لإصغا&كم

  .يكم ورحمة اللهوالسلام Rل 

  :الس4يد الرئBس
  .شكرا الس4يد الرئBس

الكلمة ا^نٓ لفريق التجمع الوطني لòٔحرار، تفضل الس4يد الرئBس في 
  .دقائق، تصرف فيها كما ìريد طبعا 57دود 

  :المس�شار الس4يد محمد البكوري
  .شكرا الس4يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  إخواني، ٔ�خواتي المس�شارات والمس�شار�ن،

فني اليوم ٔ�ن ٔ�تد�ل cسم فريق التجمع الوطني لòٔحرار، في اخ�تام Äشر 
ا]ورة ال�شريعية الربيعية، والتي ٔ�نجزت حصيN إيجابية _دا، توجت ٔ�عمالها 
cنعقاد هذه الجلسة ا]س4تورية، الس4نوية ا�صصة لمناقشة الس4ياسات 

  .العمومMة طبقا لمق�ضيات الفقرة الثانية من ا]س4تور
، لابد ٔ�ن ٔ�نوه بعمل هذه ا³لجنة الموضوRاتية التي هي�تٔ لنا في البداية

هذا التقر�ر الهام والموضوعي، واuي _اء نتاج عمل جxار قامت به هذه 
ا³لجنة، التي ٔ�تقدم cلمناس4بة، cسم فريق التجمع الوطني لòٔحرار، �تهنئة 

رها رئBسها المس�شار الس4يد عبد الكريم ·دي وإلى كافة ٔ�عضاء ا³لجنة ؤ�ط
  . ا�uن سهروا Rلى اRٕداده

هذا الإنجاز ال�شريعي الهام يعتبر قيمة نوعية ومgتو_ا ينضاف إلى 
حصيN عملنا ال�شريعي والبرلماني mشكل Rام، �اصة ؤ�نه تناول موضوRا 
̂ٔمر بخلق  نعتبره دا�ل فريق التجمع الوطني لòٔحرار � راهن�Bه، يتعلق ا

دO لإنعاش Ôق�صاد والقضاء Rلى الثروة اuي يعد في نظرO رهان بلا
Æالبطا.  

  الس4يد الرئBس،
̂ٔساس4ية التي Oضل من  إن موضوع �لق الثروة كان من التðدîت ا
̂ٔنه كان Rليه ٔ�ن يجتهد  ٔ�_لها حزب التجمع الوطني لòٔحرار مgذ ت�سBٔسه، 
وي$�كر في Ôق�صاد، بحيث ساهم في ا]فاع عن هذا التðدي ونجح إلى 

قMق هذا الهدف عند تحمل مgاضليه �تلف المسؤوليات التي 5د ¡بير في تح 
تقدموا إ�يها في مختلف القطاRات الحكومMة المرتبطة بموضوع إنتاج الثروة، 
وكذا من �لال المسؤوليات Ôنت�ابية التي تحملوها دا�ل غرفتي البرلمان 

تة Rلى ٔ�و من موقع الغرف المهنية ٔ�و الجماRات الترابية، حMث دافعوا cس�4
كل ا�ططات Ôق�صادية الرامMة إلى تطو�ر ٔ�داء بلادÔ Oق�صادي، في 
تناغم µم مع مxادرة _لاÆ المü اuي كان مxدRا لهذه ا�ططات، وRلى 

̂ٔخضر"رٔ�سها  ا�طط "، "مخطط ال�سريع الصناعي"، "مخطط المغرب ا
̂ٔزرق ، وكلها "مخطط الطاقات المت­ددة"و" مخطط المغرب الرقمي"و" ا

  .مخططات واRدة ٔ�د�لت بلادO، و� الحمد، إلى Rالم ا]ول الصاRدة
  الس4يد الرئBس،

، ٔ�مام ¼شعب هذا الموضوع وتنوRه ؤ�مام ضيق الوقت ا�صص لفريقي
س�قٔ�صر في مدا�لتي هاته Rلى مgاقشة موضوع �لق الثروة Rبر مخططين 

  ".يمخطط المغرب الرقم"و" مخطط ال�سريع الصناعي: "اثنين
قxل الخوض في هذ�ن ا�ططين، لابد ٔ�ن ٔ�نوه cسم فريق التجمع 
الوطني لòٔحرار ب�دٔاء الفريق الحكومي 7كل، وRلى الخصوص قطاع 
الصناRة والت­ارة وÔس�ñر والت­ارة الخارجMة والمقاولات الصغرى 
والمتوسطة، هذا الفريق دٔ�ب مgذ تحم
 مسؤولية تدبير هذه القطاRات Rلى 

gوات الحوار مع كل الفاRلين، ٔ�سفرت عن ¼شخيص موضوعي ف�ح ق 
لضعف ٔ�داء هذه القطاRات، حMث عمل هذا الفريق الحكومي Rلى إبداع 

، طلاقتها _لاÆ المü محمد السادسوإنتاج هذه ا�ططات التي ٔ�عطى ان
  .حفظه الله

إن مخطط ال�سريع الصناعي يعد في نظر فريقgا 5�ٔد ا]Rامات 
̂ٔساس4ية التي  ¼ساRد المقاوÆ الوطنية Rلى �لق الثروة، من �لال ا^فٓاق ا

، حMث يهدف إلى ا�نهوض cلصناRة 2020الواRدة التي سطرها إلى 5دود 
الوطنية وتحسين _اذبية المغرب في مجال Ôس�ñرات ا]ا�لية والخارجMة، 
حMث Äش4تغل هذا ا�طط تحت إشراف فريق حكومي يعرف جMدا قيمة 

نية في �لق الثروة ؤ�ن إنجاح م6ل هذه ا�ططات هو رهين المقاوÆ الوط 
بهذا العمل المتكامل اuي يقوم به هذا الفريق الحكومي، حMث كان لهذا 
العمل انعكاساته الإيجابية في �لق فرص الشغل وتحسين ا]�ل، وساهم في 
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تحصيل موارد إضافMة لخزينة ا]وR Æبر ¼شجيع اس4تهلاك المنتوج الوطني 

̂ٔجgبي وجع   .في مس4توى تنافس4ية المنتوج ا

إن من تباشير نجاح مخطط ال�سريع الصناعي هو اRٕادة هيكلته لعدة 
قطاع، منها قطاع الس4يارات والطيران  12قطاRات صناعية تصل اليوم إلى 

 Oي جعل بلادuة ا]وائية، إلى �خٓره، الشيء اRات المعدنية والصناRوالصنا
  . عالميةمحط ٔ�نظار ^كٔبر الشركات ال

وفي هذا الإطار، لابد من طرح سؤال مxاشر إلى الس4يد وز�ر الت­ارة 
ما هي حصيN صندوق التنمية : الخارجMة الحاضر معنا اليوم في هذه الجلسة

إلى 5دود اليوم؟  2014الصناعية اuي _اءت به الحكومة في قانون المالية 
ا هي طبيعة وماذا اس4تفادت المقاوÆ الوطنية من هذا الصندوق؟ وم


 ]عم القطاع الصناعي �الصناRات التي اس4تفادت مgه؟ وما هي ٔ�دوات تد
  إلى 5دود اليوم؟

لا نتوفر، الس4يد الوز�ر، كمؤسسة ¼شريعية صادقت Rلى ا5ٕداث هذا 
  .الصندوق، Rلى معطيات حول هذا ا]عم

، فgعتقد دا�ل فريق التجمع "مخطط المغرب الرقمي"وRلى مس4توى 
ار ٔ�ننا نف�قر دا�ل مجلس4نا الموقر إلى المعطيات الكافMة حول الوطني لòٔحر 

  . 2013إستراتيجية الحكومة المتعلقة cلمغرب الرقمي، والتي بدٔ�ت س4نة 
الكل يعرف التطور الم�سارع لمنظومة الاتصالات في العالم، المنافسة 
الشرسة ¼س4تعر بين مختلف الشركات العملاقة في مجال الاتصالات، كما ٔ�ن 

كل يعي ٔ�ن هذا القطاع يخلق اليوم فرص شغل ¡بيرة وكثيرة، إلا ٔ�نه، مع ال
̂ٔسف، يغلب Rليه الطابع 3ير المهيكل، cعتباره هو الطاغي Rلى ٔ�رض  ا
الواقع، الشيء اuي يفرض Rلى الحكومة بذل مجهودات اس4تgBائية لإد�ال 

الوطني،  هذا القطاع إلى الÈس4يج المقاولاتي المنظم، لما فMه �ير Ôق�صاد
Nليه ٔ�موال طائR ي يضيعuا.  

ف�مٔام الصعوcت التي تعترض تطور هذه الإستراتيجية، �س4تغلها فرصة 
كذ� كفريق لطرح ٔ�س4ئN إلى الحكومة لتوضيح ٔ�س4باب ت�ٔ�ير تنفMذ 

وعن ٔ�هدافها ومراميها، وهل الحكومة راضية " المغرب الرقمي"إستراتيجية 
  ب الرقمي؟عن نتائج حصيN إستراتيجية المغر 

الوقت لا ي�سع لمناقشة نتائج وحصيN هذ�ن ا�ططين، وكذا القصور 
اuي قد �كون اRترضهما، ولكن لنا الثقة في الحكومة 7كل وفي الس4يد 
̂ٔس4ئc ،Nلشكل اuي  الوز�ر المكلف cلت­ارة الخارجMة للإ_ابة عن هذه ا

، Rبر معطيات س4يغني النقاش حول هذ�ن الموضوRين وRلاقتهما بخلق الثروة
  . ؤ�رقام، نحن في ٔ�مس الحا_ة إ�يها لتنو�ر الرٔ�ي العام الوطني

فمن �لال النقاش ا]ا&ر والنتائج المحصل Rليها، وcلرغم من إ¡راهات 
̂ٔزمة، إلا ٔ�ن هذ�ن ا�ططين يبقMان  نقطة  -في نظر فريقgا  -وظروف ا

لمس4توى ضوء ¡بيرة في حصيN عمل الحكومة 7كل، ؤ�ن نتائجها Rلى ا
̂ٔداء Ôق�صادي  القريب والبعيد س4تكون ٔ�كثر إيجابية، إن شاء الله، Rلى ا
وÔج�عي الوطني، لا من �لال زرع الروح في المقاوÆ الوطنية ولا من 

5�ٔد ا]Rامات  -في نظرO  -حMث إنتاج فرص الشغل، التي تبقى 
̂ٔساس4ية لخلق الثروة   .ا

  .وشكرا الس4يد الرئBس

  :الس4يد الرئBس
  . شكرا الس4يد الرئBس

الكلمة ا^نٓ لفريق Ôتحاد العام لمقاولات المغرب، تفضل الس4يد الرئBس 
  .دقائق 6في 5دود 

  :المس�شار الس4يد عبد الإ� حفظي
  .mسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى ٔ�شرف المرسلين

  الس4يد الرئBس،
  السادة الوزراء المحترمون،

  رون المحترمون،الس4يدات والسادة المس�شا
في البداية ٔ�ود ٔ�ن ٔ�تقدم cلشكر وÔم�نان إلى رئBس ومكوOت ا³لجنة 
الموضوRاتية Rلى التقر�ر الفاضل وRلى العمل ا]ءوب اuي قاموا به في ظل 
الصعوcت التي تم تذليلها، وهنا ٔ�تو_ه إلى الس4يد الرئBس، فشكرا لكم، 

واþت ا³لجنة  الس4يد الرئBس، Rلى تذليل تü الصعوcت التي
الموضوRاتية، والشكر موصول كذ� إلى الطاقم الإداري ]ى مجلس 

لتقMيم هذه الس4ياسات المس�شار�ن، فشكرا لهم جميعا Rلى ا5µٕة الفرصة لنا 
  .العمومMة في ٔ�حسن الظروف

في البداية، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�قول ٔ�نه سوف، إن شاء الله، ٔ�ق�صر، نظرا لضيق 
cلÈس4بة �طط ال�سريع الصناعي حصرî، الوقت، Rلى التðليل وا]رس 

̂ٔخرى   .وإن شاء الله تتاح فرص ٔ�خرى لتقMيم الس4ياسات ا
ففي البداية، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�قول ٔ�نه ٔ�بدي اس4تغرابي واس�gكاري Rلى الغياب 
المتواìر دîل الس4يد وز�ر الصناRة ا³لي ]ورتين م�تاليتين، يعني س4نة 

لا يمثل وز�ر ا³لي عندو قطاع  ¼شريعية �كاملها، ٔ�نه من 3ير المعقول ٔ�ن
̂ٔهمية بمكان كقطاع الصناRة والت­ارة إلى �خٓره، ٔ�نه ما يمثلش  وزاري من ا
ٔ�مام البرلمان ³لمساءÆ، وهذا شيء �شجبه، وهذا من ش�نٔه ٔ�ن يعطل العمل 

  .البرلماني ؤ�ن يقMد اخ�صاصات اHلس، وهذا حقMقة ازدراء ³لعمل البرلماني
ال�سريع "ذ¡رو ب�نٔه لما توقعت الإستراتيجية دîل ٔ�مر mسرRة إلى ٔ�نه تن

، رحxنا في Ôتحاد العام 2014ٔ��ريل  2، في  2014في س4نة " الصناعي
نها كانت ìروم ٔ�ن تصبح  ٔ̂ لمقاولات المغرب بهذه الإستراتيجية وصفقgا لها، 

  .بلادO ضمن البÅان الصاRدة
والموقع دîلنا  لكن، Rلى ٔ�ي، احgا من الموقع دîلنا كقوة اقتراحMة

7شريك دîل الحكومة والموقع دîلنا كممثل رسمي دîل المنظمات المهنية 
³لمشغلين ا^كٔثر تمثيلية، فصفقgا وقلنا 3ادي نوا¡بو من ٔ�_ل إنجاح هاذ 
̂ٔن هاذ الحلقة ٔ�ساس4ية في هاذ  الإستراتيجية، إلا ٔ�نه يخيب ٔ�ملنا، 

التي تنص Rليها الإستراتيجية، الإستراتيجية ا³لي هي الحلقة دîل الحكامة، و 
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لجنة  (Comité de pilotage)تم تغيBبها من طرف الوزارة المعنية وهي 
̂ٔهمية بمكان وتم  دîل القMادة ولجنة دîل الت�xع، هاذو حقMقة كانوا من ا
تغيبهما، وcلتالي تغيBب المقاربة ا]يمقراطية ال�شار¡ية وكذ� مقاربة إقصائية 

لعام لمقاولات المغرب، ا³لي ما تمكgاش من التقMيم السليم cلÈس4بة للاتحاد ا
السي  (je rejoins)دîل الإستراتيجية، وهذا ربما ما يحيل ٔ�نه كا�ن هناك  

القادري ٔ�نه ربما كانت تخوفات، تخوفات من طرف الوزارة المعنية من 
المساءÆ ومن التقMيم، وهذا ضرب حقMقة لمبدٔ� دس4توري ا³لي تيربط 

  .ية cلمحاس4بةالمسؤول 
في نفس الوقت، شهر من بعد التوقMع، ٔ�ن ٔ�رسلنا رسائل بتðديد، 

̂ٔش�اص ا³لي �اصهم يمتثلوا في هاذ ̂ٔسماء دîل ا ا³لي .. محدد�ن فيها ا
غيمثلوا Ôتحاد العام، فكما قلت ٔ�نه تم التغيBب دîل هاذ المس�Æٔ، وهذا 

  . شيء، حقMقة، ن�سٔف � كثيرا
غيBب، حقMقة، �لتنا ٔ�نه ما ند�روش التقM~ت هاذ المس�Æٔ دîل الت 

اللازمة في اcٕنها، وما نحينوش هاذ الس4ياسات وما Ùثمنوشاي، ٔ�ولا، كتثمين 
نصفق � ملي تتكون شي 5ا_ة مزîنة، في قطاع الس4يارات هذا شيء 
مالي وإيجابي، في قطاع الطيران، يعني Ùثمن ما يجب ìثمينه، وكذ� نوقفو 

ونعملو Ôنعطافات اللازمة في اcٕنها والتحيين، لو كنا  Rلى مكامن الخلل،
ٔ�نه مشركين في الحكامة، لقمنا بما يجب القMام به في اcٕنه، و3ادي Ùكونو في 
 ،Æل صاحب الجلاîيد دHير ا�ٔ̂ ¼ساوق وا�س­ام µم مع خطاب العرش ا

في  جميع الفاRلين اRد"_لالته، وهنا النص  ادRنصره الله، ا³لي قال لنا، 
القطاRين العام والخاص لمضاعفة الجهود، للارتقاء cلمغرب إلى مرتبة _ديدة 
من التقدم بين ا]ول الصاRدة، وهو ما يق�ضي العمل الجاد ³لرفع من 
تنافس4ية Ôق�صاد الوطني والتقMيم الموضوعي ³لس4ياسات العمومMة والتحيين 

ب الجلاÆ يدعوO صاح " .المس4تمر للإستراتيجيات القطاعية وÔج�عية
، 2014مgذ " مخطط ال�سريع الصناعي"إلى ذ�، ما قمناش بهاذ الشي في 

ٔ��ريل إلى يومgا هذا ما قمناش بهاذ التقMيم، إذن ضيعنا فرصة، حقMقة  2مgذ 
احgا يحز في ٔ�نفس4نا ٔ�ننا تنضيعو نهذرو فرص من ٔ�_ل ٔ�نه المغرب يوصل، 

  .الصاRدةمصاف البÅان حقMقة، و�كون في 
ذن هاذ التغيBب دîل هاذ الحكامة والتغيBب دîل التقMيم والتحيين إ 

̂ٔرقام التي تصدرها وزارة الصناRة  �لاO ٔ�نه ìكون وا5د الضبابية تلف ا
والت­ارة وÔس�ñر وÔق�صاد الرقمي، في الوقت ا³لي تعلن في الوزارة Rلى 

ٔ�لف مgصب دîل الشغل، كانت  660ٔ�لف مgصب شغل و 500�لق 
مع المندوبية السامMة ³لتخطيط ومع  (HCP2)قول كا�ن تضارب µم مع تت

  . بنك المغرب
 2002المندوبية السامMة ³لتخطيط تقول ٔ�نه في الس4نوات ما بين 

إلى  2009ٔ�لف مgصب دîل الشغل، إلا ٔ�نه من  160كنا كن�لقو  2008و

                                                 
2 Haut Commissariat au Plan 

ٔ�لف مgصب  56، وما قدرOش نخلقو إلا 3تقسم هذا الرقم Rلى  2015
  .عدلكم

�يرتين يعني ٔ̂ ٔ�لف  27�لقgا îلاه  2015و 2014وفي الس4ن�ين ا
ٔ�لف مgصب  37مgصب ³لشغل فيها كل القطاRات، مع تحطيم، مع تحطيم 

 Oة، إذن إلى درRل الشغل في الصناîل الشغل،  37دîصب دgٔ�لف م
والتقر�ر دîل بنك المغرب هذا التقر�ر ا³لي تقدم ٔ�مام صاحب الجلاÆ في 

ٔ�لف مgصب دîل الشغل ا³لي  33يوز يقول ٔ�نه هاذ الس4نة �لقgا يول  29
ٔ�لف س4نة  37ٔ�لف مgصب دîل الشغل في الصناRة، مع تحطيم  15فيها 

ٔ�لف، كنلقاو ب�نٔه  15ٔ�لف Oقص  37إذن إلى درO الحساب كنلقاو . 2014
 Oظ العلمي لهاذ الوزارة ٔ�نه خسرMذ قدوم مولاي حفgم O22في  27خسر 

ٔ�لف،  160ٔ�لف ولا  500مgصب شغل، حxذا ما نقولوش  ٔ�لف 22في 
  ..حxذا لو 5افظنا Rلى هاذ المناصب ا³لي _ا ولقاها، حxذا لو ٔ�ن

Oقة تدعوMون، هي ٔ�رقام حقMدمR ا لس4ناgس4بة لنا .. احÈلc اليةMهي خ
قالوا ٔ�ضغاث : "خMالية، ٔ�ضغاث 5�ٔلام، ربما �يٓة قر�نٓية في سورة يوسف

5ٔ̂لام بعالمين5�ٔلام وما نحن بت�ؤيل  ، ٔ�ف�وني في ٔ�مري O�ٔ بغيت 3ير "ا
ٔ�لف، والمندوبية دîل التخطيط تتقول � ٔ�ودي راه  160نفهم، كنقولو 

  ..37ٔ�لف واحgا حطمنا  27�لقgا 

  :الس4يد الرئBس
  . الس4يد الرئBس، اÙته�ى الوقت الس4يد الرئBس، شكرا الس4يد الرئBس

  :المس�شار الس4يد عبد الإ� حفظي
  .Rليكموالسلام .. 

  :الس4يد الرئBس
  .شكرا الس4يد الرئBس

الس4يد الرئBس، تفضل في 5دود . الكلمة ا^نٓ ³لفريق Ôشتراكي المحترم
  .دقائق 5

  :المس�شار الس4يد محمد Rلمي
  . شكرا الس4يد الرئBس

  .mسم الله الرحمن الرحيم
  الس4يد الرئBس المحترم،

  السادة الوزراء،
  ين،الس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترم

  ، الس4يد الرئBس
مجلس المس�شار�ن يعقد اليوم في هاته الجلسة المسائية Õني _لسة 

، الفقرة 101مخصصة لتقMيم الس4ياسات العمومMة، طبقا لمق�ضيات الفصل 
سجل ب�نٔ مجلس4نا الموقر في 5لته  ٔ̂ الثانية من ا]س4تور، ؤ�غتنم هاته الفرصة 

ه الجلسة �رئاسة ا]كتور القديمة كان � قصب الس4بق لو5ده في عقد هات
  . بيد الله، تفعيلا وتنفMذا Å³س4تور
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  الس4يد الرئBس،
�يرة من عمر هاته ٔ̂ ̂ٔسابيع ا نعقد اليوم هاته الجلسة، ونحن في ا
الحكومة، لتقMيم الس4ياسات العمومMة المرتبطة cٕنتاج الثروة، ومgذ البداية 

ة بقدر ما نهجت ٔ�سجل ٔ�ن الحكومة لم ìنهج س4ياسة اق�صادية شامN ومgدمج
في تدبيرها ³لش�نٔ العام مقارcت قطاعية بهذا الخصوص، هاته المقارcت 
كانت محط انتقادات من طرف العديد من الهيئات والمؤسسات، لماذا؟ 
̂ٔننا كنا ٔ�مام مقارcت ممركزة، تق�صر Rلى رصد Ôع�دات المالية �تلف 

حجم Ôع�دات المالية الوزارات، دون ٔ�ي رؤية ٔ�فقMة مؤطرة ودون ربط 
  . ب�Èائج فعالية ونجاRة الس4ياسات المعتمدة في هاته القطاRات

  الس4يد الرئBس، 
̂ٔخضر"نحن في الفريق Ôشتراكي نؤمن ب�نٔ نجاح استراتيجية  " المغرب ا

م6لا، يبقى رهينا بمدى انخراط الفلاح الصغير والمتوسط واس4تفادته من 
النظر في توزيع ا]عم ليكون ٔ�كثر إنصافا مزاî هذا ا�طط، نؤمن Rcٕادة 

  .و¼شجيعا ³لفلاح الصغير
وبهذا الخصوص، نؤكد Rلى ضرورة اس4تغلال الإمكانيات الكبرى التي 
̂ٔمر اuي يتطلب �كMفMة  ما ìزال توفرها ٔ�رضنا لإنتاج الخيرات الزراعية، ا

Oة ببلادMا الملكâادة النظر في الإشكاليات التي تطرRٕا Nمس4تع­.  
c هM̂ٔمن الغذائي، في وقت ٔ�صبح ف لموازاة، يتعين اس4تحضار ضرورة ا

الغذاء رهاO استراتيجيا ؤ�مgيا، وهذا ما يتطلب ìثمين العمل الزراعي، مع 
̂ٔن المغرب قد يصبح  اRٕادة Ôعتبار ³لفلاح الصغير و³لعامل الزراعي، 

وب، مصدرا ¡بيرا لمنتو_ات فلاحMة، لكن ذ� لن يحصنه من نقص في الحب
̂ٔمر يتعلق بمس�Æٔ إستراتيجية  ̂ٔن ا  ،Ôٔمن الغذائي لبلاد وهذا ما يهدد ا

̂ٔمر   . �كل المقايBس، وRلى الحكومة ٔ�ن لا ¼س4تهين بهذا ا
̂ٔمطار، في 5ين  Ôق�صاد المغربي، الس4يد الرئBس، لازال مرتهنا إلى ا

ر ٔ�ن التحولات، السادة الوزراء المحترمين، المناخMة لازالت تهدد بتصح
مخطط "مgطقة شمال إفريقMا ومن بBنها المغرب، إذن ما العمل؟ فإذا كان 

̂ٔخضر _اء بتصور لس4ياسة فلاحMة تهدف إلى تطو�ر الإنتاج، " المغرب ا
معارض لهاته الحكومة من تقMيم عميق ٔ�و من  -كفريق اشتراكي  -فلابد لنا 

  :تقديم تقMيم عميق لهذا ا�طط مع اقتراح إجراءات ملموسة

لا، نقول ب�نٔ إشكالية الولوج إلى ا�تمويل البنكي، السادة ٔ�و -
الوزراء، لازالت قائمة بين المس�ثمر�ن في الفلا5ة من þة وبين الفلا5ين 
الصغار والمتوسطين من þة Õنية، وفي هذا الموضوع نقترح رفع سقف 

 القروض التي تمنح ³لفلاح الصغير والمتوسط مع تخفMض الفائدة؛

ة الوزراء المحترمين، نقترح تقوية الموارد ال$شرية والمالية Õنيا، الساد -
للإدارة المحلية لوزارة الفلا5ة في مختلف الجهات مع ردم الهوة القائمة بين 

 مختلف ٔ�قاليم المملكة بهذا الخصوص؛

نقترح تطو�ر الإنتاج بما يxÈغي موا¡بته بتBسير عملية ال�سويق،  -

̂ٔنه ٔ�حMاO كن لقاو السوق المغربية مك�ظة cلمنتوج، توفير ا³لو_Bس�Mك، 
والفلاحون يجدون صعوبة في ¼سويق مgتو_اتهم، سواء Rلى المس4توى 

hلى المس4توى الخارR لي ٔ�و�يxÈغي بحث في إيجاد شراكات، ولابد . ا]ا
ٔ�يضا من البحث في إيجاد وسائل لوجس�MكMة تضمن حفظ هذا ا�زون 

 وكذ� لابد من تطو�ر وسائل النقل؛

.. ح ٔ�يضا Rلى الحكومة ٔ�ن تÈسق في س4ياس4تها القطاعية بيننقتر  -
ونعطيوكم م6ال، مغرب اليوم اعتمد، والحمد �، إستراتيجية قوية وواRدة 

̂ٔسف الفلاح ٔ�و في القطاع الفلا� لازال .لإنتاج الطاقة الشمس4ية ،مع ا
ل الفلاحون دîلنا لا Äس4تغلون هاذ الطاقة المت­ددة في الإنتاج الفلا�، ب

 لازالوا يعتمدون Rلى الغازوال م6لا؛

�امسا، كنقولو ب�نٔ هناك تهمBش واضح لزراRة الحبوب مما  -
̂ٔمن الغذائي في مgاخ Rالمي،  - كما قلت سابقا  -ينطوي  c لى مخاطرةR

̂ٔسعار دîل  ي�سم اليوم cلمضاربة ومن السهوÆ ٔ�و cلإمكان ٔ�ن ìرتفع ا
 الحبوب؛

تفعيل دور الصندوق التنمية سادسا، الس4يد الرئBس، نقترح  -
̂ٔن ا]ور دîل هاذ الصندوق لازال  القروية لموا¡بة الس4ياسات الفلاحMة، 
م�لكjا، ما كايÈش ¼سريع دîل الوتيرة دîل Ôش4تغال دîلو، لازالت 
̂ٔمر اuي يجع
 لا يوا¡ب إقرار ìنمية فلاحMة في  ¼ش4تغل �كMفMة بطيئة، ا

 ..التراب

  :الس4يد الرئBس
  . س4يد الرئBسشكرا ال 

  :المس�شار الس4يد محمد Rلمي
شكرا ٔ� الس4يد الرئBس، ؤ�ق�صر نظرا لضيق الحيز الزمني، وبما ٔ�ن 
الفريق كانت � ملاحظات بخصوص ا�طط الصناعي، سÈسلم الرئاسة 

  .المحترمة المدا�N دîلنا مك�وبة

  :الس4يد الرئBس
  .. شكرا الس4يد الرئBس المحترم، و�سٓف Rلى

 5الس4يدة الرئBسة، عندك . لفريق Ôتحاد المغربي ³لشغلالكلمة ا^نٓ 
̂ٔصاÆ والمعاصرة   .دقائق، زائد دقMقة مضافة � من رصيد فريق ا

  :المس�شارة الس4يدة �مٓال العمري
  . و3ادي ìزادني شي دقMقة ولا جوج

  : الس4يد الرئBس
�îش ٔ�كثر من الحق دÄتفضلي ³لمنبر. ما غتد ،h�ٔ.  

  :ل العمريما�ٔ المس�شارة الس4يدة 
  الس4يد الرئBس،
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  .لا حMث عندي سؤال من بعد
  الس4يد الرئBس، 

̂ٔخضر"س4نوات من اÙتهاء عمر  3ونحن Rلى بعد  ، "مخطط المغرب ا
ا�ترO في فريق Ôتحاد المغربي ³لشغل cش �ساءلو الحكومة عن ماذا تحقق 

̂ٔهداف التي سطرت � في ٔ�فق  وعن ماذا تعتزم الحكومة القMام  2020من ا
  به من ٔ�_ل ضمان مساهمة الفعاÆ في �لق الثروة؟

  .وشكرا

  :الس4يد الرئBس
  . شكرا الس4يدة الرئBسة

ؤ�عطي الكلمة ا^نٓ ³لفريق ا]س4توري ا]يمقراطي Ôج�عي في 5دود 
  .دقائق، تفضلي الس4يدة المس�شارة المحترمة 5

ٓ المس�شارة الس4يدة Rا�شة    :يتعلا�
  .شكرا الس4يد الرئBس

  ء،السادة الوزرا
  الس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

في البداية، Äشرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل cسم الفريق ا]س4توري ا]يمقراطي 
̂ٔحكام الفصل   Ô101ج�عي لمناقشة وتقMيم الس4ياسات العمومMة، وفقا 

من ا]س4تور ومق�ضيات مواد الباب الخامس من النظام ا]ا�لي Hلس4نا 
  .الموقر

̂ٔتو_ه، نيابة عن ٔ�عضاء الفريق، بعبارات التنويه  ؤ�غتنم هذه الفرصة
لرئاسة اHلس والمك�ب Rلى الحرص الشديد والت�xع ا]قMق لموا¡بة تنزيل 

من ا]س4تور، وذ� دال Rلى ٔ�ن مجلس  101مق�ضيات الفصل 
المس�شار�ن حريص Rلى اس�ñر كل الإمكانيات المتا5ة دس4تورî وقانونيا 

  .كاملا 3ير مgقوص في المشهد المؤسساتي ³لبلاد ومؤسساتيا ³لقMام بدوره
كما ٔ�نه دل Rلى ٔ�ن مجلس المس�شار�ن Rازم Rلى اس�gفاذ كل طاق�ه 
للاضطلاع ب�دٔواره ال�شريعية والرقابية، وكما هو الحال في كل الت­ارب 
المس4ت­دة في هذه الجلسة تعليقا ب�لٓيات دس4تورية _ديدة، وcلتالي فإن 

طي ا]س4توري الرقابي لا زال ف�يا، ولا زال مجلس4نا هذا ا�تمر�ن ا]يمقرا
يوا_ه الصعوcت الكxيرة في تنزي
 وفق ما هو مgصوص Rليه في المواد من 

  .من النظام ا]ا�لي 269إلى  264
وهذا ما جعل مجلس4نا ي�ش$ث بمبدٔ� المرونة، لا من حMث ¼شكMل 

لا من حMث ا³لجنة الموضوRاتية ولا من حMث التÈس4يق مع مجلس النواب و
صناRة التقر�ر، وهذا Äشفع لهذه التجربة الت�سBٔس4ية حسب رٔ�ي الفقرة 

إن تفعيل مجلس : "الثانية من تقر�ر ا³لجنة الموضوRاتية التي مفادها ما يلي
المس�شار�ن لهذا المق�ضى ا]س4توري ³لس4نة الثانية رغم الصعوcت المحيطة 

الفضاء ا]س4توري المتاح بهذه المهمة، فهو سعي هذه المؤسسة إلى ملء كل 
  ".³لبرلمان ³لقMام بجميع ٔ�دواره المنوطة به

̂ٔ_ل ذ�، cسم فريقgا، �شكر كل السادة ٔ�عضاء ا³لجنة الموضوRاتية 
  .Rلى مجهوداتها التي بذ�تها ا³لجنة التحضيرية في هذه الجلسة ا]س4تورية

  الس4يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

ن قxل ا³لجنة الموضوRاتية، والتي تصب ف~ يتعلق cلمحاور المقتر5ة م
�كاملها في الس4ياسات الحكومMة لخلق الثروة، نظرا لضيق الوقت، فإن 

مخطط المغرب "فريقgا اخ�ار ٔ�ن يصب تحلي
 Rلى المدا�R Nلى محور 
̂ٔخضر   ".ا

و�u بناء Rلى هذه Ôخ�يارات الإستراتيجية والمعطيات الموضوRاتية، 
الرئBس، ٔ�ن الغياcت دîل بعض الوزراء ا³لي ممكن حMث ٔ�ننا Ùرى، الس4يد 

احgا اليوم جMنا من ٔ�_ل تنو�ر الرٔ�ي العام والوصول إلى تحقMق تقMيم 
الس4ياسات العمومMة cلفعل، Ùرى ٔ�ن الغياcت، الس4يد الرئBس، دîل بعض 
̂ٔن المدا�N دîلنا   ،N�الوزراء، �لاO ٔ�ننا نتراجعو Rلى ٔ�ننا ند�لو المدا

سو منها تقMيم الس4ياسات العمومMة cلفعل، ماشي 3ير من ٔ�_ل ند�رو كنلتم 
  .المدا�N وفقط

  .وشكرا الس4يد الرئBس

  :الس4يد الرئBس
  . شكرا الس4يدة المس�شارة

 4الكلمة الموالية HموRة الكونفدرالية ا]يمقراطية ³لشغل في 5دود 
  .دقائق، تفضل الس4يد المس�شار المحترم

  :لحق B5سانالمس�شار الس4يد عبد ا
  .شكرا الس4يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شارون المحترمون والس4يدات المس�شارات المحترمات،

Äشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة cسم الكونفدرالية ا]يمقراطية ³لشغل في هذه 
  . الجلسة ا]س4تورية المهمة

̂ٔسف، لابد من اÕٕرة بعض الملاحظات، هو ٔ�نه الكلمة  دîل مع كامل ا
الس4يد المقرر دîل ا³لجنة ما تمش الاتفاق Rليها في ا³لجنة، وcلتالي ما 

  . عرف�ش، لا تلزمgا
التقر�ر المقدم لا يعكس التقMيم الحقMقي Hلس المس�شار�ن ³لس4ياسات 
العمومMة، وذ�، ٔ�ولا، لظروف Ôش4تغال دîل هذه ا³لجنة والوسائل ا³لي 

 3مة مع هذه ا³لجنة، وcلخصوص ما كان�ش عندها، Rدم تجاوب الحكو 
دîل الوزارات ·مين، وهي الوزارة دîل Ôق�صاد والمالية، الوزارة دîل 
الصناRة والت­ارة وÔس�ñر وÔق�صاد الرقمي والوزارة دîل التعليم العالي 

  . وارتباطها cلبحث العلمي
ايبين مزîن، اليوم، 5اضر معنا الس4يد وز�ر التعليم العالي، ولكن 3

العديد من الوزراء، Rلى رٔ�سهم رئBس الحكومة، هذا تقMيم الس4ياسات 
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هي  101العمومMة وهذه الجلسة ا]س4تورية التي _اء بها ا]س4تور في مادته 
̂ٔهمية التي ¼س4تلز·ا، . _لسة ·مة _دا Rلى الحكومة كان Rليها ٔ�ن تعطيها ا

  . الحكومةوكان Rليها ٔ�ن تحضر �كامل ٔ�عضائها، وRلى رٔ�سهم رئBس 
هذه الس4ياسات الحكومMة التي Ùريد ٔ�ن نتðدث Rليها اليوم ٔ�و نقوم 
̂ٔسف، ونحن اليوم  بتقMيمها هي بخصوص إنتاج الثروة، لكن، مع كامل ا

  . نناقش إنتاج الثروة، لا Ùرى ٔ�ية Üروة ت�Èج
  .وسÈس4تمع إلى السادة الوزراء وبعد ذ� نتد�ل لتقMيم هذه الس4ياسات

  .وشكرا

  :ئBسالس4يد الر 
  . شكرا الس4يد المس�شار المحترم

الكلمة ا^نٓ ^خٓر م�د�ل عن مجموRة العمل التقدمي، تفضل الس4يد 
  .دقائق 4الرئBس في 5دود 

  :المس�شار الس4يد عبد ا³لطيف ٔ�عمو
  الس4يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  الس4يدات والسادة المس�شار�ن،
قشة وتقMيم بعض Äسعدني ٔ�ن ٔ�ساهم cسم مجموRة العمل التقدمي في مgا

جوانب الس4ياسات العمومMة المتعلقة cٕنتاج الثروة، في إطار فحص ٔ�داة 
لفحص العلاقة بين الس$ب والن�­Mة وإدراك فائدة س4ياسة عمومMة ؤ�ن 
إدراك فائدة تقMيم س4ياسة عمومMة لا يتم إلا من �لال مدى اس�شعار 

به في إنتاج القيمة المواطن ب�نٔه يتوصل عن طريق الرد بما يؤدي وما Äساهم 
  . الإضافMة

فانطلاقا من التقر�ر اuي قدم�ه ا³لجنة القطاعية وتحلي
 من طرف 
  :مجموعتنا، يمكن لنا الإدلاء بملاحظات _د مق�ضبة

̂ٔولى، ٔ�ن الت�مٔل في موضوع التقMيم في الس4ياسات  - الملاحظة ا
في 5د  العمومMة في مس4توى إنتاج الثروة من ش�نٔه تحريك ا^لٓية الإنتاجMة

ذاته وكل المك�س4بات التي تحققت في عهد ا]س4تور الجديد ³لبلاد، ويمكن 
̂ٔنه يخلق الثروة  اعتبارها دفعة قوية نحو تمكين وتعز�ز المؤسسات وتقو�تها، 
ويتم توفير ما �كفي من الموارد الضرورية لتلبية تطلعات الشعب، هذه 

 التطلعات التي هي في ìزايد وmشكل مشروع؛

الثانية، إذا كان ا]س4تور الحالي قد ٔ�س4ند وظيفة تقMيم  الملاحظة -
الس4ياسات العمومMة والعمل Rلى ربط المسؤولية cلمحاس4بة ³لبرلمان، فمعنى 
̂ٔخرى من مgدوبية سامMة ومجلس R�ٔلى  ذ� ٔ�ن ما تقوم به المؤسسات ا
³لحساcت و�رٓاء اHلس Ôق�صادي وÔج�عي س�xقى محصورة في نطاقها 

ي، وهو ما يجعل البرلمان في صعوبة ³لتدقMق والقMام بواجxه في مجال المرجع
 التقMيم، مادامت ٔ�ن المعلومة المتوفرة مازالت Oقصة؛

الملاحظة الثالثة، محدودية المؤشرات المعتمدة وحصرها في نطاق  -
̂ٔنه لا يحصي مظاهر Ôق�صاد  الناتج ا]ا�لي الخام، وهو مؤشر 3ير كافي، 

الثروة المرتبطة cلرٔ�سمال اللامادي، ولا يقBس Rدم المساواة 3ير المهيكل و 
ورفاهية السكان، وهي مؤشرات إضافMة يتعين اع�دها Rلى غرار ما 

 .سارت Rليه بعض ا]ول بجانب مؤشرات الناتج ا]ا�لي
̂ٔساس4ية، من بBنها  ولحد ا^نٓ يمكن القول بغياب Rدد من المؤشرات ا

ل البحث العلمي وتقMيم المديونية mشقيها مؤشر ال�شغيل والجهد في مجا
و�سب الرضا وارتياح المواطن إلى الس4ياسات العمومMة، و3ير ذ� من 

 المؤشرات والمراجع إلى التي مازالت 3ائبة؛

الملاحظة الرابعة، من بين ما ìرشدO إليه المؤشرات المتوفرة  -
̂ٔش4ياء التي  -اع�دا Rلى الناتج ا]ا�لي الخام  يمكن ¼سجيلها وهذا من ا

 þ48%ة ¼س4تحوذان Rلى  12ٔ�ن þتين فقط من  - كم­لس المس�شار�ن 
þات Rلى الثلثين من الناتج ا]ا�لي، وهذا ما  4من الثروة الوطنية، 

Äساهم في ا�تمركز القوي ³لثروة، وÄسائلنا كمعنيين cلجماRات الترابية في مجلس 
هات، وهو ما يعني ٔ�ن المس�شار�ن حول اللا توازن واللا ìكافؤ بين الج 

 Rلينا ح� إنتاج الثروة ؤ�ن Rلينا كذ� توزيعها mشكل Rادل ومgصف؛

�امسا، إن إخضاع تقMيم الس4ياسات العمومMة في مجالات  -
القطاRات التي تم تقMيمها من طرف ا³لجنة الموضوعية، وقد حصل هناك 
إجماع من طرف كل من تد�ل قxلي ب�نٔ القطاRات والس4ياسات 

نها 3ير مؤمgة العواقب في المس4تقxلالإستر  ٔ̂   .اتجية القطاعية يجب مراجعتها 
ف�r، الس4يد الرئBس، لا ننكر ما تحقق من مgجزات، 3ير ٔ�ننا نعتبر 
ٔ�ن Ôس4تمرار في نهج مقاربة الإستراتجية القطاعية 3ير مؤمن بما �كفي من 

  ..ٔ�دوات التقMيم

  :الس4يد الرئBس
  .تشكرا الس4يد الرئBس، اÙته�ى الوق

  :عموالمس�شار الس4يد عبد ا³لطيف �ٔ 
إننا Ùرى ٔ�ن هناك 5ا_ة إلى العودة إلى منهج التخطيط ٔ�و منهج .. 

  .ضبط التخطيط في المس4تقxل ³لتحكم ٔ�كثر في مسارO التنموي
  .وشكرا

ونظرا إلى ٔ�ن الملاحظات التي Ü�ٔرتها س�سٔلمها كتابة إلى س4يادìكم، إذا 
  .سمحتم بذ�

  .شكرا

  :الس4يد الرئBس
  . شكرا الس4يد الرئBس

نقطة نظام؟ تتعلق .. ا^نٓ ٔ�عطي الكلمة ³لسادة الوزراء، حسب
ب�س4يير الجلسة؟ نعم؟ الس4يد المقرر ما كايÈش شي 5ا_ة سميتها توضيح، 
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واشعل اشعل الميكرو cش �سمعوك، . إلا إلى كنا غن�لقو شي تقليد _ديد
  .تفضل، اس4تgBاء

  :المس�شار الس4يد عبد الصمد مريمي
د اHلس الموقر بتقر�ر R�ٔدته ا³لجنة الموضوRاتية المحترمة، بمساRدة س�مٔ

̂ٔطر في هذا اHلس   .مجموRة من ا
الس4يد المس�شار اuي تد�ل عن مجموRة الكونفدرالية ا]يمقراطية 
³لشغل، وهي ممثN في هذه ا³لجنة، تحدث عن هذا ال�م اuي قا� المقرر 

  . ٔ�و مدا�N المقرر هي تلزمه لو5ده
هاذ المدا�N، الس4يد الرئBس، هي �لاصة تقر�ر، هاذ التقر�ر وزع 
Rلى اHموRات والفرق الموجودة في هذا اHلس، والس4يد الرئBس تحدث 
عن ¡يفMة ¼شكMل هذه ا³لجنة والإ¡راهات التي تعرضت إ�يها، ونحن لم 

�ر نعرض هذه ا�ططات ولا المعطيات ولا المعلومات الموجودة في هذا التقر 
³لتðليل ٔ�و التقMيم، وإنما اكتفMنا بجمعها لإعطائها ³لسادة والس4يدات 

  .المس�شار�ن في الفرق واHموRات ³لقMام cلواجب في هذه الجلسة الس4نوية
  .وشكرا

  :الس4يد الرئBس
  . شكرا

ا^نٓ إلى اسمحتوا غنعطي الكلمة ³لسادة الوزراء، حسب الترتBب 
دقMقة ا³لي اخ�ارتو الحكومة  85وحسب التوزيع دîل الوقت دîل 

̂ٔنفسها، بمق�ضى الرساÆ ا³لي وافاO بها الس4يد الوز�ر المكلف cلعلاقات مع 
  :البرلمان، ؤ�بدٔ� ب

 دقائق؛ 5: وزارة الفلا5ة والصيد البحري، نذ¡ركم -

 دقMقة؛ 15: وزارة الصناRة والت­ارة وÔس�ñر وÔق�صاد الرقمي -

 دقMقة؛ 20: والبjBةوزارة الطاقة والمعادن والماء  -

 دقMقة؛ 15: وزارة الس4يا5ة -

 دقMقة؛ 15: التعليم العالي -

  .دقMقة 15: الشؤون العامة والحكامة -
³لس4يد الوز�ر نيابة عن وز�ر الفلا5ة .. إذن ٔ�عطي الكلمة، لمن سgBوب

  .والصيد البحري، تفضل الس4يد الوز�ر

لمان واHتمع الس4يد عبد العز�ز عماري، الوز�ر المكلف cلعلاقات مع البر 
  :والصيد البحري المدني، نيابة عن الس4يد عز�ز ٔ�خgوش وز�ر الفلا5ة

  .mسم الله الرحمن الرحيم
  .شكرا الس4يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  الس4يدات والسادة المس�شار�ن،

   الس4يد الرئBس،
ٔ�ولا، هذه الجلسة ا³لي _ا بها ا]س4تور هاذي كنطبقوها لثاني مرة، 

 مرN5 ³لت�سBٔس لهاته الممارسة لهاته ا^لٓية التي ٔ�تى بها نحن فيبمعنى �خٓر 
ا]س4تور، وبطبيعة الحال هاته ا^لٓية مgصوص Rلى تطبيقاتها وإجراءاتها Rلى 

  .مس4توى النظام ا]ا�لي
ؤ�ريد ٔ�ن ٔ�ؤكد في بداية تد�ل السادة الوزراء Rلى ٔ�ن الحكومة 

في الس4نة  حرصت cش تجسد التعاون لإنجاح هذه الجلسة، كما فعلت
الماضية، الس4يد رئBس المحترم، فعلنا cش �كون فعلا تنزلو، رغم ٔ�ن 

  .الظروف دîل الجميع ا³لي كÈش4تغلو فيها، Rلى كل 5ال، نتفهمها جميعا
ؤ�ؤكد Rلى ٔ�نه في النظام ا]ا�لي مفروض تحديد موضوRات 
الس4ياسات العمومMة كتكون في ا]ورة دîل ٔ�كتو�ر cش ¡يكون وا5د 

دîل ٔ��ذ ا^رٓاء دîل المؤسسات ودîل الهيئات، لا cلÈس4بة ³لسادة  الوقت
المس�شار�ن، لكن كذ� cلÈس4بة ³لسادة الوزراء، لكن بطبيعة الحال هاذ 

̂ٔمر نتفهم جميعا Rلى ٔ�نه نتعامل في إطار روح التعاون   .ا
̂ٔمر الثاني هو ٔ�ؤكد Rلى ٔ�ن السادة الوزراء كانوا حريصين Rلى ٔ�نهم  ا

في ا³ل­ان مع من حضر من السادة المس�شار�ن، cش �كون نقاش يحضروا 
مسؤول وحMوي، ومدوا ا³لجنة الموضوRاتية، مشكورة، cلمعطيات 

  .الضرورية cش يقوموا cلعمل دîلهم
النقطة الثالثة، الس4يد الرئBس، هو ٔ�نه يxÈغي في ممارس�gا ٔ�ن نميز بين 

الجلسة لجلسة مساءR Æلى  مgاقشة تقر�ر لجنة موضوRاتية وبين ٔ�ن تتحول
  .مس4توى، كما يقع في الس4ياسة العامة ٔ�و 3يرها من ا^لٓيات الرقابية

ٔ�ن يصب النقاش Rلى  -في تقد�رO  -نحن ا^نٓ يxÈغي ٔ�ن ìكون 
محتوîت التقر�ر، وهذا التقر�ر كنا Ùتمنى بطبيعة الحال وبطبيعته تطو�ر 

ات ³لحكومات الممارسة في المس4تقxل ٔ�ن يتضمن اقترا5ات وتوصي
كما ٔ�شار  -بطبيعة الحال .. و³لمسؤولين و³لمؤسسات من ٔ�_ل تفعيل هذه

تجميع المادة التي وردت من المؤسسات ٔ�و من  -الس4يد المقرر مشكورا 
الوزراء þد مشكور، ومشكور�ن Rليها، لكن مرN5 التقديم في التعاطي 

  .تراحMةRلى مس4توى تقMيم الس4ياسات هو فعلا ٔ�ن ت�xلور القوة Ôق
  الس4يد الرئBس،
̂ٔخضر"ف~ يخص  ، وcلنيابة عن الس4يد وز�ر "مخطط المغرب ا

الفلا5ة، وcخ�صار شديد ٔ�ؤكد لكم Rلى ٔ�ن هاذ ا�طط هو يطمح إلى ٔ�ن 
يجعل القطاع الفلا� محركا ٔ�ساس4يا ³لتنمية Ôق�صادية ببلادO، وبطبيعة 

î̂ٔهمية د ل هاذ ا�طط وRلى الحال السادة المس�شار�ن ٔ�كدوا Rلى ا
�كل ت�ٔ¡يد ٔ�نتم عملتوا وا5د الجهد في تجميع المعطيات المرتبطة . المحورية دîلو

بهذا ا�طط، وبجلاء التقر�ر عكس Rدد من المعطيات المرتبطة بهذا 
س4نوات Rلى إطلاقه فقد حقق تقدما  8ا�طط، و�كل ت�ٔ¡يد بعد مرور 

كل 5ال لتطو�ر عمل القطاع  ·ما، وتبقى الخلاصات والتوصيات ·مة Rلى
  .بهذا الخصوص
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وإذا سمحتم، الس4يد الرئBس س�مٔكgكم، لكي �كون في محضر هذه 
  .الجلسة، مساهمة الس4يد وز�ر الفلا5ة بهذا الخصوص

  .شكرا لكم

  :الس4يد الرئBس
  .شكرا الس4يد الوز�ر

الكلمة الموالية لوزارة الصناRة والت­ارة وÔس�ñر وÔق�صاد الرقمي، 
  .ل الس4يد الوز�رتفض

  نقطة نظام ٔ�لس4يد الرئBس؟ تتعلق cل�س4يير؟ تتعلق cش؟ ب 

  :المس�شار الس4يد عبد ا³لطيف ٔ�عمو
  .ب�س4يير الجلسة

  :الس4يد الرئBس
عفوا، الس4يد الوز�ر، �سمعو نقطة نظام تتعلق . ب�س4يير الجلسة

  .ب�س4يير الجلسة

  :المس�شار الس4يد عبد ا³لطيف ٔ�عمو
  .، إلى سمحتب�س4يير الجلسة �كاملها

�يرة O�ٔ100 تنقرا المادة ٔ̂ تخصص : "من ا]س4تور تتقول في الفقرة ا
، يعني "_لسة س4نوية من قxل البرلمان لمناقشة الس4ياسات العمومMة وتقMيمها

̂ٔس4ئN الشفهية، والتقMيم لBس  احgا في _لسة �اصة، لس4نا ٔ�مام _لسة ا
  . ا والوزراءنقدا ولا اف�ðاصا، هو حوار بين الحكومة في �رOمجه

.. كان.. عطاO 3ير تقر�ر مك�وبا^نٓ ما سمعناه، الس4يد وز�ر الفلا5ة �ٔ 
لا، نخليو نخليو المس�Æٔ دîل التضامن الحكومي، �اصو يقول لنا ها نقط 

̂ٔخضر"الضعف، ها نقط القوة في  cش �كون حوار، وهذا " ا�طط ا
الجلسة الخاصة  وإلا هاذ.. ¡يت­لى من �لال الملاحظات والمدا�لات دîل

Rلى ٔ�نها  -O�ٔ معك الس4يد الوز�ر  -حولناها إلى _لسة مساءÆ، في 5ين 
  .لBست _لسة مساءÆ ولكنها حوار في ظل س4ياسات ³لتقMيم ماشي ³لنقد

  .ف�r ٔ�ت�سٔف ٔ�نه الوزراء ا³لي معنيين ما 5اضريÈش

  :الس4يد الرئBس
  . شكرا الس4يد الرئBس، الكلمة وصلت

تفضل، الكلمة عندك، الس4يد الوز�ر، في 5دود  .تفضل ٔ�لس4يد الوز�ر
  .دقMقة 15

الس4يد محمد عبو، الوز�ر المنتدب ]ى وز�ر الصناRة والت­ارة وÔس�ñر 
  :وÔق�صاد الرقمي، المكلف cلت­ارة الخارجMة

  .شكرا الس4يد الرئBس
mسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى ٔ�شرف المرسلين وRلى �ٓ� 

  .جمعينوصحبه �ٔ 
  الس4يد الرئBس المحترم،

  الس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  السادة الوزراء المحترمين،

 2020-2014ٔ�ود ٔ�ن ٔ�ذ¡ر في البداية ٔ�ن مخطط ¼سريع التنمية الصناعية 
يهدف إلى ا�نهوض بصناعتنا الوطنية، حتى ي�س4نى لها المساهمة الفعاÆ في 

بية المغرب في مجال Ôس�ñرات، سواء الناتج ا]ا�لي الخام وتحسين _اذ
  . منها ا]ا�لية ٔ�و الخارجMة، cلإضافة إلى تحسين الإنتاجMة

 500إلى �لق  2020وكما تعلمون، فإن هذا ا�طط Äسعى في ٔ�فق 
نقط لي�Èقل من  9ٔ�لف مgصب شغل والرفع من الناتج ا]ا�لي الخام ب 

، والرفع من طاقة 2020، إن شاء الله في ٔ�فق %523اليا إلى  14%
  . الصادرات Rلى المس4تويين الكمي والنوعي وتحسين المنتوج

�ير، µريخ اRٕداد وتوجMه تقر�ر حول تقدم تنزيل ٔ̂ فمنذ شهر يونيو ا
مخطط ال�سريع ³لتنمية الصناعية ³لجنتكم الموقرة المكلفة بتقMيم الس4ياسات 

من  4يمه في العامة، عرف ا�طط المذ¡ور تقدما هاما، وهو ما تم تقد
�ير c]ار البيضاء بين يدي صاحب الجلاÆ المü محمد السادس، ٔ̂ يوليوز ا

  .نصره الله ؤ�يده
قطاع  12، تمت هيكلة 2016والجد�ر uc¡ر ٔ�نه إلى 3اية متم يوليوز 

  : صناعي Rلى شكل مgظومات صناعية فعاÆ، وهي كالتالي

 قطاع الس4يارات؛ -

 قطاع الÈس4يج؛ -

 قطاع الطيران؛  -

 اع شاحgات الوزن الثقMل؛قط -

 قطاع الكيمياء؛ -

 قطاع البناء؛ -

 قطاع الصناRات المعدنية والميكانيكMة؛ -

 قطاع الجÅ؛ -

 ìرحMل الخدمات؛ ٔ�ي (L’offshoring)قطاع  -

 قطاع الصناRة ا]وائية؛ -

 قطاع البلاس�Mك؛ -

 .قطاع مgظومة اHمع الشريف ³لفوسفاط -
تم إعطاء انطلاقتها مع إن التفعيل القطاعي ³لمنظومة الصناعية التي 

بداية مخطط التنمية الصناعية يهم 5اليا _ل الفروع الصناعية الوطنية، بما 
فيها القطاRات الحديثة م6ل قطاع الس4يارات والطا&رات، وكذ� القطاRات 

مgظومة  41التقليدية كالÈس4يج والجÅ، حMث تم في هذا الإطار تفعيل 
  .وتعاون مع الفMدراليات المهنية قطاع، وهذا تم بتÈس4يق 12صناعية تغطي 

ٔ�ما cلÈس4بة لقطاRات الصناRات الغذائية والكهرcء والطاقات المت­ددة، 
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فإن تفعيلها Rلى شكل مgظومات صناعية هو في طور الإنجاز، وسBتم قريبا 
̂ٔم6ل ̂ٔداء ا  (Contrat de Performance)ٔ�ي  التوقMع Rلى عقود ا

  . لتفعيل هذه المنظومات
̂ٔم6ل، فإنهم وبخصوص ق ̂ٔداء ا طاع الس4يارات والطيران موضوع عقد ا

Äساهمون في ìنمية وتطو�ر وتÈس4يق مgظومات الفروع التي تÈتمي لهذه 
  .القطاRات

cلÈس4بة لت�ثٔير هذه الإستراتيجية Rلى مجال ال�شغيل، فxخصوص �لق 
Rلى " مخطط التنمية الصناعية"مgاصب الشغل، هناك مؤشران لقMاس ت�ثٔير 

  :ذ�

ٔ�ولا، مgاصب الشغل المزمع ا5ٕدا�ا والمشار إ�يها في إطار  -
̂ٔم6ل قطاعيا، والتي تعبر  ̂ٔداء ا المنظومة الفعاÆ التي يتم تنزيلها Rبر عقود ا

من طرف  2020عن Ôلتزامات بخلق مgاصب الشغل في ٔ�فق 
الفMدراليات المهنية ³لقطاRات المذ¡ورة، ؤ�ذ¡ر ٔ�ن كل الفMدراليات المهنية هم 

 عضاء في Ôتحاد العام لمقاولات المغرب؛�ٔ 

Õنيا، مgاصب الشغل المحدثة فعليا في إطار المشاريع المنجزة من  -
�لال اتفاقMة Ôس�ñر الموقعة مع الفاRلين الصناعيين، والتي تعبر عن 
مgاصب الشغل التي سBتم ا5ٕدا�ا في مواقع الإنتاج التي هي طور الا5ٕداث 

 . ٔ�و طور التوسع
لمتوقع ٔ�ن يبلغ Rدد مgاصب الشغل التي التزم الفاRلون 5cٕدا�ا ومن ا

  .2020ٔ�لف مgصب شغل في ٔ�فق  427في إطار المنظومات الفعاÆ حوالي 
ٔ��رمت الوزارة  2013ٔ�ما بخصوص المناصب المحققة، فمنذ ٔ�كتو�ر 

والمس�ثمر�ن Rدة اتفاقMات ·يكلة لجذب ٔ�و توس4يع صناRات Rالمية رائدة 
 yazaki ,هناك قطاع الس4يارات، ٔ�ذ¡ر شركة: ثال Rلى ذ�كم . cلمغرب

Delphi) (Renault, Psa, Peugeot, Citroën   وقطاع الطيران
(Stelia, Airbus)  وقطاع الطاقات المت­ددة(Siemens)  وقطاع

  . (Décathlon)الÈس4يج 
ٔ�لف مgصب شغل  158حوالي  2016لقد تم ا5ٕداث حتى متم يوليوز 

̂ٔ_انبمن �لال اتفاقMة    .Ôس�ñر المبرمة بين الوزارة والفاRلين المغاربة وا
إن ٔ�جرٔ�ة ا5ٕداث مgاصب الشغل انطلقت فعليا مع بداية هذه الس4نة، 

  . وس�س4تمر الوتيرة mشكل ٔ�كبر �لال الس4نة المقNx، إن شاء الله
ف~ يخص ا]عم المو_ه ³لفاRلين، وتبعا لالتزامات الفدراليات المهنية 

ن، عملت ا]وÆ من �لال الوزارة المكلفة cلصناRة والت­ارة والمس�ثمر�
وÔس�ñر وÔق�صاد الرقمي Rلى توفير الوسائل المالية والمادية اللازمة 
لضمان نجاح المنظومات الفعاÆ، وذ� تماش4يا مع المبادئ الموضوRة مع 

صندوق ، ولا س4~ تü المقررة في "مخطط ¼سريع التنمية الصناعية"انطلاقة 
التنمية الصناعية، كما ٔ�ن الإفراج عن هذا ا]عم س4يكون تدريجيا ومgاس4با لما 

̂ٔهداف المسطرة في المنظومة الصناعية   . سBتم تحقMقه من ا

cلÈس4بة لهذا الصندوق لقد تم إلى 5دود متم : صندوق التنمية الصناعية
ة و�لٓيات وضع رهن إشارة المنظومات الصناعية الفعاÆ المهيكل 2016يوليوز 

ا]عم ³لمقاولات الصغيرة والمتوسطة وكذا ³لمشاريع الصناعية والإستراتيجية 
مليار درهم من صندوق التنمية الصناعية، ويتوزع هذا  17.3ما مجموRه 

  : الغلاف المالي، كما يلي

 مgظومة صناعية ·يكلة؛  41لفائدة  52% -

لصغيرة مخصصة ^لٓيات ا]عم الموþة لفائدة المقاولات ا 24% -
 والمتوسطة؛ 

  .³لمشاريع الصناعية الإستراتيجية 24% -
̂ٔهداف  إن تعبئة هذا المبلغ س4يكون تدريجيا، وي�gاسب مع تحقMق ا
المسطرة مس4بقا ف~ يخص ا5ٕداث مgاصب الشغل وتطور الÈشاط المزاول، 

  :ٔ�صناف، وتهم 4وتنقسم عروض ا]عم إلى 

توسطة والمقاولات ٔ�ولا، دعم Ôس�ñر ³لمقاولات الصغيرة والم  -
الكبرى التي تعتبر قاطرة ³لمنظومات في مMدان التجهيز وا^لٓيات والعقار 

 والبناîت؛

Õنيا، تطو�ر تنافس4ية المقاولات التي تو_ه ٔ��شطتها ³لتصد�ر  -
 وكذا رفع الحواجز التي تعترض هذا القطاع؛

 Õلثا، ت$ني إجراءات مالية تمكن من تقوية ا]ينامMة؛ -

ر البMÈات والمناطق الصناعية الموþة ³لكراء cلÈس4بة رابعا، تطو� -
 .³لمشاريع الإستراتيجية

cلÈس4بة ³لتمويل، فقد تم إ�رام مجموRة من الاتفاقMات القطاعية ³لتمويل مع 
اHموRة المهنية ³لبنوك cلمغرب ، والتي س4تمكن من تÈش4يط التدفقات المالية 

  .Èس4يجنحو الفاRلين الصناعيين، ولاس4~ قطاع ال 
وفي هذا الصدد ٔ�_ازت هيكلة المنظومات الصناعية الفعاÆ اس4ت<gاف 
القروض وا�تمويلات الموþة ³لتنمية، وهو ما تم الت�ٔ¡يد Rليه في التقر�ر 

�ير لبنك المغرب، حMث ٔ�قر ٔ̂ من الفاRلين الصناعيين cلمغرب ٔ�ن  %89ا
  .هناك تحسن ملحوظ في الولوج إلى القروض

لإطار، وفي إطار توفير الوRاء العقاري المناسب، وفي هذا ا: العقار
اعتمدت الوزارة �رOمجا طمو5ا �تمحور حول إنجاز مشاريع حظا&ر ومgاطق 

  .صناعية مgدمجة موþة ³لكراء
ومن þة ٔ�خرى، تم اع�د منهجية _ديدة للاس4ت­ابة mشكل فعال 

  :لتلبية الطلبات �لال الس4نوات القادمة، Rبر

ني ا5ٕداث موقع إلكترو -
(http://www.zoneindustrielles.ma/)  لى جميع العروضR يحتوي

الموجودة، كما س4يمكن هذا الموقع المس�ثمر�ن من معلومات دقMقة حول 
 المسائل التقgية والمالية؛
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س4ياسة ìنموية واضحة ¼س4تجيب ³لðاجMات المعبر عنها، وذ�  -
  .لكراءهك�ار مخصصة ³لمنظومات الصناعية Rبر نموذج ا 1000بتعبئة 

في إطار ورش التكو�ن تم بذل مجهودات هامة لا5ٕداث تحول : التكو�ن
قوي في المقاربة العمومMة ³لتكو�ن، فòٔول مرة تم إنجاز دراسة لتكو�ن 
مس4ت�دمين عمليين، تقgيين، ·ندسين ومسير�ن، تماش4يا مع اح�يا_ات 

Nxلال الس4نوات المق�  .الفاRلين 
يطة þوية ³لتكو�ن س4تكون بمثابة وفي هذا الإطار، سBتم اع�د خر 

  .دفتر تحملات cلÈس4بة ³لصناRة ولمعاهد التكو�ن و³لمدارس و³ل­امعات
وف~ يخص المعطيات والمؤشرات المتوفرة حول القطاع، فإن الوزارة 
̂ٔرقام المقدمة من طرف المندوبية السامMة  تجد صعوبة في التعامل مع ا

، 2020-2014التنمية الصناعية  ³لتخطيط المتعلقة بحصيN مخطط ¼سريع
�يرة، يعني ٔ̂ مؤشرات القطاع الصناعي مع  (HCP)حMث تدمج هذه ا

قطاع المعادن وقطاع الصناRة التقليدية، و�u يxÈغي ت�xع ورصد Rلى 
المدى المتوسط تطور مgاصب الشغل الصناعية التحويلية، وس4يمكن هذا 

اح هذا ا�طط وت�ٔثيره الإجراء بدون شك من تقMيم واقعي ودقMق لمدى نج
  .في �لق مgاصب الشغل

وبخصوص المشاريع الإستراتيجية التي تم تحديدها، فإن عروض ا]عم لم 
حMث ٔ�ن كل  - كما _اء في التقر�ر  -يتم تحديدها في þة معينة cلمغرب 

العروض لا تميز بين الجهات، وìرìكز cلتالي Rلى المشاريع ومس4توى ا]عم 
  .طاRات والمنظومات الصناعيةcلÈس4بة لكل الق

وتجدر الإشارة في �خٓر هذا المحور، ٔ�ن مMثاق Ôس�ñر الجديد، 
س4يمكن كل þة Rلى 5دة من ت$ني س4ياسة �اصة بها ]عم المس�ثمر�ن لتتميم 

  ".2020-2014مخطط ¼سريع التنمية الصناعية "ما تقوم به الوزارة في إطار 
المس�شار�ن المحترمين، ٔ�هم  تلكم الس4يد الرئBس، الس4يدات والسادة

  .ملاحظات الوزارة بخصوص تقMيم مخطط ال�سريع الصناعي
، ف�ش4يا مع 2013ٔ�ما cلÈس4بة لمحور تقMيم إستراتيجية المغرب الرقمي 

̂ٔوراش الكبرى التي ìنهجها الحكومة لتحقMق التنمية Ôق�صادية  س4ياسة ا
الجلاÆ، نصره الله،  وÔج�عية ببلادO، تحت القMادة الرش4يدة لصاحب

̂ٔساس4ية لموا¡بة هذه  واعتبار لكون ìكgولوجMات المعلومات 5�ٔد الركا&ز ا
الس4ياسة وكذا التغلب Rلى الفجوة الرقمية وإدماج المغرب في Ôق�صاد 

، والتي كانت "2013المغرب الرقمي "الرقمي، اعتمدت الوزارة إستراتيجية 
مليار درهم  27إضافي يقدر ب تهدف �نٓذاك إلى تحقMق Oتج دا�لي �ام 

  .2013ٔ�لف مgصب شغل عمل إضافي في ٔ�فق  30و�لق حوالي 
  :محاور ٔ�ساس4ية، وهي 4وìرìكز هذه الإستراتيجية Rلى 

 محور التحول Ôج�عي؛ -

 محور الخدمات العمومMة الموþة ³لمتعاملين مع الإدارة؛ -

 محور إنتاجMة المقاولات الصغرى والمتوسطة؛ -

 .gولوجMة المعلوماتمحور صناRة ìك  -
ف~ يخص تقر�ر ا³لجنة الموضوRاتية المؤق�ة المكلفة cلتحضير لهذه 
الجلسة، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�عرض Rلى حضراìكم، الس4يدات والسادة المس�شار�ن 
المحترمين، بعض الملاحظات التي تخص تقMيم إستراتيجيات المغرب الرقمي، 

  :وهي كالتالي
  :2013لإستراتيجيات المغرب الرقمي cلÈس4بة للإمكانيات المتا5ة : ٔ�ولا

لقد _اء في التقر�ر ٔ�نه تم التخصيص لهذه الإستراتيجية مxلغ إجمالي قدر 
مليار درهم، إلا ٔ�ن التكلفة المقدرة لهذه الإستراتيجية 5ددت في  19.5ب 

مليار فقط، ولم �كن هناك ٔ�ي مxلغ إجمالي مخصص، كان هناك  5.6مxلغ 
  . تقد�ر

لمكلفة Rلى السهر Rلى توفير �رOمج الحكومة وcلÈس4بة ³لجنة ا
̂ٔمر بتعلق Hcلس الوطني لتكgولوجMات الاRٕلام  الإلكترونية، فإن ا
وÔق�صاد الرقمي ولBس ا³لجنة الوطنية ³لتكgولوجMة المعلومات كما _اء في 

  .التقر�ر
ٔ�ما محور الخدمات العمومMة الموþة ³لمتعاملين مع الإدارة، ٔ�س4ند تنفMذه 

 لجنة قطاعية ¼شرف Rلى �رOمج الحكومة الإلكترونية، تم ا5ٕدا�ا Rلى إلى
مس4توى القطاRات الحكومMة والمؤسسات العمومMة، ولم ¼شمل هذه ا³لجنة 

  .وكالات التنمية Ôق�صادية وÔج�عية، كما هو مشار في التقر�ر
مMة و³لت�ٔ¡يد كذ�، فقد تم تنفMذ تدابير موا¡بة cٕشراك القطاRات الحكو 

والمؤسسات الوطنية، ولBس فقط من قxل الوزارة المكلفة، كما _اء في 
  .التقر�ر

  :Õ2013نيا، حصيN تنفMذ إستراتيجية المغرب الرقمي 
cلÈس4بة ³ل­دول المبين في التقر�ر واuي يضم نتائج إنجاز المشاريع 
̂ٔول المتعلق cلتحول Ôج�عي، فxخصوص الإجراء  المدر_ة في المحور ا
̂ٔنترنBت،  c ر ومعدات الربطìزة الكمبيوþٔالمتعلق بدعم تجهيز المدرسين ب�

كما _اء في التقر�ر، 3ير ٔ�ن  %11مازال قMد التنفMذ ولم تتعد �س4بة الإنجاز 
ٔ�لف إطار ìربوي  150واس4تفاد حوالي  2013إلى  2008البرOمج ام�د من 

̂ٔنترنBت مع متم  c از 5اسوب مربوطþ نج2011منcٕ از ما يفوق ، ٔ�ي
100% .  

كما تمت مواصN إنجاز الÈس�ة الثانية لهذا البرOمج Rلى شكل دعم 
  ..Ôشتراك الشهري لòٔنترنBت

  :المس�شارة الس4يدة OئN مMة التازي
  .شكرا الس4يد الوز�ر، اÙته�ى الوقت

الس4يد الوز�ر المنتدب ]ى وز�ر الصناRة والت­ارة وÔس�ñر وÔق�صاد 
  :ف cلت­ارة الخارجMةالرقمي، المكل

  .شكرا الس4يدة الرئBسة
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  :الس4يدة رئBسة الجلسة
  .دقMقة 20الكلمة ا^نٓ لوز�ر الطاقة والمعادن والماء والبjBة في 5دود 

  :الطاقة والمعادن والماء والبjBة وز�رالس4يد عبد القادر اعمارة 
�ٓ� mسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى مولاO رسول الله وRلى 

  .وصحبه
  الس4يدة الرئBسة،
  السادة الوزراء،

  الس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
بصدق، الس4يدات والسادة المس�شار�ن، O�ٔ سعيد cلمشاركة في هذه 
ا³لحظة ا]س4تورية المتميزة، هاذي Õني مرة ٔ�شارك بعد مجلس النواب مgذ 

̂ٔنه مضى Rل  ينا زمن كنا نطمح يومين، وهذه في الحقMقة لحظة ·مة _دا 
دا�ل المؤسسة ال�شريعية إلى ٔ�ن ìكون لنا الإمكانيات وا^لٓيات لتقMيم 

̂ٔمر لBس . الس4ياسات العمومMة الحمد �، ا^نٓ هذا ي�ٔ�ذ طريقه، cلطبع ا
سهلا، لكن الحمد �، هذا ا�تمر�ن ا^نٓ ما بين المؤسسة ال�شريعية 

  .في المرا5ل المقNxوالحكومة، لابد ٔ�ن ي�تئ ٔ�كله في الس4نوات ٔ�و 
O�ٔ عندي بعض الملاحظات المنهجية حول ما نحن بصدده، وبعيدا Rلى 

̂ٔمور   : ٔ�ي مزايدة، 3ير نؤكد Rلى مجموRة من ا
نحن نتðدث Rلى تقMيم ³لس4ياسات العمومMة، وهذه الس4ياسات 

اuي يجب ٔ�ن العمومMة يفترض ٔ�نه كا�ن تقر�ر R�ٔدته ا³لجنة الموضوRاتية، و 
̂ٔنه Rلى كل 5ال مساءÆ �كون المنط لق دîلنا في تقMيم هذه الس4ياسات، 

الحكومة هي وا5د المساءÆ ا³لي عندها بطبيعة الحال اHال دîلها، وهي 
المساءÆ مفMدة، وهاذي بطبيعة الحال من ا^لٓيات ا³لي عند المؤسسة 
ال�شريعية، لكن الإشكال دîل الس4ياسات العمومMة ا³لي تنعانيو مgو هو ٔ�ن 
هناك مجموRة من الس4ياسات التي لا نجد لها الم�سع والفضاء لتقMيمها كما يجب 

  .ٔ�ن نقيمها
وهاذ القضية في الحقMقة ا]س4تور عندما نص Rليها، يجب ٔ�ن نن�xه إلى 
ٔ�ن هناك س4ياسات عمومMة ا³لي هي Rا�رة ³لحكومات، فلا يصح عقلا ولا 

�ذو هذه الس4ياسة العمومMة ون Oطقا ٔ�ننا نجيو وgقسموها طريفات، هاذ م
الطريف O�ٔ موجود فMه، إذن هو جMد، وهاذ الطريف O�ٔ 3ير موجود فMه 

  . إذن cلتابع غيكون ماشي هو هذاك
الس4ياسات العمومMة س4ياسات عمومMة دîل البلاد دîلنا، 
وس4تلاحظون ٔ�ن 3�ٔلب الس4ياسات التي نتðدث عنها، والتي ا�ترتموها، 

انطلقت ب�ٔهداف، . xل هذه الحكومةمشكور�ن، هي س4ياسات انطلقت ق 
̂ٔهداف ٔ�عيد النظر فيها، لكن احgا اuي �سعى إليه 7حكومة  هناك بعض ا
̂ٔهداف، وا^Õٓر دîل هاذ  وكمؤسسة ¼شريعية ٔ�ن Ùرى مدى تنزيلنا لهذه ا

  . الس4ياسات العمومMة Rلى البلاد دîلنا في مختلف المنا�
̂ٔصاÆ ؤ�ود ٔ�ن ٔ�تو_ه في الحقMقة، إلى سمح لي ال  س4يد رئBس فريق ا

والمعاصرة، يعني في إطار المناقشة البعيدة عن كل التوìر، ٔ�ولا، الربط 
cٕنتاج الثروة لم �كن موضوعيا، بحيث ٔ�نه لا يمكن ٔ�ن نتðدث عن رقم، 
ونعتقد ٔ�ن هذا الرقم اuي ذ¡ره الس4يد الرئBس هو رقم مشرف، cلنظر 

من الس4ياقات الميزانياتية ³لوضعية Ôق�صادية ا]ولية، لكن ا_تزاؤه 
̂ٔنه ¡يف يصح، مرة  - في نظري  -وÔق�صادية  هو ا_تزاء 3ير موفق، 

ٔ�خرى من الناحMة الموضوعية، ٔ�ننا نتكلمو Rلى رقم الناتج ا]ا�لي الخام، 
بطبيعة الحال دون ذ¡ر مجموRة من الحيMBات دîلو، وما نقولوش م6لا ب�نٔ 

̂ٔمور، وهما  الحكومة ورثت عجز�ن تؤ�مين، والس4يد الرئBس Rارف بهذه ا
 Åل البîق�صاد دÔو Åعجزان خطيران _دا، كان ممكن ٔ�ن يصيبا الب

  . cلسك�ة
 -وهذا يعلمه الجميع  - ¡يف يصح ٔ�لا نتðدث عن ٔ�ن الحكومة ورثت 
الس4يد الرئBس  2012إشكالات معقدة عمرت لس4نوات، منها م6لا المقاصة، 

مليار دîل ا]رهم من الميزانية، إذا  56ت تيعرف ٔ�ن المقاصة بو5دها ابتلع
  .ٔ�ضفgا ذاك الشي يمكن الناتج ا]ا�لي الخام دîلنا يولي ٔ�كبر مما نتصور

¡يف يمكن ٔ�ن نغض الطرف Rلى الإشكالية دîل صناديق التقاRد، 
والس4يد الرئBس والسادة المس�شارون يعلمون ٔ�ن هذا كذ� مما عمر 

  .لس4نوات
̂ٔمور  - ¡يف يمكن ٔ�ن نغض الطرف وì�ٔ O�ٔكلم من موقع العارف بهذه ا

عن مجموRة من المؤسسات العمومMة التي كانت ¼سير نحو الحائط؟  -
 40المك�ب الوطني ³لماء والكهرcء، الحكومة عندما ٔ�نقذته، ٔ�نقذته ب�كٔثر من 
  .. مليار دîل ا]رهم، لو كان �ذيناها ودرOها فهاذ الناتج ا]ا�لي لكgا في

̂ٔموال وتعبئة الميزانيات، وهذا بطبيع ة الحال كان يحتاج مgا إلى تعبئة ا
̂ٔن ما سð�Èدث عنه من  لكن كذ� يحتاج إلى شجاRة س4ياس4ية، 
س4ياسات عمومMة في مMدان الكهرcء والماء لا يمكن ٔ�ن يتم بدون مؤسسة 

  . إستراتيجية لها كامل صحتها المالية وÔق�صادية
المت�خٔرات دîل المقاولات؟ راه ¡يف يمكن ٔ�ن نغض الطرف عن سداد 

. ساهل cش الحكومات السابقة تلتزم وتتجي حكومة نتلقى كاينة م��خٔرات
  . مليار دîل ا]رهم 16ٔ�و  315ير في قطاع المحروقات كانت تت­اوز 

¡يف يمكن ٔ�ن نغض الطرف عن Ôلتزامات Ôج�عية التي اتخذت 
Mثياتها، والتزمت بها فيها قرارات في ظروف اس4تgBائية، نعلم كل ح 

  الحكومة؟ 
Rلاش تنقول هاذ الشي، الس4يد الرئBس؟ الس4يد الرئBس، والسادة 
̂ٔنه نحن بصدد وا5د الموضوع ا³لي هو موضوع ·م  المس�شار�ن، Rلاش؟ 
_دا لبلادO، ا³لي مرتبط بتقMيمنا لهاذ الس4ياسات العمومMة، ؤ�ساسا في 

̂ٔهداف التي سطرت والإ¡ راهات التي 5الت دون تحقMق التقMيم �س4تحضر ا
̂ٔهداف Rلى المس4توى ا�تمويلي Rلى مس4توى السوس4يو اق�صادي،  هذه ا

  .و3ير ذ�
وRاود Rلى بدء O�ٔ نتكلم ا^نٓ في القطاع اuي يفترض، بطبيعة الحال، 
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̂ٔساس، ¡يف يمكن ٔ�ن  c ل الطاقةîه هو القطاع دMٔ�نني س�تحٔدث ف
 Åدث عن إنتاج الثروة ونحن بðكان �رتهن إلى  -تم تعلمون ذ� ؤ�ن -نت

وهو ما يمثل ٔ�ولا، إشكالات Rلى مس4توى  Ô98%س4تيراد الطاقي ب 
الموازOت دîلو، ويمثل إشكالات كذ� Rلى مس4توى قدرته Rلى الحر¡ية 

Rلى كل 5ال  -cلÈس4بة ³لمقاولات دîلو، إلى 3ير ذ�؟ ونحن ا^نٓ نف�خر 
اRلين، ب�نٔ ]ينا ا^نٓ إستراتيجية ماشي 3ير هاذ الحكومة ولكن عموم الف -

، ونحن نعدل فيها بعض المق�ضيات، بناءا Rلى 2009طاقMة انطلقت س4نة 
ٔ�نه _لاÆ المR�ٔ üلن Rلى هدف _ديد، وهاذ الهدف ا³لي R�ٔلن Rليه 
_لاÆ المü كان هدف اuي تمت دراس4ته، وهاذ الإستراتيجية الطاقMة التي 

تحكم �س$Mا في وا5د اHال حساس _دا لا جعلتنا ا^نٓ ٔ�قٌول �كل اف��ار، ن 

 ومخار_ه�  . يمكن تصور ٔ�ي �شاط بدون ٔ�ن نمتü مدا

̂ٔمور ³لسادة المس�شار�ن مشكور�ن، Rلى كل  وO�ٔ نعطي 3ير بعض ا
هو تقر�ر  - كما تفضل الس4يد المقرر  -5ال، O�ٔ اطلعت Rلى التقر�ر، هو 

Hلش في وا5د ا�موRة دîل التقM~ت، ولكن كان تقر�را تجميعيا، يعني ما د
احgا في الإستراتيجية الطاقMة دîلنا Ùركز ٔ�ساسا Rلى ìثمين الموارد المحلية، 
وهاذ الموارد المحلية هي الموارد دîل الطاقات المت­ددة، وهذا سمح لنا ب�نٔ 
Ùكون في توازن مع المنظور دîل المملكة المغربية ف~ يتعلق cلتنمية 

  ". وقع الحافر Rلى الحافر"كما تقول العرب المس4تدامة، وهذا 
الحمد �، عندO موارد طاقMة، ìثمينها ìيمكن يخلينا، إن شاء الله، في 

من القدرة الكهرcئية دîلنا المÈش�ةٔ من ٔ�صل  %52نوصلو ل  2030ٔ�فق 
م�­دد، وهو رقم ¡بير _دا ورقم محترم Rلى المس4توى ا]ولي، وعندO ا^نٓ 

 %20د cلميغاواط وا5د نعرف ما س4يكون لنا، عندÙ Oكا 2030إلى 5دود 
7هرومائية، و3ادي  %12ريحية و %20غتكون شمس4ية، إن شاء الله، و

 Oمن الفحم الحجري،  %20من الغاز الطبيعي المسال  %25تولي عند
، وهذا ·م، وRلاش؟ حMث حتى %3وغننقصو الفMول إلى 5دود 

�شٓ  (au mégawatt près)يبا cلÈس4بة ³لمس�ثمر�ن �كادون يعرفون تقر 
  . 32030ادي �كون عندO، إن شاء الله، في 

̂ٔحفوري بحيث غنهبطو الفحم الحجري ل  ، %20إذن غننقصو من ا
ولكن غند�لو الغاز الطبيعي المسال، وهاذ الشي Rلاش طلقgا المشروع 

مليار دîل  40دîل الغاز الطبيعي المسال ا³لي غيكون حجم Ôس�ñر دîلو 
]رهم، ؤ�لزمgا ٔ�ن يمر ح� Rبر الشركات المغربية، بحيث لا �كون هذا ا

المشروع فقط مشروع دولي بدون ìكون ³لشركات المغربية حظ فMه، 
  . cعتبار ٔ�نه مشروع ·يكل

كذ� في هاذ Ôتجاه هذا، رفعنا السقف دîل الإنتاج اuاتي، وهاذي 
المس�ثمر�ن �رتبطوا فقط  شجاRة قمنا بها، Rلاش؟ ما بغيناش نخليو احgا

مMغاواط،  c50لمك�ب الوطني ³لكهرcء، الإنتاج اuاتي ا^نٓ السقف دîلو 
  .يعني مدينة بحال تطوان، يمكن ٔ�ي مس�ثمر ìكون عندو هاذ القدرة

̂ٔدنى  مMغاوط،  300وزدR Oلى هاذ الشي، قلنا ا³لي عندو الحد ا

يقMا جgوب الصحراء، مMغاوط هو تقريبا دوÆ من ا]ول دîل إفر  300و
، وهاذي 1500، ي�Èج 1000، ي�Èج 500يمكن لو ي�Èج ا³لي بغا، ي�Èج 

̂ٔخرى  شجاRة، بحيث ٔ�نك قادر Rلى ٔ�ن تعطي وا5د اHموRة من الخيارات ا
3ير الخيار دîل المك�ب الوطني ³لكهرcء، ف�حنا الجهد المتوسط للاس�ñر، 

ل هذا في جمN صغيرة، ولكن ٔ�نتم ف�حنا الجهد المنخفض للاس�ñر، وO�ٔ ٔ�قو 
̂ٔمر  ̂ٔن ماشي "دونه خرط الق�اد" -كما تقول العرب  - تعلمون ٔ�ن هاذ ا  ،

شي 5ا_ة سهN، ٔ�نك تقدر تقgع جميع الفاRلين ب�ٔهمية ٔ�ن تف�ح الجهد 
الجهد المنخفض غيكون عندو Ü�ٔر Rلى . المتوسط والجهد المنخفض

̂ٔنه 3ادي يجي في وا5 د الوقت يمكن لو Äس4تعمل المس4تهü المغربي، 
̂ٔلواح الشمس4ية ويد�ر وا5د المقاصة مع الموزRين   .ا

درO الوكاÆ الوطنية لضبط قطاع الكهرcء، وهذا ·م _دا، بحيث لن 
تتد�ل ا]وÆ من ا^نٓ فصاRدا في تحديد تعريفة ا]خول ³لش4بكة 

̂ٔطراف ̂ٔن ا]وÆ طرف، الإدارة طرف من ا    .الكهرcئية، 
ة الحال الوكاÆ المغربية لòٔمن والسلامة في اHالين النووي ودرO بطبيع

والإشعاعي، ا³لي 3ادي تمكgنا بطبيعة الحال من ام�لاك الناصية دîل هاذ 
Nxسر في الس4نوات المقÄ الات النووية، إلى الله عز و_لHلى كل . اR

  .5ال، هذا من البدائل ا³لي هي موجودة عندO ا^نٓ
عندما نتðدث عن اHال الطاقي لا نتðدث فقط عن بطبيعة الحال نحن 

  :الإنتاج، كنتðدثو Rلى ثلاث مس4توîت
مس4توى إنتاج الكهرcء، لكن كنتðدثو عن البMÈة الصناعية، ؤ�قول 

وO�ٔ مضطر ٔ�ن ٔ�قولها، وا�ا ما ¡يعجبنBش هاذ  -³لتاريخ ٔ�ن فهاذ الحكومة 
الصفقات العمومMة عندما كنت وز�را ³لصناRة، ٔ�لزمgا في مدونة  -الشي 

تد�ل الموازنة الصناعية، وطورO المفهوم دîل الموازنة الصناعية cش يولي 
̂ٔنه لا يعقل cش البلاد تد�ر اس�ñرات cلملايير دîل  الإدماج الصناعي، 

يمكن لو  (les adjudicataires)ا]راهم، وهاذوك ا³لي تيا�ذوا المناقصات 
  . من ٔ�مر�كا، ؤ�نت لا حظ � في ذ� Äشري من ٔ�لمانيا، يمكن لو Äشري

ا^نٓ عندO بعض المشاريع في اHال دîل الريحي ا³لي وصلنا لحوالي 
من الإدماج الصناعي المحلي، وهذا كBشرح لكم Rلاش شركة بحال  70%

(Siemens) ل مليار وîش  200_ات وف�حت وا5د المعمل دc مليون
̂ٔمور التي دîل ٔ�سمي  (Les pales)ت�Èج ذوك المراوح  ̂ٔنه هذا من ا تو، 

̂ٔن المؤسسات المالية  ٔ�صبحت الشركات التي كانت تقول سابقا لن نفعلها 
̂ٔنه احgا  ̂ٔمور المهمة _دا،  ا]ولية كانت تقف بجاÙبها، ٔ�صبح ا^نٓ هذا من ا
 hولوgة صناعية ا³لي 3ادي تحقق هاذ النقل التكMÈس4بة لنا بدون بÈلc

  .بحال شي وا5د ¡يعطي �يرو لغيرو وا³لي غتنفع بلادO، س4نكون
وهو ٔ�ننا ٔ�لزمgا ٔ�نفس4نا cش �كون  -وهذا ·م _دا  -المس�Æٔ الثالثة 

O�ٔ لا ٔ�تحدث عن البحث Rلى . عندO وا5د المس4توى من البحث والتنمية
(la recherche fondamentale)  ٔ�تحدث عن O�ٔ ،لى البحث النظريR

Oلتنمية، بحيث عندc لنا البحث ا³لي مرتبطîإ¡راهات د Oإ¡راهات، عند 
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ا³لي �اصها ذيك الإ¡راهات ¼س4تاجب لها المؤسسات البحثية دîلنا، وهذا 
بطبيعة الحال من ش�نٔه في الس4نوات المقNx، السادة المس�شار�ن، السادة 
الوزراء، ٔ�ن يعطي لبلادO وا5د المناRة في ما يتعلق بضبط توازOتنا 

  .الطاقMة
ت نقول وا5د القضية، راه دخول المغرب في الرهان وقxل ٔ�ن ٔ�ختم، بغي

̂ٔحواض الرسوبية  دîل الطاقات المت­ددة لا يعني ٔ�نه لن يواصل تنقMبه في ا
 Oا عندgلى النفط والغاز، احR لوîلنا، ٔ�حب  900دîٔ�لف ¡يلومتر مربع د

، وا^نٓ (L’offshore)وفيها  (L’onshore)من ٔ�حب و¡ره من ¡ره، فيها 
شركة دولية، وهاذ الشركات ا]ولية  c35ش نجيبو ٔ�كثر من اس4تطعنا 

¼ش4تغل Rلى قدم وساق، والراجح، الراجح، إن شاء الله، في الس4نوات 
  .المقNx �كون عندO وا5د الحظ من الغاز الطبيعي

لكن ا³لي ·م cلÈس4بة لبلادO، هو ٔ�ن هذا اuي س4ي�تئ لن �كون إلا 
 فهو اق�صاد م�نوع، وا^نٓ ٔ�ثب�ت شjBا جMدا، وإلا فالاق�صاد الوطني

الت­ارب Rلى المس4توى ا]ولي ٔ�ن اuي سعت إليه المملكة المغربية مgذ 
  . س4نوات في تنويع اق�صادها هو اuي ٔ�عطاها وا5د المناRة

ا^نٓ، بطبيعة الحال، في ضوء ما R�ٔلن عنه _لاÆ المü في قمة 
̂ٔطراف، وÔخ�يار دîل قمة الإطراف كان عندو دلا لات، Rاد عندO ا

7هدف، بطبيعة الحال درO وا5د اRٕادة تجميع القطاع المؤسساتي  52%
، "3MASEN"الطاقي، بحيث ٔ�ننا ٔ�عطينا مجموRة الصلاحMات لشركة 

وحMدO مجموRة دîل الصلاحMات ³لمك�ب الوطني، ؤ�قول �r³ن لم 
̂ٔمر، المك�ب الوطني مؤسسة عمومMة دîل ا]وÆ الم غربية Äس4توعبوا هذا ا

مرة ٔ�خرى هاذي شركة �اصة دîل ا]وÆ المغربية، " MASEN"وشركة 
وجميع الشركات ا³لي كاينين في القطاع الخاص عمومMة مملوكة Å³وÆ المغربية، 
لا يصح ٔ�ن نقول �ما لا Äس4تقيم، ما كاينة لا وكاÆ فلان ولا مك�ب دîل 

ٔ�ن ا]وÆ عندما تمü فلان، هاذي مملوكة Å³وÆ المغربية، ؤ�نتم تعلمون 
شjBا لا يمكن ٔ�ن تخصخص مgه شjBا ٔ�و ت$Mع إلا بترخMص من المؤسسة 
ال�شريعية، وهاذي هي الضماOت بطبيعة الحال، ٔ�نه في المس4تقxل، إن شاء 

  .الله، غتكون عندO وا5د القدرة Rلى ٔ�ن نضبط هذا
وهاذ الشي Rلاش Rاود Rلى بدء، Rلاش ا�نموذج الطاقي ا^نٓ في 

̂ٔنه نموذج �راغماتي، فMه مزيج الم ملكة المغربية Äس4تهوي ا^خٓر�ن؟ Rلاش؟ 
 Oا ركزgلنا، وغتلاحظوا ب�نٔنا احîطاقي �راغماتي، ينطلق من الموارد المحلية د
Rلى الشمسي والريحي والكهرومائي، لكن من 3دا إلى ثب�ت م6لا الطاقة 

مMة، حتى ٔ�نها صالحة cش ìكون س4ياسة عمو  (La biomasse)العضوية 
 ،Oلنا الطاقي، وس4تحمي بطبيعة الحال بلادîل في المزيج د�هي يمكن لها تد

، الس4يدة الرئBسة، ٔ�ننا، إن شاء الله، ننزلو هاذ 2030وس�سمح لنا ٔ�نه في 
  .%80التبعية الطاقMة إلى 5دود 

                                                 
3 Moroccan Agency for Solar Energy  

  .شكرا الس4يدة الرئBسة
  .شكرا السادة المس�شار�ن

  :الس4يدة رئBسة الجلسة
دقائق، حMث ملي بديتي الكلمة د�î  4، عندك مازال الس4يد الوز�ر
 4إلى بغيتي ìكمل عنك ما زال ) donc(، (tableau)راه كان خط�ٔ في 

  .دقائق، وا�ا، شكرا
  .دقMقة 15إذن الكلمة ا^نٓ ³لس4يد وز�ر الس4يا5ة في 5دود 

  :الس4يد لحسن 5داد، وز�ر الس4يا5ة
  .ٔ�شرف المرسلينmسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى 

  الس4يدة الرئBسة،
  الس4يدات والسادة المس�شار�ن،

  السادة الوزراء،
̂ٔول ٔ�ن ٔ�شكر مجلس المس�شار�ن Rلى هذه الفرصة، هذه  ٔ�ريد في ا
الفرصة ·مة _دا لتفعيل �لٓية دس4تورية، ؤ�ريد ٔ�ن ٔ�هن�ٔ مجلس المس�شار�ن 

̂ٔن هذه س4نة حميدة تجاوبنا معها، تجاوبنا مع هذه  ا^لٓية �كل Rلى ذ�، 
ٔ�ريحية، وكذ� تجاوبنا معها في إطار ìزويد ا³لجنة وكذ� الحضور مع 

  .ا³لجنة وìزويدها �كل الوÕئق في هذا الإطار
̂ٔنفس4نا  نعم، نحن في لحظة ت�سBٔس وفي لحظة تمر�ن، ويجب ٔ�ن نعطي 
الوقت لكي نجد ا^لٓية المناس4بة من ٔ�_ل ٔ�ن نفعل هذه الس4نة ا]س4تورية 

  . الس4ياسات العمومMةف~ يخص تقMيم
̂ٔولى ا³لي بغيت نوقف عندها وهو ٔ�ننا بصدد تقMيم  Rلى  -O�ٔ المس�Æٔ ا

̂ٔقل في هذه الجلسة  ̂ٔمد، هي  -ا خطط واستراتيجيات ا³لي هي طويN ا
̂ٔمد، تعاقxت Rليها حكومات م�عددة، وهذه الحكومات المتعددة  طويN ا

ه الحكومات، ولكن هناك 5اولت تطبيقها في إطار ٔ�ولوîت تحددها هي هذ
̂ٔن هاذي استراتيجيات  ثوابت لا محيد عنها، هناك ثوابت لا محيد عنها، 

س4نة، والبعض منها يدوم  15س4نوات، تدوم  R10لى المدى البعيد، تدوم 
̂ٔهداف ف~  ٔ�كثر من ذ�، ولكن راه ماشي كل حكومة كتجي كتغير ا

كتجي كتðاول ٔ�نها  الإستراتيجيات العمومMة، ماشي كل حكومةيخص هذه 
 îادة النظر في بعض القضاRٕتعيد النظر في ثوابت هذه الإستراتيجية، ا
ولكن هذا يتطلب اس�شارات ا³لي كتتعدى الحكومات المتعاقxة 
̂ٔطراف كتتعدى الحكومات، إذن  واس�شارات ا³لي هي فيها كثير من ا

  .هاذي مس�Æٔ ٔ�ساس4ية
̂ٔنه الرغبة الس4ياس4ية والمس�Æٔ الثانية هو ٔ�نه 5ين نتكلم عن ال  تقMيم، 

̂ٔنه هاذي استراتيجيات تتعدى الحكومات   .والإرادة الس4ياس4ية موجودة، 
إذن الإرادة الس4ياس4ية موجودة في هاذ الإطار هذا، ولكن التقMيم �كون 
تقM~ استراتيجيا، �كون كذ� تقM~ تقgيا cلÈس4بة لهذه الإستراتيجيات 

̂ٔن  �رى الش4يطان في " - تقMيم الإستراتيجي كما يقال في ال  - العمومMة، 
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، يعني ٔ�نه التدبير دîل الس4ياسات "الش4يطان في التفاصيل"، "التفاصيل
كما Ùرى ٔ�و سنرى ذ� فاش 3ادي نوصلو لوزارة الس4يا5ة  - العمومMة 

̂ٔزرق"والإستراتيجية دîل  ̂ٔمور التي كانت  - " ا�طط ا راه كثير من ا
ب الإرادة الس4ياس4ية عند الحكومات تحدîت كبرى ماشي كانت في غيا

المتعاقxة، كان في ٔ�مور تتعلق �cنموذج المالي المعتمد، وهاذي مس�Æٔ تقgية 
وإستراتيجية، تتعلق كذ� cلبMÈة Ôس�ñرية لبعض هاذ المشاريع هاذو، 
تتعلق كذ� ب�لٓيات ال�سويق والترويج المعتمدة cلÈس4بة لهذه المشاريع، تتعلق 

الت�xع وكذ� في التغيرات ا³لي ¡يعرفها المحيط، راه مgذ اع�د  كذ� ب�لٓيات
̂ٔزرق مgذ  س4نة، هناك ثورات ا³لي  15م6لا إستراتيجية دîل المغرب ا

وقعت في المحيط دîل اع�د هذه الإستراتيجيات، إذن هذه كلها ٔ�مور ا³لي 
ية ف~ هي تقgية، وهي إستراتيجية ولا يعني ٔ�نه هناك غياب للإرادة الس4ياس4 

  .يخصها
̂ٔزرق"c O�ٔلÈس4بة لي المس�Æٔ دîل  والإستراتيجية دîل " ا�طط ا

ا�طط "، 2020"إستراتيجية "ٔ�و " 2010إستراتيجية "الس4يا5ة، سواء 
̂ٔزرق تم �رRاية ملكMة، وهاذ الإستراتجيات كذ� �رRاية ملكMة واه�م " ا

̂ٔزرق"ملكي مxاشر، هاذ  ن هو صلب وكنه وكا 2001بدٔ� في " ا�طط ا
̂ٔنه من بعد فاش وصلنا للإستراتيجية دîل 2010الإستراتيجية دîل   ،

̂ٔساس4ية 2020   . صار فقط محورا من المحاور ا
̂ٔولى ا³لي �اصنا نعرفو ٔ�نه تم اع�د هاذ الإستراتيجية دîل  المس�Æٔ ا

̂ٔزرق"  10وما بعدها، وصلنا ل  2010، ووصلت ل 2001في " ا�طط ا
îلنا، ولكن هناك تعثرات عرفها مليون دîل الس4ياح ا³لي كان هو الهدف د

̂ٔزرق" ̂ٔساس4ية ا³لي كنا ت�Èكلمو " ا�طط ا في إخراج الست محطات ا
̂ٔولىR2001ليها ابتداء من    .، هاذي المس�Æٔ ا

̂ٔنه المغرب يتوفر Rلى  المس�Æٔ الثانية وهو ٔ�ن هذا كان طموح، 
، وهاذ الطموح هذا وهو ٔ�ننا مؤهلات ¡بيرة _دا Rلى مس4توى الشواطئ

ٔ�لف سر�ر Rلى  100ٔ�لف إلى  80نوصلو لوا5د البMÈة تحتية دîل تقريبا 
مس4توى الشواطئ المغربية، cش يمكن لنا ٔ�ننا نوصلو لوا5د الشريحة معينة 
دîل الس4ياح ا³لي هي شريحة م�وسطة، شريحة ا³لي كتمشي كمجموRات 

وشريحة ا³لي كتجي من  (Charter)ب  تجيك لمدن معينة، شريحة ا³لي 
̂ٔلمانية، م6ل السوق الإيطالية، م6ل السوق  ٔ�سواق معينة م6ل السوق ا
الروس4ية، م6ل ٔ�سواق ٔ�خرى، هذا هو الطموح ا³لي كا�ن والشريحة التي 

ولكن ا�نموذج، ٔ�ش4نو هو ا�نموذج ا³لي تم Ôع�د دîلو cش يمكن لنا  ..كنا
̂ٔزرق"الموجودة في ٔ�ننا نخرجو إلى الوجود الست محطات    ؟"ا�طط ا

ا�نموذج ا³لي تم اع�ده هو ٔ�ننا 3ادي نجيبو مس�ثمر�ن ا³لي يد�روا ا�تهيئة 
(des aménageurs)  وهاذ المس�ثمر�ن ا³لي 3ادي يد�روا ا�تهيئة هما ،

 les)ا �سميهم lا³لي 3ادي يو_دوا العقار، وبعد ذ� ي�تئ م
développeurs) ادق، ويعملوا و5دات يعني ٔ�نهم ا³لي يجيوا يعgملوا ف

  .س4ياحMة ويعملوا و5دات سكgية، هذا هو ا�نموذج

وا]ور دîل ا]وÆ هو ما يخص مخارج المشاريع، مخارج هاذ المنتجعات 
   .التي تم اع�دها، هذا هو ا�نموذج ا³لي عملوا

 Æتي م6لا ³لمكس4يك، ا]وBدول ٔ�خرى اعتمدت نماذج ٔ�خرى، إلى مش
  .تهيئة وتضع رهن المس�ثمر�ن العقارهي ا³لي كتد�ر ا� 

قطاع �اص، مع  -cلÈس4بة لنا احgا اعتمدO نموذج ا³لي هو قطاع �اص 
ا]ور دîل ا]وÆ ا³لي تيكون في الخارج، ا³لي تيكون �ارج هذه المشاريع 
ا³لي تيكون في إطار البMÈة التحتية، 3ادي �شوفو ب�نٔه كا�ن هناك قصور 

  . عتمدcلÈس4بة لهاذ ا�نموذج الم 
 Ôٔخرى وهو ٔ�نه ٔ�رد ٔ�ردO ٔ�ن  -وهاذي كانت سابقة µريخية  - المس�Æٔ ا

س4نوات، ٔ�ن  8س4نوات ٔ�و  6محطات في �نٓ وا5د، في غضون  6نخرج 
مدن، راه فاش ت�Èكلم Rلى محطة بحال  6محطات ا³لي هي  6نخرج 

السعيدية ولا بحال ليكسوس كما تمت صياغتها، راه كنتكلمو Rلى مدينة 
ٔ�لف سر�ر دîل السكن،  25ٔ�لف سر�ر س4يا�، تقريبا وا5د  25ها، �كامل 

إلى 3ير ذ�، هاذي مدن �كاملها �كل ما ي�xع الكلمة " مارينا"يعني مدن 
من معنى، Ùريد ٔ�ن نخرþا إلى الوجود، ولكن كذ� cس�ñر ¡بير _دا 

  . وبهندسة صناعية ·مة _دا
̂ٔزرقا�"كانت تحدîت ¡بيرة _دا cلÈس4بة لهاذ  نعم هناك ". طط ا

̂ٔزرق   :تحدîت ا³لي واþت ا�طط ا
̂ٔولى هي قلت ب�نٔه  مدن في نفس الوقت، المس�Æٔ وهو ٔ�نه  6المس�Æٔ ا

لBست فقط محطات، ولكن هي مدن �كاملها، والمس�Æٔ الثالثة هو نموذج 
3ير مربح، يعني ٔ�نه نموذج ا³لي ٔ�عطينا ³لمس�ثمر�ن ا³لي مشاوا cش يعملوا 

ة دîل السعيدية ودîل ليكسوس إلى 3ير ذ�، لم �كن مربح mشكل ا�تهيئ
  . ¡بير _دا، ولم يتم إغراء المس�ثمر�ن cش يمكن لهم ٔ�نه يجيوا لهاذ ا�نموذج هذا

 1000وكذ� المس�Æٔ ا³لي كاينة وهو ٔ�نه راه ما يمكن لكش تد�ر فقط 
دO سر�ر، وتقول ب�نٔه عندي محطة، راه عن 3000ولا  2000سر�ر ولا 

سر�ر، ورغم ذ� هناك مشاكل cلÈس4بة ل�سويق  4000ا^نٓ في السعيدية 
هذه المحطة Rلى المس4توى ا]ولي، �اصك لابد وا5د الطاقة إيوائية ا³لي 

سر�ر cش يمكن تقول ب�نٔ عندي محطة  8000إلى  7000تتوصل ل 
̂ٔخرى كذ�   . بمواصفات ¡بيرة ٔ�و ٔ�كثر من ذ�، هذه المس�Æٔ ا

̂ٔزمة المالية ا³لي وقعت في والمس�Æٔ ا³ ، كثير 2008لي �اصنا نعرفو ٔ�نه ا
من المس�ثمر�ن ا³لي كانوا في 3µازوت، ا³لي كانوا في ليكسوس، ا³لي كانوا 
كذ� في السعيدية إلى 3ير ذ� 3ادروا، واضطرت الحكومات �نٓذاك 
واضطرت كذ� ا]وÆ ٔ�نه ٔ�ن تبحث Rلى مس�ثمر�ن مؤسساتيين، 

، وهنا كÈشوفو ا]خول م6لا دîل الصندوق المغربي مس�ثمر�ن وطنيين
³لتنمية الس4ياحMة اuي تمت الإشارة إليه في إطار التقر�ر، ا]خول كذ� 

دîل صندوق الإيداع والتدبير وا]خول كذ� دîل مس�ثمر�ن وطنيين، 
إذن هذا كلو تيعني ماذا؟ يعني ب�ٔنه هناك طموح، ولازلنا في إطار هذا 

̂ٔزرق"ار الطموح في إط ̂ٔزرق"نعتمده في إطار " ا�طط ا   ". ا�طط ا
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نعم هناك نتائج تم تحقMقها، ولكن كانت تحدîت ¡بير _دا، البعض منها 
cلÈس4بة ³لمحيط �ار_ة عن الإرادة دîل الحكومات المتعاقxة، البعض منها 
̂ٔنه هناك تغيرات ¡بيرة وقعت، خصوصا Rلى مس4توى ا�نموذج Ôس�ñري 

̂ٔمN6، هناك تم  اuي تم اع�ده، ولكن رغم ذ�، وO�ٔ 3ادي نعطيكم بعض ا
إلى  2001تحقMق نتائج ·مة _دا، رغم كل هذه الصعوcت التي كانت مgذ 

  . عهدO ا^نٓ
م6لا إلى �ذيتوا السعيدية، السعيدية تم Ôش4تغال بها في ٔ�واخر 

فيها كذ� سر�ر،  4500، والسعيدية ا^نٓ فيها الطاقة دîل تقريبا 2010
وفيها كذ� Rدة ٔ�مور cلÈس4بة ³لتÈش4يط دîل  (Golf)مارينا، فيها 

  .السعيدية
، ولكن هناك صعوcت ¡بيرة _دا 2011- 2010كانت ¼ش4تغل مgذ 

وقعت cلÈس4بة ³لسعيدية، سواء cلÈس4بة ³لبMÈة التحتية، سواء cلÈس4بة 
ا]وليين،  ³لمسائل المتعلقة cلترفMه 5الت دون ٔ�ن ¼س4تمر في _لب الس4ياح

وا5د الوقت تم توقMف ìرويجها Rلى المس4توى ا]ولي، ثم ٔ�نه اuهاب إلى ما 
هو وطني، إد�ال الصندوق المغربي ³لتنمية الس4ياحMة، إد�ال كذ� 
صندوق الإيداع والتدبير، وا^نٓ �ش4تغل Rلى ٔ�ننا 3ادي Ùزيدو في الطاقة 

ديدة cلÈس4بة فgادق _ 3، هناك 8000ولا  7000الإيوائية cش توصل ل 
فصل الصيف ما ¡يعرفش إشكالية، ولكن هناك موسمية cلÈس4بة . ³لسعيدية

̂ٔخرى، سÈش4تغل Rليها من ٔ�_ل الرفع من هذه الموسمية، هذه  ³لفصول ا
̂ٔولى   . المس�Æٔ ا

م6لا إلى �ذينا 3µازوت، µغزوت كذ� كانت من المشاريع التي كانت 
̂ٔزرق" إطار س4نة، ولكن مبرمجة كذ� في 30مبرمجة مgذ  ، ٔ�ول "ا�طط ا

مرة كتف�ح µغزوت هاذي مgذ س4ن�ين، ا^نٓ فيها فgدقين وفيها كذ� 
(Golf)  لىR ش4تغل�فgادق cش يمكن ٔ�نه 3µازوت تصبح من  4ٔ�و  3و

̂ٔساس4ية، ولكن وجودها قريبا من ٔ�كاد�ر، وجودها كذ� قريبا  الوþات ا
  . اها كذ� مميزات ٔ�ساس4يةمن مطار كمطار ٔ�كاد�ر، ٔ�عطاها إمكانيات ؤ�عط

Rلى مس4توى ا]ار  (Mazagan)ولكن م6لا البعض من المحطات م6ل 
البيضاء، Rلى مس4توى جgوب ا]ار البيضاء، Rلى مس4توى الجديدة، 

هناك، نعم، فgدق وا5د وو5دات سكgية . ¼ش4تغل mشكل جMد ا^نٓ
وكذ� و5دات ìرفيهية ٔ�خرى، ولكن القرب دîلها من ا]ار  (Golf)و

البيضاء والقرب دîلها من المطار هو ا³لي ٔ�عطاها هاذ الإمكانية، وهي ا^نٓ 
  .(Mazagan)ٔ�ننا �ش4تغل Rلى ما هو الجزء الثاني والجزء الثالث ف~ يخص 

̂ٔزرق"هذا يعني ماذا؟ يعني ب�نٔه  هو مخطط، هو طموح " ا�طط ا
ائية Rلى وطني cلÈس4بة ³لمغرب cش يمكن لنا ٔ�ننا Ùرفعو من الطاقة الإيو 

  .مس4توى ما هو شاطئي
نعم، اش4تغلنا Rلى هذا في إطار الحكومات المتعاقxة، نحن ا^نٓ نصل 

ٔ�لف  50إلى طاقة محترمة Rلى مس4توى ما هو شاطئي ا³لي وصلت إلى 
̂ٔزرق"سر�ر بين  ̂ٔزرق"و3ير " ا�طط ا ، هناك محطات _ديدة "ا�طط ا

نه ما كان�ش صعوcت، تنضاف إلى هاذ ا�طط هذا، ولكن ما تيعنBش ب�ٔ 
صعوcت لا في ا�تموقع، لا في _لب المس�ثمر�ن، لا في التصويت، ولكن هذا 
يعني ٔ�نه المغرب يعول Rلى هذه الشريحة ا³لي هي ما هو شاطئي من ٔ�_ل 

  . تنويع الس4يا5ة دîلو
من الس4يا5ة  %80كتعرفوا ب�نٔه المغرب هو وþة ثقافMة cم�ياز، 

Mلى ما هو المغربية هي س4يا5ة ثقافR لتركيزc ريد ٔ�ن ننوع هذه الس4يا5ةÙة، و
محطات  6شاطئي، ا³لي عملتو هاذ الحكومة ما هو؟ وهو ٔ�نه قالت هناك 

̂ٔزرق"ٔ�ساس4ية cلÈس4بة  محطات، ركزO  3، يجب التركيز Rلى "³لمخطط ا
Rلى السعيدية، ركزR Oلى µغزوت، وركزR Oلى ليكسوس، توفقgا ب 

لإطار، في إطار اس�ñري cلÈس4بة ³لسعيدية في اuهاب في هذا ا 80%
وcلÈس4بة لتا3ازوت، وÙريد ٔ�ن نصل، إن شاء الله، ٔ�نه cلÈس4بة ³لمحطات 

̂ٔخرى ٔ�ننا �ش4تغل Rليها   . ا
̂ٔساس4ية وهو ٔ�نه مس4تقxلا يجب ٔ�ن  ̂ٔساس4ية ما هي؟ المس�Æٔ ا المس�Æٔ ا

̂ٔ "�كون اHهود دîل ا�تهيئة دîل المنتجعات في إطار  هو " زرقا�طط ا
مجهود دîل القطاع العمومي، ومجهود دîل ا]وÆ، هذا ما نعمل Rليه ا^نٓ، 
هذا هو ا³لي توفقgا به م6لا في السعيدية، هذا هو ا³لي ا^نٓ �ش4تغل Rليه 

  .في 3µازوت
إلى بغينا نعملو شي محطة في المس4تقxل cلÈس4بة لمنتجع س4يا� �كل 

ئة والتنمية من طرف إما فاRلين المواصفات ا]ولية، يجب ٔ�ن ìكون ا�تهي 
مؤسساتيين ٔ�و كذ� من طرف ا]وÆ من ٔ�_ل ٔ�ننا نوصلو cش نجلبو 
ٔ�كبر Rدد ممكن من المس�ثمر�ن مع تحفيزات و¼شجيعات ٔ�ساس4ية في هذا 
الإطار هذا، cش يمكن لنا ٔ�ننا نوصلو cش ìكون عندO طاقة محترمة Rلى 

̂ٔبيض المس4توى الشاطئي، كما هو cلÈس4بة ]ول  ٔ�خرى في البحر ا
المتوسط، مع العلم ٔ�نه cلÈس4بة ³لمغرب هناك تنافس4ية ¡بيرة _دا موجودة 
Rلى مس4توى جزر الكgاري، Rلى مس4توى إس4بانيا، Rلى مس4توى اليوOن، 
وRلى مس4توى دول ٔ�خرى، نعم، وRلى مس4توى إس4بانيا، هذه التنافس4ية 

̂ٔسواق cلÈس4بة لمن �ريدون ٔ�ن ي�تٔوا إلى  ¡بيرة _دا، ويجب كذ� ٔ�ن نجد ا
  .المغرب

̂ٔساسي cش يمكن لنا ٔ�ننا نجيبو ٔ�كبر Rدد ممكن  وO�ٔ تنظن ٔ�نه ا�نموذج ا
من الس4ياح cلÈس4بة ³لشواطئ دîلنا هو هذا المزج بين ما هو شاطئي وما 
هو ثقافي وما هو طبيعي، وهذا هو Ôم�ياز ا³لي موجود عند المغرب وهذا 

  . ق فMههو Ôم�ياز ا³لي يمكن يتوف
  .    وشكرا لكم

 :شماش، رئBس اHلس المس�شار الس4يد عبد الحكيم �ن
  .شكرا الس4يد الرئBس المحترم

ٔ�عطي الكلمة ا^نٓ ³لس4يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وìكو�ن 
̂ٔطر في 5دود    .دقMقة 15ا
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̂ٔطر   :الس4يد لحسن ا]اودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وìكو�ن ا
  .mسم الله الرحمن الرحيم وبه �س4تعين

  الس4يد الرئBس،
  الس4يدات والسادة المس�شار�ن،

  السادة الوزراء،
  الحضور الكريم، 

  السلام Rليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته،
ٔ�ولا، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�شكركم بهاته المناس4بة، مgاس4بة تقMيم الس4ياسات 

̂ٔهمية إذا ٔ�عطيناها مح  ̂ٔن العمومMة، وهي محطة في 3اية ا تواها الحقMقي، 
العنوان جMد ولكن المحتوى لBس في مس4توى العنوان، لماذا؟ كنا ن�Èظر ماذا 
تمت معالجته؟ ما هي الإيجابيات؟ ما هي السلبيات؟ وماذا يجب ٔ�ن تقوم 

ا³لي .. به الحكومة المقNx، إن شاء الله؟ بغض النظر ما درتوا والو، درتوا
الشعب هو ا³لي غيحكم . �ر، ماشي هنأ�كتو  7تيقول ما درO والو حتى ل 

في هاذ الشي، ولكن هنا تgÈاقشو بهدوء من ٔ�_ل ا�نهوض cلاق�صاد 
Oوما در Oماشي واش در ،î̂ٔن هاذ الشي ا³لي _امعنا هنا   . المغربي، 

�3سمحوا لي ند�ر بعض المقارOت، ماشي cش �س4تصغر ذاك الشي 
قولو، الحمد � بلادO تقدمت، لا، cش ن. ا³لي داروا الناس ا³لي قxل مgا

̂ٔن ماشي ضروري نجيو نقولو ا³لي كان قxل مgا ما دار والو، ماشي ما دار 
والو، ولكن الحمد �، هاذ البلاد الوتيرة cش بدات تت�دم تتحسن، 

Oلى بلادR ،� وهذا، الحمد.  
إذن المقارOت O�ٔ ما بغي�ش في هاذ القطاع بعدا ا³لي عندي شي وا5د 

 10س4نوات،  10س4نوات بغيت  5س4نوات، غندوز  5ي يقارني مع يج
بحال جوج مرات، بحال ذاك  10، هذا تحدي كنرفعو، 5س4نوات مقابل 

  .1في  2شمبوان 
الناس تيقولوا لكم Rلاش ما مش�Bوش mسرRة؟ ٔ�ولا، ما كايÈش شي 

دîل ا�نمو  %8ٔ�و  7وا5د ما ¡رهش يمشي cلسرRة اللازمة، نوصلو ل 
، ولكن اعطاوني طريق محفرة كلها، ها اعمارة ìكلم Rلى التقاRد، Ôق�صادي

، ìكلم Rلى المشاكل، كلها ì7.5%كلم Rلى المقاصة، ìكلم Rلى العجز دîل 
Æٓ^ش نهرسو ذيك اc ناشMلينا بعدا نقادو الطريق، . طريق محفرة، ما ج�

  . دîل الوقت دîلنا معالجة إشكاليات الماضي %60ولا  50
نقولو بلادO، الحمد �، دارت هاذ الشي، هذا مفخرة ³لبلاد،  هذا بعدا

̂ٔن كلكم شاركتوا في التصويت  ماشي مفخرة لهاذ الحكومة، مفخرة ³لبلاد، 
وفي المناقشة و3يره، راه حتى المعارضة جزء من تدبير الش�نٔ العام، 
المعارضة جزء من تدبير الش�نٔ العام، غنقولو كل وا5د غيقول وا�ا في 

عارضة في الوقت دîلنا داز هاذ الشي، O�ٔ مع نقابة التعليم العالي و3يره الم
تنقول الوقت دîلكم هاذ الشي ا³لي تدار وتنجز حتى ٔ�نتوما شريك في 
الإنجاز، ماشي درت ما درت، إيوا ما درO والو، ها المغرب îلاه بقى فين 

ين بوا5د بقى، صافي فر5انين؟ ماشي هذا هو المنطق cش �دامين، �دام

  . المنطق �خٓر إيجابي cلنفس الإيجابي
، 18غنقول لكم في هاذ القطاع التعليم العالي، الشريحة دروك دîل 

ٔ�ي  %28، كانت %31.3س4نة ا³لي كتدرس في الجامعة وصلت  23، 19
ٔ�ن، الحمد �، اHتمع المغربي بدا المس4توى دîل اHتمع تيرتفع وتيوصل 

، راه قراب ³لمعدل ا]ولي، وهذا إيجابي %32 راه ³ل­امعة، والمعدل ا]ولي
هذا مسلسل دîل . _دا، ولكن ماشي 3ير هاذ الحكومة ا³لي دارت، لا
  .تطو�ر التعليم في المغرب، و�اصنا نفوتو المعدل ا]ولي

 Oقي قليل، الحمد �، عندc ٔ�لف كا�ن  400العدد الإجمالي ³لطلبة هو
في القطاع الخاص، القطاع الخاص ìيمثل  ٔ�لف 826هي في التكو�ن المهني، 

، %�63لآف ٔ�ي زائد  507مgين جMنا كانت cلقطاع الخاص . %5تقريبا 
الوتيرة دîل ìزايد الطلبة لم Äس4بق لها م6يل في µريخ المغرب، ورغم ذ�، 
̂ٔساتذة  c زويد الجامعاتì ت وفيîنا مس4تمر�ن في البناMالحمد �، بق

  . و3يرهم، وهذا مزîن
ٔ�لف  102: 2016العدد الإجمالي دîل الخريجين من الجامعات في 

، هذا كذ� ìزويد هاذ القطاRات كلها 2012ٔ�لف في  71خريج، كانت 
̂ٔطر c اصها تتزود� %15معدل التطور دîل الخر_ين . Rلاش ت�Èكلمو 

  . %8.5في الس4نة، كان المعدل 3ير 
مقعد _ديد،  144406لهناî عملنا  2012الطاقات Ôس�Mعابية من 

ٔ�لف، وكا�ن مدر_ات ا³لي 3ادي تخرج في �خٓر الس4نة، إذن انتقل  144
ٔ�لف  363مقابل  2016ٔ�لف في  R513دد المقاRد ا³لي موجودة عندO من 

̂ٔن كان 2012قxل  ، إذن التطور ¡بير في الإنجازات دîل المقاRد، 
قÔ Nكتظاظ في الجامعات المغربية، وما يمكÈش �كون Ôكتظاظ، 

̂ٔساتذة ونطلبو الجودة، ما يمكÈش، �اصة في المؤسسات ذات الولوج  ا
  .المف�وح، ٔ�ما ذات الولوج المحدود، الحمد �، المس4توى مس4توى دولي

 (Les fondations)كذ� هناك انف�اح _ديد Rلى ما �سميه ب 
ا³لي عندها هدف 3ير ربحي، وهذا ربما إنجاز الناس ما ¡يعطيوهش قيمة، 

̂ٔن كتعرفوا في ولكن إنج مليون درهم مشت  200مليار و 2012از عظيم 
فقط 3ير في ال�سجيل دîل الطلبة �ارج المغرب، 3ير ال�سجيل، ماشي 

  .الفلوس ا³لي ¡يخرجوا وا³لي ¡يخرجوا �ارج القانون
طالب مغربي، إذن  1200ٔ�و¡رانيا فيها الحرب ¼س­لت  2015س4نة 

îات دMاجðو ³لxس4تاج�ل اHتمع المغربي، وذيك ا³لي مازال ما عندOش 
  .تيقولوا ا]وÆ، ا]وÆ، ا]وÆ، يجب، يجب، ها فين وصلوا بنا

̂ٔورو م�وسطية، بحال الش4يخ �ليفة،  ا^نٓ هاذ المؤسسات بحال فاس ا
في ا]ار  (L’école centrale de paris)بحال الش4يخ زايد، بحال 

دي يخرجوا العمN البيضاء، هاذو كانو طلبة 3ادي يمش4يوا يقراوا و3ا
الصعبة، تيقراوا في بلادهم وتxBقاوا 5دا وا]يهم، وشحال من غوات كان، 
الخوصصة ما الخوصصة، O�ٔ ما خوصصت حتى 5ا_ة، هاذوك ا³لي كانوا 

O�ٔ لي ا³لي _ابوا الخوصصة، ما شيxق.  
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عشرات الس4نوات، المطالبة بتجميع الجامعات  تجميع الجامعات،
الحمد � التجميع، ا^نٓ زائد التجميع . ا]ار البيضاء الرcط، سلا، الرcط،

في المغرب، هذا îلاه المرسوم خرج،  )polytechniques)15 عندكم 
cش نجمعو ذوك المؤسسات الصغيرة cش ìكون عندكم الك�N الحر_ة في 
̂ٔساتذة في العدد دîل ا³لي ¡يد�روا البحث العلمي، كان مؤسسات  Rدد ا

̂ٔطر، cش كل وا5د �كون ·ندس في القطاع دîلو، صغيرة بحال ìكو� ن ا
ولكن ا^نٓ التو_ه العالمي هو ا]مج هو التجميع هو الك�ل الحر_ة بحال 

دîل الشركات صغار  10شركات صغار ولا  2الشركة، الشركة إلى جمعت 
تيولي عندك شركة ¡بيرة ٔ�حسن، إذن هذا هو المنطق ا³لي �دامين فMه، 

ي، واRدت النقاcت Rلى ٔ�ن هاذ الشي 3ادي يجي ولكن هدف 3ير ربح
̂ٔرض ا]وÆ، راه د�لنا القانون دîل  بقانون cش ما يبقاش جمعية تعطيها ا

(Euro-Méditerranéenne)  ل ³لبرلمان وطالبت كل شي�راه د
̂ٔخرى تجي cلقانون cش تصادقوا Rليها cش تناقشوها   .المؤسسات ا

̂ٔسا  2700لهناî  1012تذة كا�ن من الت�طٔير البيداغوR ،hدد ا
مgصب مالي س4نوî  900تحويل، إذن المعدل  1830مgصب _ديد، وكا�ن 

  .مgصب س4نوî 900، معدل ³900ل­امعات المغربية، 
. س4نوî، وcقي الخصاص 426كان المعدل  2001-2012�لال الفترة 

العام O�ٔ ما تنقولش ٔ�ن تعالجت المشاكل كلها ٔ�بدا، هاذ الوتيرة دîل هاذ 
وصلنا لهذيك الوتيرة اللازمة ا³لي اتفقgا مع النقاcت ٔ�نها ضرورية، هاذ 

مgصب، هاذ الوتيرة هي  1500الس4نة في القانون المالي ا³لي 3ادي يجيكم 
̂ٔس4تاذ ممكن يبقى لحتى ل  ̂ٔن  71اللازمة، دوزO ٔ�ن ا س4نة، وهاذ الوتيرة 

ذن وا�ا بنgBا البناîت كا�ن Oس ا³لي ¡يمش4يوا ³لتقاRد وكا�ن Ôكتظاظ، إ 
̂ٔساتذة البناîت ما صالحة لوالو، إذن �اص الوتيرة دîل  إلى ما عند7ش ا

̂ٔقل س4نوî ³ل­امعة المغربية إلى بغينا Ùرقاو cلجامعة دîلنا  1500 تبقى Rلى ا
  .³لمس4توى المطلوب Rالميا

إصلا5ات دîل الإ_ازة، إصلاح الماستر، إصلاح ا]كتوراه، احgا، إن 
ما كا�ش  (LMD4)الله، قراب Ùكملوه ، إصلاح دîل الطب كذ�  شاء

مسü  2000في الطب، îلاه د�ل ³لطب وت�ٔخرO كثيرا كثيرا، تقريبا 
عندO في التخصصات، ا^نٓ كنف�حو التخصصات ا³لي ما كانتاش في 

الش4باب عندR Oاطل، وكا�ن تخصصات ا³لي كان cٕمكاننا نعملوها . المغرب
 î (Leل·ندس د (le Big data) طيكم 3ير ٔ�مور سهN ما عملناهش، نع 
Big data)   دة بينðت المتîٔ�لف  13ٔ�لف حتى ل  12ا^نٓ في الولا

 ،îحتى ل  40الجامعات العالمية كلها سددت ما بين  2015دولار شهر
دîل الماستر،  6دîل الطلب العالمي، 5لينا هذه الس4نة تقريبا  60%

 Nxالس4نة المق(L’internet des objets) ،2020  ل  80تقريباîمليار د
̂ٔش4ياء 3ادي ìكون ما كايÈش اخ�صاصيين في العالم، وما   (connectés) ا

                                                 
4 Licence, Master, Doctorat 

Æبطا Oا عندgفيها، واح Æش البطاÈكاي   (ingénieurs réseaux 
réseaux réseaux) ̂ٔن كانت موضة .  

 )Les terres rares(ت النادرة، ف�حنا ماستر ما كاcش في ، الترÈي
دول، 5داO _يراننا، ٔ�وروبيين، قليل ا]ول ا³لي عندهم ماستر في الترcت 

̂ٔن المغرب فMه الترcت النادرة ما ¡وOش Oس،  La batterie)النادرة، 
au lithium)  تîس في الولاO ليهاR ش4تغلواBف�حنا تخصصات ا³لي ك

ن مع المغاربة المتðدة وفي كندا، �اصنا تف�ح هناî، ولكن بمن؟ cلتعاو 
  . المقيمين cلخارج هما ا³لي مدعمينا

  ..بلاتي Ùزيد، لا، لا، نمشي لشي بلاصة
�رٓاوا لنا الزîدة في المنح، هاذي بلا ما نتكلم Rليها، ربما تتكلم Rلى 

، Rدد %50مليار دîل ا]رهم، زائد  2مليون درهم ل  700راسها، من 
 100ٔ�لف، وcقي �اص  315ٔ�لف ل  280الطلبة الممنو5ين انتقل من 

�ذوا المنðة، î اص ٔ�ولاد التكو�ن المهني حتى هما�ٔ�لف مðgة ٔ�خرى، و
، وكا�ن شي معطى "إنجاز"مازال ما وصلناش رغم هاذ الشي دîل 

 33ٔ�لف سر�ر ل  32س4نوات انتقلنا من  10، 2011-2001غتت�لعوا، 
اتصنتوا في ظل هاذ الحكومة انتقلنا، و . سر�ر في الس4نة 100ٔ�لف سر�ر، 

 58ٔ�لف ل  33ٔ�لف، من  58ٔ�لف ل  33ٔ�لف، من  58ٔ�لف ل  33من 
س4نوات، واحس4بوا، قداش  10ٔ�لف، هذا الوز�ر ¡يتكلم رسمي، ٔ�لف في 

  .تحسب، كثير هاذ الشي
التغطية الصحية، R �cليكم Rلاش ما تدارش؟ الجانب Ôج�عي، 

̂ٔقٌ ل ¼شكروها 3ير Rلى بغيتوا Ôس4تقرار دîل البلاد، هاذ الحكومة Rلى ا
 Oج�عي، واش كا�ن شي بلاد �كون فيها اس4تقرار والمرٔ�ة عندÔ 4الجانب 

دîل الوليدات ومات لها ر_لها وكتدور في الزنقة ك�سعى، دا�ز�ن  5ولا 
مليون، وهي ما عندها حتى العشا، وبغيتوا  200طوموبيلات دîل 

بقوة، وكنطلبو، إن  Ôس4تقرار، ما يمكÈش هاذ الجانب Ôج�عي تحرك
  .شاء الله، ٔ�نه Äس4تمر

الطلبة، Ôس�ñر في الطالب، ما كايÈش المغرب دîل 3دا إلى ما 
Ôس�ñر في الطالب المغربي، . 20ولت  10عطيناه ³لطلبة، المطاعم كانت 

. هاذ الشي ا³لي درO كثير وما كافBش، إذن احgا ما كنقولوش وصلنا، لا
̂ٔسس لشي مغرب  _ديد، ا³لي 3ادي يجي ما 3ادÄش يلقى وضعنا ا

، ما 3ادÄش يمشي ³لمقاصة، ما 3ادÄش يمشي 97المشاكل ا³لي لقMت دîل 
³لتقاRد، 3ادي يلقى المغرب، الحمد �، ذاك طريق الكودرون ا³لي قلنا لكم 

في الساRة إلى كان الرcح ما  140تقادوا الحفاري، ممكن يمشي حتى ب 
  .بعدا مضمونة 120، إذن (Procès)يد�ر لوش 

 Oلنا تقادات وغتنطلق و�كون عندîاصنا نقولو البلاد د�هذا هو، 
̂ٔمل، ماشي ما كا�ن والو، هاذ  ̂ٔمل ونخاطبو الشعب المغربي بهاذ ا ا
المغرب ملي تقاد هاذ Ôس4تقرار، هاذ الجانب Ôج�عي ا³لي تعالج وما 

Oاصنا 3ير نصدقو مع ٔ�نفس4نا ومع بلاد�  .كافBش، 
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  :د الرئBسالس4ي
  . شكرا الس4يد الوز�ر

الكلمة ا^نٓ ³لس4يد الوز�ر المنتدب ]ى رئBس الحكومة المكلف 
  .دقMقة c15لشؤون العامة والحكامة، تفضل الس4يد الوز�ر في 5دود 

 الس4يد محمد الوفا، الوز�ر المنتدب ]ى رئBس الحكومة، المكلف cلشؤون
  :العامة والحكامة

  .لصلاة والسلام Rلى س4يدO محمد وRلى �m�ٓسم الله الرحمن الرحيم وا
  الس4يد الرئBس المحترم،

  حضرات الس4يدات والسادة المس�شار�ن،
في الحقMقة هاذ الجلسة _لسة ·مة، والعمل ا³لي قامت به ا³لجنة، ولو 
̂ٔنه تبعناه وتبعتو شخصيا، نيابة عن الس4يد رئBس  عندR Oليه ملاحظات، 

في ما يخص الحضور إلى 3ير ذ�، ولكن الحكومة، ف~ يخص Ôج�Rات و
̂ٔخ اعمارة  - ما كا�ن cس  احgا كنؤسسو، ما عندR Oلاش  - ¡يف قال ا

نعاتبو بعضي�gا، كنؤسسو لوا5د الحا_ة ·مة ا³لي بها غنبرزو التقدم دîل 
Oل بلادîة نبرزو كذ� التعثرات دþ ة، ومنþ من Oبلاد.  

يق�صر فقط Rلى مجرد مؤشرات  فالتقدم اuي نطمح إليه ببلادO لا
3البا ما تت­اهل مسار كل بلاد وخصوصياته، وإنما Ùريده ٔ�ن Äشكل تحولا 

  . اق�صادî واج�عيا حقMقMا، ¼شمل ثماره جميع المواطنين
إذا كان من حقgا، إذا كان من حقgا ٔ�ن نعتز بما حققgاه من مكاسب 

والخاص مضاعفة الجهود  ìنموية، فإن Rلى جميع الفاRلين في القطاRين العام
من ٔ�_ل Ôرتقاء cلمغرب إلى مرتبة _ديدة من التقدم بين ا]ول الصاRدة، 
والتي س4بق لنا ٔ�ن 5ددO مقوماتها، وهو ما يق�ضي العمل الجاد ³لرفع من 
تنافس4ية Ôق�صاد الوطني والتقMيم الموضوعي ³لس4ياسات العمومMة والتحيين 

  .ة وÔج�عيةالمس4تمر للاستراتيجيات القطاعي
ورغم كل الإ¡راهات المرتبطة ٔ�حMاc Oلس4ياق ا]ولي، ؤ�حMاO ٔ�خرى 
cلاق�صاد الوطني، فإن المغرب، والحمد �، في تقدم مس4تمر، فإن المغرب، 

  . والحمد �، في تقدم مس4تمر دون نفط ولا 3از وإنما mسواRد وعمل ٔ�بناءه
  .شكرا الس4يد الرئBس

üالم Æم _لا�.  

  :يد الرئBسالس4 
  . شكرا الس4يد الوز�ر

بقي من رصيد .. نمر ا^نٓ إلى الجزء الثالث من هذه المناقشة، وهي
 4ٔ�يه . دقائق، îك؟ نعم؟ اس4تهلكت الوقت دîل ٔ�لس4يد الوز�ر 4الحكومة 

  .دقائق دîل الس4يد الوز�ر السي عمارة، îك؟ تفضل ٔ�لس4يد الوز�ر

والت­ارة وÔس�ñر وÔق�صاد الس4يد الوز�ر المنتدب ]ى وز�ر الصناRة 
  :الرقمي، المكلف cلت­ارة الخارجMة

  . شكرا الس4يد الرئBس

ؤ�عتذر إذا �ذيت الكلمة مرة ٔ�خرى، فgظرا لضيق الوقت ما 
اس4تطع�ش cش نقدم كل الملاحظات، ملاحظات الوزارة ف~ يخص 

  . التقر�ر
̂ٔن الملاحظات م�عددة، التقر�ر  وإذا سمحتم 3ادي نمدكم به مك�وب، 

_ا ب�رٔقام لا ٔ�ساس لها من الصðة، ٔ�رقام اعتمد Rلى تقار�ر بعض 
المؤسسات، وهاذيك المؤسسات ا³لي اعتمد Rليها هي صححت ذيك 

̂ٔرقام، وصححتهم في إطار ملاحق، يعني  ، ولكن ا³لجنة (des annexes)ا
̂ٔول لهاذ المؤسسات، إذن كان من المفروض  اعتمدت 3ير Rلى التقر�ر ا

دîل ذوك التقار�ر، هذا من  (les annexes)ش4يو �شوفو هاذوك cش نم 
  .þة

من þة Õنية، الس4يد الرئBس، بغيت فقط نقدم الحصيN ٔ�و نعطي 
، بغيت نذ¡ر 2020-2014موجز حول حصيN مخطط ال�سريع الصناعي 

، و_ا 2009واÙته�ى في  2005ا³لي انطلق في س4نة " إقلاع"ب�نٔ مخطط 
�لال هاذ الفترة دîل 2014-2009" عيمMثاق الإقلاع الصنا" ،10 

ٔ�لف مgصب شغل، في ظرف س4ن�ين  70س4نوات تم ا5ٕداث، وصلنا ل 
ٔ�قول ا5ٕداث فعليا  - ونصف من هاذ مخطط ال�سريع الصناعي تم ا5ٕداث 

  . ٔ�لف مgصب شغل 158 –
وقعت الوزارة مجموRة من المنظومات الصناعية مع مجموRة من 

ٔ�لف مgصب  427قطاRات cش تحدث القطاRات، والتزمت هاذيك ال
  .ٔ�لف مgصب شغل 158، ولكن فعليا تم تحقMق 2020شغل في ٔ�فق 

المندوبية السامMة  (Le HCP)صحيح ملي ìنمش4يو لمعطيات ٔ�و تقار�ر 
̂ٔن المعطيات ا³لي عند  ̂ٔرقام،   (Le HCP)³لتخطيط ما تن­بروش هاذ ا

كتد�ل فيها الصناRة  تتا�ذ بعين Ôعتبار، ماشي 3ير الصناRة التحويلية،
 158التقليدية وكتد�ل فيها كذ� المعادن، ا^نٓ ٔ�قول ٔ�رقام مضبوطة محققة 

  . ٔ�لف
  الس4يد الرئBس، 

قxل قليل، قMل �م خطير _دا، كنت كنتمنى ٔ�ن الكل ٔ�و ا³لي قال 
̂ٔن قMل وا5د الحكم مس4بق Rلى  هذا ال�م �اصو �كون 5اضر معنا، 

  . يغيب عن _لسات المؤسسة بطريقة مgتظمةعضو في الحكومة، وقال ب�نٔه 
بغيت نؤكد Hلسكم الموقر ٔ�ن الحكومة بجميع ٔ�عضائها، بتوجMه من 
̂ٔهمية �اصة ³لمؤسسة  الس4يد رئBس الحكومة، هي كتعطي وا5د ا
̂ٔس4ئN الشفوية، ا³لقاءات ٔ�و Ôج�Rات  c ̂ٔمر ال�شريعية، سواء تعلق ا

  .تدا�ل ا³ل­ان ٔ�و كذ� م6ل هذه الجلسا
ولهذا الوز�ر مرة وا5دة 3اب عن الجلسة، وكان مبرمج ٔ�س4ئN، كان 
هناك �شاط ملكي في مدينة ا]ار البيضاء، ولهذا بغيت 3ير نصحح، هذا 

̂ٔن كنعتبرو هو حكم مس4بق Rلى عضو في الحكومة   . معطى 
الموضوع دîل الحكامة والمقاربة ا]يمقراطية ال�شار¡ية، الوزارة الوصية مع 

هاذ المنظومات؟ دارتهم مع الفMدراليات المهنية، وكل هاذ  من دارت
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الفMدراليات المهنية كا�ن رؤساء ا³لي معنا هنا اليوم 5اضر�ن ؤ�عضاء في 
، Ô(Le pilotage)تحاد العام لمقاولات المغرب، وìكلمنا Rلى ا³لجنة دîل 

اسمح لي، لجنة القMادة الس4يد الرئBس، هاذ ا³لجنة عقدت سلسN من 
Ô اتRج�( (Juin 2014) وهاذ 2016، 2015، 2014، ٔ�كتو�ر ،

ا³لجنة ¡يترٔ�سها الوز�ر الوصي Rلى القطاع، وز�ر الت­ارة والصناRة 
وÔس�ñر وÔق�صاد الرقمي والس4يدة رئBسة Ôتحاد العام لمقاولات 

  . المغرب
إذن، الس4يد الرئBس، كل ما قMل فهو مجانب ³لصواب ف~ يخص لا 

  . ولا لجنة القMادةالغياب 
  .وشكرا

  :الس4يد الرئBس
  . شكرا، شكرا ³لس4يد الوز�ر

  ..تفضل ٔ� س4يدي، نعطيوك. لا، ٔ�رجوك، ما كايÈش نقطة نظام

  :المس�شار الس4يد عبد الحق B5سان
  .شكرا الس4يد الرئBس

  :الرئBسالس4يد 
  .ٔ�رجو ٔ�ن ìكون م�علقة cل�س4يير،  إذا كان ممكن

  :نالمس�شار الس4يد عبد الحق B5سا
̂ٔنه ٔ�ن تعطى في كلمة  م�علقة بطبيعة الحال ب�س4يير الجلسة 7كل، 

دقائق و³لمجموRات  10دقائق و³لس4يد المقرر  10الس4يد رئBس ا³لجنة 
  ..دقائق هذا فMه مشكل 4دقائق و 5البرلمانية 

  :الس4يد الرئBس
  ..ٔ�رجوك، ٔ�رجوك

  :المس�شار الس4يد عبد الحق B5سان
  .. Ùكملولا، الس4يد الرئBس، ما �لينا 3ير

  :الس4يد الرئBس
هذا التوزيع دîل الوقت ا³لي تعطى . لا، ٔ�رجوك، ٔ�رجوك، ٔ�رجوك

  . بقرار من المك�ب وcتفاق الرؤساء دا�ل اج�ع ندوة الرؤساء

  :المس�شار الس4يد عبد الحق B5سان
  . نحن لس4نا ٔ�عضاء في المك�ب، وهاذ القضية هاذي يجب ٔ�ن تناقش

  :الس4يد الرئBس
ما يمكÈش، ما يمكÈش كلما قرر . رر، هذا المك�ب قررهذا المك�ب ق

المك�ب يجي وا5د يقول هاذ الشي ا³لي قرر المك�ب ماشي هو هذاك، هاذ 
  .لا يجوز، إلى بغيتوا تتقدموا راه كا�ن þ�ٔزة ٔ�خرى

  :المس�شار الس4يد عبد الحق B5سان
احgا 3ير كنعطيوكم إشارة الس4يد الرئBس لا يمكن ٔ�ن نقوم بتقMيم 

دقائق،  10دقائق، ونعطيو ³لمقرر دîل ا³لجنة  4اسات العمومMة في الس4ي
دقائق قال �م ما كايÈش في التقر�ر، قال �م _ديد ما اتفقgاش  10

  .Rليه، ما كايÈش في التقر�ر

  :الس4يد الرئBس
  .شكرا. الملاحظة وصلت، الملاحظة وصلت

الجلسة، يهمني الله يخليكم، قxل ما نمرو ³لجزء الموالي من �رOمج هذه 
  :ٔ�ن ٔ�ذ¡ر ب�مٔر�ن اثنين

كلكم تقريبا، حضرات السادة الوزراء والسادة المس�شار�ن والسادة 
الرؤساء المحترمين، ٔ�كدتوا Rلى ٔ�ننا لا زلنا في مرN5 ت�سBٔس4ية ف~ يتعلق 
بتقعيد اطلاعنا الجماعي، لا البرلمان ولا الحكومة، بهذه الوظيفة الجديدة 

  .قMيم الس4ياسات العمومMةالمتعلق بمناقشة وت 
ولكن . Ùتمنى ٔ�لا تطول هذه الفترة Ôنتقالية دîل ا�تمر�ن ودîل الت�سBٔس

̂ٔنه Õ�ٔر ان�xاهي cش  راه احgا كنراكمو، O�ٔ �u ٔ�شكر الس4يد الوز�ر 
نطلب من الجميع، من السادة الوزراء ومن الس4يدات والسادة البرلمانيين 

ة المك�ب cلمدا�لات دîلهم cش نضموها المس�شار�ن ا³لي تد�لوا، موافا
  .³لرصيد الوÕئقي المرتبط بهذه الجلسة

O�ٔ من . Õنيا، يهمني ٔ�ن ٔ�دقق في ٔ�مر �خٓر، الس4يد الوز�ر المحترم
ٔ�شرفت شخصيا، ¡رئBس دîل اHلس، Rلى مراسN كافة القطاRات الحكومMة 

ة بمحض والمؤسسات ا]س4تورية والمؤسسات الوطنية ا³لي قدرت ا³لجن
إرادتها ٔ�نها ìراسلهم cش توافيها cلوÕئق وcلمعطيات وcلإحصائيات ا³لي 
̂ٔن ا³لجنة س4يدة نفسها، هي ا³لي دارت المنهجية دîلها، هي  قدرت هي، 
ا³لي دارت البرOمج دîلها، وهي ا³لي حطت اللائحة دîل القطاRات ا³لي 

مرتبطة قليلا ٔ�و كثيرا  - بتقد�رها  –الحكومMة ٔ�و المؤسسات ا³لي مرتبطة 
  .cلموضوع دîل إنتاج الثروة

وO�ٔ حرصت Rلى ٔ�نني Ùراسل، بعض المرات ذا¡رة مجلس المس�شار�ن 
كتحتفظ ب�نٔه جرى مراسN بعض القطاRات مرتين cش يوافMوا ا³لجنة 

الس4يد الرئBس والإخوان ا³لي معه في ا³لجنة قاموا بتضمين التقر�ر . cلوÕئق
المعطيات الإحصائية ا³لي توصلت بها، îك ، ٔ�لس4يد  اuي وزع Rليكم

  الرئBس، ما زدت والو؟
�ير من هاذ البرOمج، وهو إعطاء ٔ̂ فإذن ر_اءا، �ليوO ن�Èقلو ³لجزء ا
الكلمة ³لفرق واHموRات ا³لي مازال عندها في الرصيد دîلها، طبقا ³لتوزيع 

  .ساءا³لي قررو المك�ب وقرروه معنا الإخوان في ندوة الرؤ
 üت ب�نٔه اس4تهBس4تقلالي ³لو5دة والتعادلية، وظنÔ لفريقc �ٔٔ�بد

  .الرصيد دîلو، شكرا الس4يد الرئBس
̂ٔصاÆ والمعاصرة، ٔ�ظن مازال في حوزته بضعة دقائق، ما  فريق ا
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  .دقائق، تفضل ٔ�لس4يد الرئBس 4عرف�ش cلضبط، 

  :المس�شار الس4يد عبد العز�ز بنعزوز
  .شكرا الس4يد الرئBس

لنا مع الموضوع بمنطق العبرة cلن�­Mة، الن�­Mة دîل تدبير الحكومة تعام 
الحالية ³لس4ياسات العمومMة وا�ططات الإستراتيجية cينة، هو التخفMض 

  .من الإنتاج دîل الثروة
  O�ٔ ¼ساءلت قxيلا، قلت ٔ�ودي الحكومة واش عندها جواب، Rلاش؟

Nلى الحصيR لى القطاع  ٔ�تفهم ٔ�نه كل وز�ر يجي هنا يدافعRلو وîد
دîلو، شيء Rادي، وإلى قال العكس، ولكن كنت كنتوقع Rلى ٔ�نه يتذا¡رو 
Rلى الصعوcت، Rلى المشاكل فين كاينة، النواقص فين كاينة، إلى �خٓره، 
وO�ٔ ما _اÄش هنا cش Ùرمي الورود Rلى الحكومة ٔ�و cش نقول �م منمق 

الحكومة ما _اوب�ش . ، كما هو كا�ندîل اHامN، جMنا نعريو الواقع كما هو
̂ٔهداف دîل ا�ططات ا³لي هي  Rلاش فشلت ؤ�خفقت في تحقMق ا
طمو5ة؟ المشكل ماشي في ا�ططات، المشكل في التدبير، وفي هاذ 

  الحكومة كان ٔ�سوء تدبير لهاته ا�ططات، Rلاش؟
في تقد�ري، عوض وبدل ما رئBس الحكومة يهتم ويعمل Rلى إنتاج 

̂ٔوهام مgذ البداية، وقxل كاع ما ت�شكل الحكومة الثروة ، عمل Rلى إنتاج ا
̂ٔخطاء دîل رئBس  ̂ٔوهام Rلى المغاربة، وهذا من ٔ�كبر ا وهو ¡يوزع في ا
̂ٔمر دîل إنتاج الثروة ¡يعني فاRلين، فاRلين اق�صاديين،  الحكومة، فا
 اج�عيين ومجتمعيين، بدل ما يتðاور معهم رئBس الحكومة والحكومة

وÄشر7هم في العملية دîل إنتاج الثروة، بدٔ� يبتز ا]وÆ واHتمع، وهاذي هي، 
و�ليوني ما نهضرش بلغة الخشب، نهضر cلصرا5ة كامN وكما هي في 

̂ٔعمال �كون .الواقع ، فxدل ٔ�ش4نو �اص cش ن�Èجو الثروة؟ �اصنا مgاخ ا
 ٔ̂ عمال، فهو جMد وسليم، بدل الحكومة والس4يد رئBس الحكومة يوفر مgاخ ا

يتðدث عن دولتين وحكوم�ين، ٔ�ش4نو الن�­Mة دîل هاذي؟ ٔ�ش4نو الن�­Mة 
̂ٔجgبي وحتى Ôس�ñر  دîلها؟ الن�­Mة دîلها هو النفور دîل Ôس�ñر ا

̂ٔمور ففي بلادO . الوطني ما بقت عندو ثقة، هاذي هي الحقMقة دîل ا
  .الظروف كلها مواتية لهاذ الحكومة cش ت�Èج الثروة

ٔ�ولا، كا�ن العافMة دîل Ôق�صاد _ات مع العافMة دîل Ôق�صاد 
  .   ا]ولي، و�اصة دîل الشركاء

Õنيا، هاذ الحكومة طلعت cنت�اcت الكل ٔ�جمع Rلى Ùزاهتها، منى 
عندها قوة دîل الشرعية، قوة الشرعية الشعبية، كان وعندها قوة في 

د، ولكن بدل من هذا كلو، هاذ ا]س4تور دîل ٔ�نها تد�ر الش�نٔ دîل البلا
  الحكومة ٔ�ش4نو ا³لي ممكن �س­لو Rليها؟

الحكومة دîل الفرص الضائعة، ٔ�ضاعت الفرص عن البÅ، ٔ�ضاعت 
الفرص عن تقدم البÅ، ٔ�ضاعت الفرصة عن انخراط البÅ في ا]ول 
الصاRدة، هاذ الحكومة ٔ�كثرت من الشفوي، خمس س4نين وهي ت�Èج في 

وكت�Èج في ال�م دîل السب والقذف  -سمحوا لي نقولها ا -ال�م الفارغ 
والش4تم، �اصة من طرف رئBسها، يمينا وشمالا، وزع السب والش4تم Rلى 
الجميع، نقاcت، حتى الباطروO، جمعيات اHتمع المدني، الجمعيات الحقوقMة 
الجميع، الجميع كان حصل Rلى نصيبه من السب والش4تم بدل الحوار الهادئ 

  .سمعنا اليوم بعض الوزراء ¡يدعيوا لو، حتى بقت شهر�ن ا³لي
س4نين، الحوار دîل  5كان �اصكم تدعيوا ³لحوار الهادئ هاذي 

الغيور�ن Rلى الوطن، الغيور�ن Rلى المس4تقxل دîل هاذ البلاد في 
س4نين Rلى  5ا]يمقراطية دîلها وفي التنمية دîلها، ولكن _لس4توا كتتفرجوا 

  .ش4تم يمينا وشمالا Rلى الجميعتوزيع الس4باب وال 
إذن فه�ي حكومة الفشل، حكومة الخذلان، حكومة الفرص الضائعة، 

هاذ الشي ا³لي جعل كل هاذ العناصر مجتمعة جعلت هاذ . ؤ�ؤكد Rلى هذا
Rا�رة ³لقطاRات، Rا�رة  –صحيح  -الحكومة كتخفق في تدبير مخططات 

  ز�ر؟³لحكومات، ٔ�ش4نو �لت لنا هاذ الحكومة، الس4يد الو 
مليار درهم دîل  786�لت لنا، نقول � ٔ�ش4نو �لت، �لت 

Nxليت. الكريدي ³لحكومة المق�  ..مليار 786�ليتوا . كتقول �ليت، 

  :الس4يد الرئBس
  .شكرا الس4يد الرئBس، اÙته�ى الوقت

  :المس�شار الس4يد عبد العز�ز بنعزوز
  .دîل الفقراء، �ليتوا الم�سيٓ 11%�ليتوا 

  :الس4يد الرئBس
  .شكرا

الكلمة ا^نٓ لفريق العداÆ والتنمية، ؤ�عتقد ب�نٔ الفريق اس4تهü الوقت 
  دîلو، îك ٔ�لس4يد الرئBس؟

  الفريق الحركي اس4تهü الرصيد دîلو، îك ٔ�لس4يد الرئBس؟
فريق التجمع الوطني لòٔحرار اس4تهلكت، الس4يد الرئBس، الوقت 

�îد .  
  . نفذ الرصيد دîلوفريق Ôتحاد العام لمقاولات المغرب، هو ا^خٓر 

  .الفريق Ôشتراكي اس4تهü الرصيد دîلو
  .فريق Ôتحاد المغربي ³لشغل، تفضلي

  :مال العمري�ٔ المس�شارة الس4يدة 
  .Õنية دîل الفريق ا]س4توري 30دقايق و 2عندي 

  :الس4يد الرئBس
  .تفضلي

  :مال العمري�ٔ المس�شارة الس4يدة 
  الس4يد الرئBس،

لاشك ٔ�ن القطاع الفلا� يمثل رهاO سوس4يو اق�صادî واج�عيا ¡بيرا، 



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

32 

 )2016 غشت 5( 1437 القعدة واتح ذف

من الناتج ا]ا�لي الخام، عندو مساهمة  %20إلى  15اق�صادî تBشكل 
5اسمة في التوازOت الما¡رو اق�صادية وفي الميزان الت­اري، اج�عيا طبعا 

 من اليد %40كBشغل لنا، هو مصدر دîل ال�شغيل كBساهم بÈس4بة 
Nالعام .  

مطروح Rلى هاذ القطاع الفلا� رهان اس4تقرار ومحاربة الفقر وضمان 
العBش الكريم لنصف ساكنة البلاد، رهان اRٕداد التراب والتنمية الجهوية، 
وخصوصا cلمناطق النائية، رهان التنمية المس4تدامة، خصوصا ما هو مرتبط 

̂ٔزيد من cلحفاظ Rلى الموارد المائية، رهان الس4يادة الغذائ  مليون  34ية 
  .مواطن وتوفير الغذاء cلجودة وا�ثمن المناس4بين

̂ٔزمة Ôق�صادية المالية البي<Mة والغذائية، تم وضع  مخطط "في عز ا
̂ٔخضر من ٔ�_ل جعل هاذ القطاع، القطاع الفلا�،  2008" المغرب ا

̂ٔساس4ية في الÈس4يج Ôق�صادي الوطني، مس�gدا طبعا Rلى  5�ٔد الركا&ز ا
Rام�ين، كنعرفوهم، كان خMار ا]وÆ من �لال هاذ الإستراتيجية ا³لي د

̂ٔولى،  150رصدت لو ميزانية ·مة _دا  ̂ٔولوية RÅ³امة ا مليار، إعطاء ا
مليار  80بتخصيص  (capitalistique)قيمة مضافة فلا5ة عصرية ذات 

MاO لكxار الفلا5ين Rلى قلتهم، بهدف تقوية الصادرات Rبر �س4بة ا�تمويل ٔ�ح 
مليار فقط Å³عم  20في 5ين خصصت . من المشاريع دîلهم 80%كتفوق 

المباشر RÅ³امة الثانية، والتي تتو8 محاربة الفقر في العالم القروي والرفع من 
ا]�ل في المناطق ا^كٔثر هشاشة في إطار مشاريع تضامgية والباقي طبعا 

̂ٔفقMة �شطة ا ٔ̂   . �تمويل ا
¡يت$ين ب�نٔ هناك  -اذ الشي ا³لي مطلوب مgا وه - Rلى مس4توى التنفMذ 

  . العديد من الإ¡راهات والنقائص إن لم نقل Ôخ�لالات
في ظل إشكالية تعبئة العقار، ذوي النفوذ والمال هما ا³لي اس4تافدوا من 

̂ٔراضي المسترجعة بحال داc من  ا³لي  (la Sodea et la Sogeta)ا
لهك�ار س4نوî، دون 3يرهم من درهم ³  1500عطاوهم mسومة ¡رائية دîل 

الفلا5ين المتوسطين والصغار وخريجي المعاهد الفلاحMة ؤ�حMاO دون ا5ترام 
̂ٔطر  دفاìر التحملات، و�اصة الجوانب المتعلقة cلاس�ñر، ¼شغيل ا

 . والتقgيين والحفاظ Rلى مك�س4بات العاملين والعمال
من نصBب ¡بار  cلÈس4بة ³لتمويل وا]عم، كذ� مرة ٔ�خرى Ôس4تفادة

رغم التحسين الملاحظ �س$Mا في �سب ومساطر دعم  ،الفلا5ين والشركات
  .القطاع الفلا� في إطار صندوق التنمية الفلاحMة

تxBقى المشكل دîل ا�تمويل المطروح cلÈس4بة ³لولوج إلى القروض 
cلÈس4بة ³لفلا5ة الصغار، التثمين وال�سويق رغم اHهودات المبذوÆ في حجم 

̂ٔس4باب. لصادراتا   : حجم الصادرات بقى محدود، بقى محدود لهاذ ا

̂ٔساس مصالح ا]ول  - c ة التبادل الحر مازالت تت�دمMاتفاق
والتجمعات الكبرى، مما يضيع Rلى الفلا5ة المغربية فرص Ôس�ñر 

 والتنافس4ية؛

ما زال المنتوج ¡يعاني من إشكالية الجودة، ٔ�حMاO مgتو_ات بعيدة  -
صفات العالمية، الشيء ا³لي جعل بعض الزبناء التقليديين دîل عن الموا

 المغرب يغيروا وþة Ôس�ñر بداوا ¡يمش4يو تجاه مصر وìر¡يا؛

̂ٔسواق ا]ا�لية ما عرف�ش تحسن ملحوظ في التجهيزات  - ا
 والتنظيم؛

وهاذي هي الإشكالية ا³لي كنعتبروها احgا في Ôتحاد  -إشكالية  -
هي إشكالية ربط هاذ ا�طط �cطط الصناعي في  - المغربي ³لشغل ¡بيرة

مجال الصناRة التحويلية، ا³لي كا�ن ارتباط ¡بير، وفي رٔ�ينا القيمة المضافة 
. 3ادي تجي من الصناRة، 3ادي تجي من التثمين Rبر الصناRة التحويلية

، (les usines de congélation)وا^نٓ ٔ�ش4نو كنلاحظو؟ كنلاحظو 
(les usines) î̂ٔخرىد   .ل التثمين كBسدوا وا5دة تلوى ا

الحفاظ Rلى الثروة المائية، في الوقت ا³لي ¼س4تنزف الفرشة المائية 
̂ٔحرى تمكين الفلا5ين، �اصة  الباطنية بفعل الفلا5ة التصد�رية، كان ا
الصغار منهم، من Ôس4تفادة من الطاقات المت­ددة، Rبر دعمها في إطار 

Mف ومواþة التغيرات المناخMة، وفي مجال فلا5ة بي<Mة قادرة Rلى التك 
الزراRات البديN ب�قٔل ìكلفة مائية، ما سجلناش شي تقدم ملحوظ، Rلما ٔ�ن 

  . الماء 3ادي �كون هو العمN النادرة مس4تقxليا
الحكامة والتدبير عرفت كذ� بعض Ôخ�لالات في _ل المشاريع 

شجار الزيتون ٔ̂ الناس غرسوا و�لاوها  الزراRات التحويلية، cلÈس4بة م6لا 
تي$س، الفشل في تنظيم التعاونيات، كا�ن تعاونيات وهمية، ضعف الموا¡بة 
والمراقxة cلÈس4بة ³لمس4تفMد�ن، كذ� كا�ن إشكال ¡بير دîل الت�ٔطير، 

الس4يد الرئBس، مصالح الوزارة كتعاني من نقص ·ول في الموارد ال$شرية  
م، نقص 5اد في Rدد المس�شار�ن مركزî وþوî، إضافة إلى تضارب المها

الفلا5ين، في 5ين ٔ�ن هناك 5ا_ة ملðة لتكو�ن وتوعية الفلا5ين 
  .الزراعيين في مجال التكMف

  الس4يد الرئBس،
س4نوات، cقة المؤشرات المتعلقة cلس4يادة الغذائية ìراوح  8رغم مرور 

مكانها، �اصة cلÈس4بة ³لحبوب والسكر والزيت ا³لي كتفوق واردات 
 4، كما ٔ�ن المغرب لازال يدفع ما يعادل قيمة %90ت، الواردات كتفوق الزي

̂ٔداء مس4تحقات س4نة وا5دة من واردات  س4نوات من تصد�ر الطماطم 
  . القمح

Rلى مس4توى العاملين، لازالت شغيN القطاع الفلا� تعاني من العديد 
 من المشاكل من قxيل ٔ�جور هزيN، غياب تغطية صحية، Rدم التوحMد بين

̂ٔدنى لòٔجر الفلا� والصناعي، وهذا التزمت به الحكومة والتزم به  الحد ا
الوز�ر الحالي، وغياب الحماية من ا�اطر وانعدام شروط الصðة والسلامة 

  .في ظل ا�تمييز القانوني وضرب الحقوق النقابية
  الس4يد الرئBس،
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ى كان لزاما إجراء تقMيم مر5لي لهذا ا�طط، ماشي cلضرورة يتعط
. ، وذ� من ٔ�_ل الوقوف Rلى النواقص وتقويمها بصفة موضوعية"لماكنزي"

وطبعا ما 3ادÄش يت�تىٔ هاذ التقويم إلا cنخراط ٔ�طر الوزارة ومصالحها 
 N5̂ٔخطاء التي شابت المر ا�تصة والفاRلين في اHال، تفادî ³لهفوات وا

دم Ôنخراط وRدم ا³لي كانت لها هي R (critique)السابقة، وا³لي كان ٔ�هم 
 l’élaboration de ce)ال�شاور والمنهجية Ôنفرادية ا³لي كانت طبعات 

plan) .  
مخطط "هل اس4تطاع : ¡يبقى السؤال العريض، ¡يبقى السؤال العريض

̂ٔخضر فك Ôرتباط العضوي بين ا�نمو وال�ساقطات المطرية ٔ�م " المغرب ا
  لمغربي؟ٔ�نه 5ان الوقت لمراجعة ا�نموذج Ôق�صادي ا

  .شكرا الس4يد الرئBس
  .شكرا ٔ�عضاء الحكومة

  .شكرا السادة والس4يدات المس�شار�ن
  :الرئBس الس4يد

  . طيب، شكرا الس4يدة الرئBسة. وما اس4تهلك�Bش ا]قائق ا³لي بقاية �
الفريق ا]س4توري ا]يمقراطي Ôج�عي، تنازل عما كان في رصيده 

  . للاتحاد المغربي ³لشغل
  .درالية ا]يمقراطية ³لشغل، تفضل ٔ�لس4يد المس�شار المحترممجموRة الكونف

  :عبد الحق B5سان الس4يدالمس�شار 
  .شكرا الس4يد الرئBس

̂ٔنه الحكومة ما كايناش،  ¡يظهر لي ما كا�ن Rلاش ند�رو التقMيم، 
الحكومة 3�ٔلب وزرائها مشاوا، وهذا دليل واضح وساطع Rلى ¡يفاش 

  .كتتعامل الحكومة مع التقMيم
في الكونفدرالية ا]يمقراطية ³لشغل نتكلم لغة الصدق والموضوعية  نحن

ومن " فبها ونعمت"والوضوح، ولا نتقن 3يرها، فمن ٔ�عجبه واس�ساغ �مgا 
  .لم Äس�سغ، ف
 ٔ�يضا ذ�

هذه الجلسة كان من المفروض ٔ�ن ìكون هادئة ومميزة، ìتميز بنقاش 
بين الحكومة لتقMيم  هادئ ما بين المس�شار�ن، ما بين البرلمان وما

الس4ياسات العمومMة تت­اوز الحكومة، إنها تهم البÅ، . الس4ياسات العمومMة
تهم المغرب وتهم ا]وÆ، فا�ططات كلها ا³لي كنتكلمو Rليها ماشي مخططات 

وا³لي كان المفروض اليوم فهاذ الجلسة هاذي ٔ�ننا ن�gاقشو . دîل الحكومة
  .ن�Èجو الثروة، وفين ما تمكgاشبهدوء و�شوفو فين تمكgنا جميع 

الس4يد وز�ر الطاقة والمعادن Äشرف Rلى قطاع ³لثروات الطبيعية، 
وا�ا  - بغيت نقول ³لس4يد الوز�ر . ومشى ¡يتد�ل و¡يتكلم لنا Rلى التقاRد

  .التقاRد ضربة موجعة لمنتجي الثروة، لفjة من مgتجي الثروة -هو مشى 
̂ٔزرق"الس4يد وز�ر الس4يا5ة و دîلو، بغينا �سولوه Rلاش  "ا�طط ا

̂ٔزرق"ما تدارش التقMيم دîل هاذ  ؟ ومضى شحال من س4نة "ا�طط ا

هاذي، ؤ�قر ب�نٔ المشاريع الس4تة ا³لي تداروا في المغرب ما كان�ش م6يرة 
̂ٔس4بوع الماضي في 3µازوت، ما كايÈش لا  ³لمس�ثمر�ن ومشاوا، وO�ٔ كنت ا

  .ك ٔ�طلال لمحطة س4ياحMةمحطة دîل الس4يا5ة ولا هم يحزنون، هنا
ٔ�ما الس4يد وز�ر التعليم العالي، واuي _اء Äش4نف ٔ�سماعنا، كما هي 

س4نة ولاوا  23حتى ل  19من الش4باب ا³لي عندهم  R31%ادته دائما، ب�نٔ 
  ¡يوصلوا ³ل­امعة، ولكن يقول لنا �شٓ من تعليم عندهم في الجامعة؟ 

  :الرئBسالس4يد 
  .اشكر ..شكرا الس4يد المس�شار المحترم

O�ٔ كنعطيك حقك كامل، 3ير مgقوص، زلكن حقك ا³لي كيرجع � كما 
  .O�ٔ �سٓف ما عندي ما ند�ر �، شكرا. تقرر في المك�ب، في ندوة الرؤساء

شكرا كذ� ³لجميع، ³لس4يدات والسادة المس�شار�ن و³لسادة الوزراء 
  .Rلى المساهمة دîلكم، في هذه الجلسة

  .قMيم الس4ياسات العمومMةٔ�رفع الجلسة المتعلقة بمناقشة ت 

******************  

  لرئاسة ³ المسلمة المك�وبة المدا�لات: ملاحق

I -  ات البرلمانيةRموHلات الفرق وا�  :مدا
  : مدا�N الفريق Ôشتراكي .1

  الس4يد الرئBس المحترم،
  الس4يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس4يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
العام ي�Èظر قطيعة مع الماضي، وفاء من  في الوقت اuي كان فMه الرٔ�ي

3لبية بوعودها في الحمÔ Nنت�ابية وفي البرOمج الحكومي، ها  ٔ̂ ٔ�حزاب ا
�يرة من عمر هذه الحكومة، وفي إطار تقMيمنا ٔ̂ نحن اليوم قي ا³لحظات ا
³لس4ياسات العمومMة المرتبطة cٕنتاج الثروة مع اس4تمرارية انتقائية في التعاطي 

وفي الوقت اuي كانت . كبرى ìرهن مس4تقxل البلاد والعبادمع ملفات 
3لبية تقول إنها س4تÈتهج س4ياسة اق�صادية شامN ومgدمجة، ها نحن ٔ�مام  ٔ̂ ا
مقارcت قطاعية كانت هدف انتقادات من طرف العديد من الهيئات 

  .والمؤسسات
ؤ�كثر من ذ�، فإننا ٔ�مام مقارcت ممركزة تق�صر Rلى رصد Ôع�دات 

لمالية �تلف الوزارات دون ٔ�ية رؤية ٔ�فقMة مؤطرة ودون ربط حجم ا
المعتمدة في هذه القطاRات والحكم Ôع�دات ب�Èائج نجاRة وفعاÆ الس4ياسات 

ولس4نا في 5ا_ة إلى التدليل Rلى . cلن­اح ٔ�و الفشل بطبيعة النتائج المحققة
̂ٔساسي الم  تمثل في ربط ٔ�ن هذه المقاربة هي إ�لال cلمبدٔ� ا]س4توري ا

  .المسؤولية cلمحاس4بة
  الس4يد الرئBس،

إننا، وcسم الفريق Ôشتراكي، بم­لس المس�شار�ن كنا دائما نؤكد Rلى 



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

34 

 )2016 غشت 5( 1437 القعدة واتح ذف

�شغالات ا�ططات الإستراتيجية، موضوع التقMيم اليومٔ�ن Ô تعتبر ا5ٕدى ،
المركزية لحزبنا بحكم توþاتها Ôج�عية وÔق�صادية،و cعتبارها محركا 

اس4ية لت�هٔيل Ôق�صاد الوطني وÔس4تقرار Ôج�عي، ذ� ٔ�ن معدل ٔ�س
ا�نمو Ôق�صادي الوطني وتخفMض عجز الميزان الت­اري هي مؤشرات 

  . مرتبطة في جزء ¡بير منها بقوة ٔ�داء هذه القطاRات
وإذا كنا �س4تحسن Ôس4تمرار في تنفMذ Rدد من Ôستراتيجيات 

منها، فإن المسؤولية الس4ياس4ية تق�ضي  القطاعية التي كنا من صناع Rدد
وتفترض إجراء تقMيم موضوعي لهذه Ôستراتيجيات من ا_ل تقويمها 
وتحسين مردود�تها وال�ساؤل عما إذا كان من اHدي ٔ�م لا Ôس4تمرار في 

وفي هذا العمل كنا س4نلمس قدرة الحكومة . بعض من هذه Ôستراتيجيات
̂ٔفقي وا لتنفMذ وكنا ٔ�يضا س4نلمس مدى وفائها Rلى الإبداع والتÈس4يق ا

  .cلتزاماتها المتضمنة في البرOمج الحكومي وفي التزامات مكوOتها مع الناخxين
إننا نعتبر ٔ�ن Rدم اع�د هذه المنهجية يعكس ضعفا في رؤية الحكومة 

  . وقصورها في التÈس4يق والتحكيم والتنفMذ
كون من المتوقع ٔ�ن يصطدم إنه لمن المشروع اليوم ال�ساؤل عما إذا لن �

تنفMذ هذه Ôستراتجيات بمشاكل ا�تمويل، جراء نقص الس4يوÆ المالية واuي 
  .2015و 2011ازداد ب�كٔثر من ثمانية ملايير درهم ما بين 

لقد كنا نتطلع إلى ٔ�ن يتو_ه تقMيم ومراجعة Ôستراتيجيات القطاعية إلى 
̂ٔهداف المركزية منها   :تحقMق بعض ا

عن سؤال محدودية نجاRة Ôس4تمرار في بعض هذه الجواب   - أ
  Ôستراتيجيات بعد ٔ�ن اس�gفدت ٔ�غراضها؛

�س­ام في ا�ططات؛  -  بÔ لتقائية لضمانÔ إعمال 

  .ضمان لامركزية التخطيط والتنفMذ لضمان التنمية المÈسجمة ³لبلاد  -  ت
̂ٔساس4ية ³لس4ياسات العمومMة الحكومMة هي  إن من السمات ا

مشروطة في الس4ياسات القطاعية المعتمدة من طرف Ôس4تمرارية اللا
وإذا كان هذا ا�نهج �ثمن ìراكم المك�س4بات المنجزة مgذ . مختلف الوزارات

ويحافظ Rلى التوþات Ôق�صادية وÔج�عية المعتمدة  2011إلى  1998
من طرف الحكومات السابقة، فإنه كذ� Äشكو من غياب مxادرة لتقMيم 

Mة بعضهاالس4ياسات العمومRاقت نجاR�ٔ خ�لالات التيÔ ة من ٔ�_ل تقويم.  
  الس4يد الرئBس،

إننا لا زلنا نؤمن في الفريق Ôشتراكي ٔ�ن نجاح إستراتيجية المغرب 
̂ٔخضر م6لا يبقى رهين بمدى انخراط الفلاح الصغير والمتوسط واس4تفادته  ا

يع ا]عم، من مزاî هذا ا�طط وت�طٔيره ودعمه وت�هٔي
 واRٕادة النظر في توز
ليكون ٔ�كثر إنصافا و¼شجيعا ³لفلاح الصغير، ونؤكد cلخصوص Rلى ضرورة 
اس4تغلال الإمكانيات الكبرى التي ما ìزال توفرها ٔ�رض المغرب لإنتاج 
الخيرات الزراعية، وهو ما يتطلب اRٕادة النظر في إشكاليات الملكMة، 

وازاة مع ذ� cلم. وضمان حقوق القxائل والجماRات السلالية في ٔ�راضيها

̂ٔمن الغذائي في Rالم معرض للاهتزاز، وفي  يتعين اس4تحضار ضرورات ا
وقت ٔ�صبح فMه الغذاء رهاO استراتيجيا ؤ�مgيا، وهو ما يتطلب ìثمين العمل 

  .الزراعي واRٕادة Ôعتبار ³لفلاح الصغير و³لعامل الزراعي
ذ�  فالمغرب قد يصبح مصدرا ¡بيرا لمنتو_ات فلاحMة Rديدة، ولكن

̂ٔمن الغذائي ³لبلاد إذا لم  لن يحصنه من نقص في الحبوب، وهو ما يهدد ا
̂ٔمر يتعلق بمس�Æٔ إستراتيجية �كل المقايBس  ̂ٔن ا �شجع زراRة الحبوب، 

  .وRلى الحكومة ٔ�لا ¼س4تهين بها
̂ٔمطار، في 5ين  وحسب مراقxين لازال Ôق�صاد المغربي مرتهنا إلى ا

ب التعامل معه وا�5ساب �Õٓره ؤ�ضراره ٔ�صبح الجفاف معطى هيكليا وج
في الس4ياسات الفلاحMة، خصوصا ؤ�ن التحولات المناخMة مس4تمرة وتهدد 

  .بتصحر مgطقة شمال إفريقMا
ويبقى ال�ساؤل مطرو5ا حول حقMقة الوضع الفلا� cلبلاد، وهل 
ينجح المغرب في موا¡بة التحولات المناخMة التي ٔ�صبحت تؤÜر في كمية 

̂ٔمطار و  دور�تها وانتظا·ا؟ وهل تتغير الس4ياسات الفلاحMة بتغير ا
الظروف المناخMة؟ وهل يتم اع�د س4ياسات اس�xاقMة ومحاوÆ ضبط مجال 
̂ٔدنى من الإنتاج المتلائم مع  التد�ل وملاءم�ه واتباع س4ياسة تؤمن الحد ا

وء الطلب المرتبط cلاس4تهلاك ا]ا�لي وت�مٔين Ôكتفاء الغذائي، ٔ�م يتم ا³لج
̂ٔوضاع؟   كلما R�ٔلن عن الجفاف لس4ياسات ا]عم وتهدئة ا

̂ٔخضر بتصور لس4ياسة فلاحMة، تهدف إلى  نعم لقد _اء ا�طط ا
تطو�ر الإنتاج كما _اء بمجموRة من �لٓيات التحفيز، cٕجراءات تمكن من 

تطو�ر الري الموضعي، وإصلاح المحيط : تحسين مgاخ ووسائل الإنتاج
  .5ة إلخالمؤسساتي لقطاع الفلا

وبعد مرور ¼سع س4نوات من التنفMذ، لابد من القMام بتقMيم عميق 
  .³لمخطط واقتراح إجراءات من ٔ�_ل التقويم

  : في هذا الصدد Ùك�في mس4بع ملاحظات ٔ�ساس4ية
Ôس4تفادة 3ير المتكافjة من إجراءات ا�طط بين المس�ثمر�ن في  - 1

ن þة Õنية، وذ� الفلا5ة من þة، وبين الفلا5ين الصغار والمتوسطين م
mس$ب إشكالية الولوج إلى ا�تمويل البنكي، ف�حويل القرض الفلا� إلى 

  .بنك تجاري 5د من قدرته Rلى تمويل الفلا5ين الصغار والمتوسطين
واس4تدراكا لهذا Ôخ�لال، اتجهت الوزارة لا5ٕداث �لٓية �تمويل 
الفلا5ين الصغار والمتوسطين من �لال بنك ³لفلا5ين الصغار 

ويبقى تفعيل تمويل الفلاح مرتبطا بضرورة رفع سقف القروض . والمتوسطين
، إذ لا يعقل %5.5إلى % 8.5درهم وتخفMض الفائدة من  200.000إلى 

  ٔ�ن تظل القروض الفلاحMة �اضعة لÈس4بة فائدة Rالية؛
̂ٔخضر بمجموRة من التحفيزات : الملاحظة الثانية - 2 _اء ا�طط ا

تحمل الإدارات الجهوية والمحلية ³لفلا5ة  في قطاRات إنتاجMة م�عددة
ويتضح اليوم ٔ�ن نجاح هذا الشق . مسؤوليات _ديدة لت�xع ملفات ا]عم

من ا�طط ٔ�صبح مرتبطا ورهين بتقوية الموارد ال$شرية والمالية للإدارة 
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 المحلية لوزارة الفلا5ة في مختلف ٔ�قاليم البلاد؛
̂ٔخضر إ : الملاحظة الثالثة - 3 لى تطو�ر الإنتاج، وقد يهدف ا�طط ا

بدٔ� هذا الإنتاج �نمو دون موا¡بة ³لمنتج في تBسير ال�سويق وتوفير 
 ا³لوجس�Mك الضروري ³لتخز�ن والنقل؛

ضعف في ا�س­ام وتناسق الس4ياسات : الملاحظة الرابعة - 4
القطاعية، فالمغرب اuي اعتمد إستراتيجية قوية وواRدة لإنتاج الطاقة 

هذه المفارقة . لفلا� في اس4تعمال المحروقاتالشمس4ية، Äس4تمر إنتا_ه ا
 العجيبة ¼س4تدعي دعم الطاقة الشمس4ية المس4تعمN في الإنتاج الفلا�؛

شجار المثمرة والزراRات : الملاحظة الخامسة - 5 ٔ̂ يعتبر ¼شجيع غرس ا
̂ٔنه س4يمكن من تطو�ر صادرات المغرب،  ذات القيمة المضافة المرتفعة إيجابيا 

̂ٔمن الغذائي في مgاخ لكن تهمBش زراRة الح  c ليه مخاطرةR بوب ينطوي
Rالمي ي�سم cلمضاربة في الحبوب وارتفاع مس4تمر في ٔ�سعارها، فقد يصبح 
المغرب مصدرا ¡بيرا لمنتو_ات فلاحMة Rديدة، ولكن ذ� لن يحصنه من 
̂ٔمن الغذائي ³لبلاد إذا لم �شجع زراRة  نقص في الحبوب، وهو ما يهدد ا

̂ٔم. الحبوب ر يتعلق بمس�Æٔ إستراتيجية �كل المقايBس وRلى الحكومة ̂ٔن ا
 ٔ�لا ¼س4تهين بها؛

تتعلق بدور صندوق التنمية القروية في : الملاحظة السادسة - 6
موا¡بة الس4ياسة الفلاحMة لتطو�ر بعض البMÈات التحتية الضرورية لتطو�ر 

 الإنتاج الفلا�؛
كز Rلى إن س4ياسة التحفيز المعتمدة لا ìرì: الملاحظة السابعة - 7

�شطة الفلاحMة و¼شجعها حسب  ٔ̂ مقاربة مجالية تمكن من تصنيف ا
  .المؤهلات اHالية في كل þة ودا�ل كل إقليم

  الس4يد الرئBس،
إذا كان القطاع الفلا� اليوم ٔ�مام ام�ðان صعب نظرا لضعف 
ال�ساقطات �لافا ³لتوقعات، فإن فاRلية ومgاRة القطاع س4تظهر �لال 

ى قدرة وزارة الفلا5ة Rلى ملء الفرا3ات الناتجة عن الس4نة المقNx ومد
�يرة عموما كانت س4نوات ٔ̂ ̂ٔربع ا س4نة جفاف، Rلى اعتبار ٔ�ن الس4نوات ا
ممطرة، وقد ساهمنا cقترا5ات عملية في _انب معالجة ٔ�زمة الجفاف لم 
¼س4تجب الحكومة ولو لجزء منها، �اصة Rلى مس4توى ال�شغيل في العالم 

مليون من الساكنة، ومعالجة مديونية صغار  13يهم  القروي، وهو موضوع
الفلا5ين والمتوسطين منهم، وانقاذ الماش4ية واقتراح مشاريع لفك العزÆ عن 

  .العالم القروي وتعز�ز بMÈاته التحتية
وإذا كان دور الفلا5ة يبقى مركزî في Ôق�صاد الوطني، فإن التصنيع 

  .يجب ٔ�ن يظل اخ�يارا استراتيجيا
  :ذا الصدد نطرح ¼ساؤلا نعتبر ٔ�نه يجسد اخ�يارا جوهرîفي ه

هل من اHدي ٔ�ن Äس4تمر Ôق�صاد الوطني في Ôع�د Rلى الطلب 
ا]ا�لي ٔ�م يتعين كذ� إنعاش Ôق�صاد المو_ه ³لتصد�ر؟ ٔ�لا يحتم Rلينا 
̂ٔنه الكفMل بخلق فرص شغل  هذا Ôخ�يار اع�د التصنيع ٔ�ولوية وطنية 

  �Mعاب ·ارات من مختلف المس4توîت وإنتاج قيمة مضافة حقMقMة؟قارة واس 
 300إننا لا نتفهم ¡يف ìرصد لقطاع بهذه الحيوية ميزانية لا تت­اوز 

  .مليون درهم لتحفيز Ôس�ñر الصناعي
̂ٔقل ٔ�ن ìرفع هذا Ôع�د إلى    لقد كان حرc îلحكومة Rلى ا

  .مس4توى Ôع�د ا�صص ³لفلا5ة
صل ان$6اق ٔ�قطاب صناعية وطنية كبرى ٔ�م سنركز Rلى دعم هل س4نف

  المقاولات الصغرى والمتوسطة؟ 
�يرة، فإننا مطالبون بوضع مخطط ]عم ٔ̂ وإذا كان اخ�يارO لصالح هذه ا

̂ٔمر�كMة مgذ   50هذه المقاولات، كما اعتمدت ذ� الولاîت المتðدة ا
من  %30صيص س4نة، وكما هو معتمد في ٔ�وروc 5اليا، و�اصة بتخ 

  .الصفقات العمومMة لهذا الصنف من المقاولات
  الس4يد الرئBس،

نمطا ³لتنمية Ôق�صادية لعب الطلب  1998لقد اعتمد المغرب مgذ 
ا]ا�لي دورا ٔ�ساس4يا فMه، إلا ٔ�ن العولمة الت­ارية والمالية ٔ�صبحت تفرض 

رفع من تدريجيا Rلى المغرب cلموازاة مع ذ� تطو�ر صادراته من ٔ�_ل ال
القيمة المضافة وتوفير Ôح�ياطي من العمN الضرورية �تمويل مxادلاته 

hو¼سديد ا]�ن الخار.  
وإننا إذ �س­ل بقلق Rدم ٔ��ذ ملاحظاتنا واقترا5اتنا بمناس4بة مgاقشة 
̂ٔهميتها في ال�شغيل  قوانين المالية mش�نٔ التصنيع وRدم إدراك الحكومة 

التصد�رية ³لبلاد، نxÈه إلى ٔ�نه لا يمكن وتحديث البلاد وزîدة القدرة 
³لحكومة ٔ�ن ìك�في cلمشاريع التي انطلق إنجازها ٔ�و اس4تقطابها في عهد 

من قxيل مشروعي رونو واس�ñرات مجموRة (الحكومات السابقة 
  ). بومxارديي

إننا كنا نتطلع مع الرٔ�ي العام إلى بصمات الحكومة في مجال _لب 
ية وإلى إبداعها في اHال، وهو تحدي ¡بير فشلت Ôس�ñرات الإستراتيج 

فMه هذه الحكومة، خصوصا ونحن في ظرفMة دولية ìتميز بمنافسة قوية Rلى 
  ._لب Ôس�ñرات

وتعكس الإع�دات الضعيفة المرصودة للاس�ñر في الصناRة، �اصة 
قMقه الموþة ³لتصد�ر 5اÆ من Ôرتجال وÔنتقائية، فما اuي يمكن م6لا تح 

بميزانية Ôس�ñر في قطاع الصناRة والت­ارة والتكgولوجMات الحديثة، والتي 
  .لا تفوق مليار ومائتي مليون درهم

ومن þة ٔ�خرى، كان حرc îلحكومة ìثمين وتطو�ر المبادرات الجريئة 
المتمثN في �رامج ام�ياز وإنماء وتطو�ره Rلى طريق تقوية �س4يجنا Ôق�صادي 

قاوÆ الصغرى والمتوسطة الوسائل التي تمكنها من ìنمية قدراتها وإعطاء الم
  . اuاتية

  الس4يد الرئBس،
ما �زال المواطن المغربي ي�Èظر الإجراءات والس4ياسات الحكومMة في 
̂ٔنظمة الريع . مجال إعمال حكامة وحسن تدبير المرفق العمومي ووضع 5د 
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̂ٔسف، فإننا لم نلمس في ما يجسد الس4  ياسة Ôق�صادية ومع كامل ا
وÔج�عية ³لحكومة هذه الإجراءات والس4ياسات ا³لهم بعض الخر_ات 
الاRٕلامMة Ôنتقائية، والتي تد�ل في cب ا]Rاية الحزبية والعلاقات العامة 

  .والتي تضاربت مواقف و�رٓاء مكوOت الائتلاف الحكومي mش�نهٔا
قضاî والقطاRات وحتى في 5اÆ هذه الخر_ات الاRٕلامMة، يتم إغفال ال

  . التي تعتبر عصب الريع في البلاد
إننا ن�ساءل م6لا إلى متى س4يظل سؤال Ôس4تفادة من المؤذونيات 
والمقالع مؤ_لا؟ وقxل ذ� نعيد السؤال الكxير اuي طرحgاه مgذ مجيء 
هذه الحكومة mش�نٔ Ôخ�لال الكxير بين اHهود العمومي 3ير المس4بوق 

بميزانيات عمومMة ضخمة وتمكين بعض المحضوضين من  وإطلاق مشاريع كبرى
  .جميع Ôم�يازات الضري$Mة

وفي نفس الوقت، ن�ساءل عما إذ لم يحن الوقت لف�ح ملفات   
الفساد قطاRات بعينها ٔ�صبح الجانب الريعي فيها يوظف س4ياس4يا وانت�ابيا، 

 .ؤ�صبح مصدرا ³لتحكم
  الس4يد الرئBس،

Rلى المس4توى اHالي يتم في غياب ٔ�ية إن تدبير الس4ياسات العمومMة 
رؤية واضحة وضامgة ³لحكامة الترابية ولشروط التنمية المس4تدامة المبMÈة Rلى 
̂ٔم6ل ³لموارد الجهوية والمحلية وRلى الولوج الشفاف والمنصف  Ôس�ñر ا
والمرن لهذه الموارد، Oهيك عن ¡ونه تدبير س4ياسي عمومي يتم �ارج ٔ�ية 

ة كفcٕ NMدماج مختلف المكوOت Ôق�صادية وÔج�عية مقاربة ¼شار¡ي
³لم­ال الترابي اuي Äشكو من هشاشة البMÈات التحتية و¼شويه العمران 

  .وتدمير اHال البBئي
والن�­Mة اليوم، ونحن ٔ�مام نهاية الولاية الحكومMة الحالية، هي ٔ�ن 

الس4ياسي، إذ الحكومة وضعت نفسها وتضعنا ٔ�مام مشهد صارخ لهدر الزمن 
فوتت Rلى نفسها وRلى كل المغاربة فرصة القMام cٕصلاح عميق لمؤسسات 
ا]وÆ، وفق ما يضمن توزيعا _ديدا لòٔدوار ي�سم cلعقلانية وcلتكامل 

  ... المÈشود وÔلتقائية الناجعة في تدبير الس4ياسات العمومMة
Nشتراكي تحمل مسؤوليته كامÔ ير، س4يواصل الفريق�ٔ̂ ، من وفي ا

ٔ�ي موقع كان وRلى ٔ�ساس الرصيد التاريخي ³لحزب اuي هو ام�داد � 
̂ٔمس واليوم، وRلى ٔ�ساس  والتراكمات التي ساهم في إنجازها في مغرب ا
خطه الس4ياسي المناهض ³ليبرالية المتوحشة و³لنزوRات المحافظة، في ا]فاع 

ردودية والعداÆ عن قيم التضامن Ôج�عي واHالي والإنصاف والإنتاج والم
Ôق�صادية وÔج�عية، وهي نفس القيم التي 3ابت عن بعض 
Ôستراتيجيات الحكومMة Rلما ٔ�نها من صميم وجوهر مق�ضيات ا]س4تور 

  .اuي ف�ح �فٓاقا واسعة للإصلاح والمشاركة والمحاس4بة
  .و السلام Rليكم ورحمة الله و�ركاته

  

ل الس4ياسة العمومMة في اHال مدا�N فريق Ôتحاد المغربي ³لشغل حو  .2
  :"مخطط المغرب Ôخضر"الفلا� 

̂ٔخضر، �سائلكم،  3ونحن Rلى بعد  س4نوات من اÙتهاء عمر مخطط المغرب ا
  :الس4يد رئBس الحكومة، عن

̂ٔهداف التي سطرها � في ٔ�فق   - وعن   2020ماذا تحقق من ا
  ا ا�طط؟ما تعتزمون عم
 لتدارك النواقص وÔخ�لالات التي يعرفها هذ

  :ٔ�همية القطاع الفلا�
 Oواج�عيا لا شك ٔ�ن القطاع الفلا� يمثل رها îسوس4يو اق�صاد

  .¡بيرا
îاق�صاد:  

 من الناتج ا]ا�لي الخام؛% 20إلى  Ä15شكل  -

من اليد   %40القطاع مصدر هام ³ل�شغيل Äساهم ب �س4بة  -
 العامN؛

 الميزان اق�صادية وفي - مساهمة 5اسمة في التوازOت الما¡رو -
 .الت­اري

  :اج�عيا
  :مطروح Rلى القطاع الفلا� 

رهان Ôس4تقرار ومحاربة الفقر وضمان العBش الكريم لنصف ساكنة  -
 البلاد؛

 رهان اRٕداد التراب والتنمية الجهوية خصوصا cلمناطق النائية؛  -

رهان التنمية المس4تدامة خصوصا ما هو مرتبط cلحفاظ Rلى الموارد  -
 المائية؛

̂ٔزيد من رها - مليون مواطن وتوفير الغذاء  34ن الس4يادة الغذائية 
 .cلجودة وا�ثمن المناس4بين

̂ٔزمة Ôق�صادية المالية البي<Mة والغذائية ، تم وضع مخطط  ففي عز ا
̂ٔساس4ية في  ̂ٔخضر من ٔ�_ل جعل القطاع الفلا� 5�ٔد الركا&ز ا المغرب ا

  : الÈس4يج Ôق�صادي الوطني، ومس�gدا Rلى دRام�ين
وكان خMار ا]وÆ من �لال استراتيجية ا�طط اuي رصدت � 

̂ٔولى) مليار 150(ميزانية ضخمة  ̂ٔولوية RÅ³امة ا فلا5ة عصرية ( إعطاء ا
 -Rلى قلتهم  - مليار لكxار الفلا5ين  80بتخصيص ) ذات قيمة مضافة

 OاMس4بة تمويل تفوق ٔ�ح�في 5ين . %80بهدف تقوية الصادرات Rبر 
ليار فقط Å³عم المباشر RÅ³امة الثانية، والتي تتو8 محاربة م  20خصصت 

الفقر في العالم القروي والرفع من ا]�ل في المناطق ا^كٔثر هشاشة في إطار 
̂ٔفقMة(مشاريع تضامgية  �شطة ا ٔ̂   ).الباقي �تمويل ا

  :Rلى مس4توى التنفMذ
لات تبين ان هناك العديد من الإ¡راهات و النقائص إن لم نقل Ôخ�لا
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̂ٔراضي : في ظل إشكالية تعبئة العقار ذووا النفوذ والمال هم من اس4تفاد من ا
درهم ³لهك�ار  1500المسترجعة التي تم تفو�تها ب�ثمٔان بخسة، لا تت­اوز 

س4نوî ¡سومة ¡رائية، دون 3يرهم من الفلا5ين المتوسطين و الصغار و 
التحملات و�اصة  ؤ�حMاO دون ا5ترام  دفاìر.. خريجي المعاهد الفلاحMة

̂ٔطر والتقgيين، والحفاظ Rلى  منها الجوانب المتعلقة cلاس�ñر، ¼شغيل ا
  .مك�س4بات العاملات والعاملين

  :ا�تمويل وا]عم

Ôس4تفادة كانت من نصBب ¡بار الفلا5ين والشركات رغم  -
التحسن الملحوظ في �سب ومساطر دعم القطاع الفلا� في إطار 

Mة ؛صندوق التنمية الفلاح 

 .الفلا5ين الصغار يجدون صعوبة في الولوج إلى القروض -

  :التثمين وال�سويق
  : رغم اHهوداµلمبذوÆ فحجم الصادرات ظل محدودا لòٔس4باب التالية

̂ٔساس مصالح ا]ول  - c ات التبادل الحر لا زالت تخدمMاتفاق
والتجمعات الكبرى، مما يضيع Rلى الفلا5ة المغربية فرص Ôن�شار 

 نافس4ية ؛والت 

ٔ�حMاO مgتو_ات بعيدة (لا زال المنتوج يعاني من إشكالية الجودة  -
عن المواصفات العالمية بعض زبنائنا 3يروا وþة ¼سوقهم اتجاه مصر ٔ�و 

 ؛)ìر¡يا

̂ٔسواق ا]ا�لية لم تعرف تحس4نا في التجهيزات والتنظيم؛ -  ا

إشكالية ربط هذا ا�طط �cطط الصناعي في مجال الصناRة  -
 ).في رٔ�ينا القيمة المضافة يجب ٔ�ن ت�تئ من التصنيع(ويلية التح

  :الحفاظ Rلى الثروة المائية
في الوقت اuي ¼س4تنزف الفرشة المائية الباطنية بفعل الفلا5ة 
̂ٔحرى تمكين الفلا5ين �اصة الصغار من Ôس4تفادة من  التصد�رية، وكان ا

ادرة Rلى التكMف الطاقات المت­ددة Rبر دعمها، في إطار فلا5ة بي<Mة ق
و في مجال الزراRات البديN ب�قٔل ìكلفة مائية لم . ومواþة التغيرات المناخMة

�س­ل تقدما ملحوظا، Rلما ان الماء س4يكون عمO Nذرة مس4تقxلا. 

  :الحكامة والتدبير

شجار  - ٔ̂ اخ�لالات في _ل مشاريع الزراRات التحويلية cلÈس4بة 
 الزيتون؛

 ؛)�لق تعاونيات وهمية(ت الفشل في تنظيم التعاونيا -

 .ضعف الموا¡بة والمراقxة cلÈس4بة ³لمس4تفMد�ن -
 

  :الت�طٔير والمصاحxة

-  îمصالح الوزارة تعاني من نقص ·ول في الموارد ال$شرية مركز
 وþوî، إضافة إلى التضارب في المهام؛

نقص الحاد من Rدد المس�شار�ن الفلاحMين، في 5ين هناك ال  -
  .ة الفلا5ين الزارعيين في مجال التكMف5ا_ة ملðة لتكو�ن وتوعي

  الس4يد رئBس الحكومة؛
س4نوات لا زالت المؤشرات المتعلقة cلس4يادة الغذائية  8رغم مرور 

التي تفوق ìراوح مكانها ، �اصة cلÈس4بة ³لحبوب والسكر والزيت، 
يدفع ما يعادل قيمة ٔ�ربع س4نوات من لا �زال المغرب كما ٔ�ن ، %90وارداتها 

̂ٔداء مس4تحقات س4نة وا5دة من واردات القمحتصد�ر الط   ). ماطم 

  :Rلى مس4توى العاملين 
لا زالت شغيN القطاع الفلا� تعاني من العديد من المشاكل من 

̂ٔدنى : قxيل ٔ�جور هزيN غياب تغطية صحية وRدم  التوحMد بين الحد ا
وغياب الحماية من ) كما التزمت به الحكومة(لòٔجر الفلا� والصناعي 

�اطر و انعدام شروط الصðة والسلامة، في ظل ا�تمييز القانوني وضرب ا
  .الحقوق النقابية 
  الس4يد الوز�ر،

من ٔ�_ل ) لBس cلضرورة مك�ب مكنزي(كان لزاما إجراء تقMيم مر5لي 
الوقوف Rلى النواقص وتقويمها، ولن يت�تىٔ هذا التقويم إلا cنخراط ٔ�طر 

R̂ٔخطاء التي الوزارة ومصالحها ا�تصة والفا لين في اHال تفادî ³لهفوات وا
  .وضماO لربح رهاOت هذه Ôستراتيجية القطاعية. شابت المرN5 السابقة

̂ٔخضر فك  ويبقى السؤال العريض هل اس4تطاع مخطط المغرب ا
Ôرتباط العضوي بين ا�نمو وال�ساقطات المطرية؟ ٔ�م ٔ�نه 5ان الوقت 

 ربي؟لمراجعة ا�نموذج Ôق�صادي المغ

  :مدا�N مجموRة العمل التقدمي .3
 ٔ�  -  Nالمفص N� :المدا

̂ٔحكام الفقرة الثانية من الفصل  من ا]س4تور ومق�ضيات  101طبقا 
من النظام ا]ا�لي Hلس المس�شار�ن، قدمت  269إلى  264المواد من 

اHموRة الموضوRاتية المؤق�ة المكلفة cلتحضير ³ل­لسة الس4نوية التي 
لمناقشة وتقMيم الس4ياسات العمومMة المرتبطة cٕنتاج الثروة، س4يعقدها اHلس 

  .2016تقر�رها �لال شهر يوليوز 
  :وهنا لا بد من الإدلاء cلملاحظات التالية

لا يمكن ٔ�ن �كون ³لبناء ا]يمقراطي Ü�ٔر عمودي في حMاة الإ�سان إذا لم 
ما �روج Äس�شعر المواطن ب�نٔه معني cلش�نٔ العام ومشارك فMه وم�تبع لكل 

حو� ويحوم في فلكه من س4ياسات عمومMة، �كون المواطن مصدر تمويلها 
  .بمساهمته في ا]�ل الوطني، و�كون هدفها ومxتغاها

هو فحص ³لعلاقة بين الس$ب " تقMيم الس4ياسات العمومMة"إن 
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والن�­Mة،  وهو إدراك فائدة س4ياسة Rامة ما، في وقعها وÜ�ٔرها في حMاة 
 Bشهم اليوميالمواطنين وفي مع.  

 (Audit)و التدقMق  (Evaluation)ويتعين Rدم الخلط بين التقMيم  
اuي �ركز Rلى الكفاءة التنظيمية والمالية لمؤسسة ما، ويxÈغي Rدم الخلط 

  .كذ� مع وضع المؤشرات ورصد دينامMتها
وقد اعتمدت العديد من القطاRات والمؤسسات العمومMة والجماRات 

ن مgطلق ٔ�ن الضغط المالي وضرورة ìرش4يد النفقات يدفع الترابية التقMيم م
المؤسسات إلى مراجعة وتقويم س4ياساتها وضبط نفقاتها، وبدافع التغيرات 
المسترسN والم�سارRة، والتي تفرض الت�كٔد cس4تمرار من ملائمة الس4ياسات 

̂ٔهداف المرسومة   .المعتمدة وا
ن عناصر الحكامة ويعتبر التقMيم عنصرا 5اسما وجوهرî وفاRلا ضم

وإنما هو  الرش4يدة، وهو لا ينحصر في مجرد إبداء الرٔ�ي ٔ�و النقد ٔ�و الحكم، 
 Nة الكامM̂ٔداء في جو من الشفاف صيرورة دائمة ومس4تمرة ¼س4تهدف تحسين ا

  .والن­اRة والفعالية
وإذا كان ا]س4تور الحالي قد ٔ�كد في كثير من مxادئه وقواRده Rلى 

اركة، ؤ�صر Rلى ضرورة اع�د ٔ�دوات الحكامة مقارcت ال�شارك والمش
و�لق مؤسساتها وإس4ناد وظيفة تقMيم الس4ياسات العمومMة إلى البرلمان، 
والعمل بمبدٔ� ربط المسؤولية cلمحاس4بة، فإن ذ� كله لن يتم تفعي
 cلشكل 
المطلوب، إلا إذا كان مصاحxا بتوفير �لٓيات م�عددة ³لتقMيم Rلى جميع 

ا�لية منها والخارجMة، والحرص Rلى ٔ�ن تمارس ·ام التقMيم في المس4توîت ا]
شفافMة مطلقة تضمن ا�تمكين من Ôطلاع والÈشر وتلقي الملاحظات 

  .وÔنتقادات بناء Rلى معطيات واضحة ودقMقة تقرب ٔ�كثر من الحقMقة
والن�­Mة اليوم ٔ�ننا . ا]س4تور ٔ�تى بوظيفة تقMيم الس4ياسات العمومMة 

ح6يثة وبحذر مع الرغبة في تنزيل ا]س4تور mشكل ي�gاسب مع �سير بخطى 
، وÄشفع .الحفاظ Rلى التوازOت وÔس4تقرار دون المساس بجوهر ا]س4تور

لنا ٔ�ن وظيفة التقMيم، كا5ٕدى الوظائف البرلمانية الجديدة، ما زالت في 
̂ٔولية وÙتمنى ٔ�ن . لكنها خطوات ·مة ¼سير في Ôتجاه الصحيح. إرهاصاتها ا

Nxرس4ي�ا في الولاية البرلمانية المقìيم ٔ�قوى م�سٔسة وMكون ا³لجوء إلى التق�.  
إن ما تحقق Rلى مس4توى إنتاج الثروة من ش�نٔه تحريك ا^لٓية الإنتاجMة  
وكل المك�س4بات التي تحققت في عهد هذا ا]س4تور يمكن اعتبارها دفعة 

̂ٔنه بخلق ال ثروة يتم توفير ما قوية نحو تمكين وتعز�ز المؤسسات وتقو�تها، 
هذه التطلعات التي هي . �كفي من الموارد الضرورية لتلبية تطلعات الشعب

̂ٔوضاع ... في ìزايد مطرد mشكل مشروع ̂ٔن إنتاج الثروة ينعكس Rلى ا
  .Ôج�عية والبي<Mة والثقافMة ³لمواطنين

ؤ�كاد ٔ�جزم ب�نٔه بقدر ما Ùكثر الحديث في المغرب عن الحكامة الرش4يدة 
]ر_ة ٔ�صبحت معها منه­ا ملزما بحكم ا]س4تور الجديد  –جميع اHالات  في
بقدر ما تظل موا¡بة ٔ�دوات تقMيم الس4ياسات العمومMة ضعيفة، ويبقى  –

هذا التقMيم مgحصرا في جزء Äسير من بعض الس4ياسات العمومMة، ويظل 

̂ٔحMان ذا طابع دا�لي ومحدود   .في كثير من ا
ìر¡ي$Mا، لم �رìكز Rلى نموذج Rلمي في مجال  فالتقر�ر يبدو لي تقر�را

التقMيم، لكgه اعتمد ٔ�ساسا Rلى قراءة القطاRات الحكومMة والهيئات 
والمؤسسات الوطنية الواضعة لهذه البرامج، مع ضعف ا]راسات والتðاليل 

  .والتقار�ر التقgية ا]قMقة
Rٔ̂لى ³لحساcت والم  ̂ٔساسي هو تقار�ر اHلس ا ندوبية ويبقى المرجع ا

السامMة ³لتخطيط ومراقxة المؤشرات وبعض ا^رٓاء التي يبلورها اHلس 
Ôق�صادي وÔج�عي والبBئي، وهو ما يجعل البرلمان في صعوبة ³لتدقMق 
والفحص والوقوف Rلى Ôخ�لالات الحقMقMة ؤ�س4بابها وفحصها وإبداع 

  . البدائل وتصحيح المسار
̂ٔدهى من هذا كله، هو غياب ثق افة وتقاليد الÈشر الواسع ³لمعطيات وا

حول الس4ياسات العمومMة وضعف تداول المعلومة وا�تمكين من وسائل 
  .الوصول إ�يها، مع غياب ٔ�دوات التðليل ورصد المعلومة وتدقMقها وتفكMكها

̂ٔدوات تقMيم الس4ياسات العمومMة ما  والملاحظ ٔ�ن المرجعية الت�سBٔس4ية 
نزيل ا]س4تور عن طريق القوانين التنظيمية زالت 3ائبة، وما زلنا ن�Èظر ت

ومن واجxنا تن$Mه المشرع إلى ٔ�دوات التقMيم ليضع لها قاRدة . والعادية 
مرجعية مؤسساتية ضامgة لممارس4ته وإلزامMته، مع ضرورة م�سٔسة ٔ�نظمة 
التقMيم، وجعل تلكم الوظيفة ٔ�داة مرجعية لضمان حسن ال�س4يير وÔرتقاء 

̂ٔداء Ôق�صادي  c ج�عÔئيوالس4ياسي وBوالب.  
̂ٔساس4ية في تقMيم   (P.I.B5)ف الناتج ا]ا�لي الخام من ا]لالات ا

 104.5والمغرب في المرتبة الثامgة عربيا، بما مجموRه . مؤشر إنتاج الثروة
إفريقMا من حMث نصBب الفرد من  13مليار دولار، ف~ اح�ل المرتبة ال 

  .ٔ�لف دولار 3.2الناتج ا]ا�لي الخام، بمعدل 
ومن المؤشرات التي �رشدO إ�يها الناتج ا]ا�لي الخام، والتي تهمنا في 
مجال الس4ياسات العمومMة، من موقعنا كغرفة �رلمانية تعنى ٔ�ساسا cلجماRات 

لما يقارب نصف الناتج ا]ا�لي  12الترابية، هو ت�مٔين þتان فقط من ٔ�صل 
المحمدية Äس4تحوذ Rلى  –القgيطرة الخام Rلى الصعيد الوطني، ٔ�ي ٔ�ن محور 

) 2/3(من الناتج ا]ا�لي الخام ؤ�ن ٔ�ربع þات تؤمن من þتها ثلثي  % 48
وهو ما Äساهم في ìركيز وتمركز قوي ³لثروة، وÄسائلنا . الناتج ا]ا�لي الخام

حول اللا توازن واللا ìكا³ بين الجهات، وهو ما يعني ٔ�ن Rلينا ح� إنتاج 
  .ينا ٔ�ن نعرف ¡يف نوزعها mشكل Rادلالثروة، لكن Rل 

̂ٔنه لا يحصي مظاهر  لكن لهذا المؤشر نواقص وفي مقاربته نقاش، 
. Ôق�صاد الغير المهيكل، كما ٔ�نه لا يقBس Rدم المساواة ورفاهية السكان

وهي مؤشرات إضافMة اعتمدتها العديد من ا]ول إضافة إلى مؤشر الناتج 
̂ٔساس4ية لقMاس �u هناك 5ا_ة إلى إ . ا]ا�لي دراج Rدد من المؤشرات ا

نوعية تطور اHتمع وقMاس مدى قدرته Rلى إنتاج المزيد من الثروة لفائدة 

                                                 
5 Produit Intérieur Brut 
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�س4بة ال�شغيل والجهد في مجال البحث : ٔ�وسع شرائح اHتمع،  من ضمنها
العلمي والمديونية  والرضا وÔرتياح والوضعية الصحية والòمٓساواة في 

̂ٔجور والفقر ومس4تو  ى العBش، والهدر المدرسي وانبعاÕت الكربون ا
  إلخ...واس4تغلال التربة 

وRلى البرلمان المغربي ٔ�ن يوسع من þته Ôس�شارة حول المؤشرات 
اHلس Ôق�صادي وÔج�عي والبBئي، (المعتمدة مع مختلف الفاRلين 
من ٔ�_ل وضع مؤشرات لمقاربة الثروة ...) المندوبية السامMة ³لتخطيط، 

الشمولية ³لمغرب، وهي مؤشرات يجب ٔ�ن تÈسجم مع الإستراتيجية العامة 
  .Å³وÆ، وìكون موضوع مقاربة ¼شار¡ية واسعة

̂ٔنه يعطي المكانة ³لتصورات البعيدة المدى . وهذا ا�تمر�ن ضروري 
كما . وÄسمح بتطور المؤشرات Rلى ضوء التوþات العامة والتقدم الحاصل

  .لمطرو5ةيعطي فكرة حول الرهاOت ا
̂ٔساس4ية، رهان الرفع من وتيرة ا�نمو، واuي � ارتباط  ومن الرهاOت ا
̂ٔساس4ية  وطيد cٕنتاج الثروة وحسن توزيعها، فإذا كان من المطالب ا

ال�شغيل والرفع من ا]�ل،  - بجانب مطلب الكرامة  -³لمواطنين المغاربة 
�يرة، و ٔ̂ التي تتراوح بين واع�دا Rلى مس4توى وتيرة ا�نمو في الس4نوات ا

يمثل cلكاد نصف المعدل المطلوب  %4فإن معدل  ... %4.8و  4.5
³لتقليص من مس4توى البطاm Æشكل ملحوظ، وهو معدل يجب ٔ�ن يفوق 

ويتطلب كذ� الرفع من معدل د�ل المغاربة إلى مس4توى  7%�س4بة 
ف~ يقل ) ٔ�لف دولار كمعدل 15و  10واuي يتراوح بين (ا]ول الناش4ئة 

مرات  5دولار ، ٔ�ي  �3500وسط ا]�ل الفردي في المغرب عن م 
  . ٔ�ضعف من م�وسط ا]�ل c]ول الناش4ئة

فكMف لنا ٔ�ن �سا�ر وتيرة ا�نمو، ونتوقع cلتخطيط ورصد المؤشرات 
بتقلباتها مدى توافق طمو5اتنا التنموية مع وضعنا Ôق�صادي وÔج�عي 

بمن�ىٔ عن التقلبات ونحافظ Rلى العام؟  و¡يف لنا ٔ�ن نحصل Rلى توقعات 
مس4توى س4نوي قار من التxÈؤ مع اع�د تخطيط Rلى المديين المتوسط 

  والبعيد؟
هو إدراك Ü�ٔر  - كما س4بق ٔ�ن قلت  -" تقMيم الس4ياسات العمومMة"ف 

س4ياسة Rامة ما Rلى حMاة المواطنين وRلى معBشهم اليومي في ارتباط مع 
 ٔ̂ ساس4ية، وRلى رٔ�سها تدهور الموارد الرهاOت اHتمعية والتðدîت ا

̂ٔو_ه، وفي وتيرة ا�نمو  الطبيعية، والتحكم في الفوارق المتعددة الواþات وا
  .و3يرها من التðدîت

وإن إخضاع تقMيم الس4ياسات العمومMة في اHالات القطاعية التي تم 
تقMيمها من طرف ا³لجنة البرلمانية، 7شف mشكل واضح ٔ�ن كل 

لقطاعية المعنية 3ير واثقة من نفسها، وهي م�ذبذبة في Ôستراتيجيات ا
تقد�ر مسار ٔ�هدافها، إضافة إلى غياب Ôلتقائية، مما يؤدي إلى ضياع 
�س4بة ¡بيرة من الثروة mس$ب ضعف الحكامة وRدم التدقMق والحرص Rلى 
̂ٔولى إلى 5ين تنفMذها وتقد�ر �سب المردودية  موا¡بة التقMيم مgذ الفكرة ا

̂ٔهداف وتهي<تها وتقويمها ³لمرا5ل المقNxوالفjات    .المس4تهدفة  وحماية ا
فارتباطا �رهان تدهور الموارد الطبيعية، م6لا يمكن القول ب�نٔ ثلث 

̂ٔراضي القابN ³لزراRة  ̂ٔراضي ) 1/3(ا ٔ�راضي مسقMة، ف~ يعتمد ثلثا ا
̂ٔمطار وRلى تعبئة الموارد المائية) 2/3(الزراعية  الإنتاج إذن ف. Rلى مMاه ا

الفلا� رهين بتوفر الموارد المائية، وهو �رهن Ôق�صاد الوطني، اuي ما 
  .وهذا �لل إضافي. زال مرتبطا cلتقلبات المناخMة

�ير Rلى ٔ�ن �س4بة نمو ٔ̂ وقد ٔ�كد والي بنك المغرب في تقر�ره الس4نوي ا
 ، وذ� ٔ�ساسا بفضل%4.5بلغت  Ô2015ق�صاد الوطني في س4نة 

�شطة 3ير الفلاحMة  محدودة . س4تgBائيموسم فلا� ا ٔ̂ ف~ بقMت وتيرة ا
  .وبطيئة

فعلاقة cٕنتاج الثروة، هل حققت اHهودات العمومMة ٔ�هدافها في اHال 
̂ٔفق بوادر 5ل لتدبير الموارد الطبيعية في  الفلا� م6لا؟ وهل تبدو في ا

إلى مس4توى الخصاص في  2025ظل Ôس4تدامة، ونحن س4ن�Èقل في ٔ�فق 
لموارد المائية؟ ومن المس4تفMد من Ôس�ñرات العمومMة في هذا اHال؟ وما ا

̂ٔخضر"هو تقMيمنا  ، وخصوصا ف~ � صR[c Nامة الثانية التي "³لمغرب ا
  .تهم الفلا5ة المعBش4ية

̂ٔزرق، التي ما زالت  ̂ٔهداف المرسومة ³لمخطط ا وما هو مصير ا
، اuي يبدو ٔ�نه قد تم 2013رقمي 3امضة؟ وما مصير استراتيجية المغرب ال

دون ٔ�ن يتم القMام بتقMيم  2020الاRٕلان قxل شهر عن مخطط بديل في ٔ�فق 
̂ٔس4باب فشل ا�طط السابق ٔ�و الفحص عن نواقصه؟ ٔ��ن العلاقة  وجرد 

  -  2014واستراتيجية ¼سريع التنمية الصناعية "  إقلاع"والرابط بين مخطط 
̂ٔخضر مgذ وما هي حصيN نتائج تق  ؟ 2020 Mيم استراتيجية المغرب ا

وهو ما ، وخصوصا ف~ � صR[c Nامة الثانية ، 2008انطلاقه في س4نة 
يمكن معه القول ب�نٔ Ôع�د Rلى مكاتب دراسات، 3البا ما ìكون ٔ�جgبية 

  .والتي ¼س4ت�جٔر �دمات 3ير موثوق بها، هو اuي يؤدي إلى هذا التعثر
ٔ�ن إدراك Ü�ٔر س4ياسة عمومMة ما ، يتðدد ولست بحا_ة إلى الت�ٔ¡يد Rلى 

وهو ما ٔ�كد Rليه   -بوقعها Rلى حMاة المواطنين وRلى معBشهم اليومي 
�ير ٔ̂ في ارتباط مع الرهاOت اHتمعية  -صاحب الجلاÆ في خطابه ا

̂ٔساس4ية، وRلى رٔ�سها تدهور الموارد الطبيعية   .والتðدîت ا
تراتيجيات القطاعية 3ير مؤمن ويبدو ٔ�ن Ôس4تمرار في نهج مقاربة Ôس

بما �كفي من ٔ�دوات التقMيم لضمان إنجا5ه،  لما يتطلب من الملائمة 
وÔلتقائية وÔ¼ساق، مما يتعين معه التفكير بجد في الرجوع إلى منهج 
التخطيط المتحكم فMه ووضع منهج ³لتقMيم الشمولي قxل الحديث عن التقMيم 

  .القطاعي
 :ملخص المدا�N  -  ب

ن ٔ�ن �كون ³لبناء ا]يمقراطي Ü�ٔر عمودي في حMاة الإ�سان، إذا لم لا يمك
Äس�شعر المواطن ب�نٔه معني cلش�نٔ العام ومشارك فMه وم�تبع لكل ما �روج 
حو� ويحوم في فلكه من س4ياسات عمومMة، �كون المواطن مصدر تمويلها 
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  .بمساهمته في ا]�ل الوطني، و�كون هدفها ومxتغاها
هو فحص ³لعلاقة بين الس$ب " سات العمومMةتقMيم الس4يا"إن 

والن�­Mة،  وهو إدراك فائدة س4ياسة Rامة ما في حMاة المواطنين ومعBشهم 
  .اليومي

ومن هذا المنطلق، وبناء Rلى ما توصلت إليه ا³لجنة القطاعية التي 
تقMيم الس4ياسات العمومMة في : " هي<ت التقر�ر المقدم إليكم في موضوع 

 :، يمكن ¼سجيل الملاحظات التالية" وة مجال إنتاج الثر 
Rدم توفر �لٓيات ³لتقMيم Rلى  جميع المس4توîت ا]ا�لية منها  - 1

والخارجMة والحرص Rلى ٔ�ن تمارس ·مة التقMيم البرلماني في مجال الس4ياسات 
العمومMة في شفافMة مطلقة تضمن تلقي الملاحظات وÔنتقادات، بناء Rلى 

 ٔ�كثر من الحقMقة؛ معطيات واضحة ودقMقة تقرب
والتدقMق  (Evaluation)هناك �لط ¡بير بين التقMيم   - 2

(Audit) لى الكفاءة التنظيمية والمالية لمؤسسة ماR ي �ركزuغي . اxÈوي
 التذكير كذ� بعدم الخلط مع وضع المؤشرات ورصد دينامMتها؛

إن التحقق من مس4توى إنتاج الثروة من ش�نٔه تحريك ا^لٓية  - 3
التي تحققت في عهد هذا ا]س4تور الجديد يمكن المك�س4بات  الإنتاجMة وكل

̂ٔنه بخلق الثروة  اعتبارها دفعة قوية نحو تمكين وتعز�ز المؤسسات وتقو�تها، 
هذه . يتم توفير ما �كفي من الموارد الضرورية لتلبية تطلعات الشعب

  التطلعات التي هي في ìزايد مطرد mشكل مشروع؛
ٔ�س4ند وظيفة تقMيم الس4ياسات  إذا كان ا]س4تور الحالي قد - 4

العمومMة والعمل Rلى ربط المسؤولية cلمحاس4بة إلى البرلمان، فمعنى ذ� ٔ�ن 
Rٔ̂لى ³لحساcت والمندوبية  ̂ٔخرى كاHلس ا ما تقوم به المؤسسات ا
السامMة ³لتخطيط في رصد المؤشرات وبعض ا^رٓاء التي يبلورها اHلس 

xئي س�Bج�عي والبÔق�صادي وÔ قى محصورة في نطاقها المرجعي، وهو ما
يجعل البرلمان في صعوبة ³لتدقMق والفحص والوقوف Rلى Ôخ�لالات 

  ؛... الحقMقMة ؤ�س4بابها وفحصها وإبداع البدائل وتصحيح المسار 
ضعف ثقافة وتقاليد الÈشر الواسع ³لمعطيات حول الس4ياسات  - 5

الوصول إ�يها، مع  العمومMة وضعف تداول المعلومة وا�تمكين من وسائل
  .غياب ٔ�دوات التðليل ورصد المعلومة وتدقMقها وتفكMكها

محدودية إنتاج المؤشرات وحصرها في نطاق الناتج ا]ا�لي الخام  - 6
(PIB)،  ،̂ٔساس4ية لإنتاج الثروة وإن كان هذا المؤشر يعتبر من ا]لالات ا

المهيكل والثروة  ̂ٔنه لا يحصي مظاهر Ôق�صاد الغيرإلا ٔ�نه يبقى 3ير كافي،  
. المرتبطة cلتراث اللامادي، كما ٔ�نه لا يقBس Rدم المساواة ورفاهية السكان

وهي مؤشرات إضافMة يتعين اع�دها Rلى غرار Rدد من ا]ول، بجانب 
مؤشر الناتج ا]ا�لي، بحيث ٔ�نه إلى 5د ا^نٓ يمكن القول بغياب Rدد من 

̂ٔساس4ية، من ضمنها يل و الجهد في مجال البحث �س4بة ال�شغ : المؤشرات ا
العلمي و تقMيم المديونية mشقيها  و�سب الرضا وÔرتياح  والوضعية الصحية 
̂ٔجور  والفقر ومس4توى العBش، الهدر المدرسي،  واللا مساواة في ا

كلها مؤشرات ضرورية ³لمعرفة ... انبعاÕت الكربون، اس4تغلال التربة
̂ٔسف 3ائبة؛ وهي مع. وللا5ٕاطة بم­الات إنتاج الثروة   ا

اع�دا Rلى  –إن من بين ما ìرشدO إليه المؤشرات المتوفرة  - 7
في مجال الس4ياسات العمومMة يؤدي إلى ¼سجيل  –الناتج ا]ا�لي الخام 

الخلل الكxير في مجال العداÆ الترابية والتنمية الجهوية، بحيث ٔ�ن  þتان فقط 
 4ؤ�ن .  الخاممن الناتج ا]ا�لي % 48¼س4تحوذان  Rلى  12من ٔ�صل  

الناتج ا]ا�لي ) 2/3(¼س4تحوذ لو5دها Rلى ثلثي  þ12ات من ٔ�صل 
وهو ما Äساهم في ا�تمركز القوي ³لثروة، وÄسائلنا كمعنيين cلجماRات . الخام

وهو ما يعني ٔ�ن Rلينا ح� . الترابية حول الòتٓوازن والìٓòكا³ بين الجهات
 .عها mشكل Rادل ومgصفإنتاج الثروة، ؤ�ن Rلينا كذ� واجب توزي 

إن إخضاع تقMيم الس4ياسات العمومMة في اHالات القطاعية التي  - 8
تم تقMيمها من طرف ا³لجنة البرلمانية 7شف mشكل واضح ٔ�ن كل 
Ôستراتيجيات القطاعية المعنية 3ير واثقة من نفسها، وهي م�ذبذبة في 

ي إلى ضياع تقد�ر مسار ٔ�هدافها، إضافة إلى غياب Ôلتقائية، مما يؤد
�س4بة ¡بيرة من الثروة mس$ب ضعف الحكامة وRدم التدقMق والحرص Rلى 
̂ٔولى إلى 5ين تنفMذها  وتقد�ر �سب المردودية  موا¡بة التقMيم مgذ الفكرة ا

Nx̂ٔهداف وتهي<تها وتقويمها ³لمرا5ل المق   .والفjات المس4تهدفة  وحماية ا
̂ٔزرق، ̂ٔهداف المرسومة ³لمخطط ا التي ما زالت  فما هو مصير ا

3امضة م6لا؟ وما هو مصير استراتيجية المغرب الرقمي، اuي يبدو ٔ�نه قد 
دون ٔ�ن يتم القMام  2020تم الاRٕلان قxل شهر عن مخطط بديل في ٔ�فق 

̂ٔس4باب فشل ا�طط السابق؟ ٔ��ن العلاقة والرابط بين  بتقMيم وجرد 
؟ وما 2020-2014واستراتيجية ¼سريع التنمية الصناعية "  إقلاع"مخطط 

̂ٔخضر مgذ انطلاقه في س4نة  هي حصيN نتائج تقMيم استراتيجية المغرب ا
  ، وخصوصا ف~ � صR[c Nامة الثانية التي تهم الفلا5ة المعBش4ية؟2008

وهو ما يمكن معه القول ب�نٔ Ôع�د Rلى مكاتب دراسات، 3البا ما 
اuي يؤدي إلى  ìكون ٔ�جgبية والتي ¼س4ت�جٔر �دمات 3ير موثوق بها هو

  .هذا التعثر
ولست بحا_ة إلى الت�ٔ¡يد Rلى ٔ�ن إدراك Ü�ٔر س4ياسة عمومMة ما  يتðدد 

وهو ما ٔ�كد Rليه   -بوقعها Rلى حMاة المواطنين وRلى معBشهم اليومي 
�ير ٔ̂ في ارتباط مع الرهاOت اHتمعية  -صاحب الجلاÆ في خطابه ا

̂ٔساس4ية، وRلى رٔ�سها تدهور الم   وارد الطبيعية؛والتðدîت ا
ومن ا^نٓ يبدو ٔ�ن Ôس4تمرار في نهج مقاربة Ôستراتيجيات  - 9

القطاعية 3ير مؤمن بما �كفي من ٔ�دوات التقMيم لضمان إنجا5ه  لما يتطلب 
من Ôلتقائية وÔ¼ساق ، مما يتعين معه التفكير بجد في الرجوع إلى منهج 

xل الحديث عن التقMيم التخطيط المتحكم فMه ووضع منهج ³لتقMيم الشمولي ق 
 .القطاعي
 



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

41 

 )2016 غشت 5( 1437 القعدة واتح ذف

II - لات السادة ٔ�عضاء الحكومة�  :مدا
  :كلمة الس4يد عز�ز ٔ�خgوش، وز�ر الفلا5ة والصيد البحري .1

  الس4يد الرئBس المحترم،
  الس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

مخطط المغرب "اسمحوا لي في البداية ٔ�ن ٔ�شكركم Rلى اخ�ياركم موضوع 
̂ٔخضر تكم اليوم ا�صصة لتقMيم الس4ياسات العمومMة كمحور ضمن _لس4 " ا

  .المرتبطة cٕنتاج الثروة
وcلفعل، يطمح هذا ا�طط ٔ�ن يجعل من القطاع الفلا� محركا 

Oج�عية ببلادÔق�صادية وÔ س4يا ³لتنميةBرئ.  
فالإستراتيجية التي ٔ�طلقها صاحب الجلاÆ المü محمد السادس ، نصره 

سريع وتيرة ا�نمو والحد من الفقر وضمان فلا5ة تهدف ¼  2008الله، س4نة 
  .مس4تدامة Rلى المدى البعيد

ومن ٔ�_ل ذ�، فه�ي تعتمد Rلى مقاربة شمولية ومgدمجة ìروم الرفع من 
الإنتاج وال�سويق وتطور القيمة المضافة وا5ٕداث فرص الشغل، دون إغفال 

  .الحد من الت�ثٔيرات المناخMة والحفاظ Rلى الموارد الطبيعية
̂ٔساس4ية لهذه  ولن ٔ�عود في هذه الكلمة المق�ضبة إلى المبادئ ا
الإستراتيجية ولا إلى الإجراءات التي تم اتخاذها والإصلا5ات القانونية 

  .والهيكلية التي تم وضعها من ٔ�_ل تنفMذ هذا ا�طط
كل ذ� يظهر بجلاء في التقر�ر الجيد اuي R�ٔدته اHموRة الموضوRاتية 

  .ير هذه الجلسةالتي قامت بتحض
̂ٔخضر، وبعد مرور  س4نوات  8فما ٔ�ريد الت�ٔ¡يد Rليه ٔ�ن مخطط المغرب ا

  .Rلى إطلاقه، قد حقق تقدما ¡بيرا و3ير مس4بوق
ف�ؤلى النتائج Ôق�صادية تظهر ٔ�ن مxادئه و�رامجه جعلت ولازالت تجعل 

Oج�عية ببلادÔق�صادية وÔ من الفلا5ة محركا ³لتنمية.  
ا�طط اuي يندرج في إطار رؤية طويN المدى من فقد مكن هذا 

تحويل مjات ا^لآف من Ôس4تغلاليات العائلية إلى مقاولات صغيرة 
  .وإرساء فلا5ة م�عددة ومgدمجة في النظام Ôق�صادي

̂ٔخضر الفلا5ة المغربية ، حMث �لقت  فقد 3ير مخطط المغرب ا
  :وذ� ٔ�ساسا بفضلتد�لاته المهيكلة دينامMة حقMقMة دا�ل القطاع، 

Ôرتفاع المهم لوتيرة Ôس�ñرات الفلاحMة، التي تضاعفت ب  -
 ؛ 2014و 2008مرة في الفترة ما بين  1.7

 % 6.7التطور الكxير ³لقيمة المضافة التي عرفت م�وسط يناهز  -
�لال نفس الفترة؛ 

التحسن الملموس في إنتاج كافة سلاسل الإنتاج، مما مكن من  -
̂ٔمن  الغذائي لبلادO؛المساهمة في ضما  ن ا

تعز�ز القدرة التنافس4ية الخارجMة لمنتوج�نا الغذائية، حMث  -
  .2008مgذ س4نة  % 34ارتفعت صادراتنا من هذه المنتو_ات بحوالي 

�ير اسمحوا لي،  الس4يد الرئBس المحترم، الس4يدات والسادة ٔ̂ وفي ا
r³لتزام اÔلتعبئة وc ن عنهما جميع المس�شارون المحترمون، ٔ�ن ٔ�نوهc�ٔ ان

الفاRلين في القطاع، من فلا5ين و·نيين وتنظ~ت ·نية، في إنجاح هذا 
  .ا�طط وا�نهوض بفلاح�نا

فانخراط هؤلاء الفاRلين والنتائج المحققة ìرسخ قgاعتنا ب�نٔ مخطط المغرب 
̂ٔخضر خMار استراتيجي لا رجعة فMه، �كل عزيمة، في دعم الفلاح من  ا

̂ٔم   .ن الغذائي لوطننا العز�ز وتعز�ز الإشعاع ا]ولي لفلاح�نأ�_ل ضمان ا
  .والسلام Rليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

̂ٔخضر"ورقة موجزة حول  .2 اRٕداد وزارة ( "مخطط المغرب ا
  ):الفلا5ة والصيد البحري

  الس4يد الرئBس المحترم،
  الس4يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

̂ٔخضر Rلى  مقاربة شمولية ìرìكز Rلى تعز�ز يعتمد مخطط المغرب ا
Ôس�ñرات وإنعاش صادرات المنت­ات الفلاحMة وكذا و¼سريع وتيرة ا�نمو 

  .والحد من الفقر وضمان فلا5ة مس4تدامة Rلى المدى البعيد
كما يهدف هذا ا�طط إلى تحقMق التكامل الجيد بين السلاسل 

̂ٔمن الغذائي وتطو�ر  القيمة المضافة مع الحد الإنتاجMة، وذ� بهدف ضمان ا
  .من ت�ثٔير التغيرات المناخMة والحفاظ Rلى الموارد الطبيعية

وتهدف هذه الإستراتيجية الطمو5ة إلى تحقMق Oتج دا�لي �ام فلا� 
مليون  1.5إلى  1مليار درهم وكذ� �لق من  90إلى  60يتراوح ما بين 

ر بمضاعفة ، Oهيك عن خفض مس4توى الفق2020يوم عمل إضافي في ٔ�فق 
  .ملايين قروي 3د�ل 

  : وتعتمد هذه الإستراتيجية Rلى مxادئ Rامة تؤ�ذ بعين Ôعتبار

Rدم اس�xعاد ٔ�ي سلسة إنتاجMة نباتية وحMوانية، وقد تم إلى ا^نٓ  -
 عقد �رOمج بين ا]وÆ والمنظمات المهنية؛ 19إ�رام 

إدماج جميع الفلا5ين عن طريق تطو�ر الفلا5ة العصرية ذات  -
نتاجMة والقيمة المضافة العالية كذا ا�نهوض cلاس�ñر في الفلا5ة التضامgية الإ 

 لصغار الفلا5ين؛

̂ٔخضر  - Rدم اس�xعاد ٔ�ي þة Rبر تنفMذ ٔ�هداف مخطط المغرب ا
بما يتفق في نفس الوقت مع الخصوصيات المحلية ومع التوþات الوطنية، من 

دد تقوم الوزارة 5اليا وفي هذا الص. �لال توقMع مخططات فلاحMة þوية
 ؛)þة 12(بتحيين هذه ا�ططات تماش4يا مع التقس4يم الجهوي الجديد 

̂ٔفقMة كترش4يد اس4تعمال الماء، تطو�ر  - ت$ني مجموRة من العوامل ا
س4ياسة الاRٕداد العقاري وتحسين مgاخ Ôس�ñر وا�تمويل، تدبير ا�اطر، 

  .إنعاش الصادرات، وتحسين ال�سويق ا]ا�لي، إلخ
̂ٔخضر، عملت الوزارة Rلى إطلاق  وقصد تنفMذ فعال �طط المغرب ا
إصلاح مؤسساتي عميق وشامل Rلى مس4توى القطاع الفلا�، تمت 
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ìرجمته Rبر التنظيم الجديد ³لوزارة واRٕادة تحديد ·ام واخ�صاصات هياكلها 
  : ويت­لى ف~ يلي

اRٕادة هيكلة وزارة الفلا5ة والصيد البحري Rلى المس4توى  -
المركزي، مع مgح الك6ير من الصلاحMات Rلى مس4توى الجهات في إطار 

 س4ياسة القرب؛

 غرفة فلاحMة؛ 12مد�رية þوية ³لفلا5ة و 12وضع  -

�لق وكاÆ التنمية الفلاحMة ل�شجيع وإنعاش Ôس�ñر الخاص  -
 cلقطاع الفلا�؛

�لق المك�ب الوطني ³لسلامة الصحية ³لمواد الغذائية يعهد �  -
قgين ومراقxة جودة المواد الغذائية والمعايير الصحية وإصدار قانون ·مة ت 

 لòٔمن الصحي ³لمواد الغذائية؛

̂ٔركان وبلورة  - �لق وكاì Æنمية مgاطق الوا5ات وشجر ا
�يرة ٔ̂  16من التراب الوطني و  %40استراتيجية لتطو�رها، وتهم هذه ا

 جماRة؛ 400إقليم 

فلاحMة بناء Rلى القانون ا5ٕداث المك�ب الوطني للاس�شارة ال -
 وإصدار القانون المتعلق بمهنة المس�شار الفلا� الخاص؛ 58.12رقم 

�لق مد�رية _ديدة ³لتنمية القروية والمناطق الجبلية -.  
̂ٔخضر Rلى دRام�ين   :وìرìكز استراتيجية مخطط المغرب ا

̂ٔولى ìتمحور حول فاRلين يعملون في سلاسل ذات قيمة  فا]Rامة ا
 147ية، ويصل حجم Ôس�ñرات المبرمجة لهذه ا]Rامة حوالي مضافة Rال 

  .مشروع 1500مليار درهم Rلى مدى عشر س4نوات لفائدة 
وتلعب هذه ا]Rامة، Rبر عملية التجميع، دورا هاما cلÈس4بة    

³لفلا5ين الصغار والمتوسطين، إذ يعد التجميع 5لا Oجعا لت­اوز الإشكالية 
لمبتكر لتنظيم الفلا5ين حول فاRلين خواص ٔ�و العقارية هذا ا�نموذج ا

تنظ~ت ·نية ذات قدرات تدبيرية Rالية، تقوم  Rلى ٔ�ساس عقدة شراكة 
ولضمان Rلاقة م�وازنة بين اHمع واHمعين، . تحدد حقوق والتزامات الطرفين

 17المتعلق cلتجمع الفلا� والصادر بتاريخ  04.12تم إصدار القانون رقم 
  .2012يوليوز 

̂ٔساس إلى محاربة الفقر في العالم القروي  c امة الثانية التي تهدفR[ا
وتطو�ر الفلا5ة الصغرى التقليدية والمهمشة في المناطق النائية والهشة 

ويبلغ Rدد المشاريع . ، بغية ìنميتها)المناطق البورية، الجبلية، الوا5ات(
مشروع بغلاف مالي  545حوالي  2020المبرمجة في هذه ا]Rامة إلى 3اية 

 542مليار درهم، وقد بلغ Rدد المشاريع التي في طور الإنجاز  20يناهز 
مليار درهم  c14.67س�ñرات إجمالية تقدر ب  2015مشروع إلى نهاية 

ٔ�لف هك�ار موزRة  750ٔ�لف مس4تفMد Rلى مسا5ة تقدر ب  772لفائدة 
  .Rلى كل مgاطق المغرب

̂ٔراضي الفلاحMة التابعة كما تقوم ا]وÆ في إطار عمل  ية الشراكة حول ا
̂ٔراضي  ³لمü الخاص Å³وR Æلى مساRدة ومصاحxة الفاRلين Rلى اق�ناء ا
̂ٔمد وب�سٔعار ملائمة، وقد تم وضع  من �لال توفير ٔ�راضي بعقد ¡راء طويN ا

ٔ�لف هك�ار رهن إشارة المس�ثمر�ن، وذ� مgذ انطلاق مخطط  97حوالي 
̂ٔخضر موزRة   .مشروع 556ٔ�شطر لفائدة  R4لى  المغرب ا

وفي إطار الشراكة بين ا]وÆ والمهنيين ولضمان إنجاز ٔ�هداف العقود 
البرامج المبرمة وا¡بت الحكومة ا5ٕداث تنظ~ت �يمهنية، ووضعت إطار 

المتعلق cلهيئات البيمهنية ³لفلا5ة  03.12القانون رقم ( ¼شريعي ملائم 
 تنظيم ٔ�م6ل ³لفاRلين Rلى ام�داد ، بغية الوصول إلى)والصيد البحري

سلسN القيم وتمكين هذه الهيئات من التوفر Rلى موارد مالية �اصة ودائمة 
  .¼سمح لها �تمويل ٔ��شطتها ومختلف �رامج ìنمية سلاسل الإنتاج

وقد مكgت عقود البرامج من الرفع نم الإنتاج لجل السلاسل، إذ نذ¡ر 
 510و  g2015طار من الحبوب في مليون ق  R115لى س$Mل المثال إنتاج 

  .ٔ�لف طن من السكر 510ٔ�لف طن من ا³لحوم الحمراء و 
̂ٔخضر تلقى المغرب  وتجدر الإشارة ٔ�نه بفضل مجهودات مخطط المغرب ا

̂ٔلفMة ³لتنمية الخاص  �2014روما في  _ا&زة ا�تميز لتحقMق ٔ�ول هدف ا
ٔ�ي  c 2011لقضاء Rلى الفقر المدقع والجوع، حMث تمكن من تحقMق في

̂ٔلفMة ³لتنمية الخاص  ̂ٔول من ٔ�هداف ا س4ن�ين قxل الموRد المحدد الهدف ا
  .cلقضاء Rلى الفقر والجوع

̂ٔمن الغذائي بÈسب _د  وcلفعل، Äساهم القطاع الفلا� في تحقMق ا
لكل من الخضر والفواكه، ا³لحوم  %100هامة، حMث يغطي حوالي 
من الحبوب و  %77و من الحليب  %90وزيت الزيتون وما يناهز 

  .من السكر 42%
ووعيا منها ب�همٔية السقي في الميدان الفلا� اعتمدت الوزارة Rلى 

  :ثلاث �رامج ·يكلة لمس4تقxل الفلا5ة المسقMة

�رOمج توس4يع الري mسافN السدود المنجزة ٔ�و في طور الإنجاز،  -
ة اuي يهدف إلى توس4يع السقي Rبر تجهيز المدارات السقوية المرتبط

 ؛2020ٔ�لف هك�ار في ٔ�فق  c160لسدود وذ� Rلى مسا5ة 

الشراكة بين القطاع العام والخاص التي تهدف إلى البحث عن  -
ٔ�ساليب وطرق _ديدة �تمويل المشاريع التي لها صN بتعبئة الماء في إطار 
شراكة مع القطاع الخاص ، بتحفيز فعاليات هذا القطاع Rلى Ôه�م 

 ن الماء بما فيها تحلية مMاه البحر؛cلاس�ñر في مMدا

يهدف هذا البرOمج . مشاريع التحويل الجماعي إلى الري الموضعي -
ٔ�لف هك�ار في  550إلى التحويل إلى السقي الموضعي Rلى مسا5ة تناهز 

مليار متر مكعب س4نوî واق�صاد  1.4، مما س4يمكن من ìثمين 2020ٔ�فق 
 2015وقد بلغت في نهاية ، 2020من المياه في ٔ�فق  %50إلى  20من 

ٔ�لف هك�ار،  450المسا5ة الإجمالية اHهزة في إطار هذا البرOمج ما يقارب 
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̂ٔهداف المسطرة في ٔ�فق  %82ٔ�ي ما يناهز   .2020من ا
وفي هذا الإطار قامت الوزارة من الرفع من مس4توى ا]عم ا�صص 

 c100%لÈس4بة لجميع الفلا5ين و  %80لتقgيات Ôق�صاد في الماء 
ومشاريع الري الجماعي ) هك�ارات 5ٔ�قل من (cلÈس4بة لصغار الفلا5ين 

 .وكذا مشاريع التجميع
مليار درهم  60وس4تمكن هذه البرامج التي تتطلب اس�ñر إجمالي يناهز 

ٔ�لف مس4تغN فلاحMة في  250ٔ�لف هك�ار لفائدة  R750لى مسا5ة تفوق 
يار لتر مكعب من مMاه مل  3جميع المناطق، من اق�صاد وìثمين حوالي 

  .السقي
في مسار لاRٕادة هيكلة عميقة لصندوق  2010كما انخرطت ا]وÆ مgذ 

التنمية الفلاحMة لتجعل مgه رافعة ٔ�ساس4ية للاس�ñر، ويهم نظام الاRٕاOت 
والتحفيزات الفلاحMة الحالي من OحMة ٔ�ولى تعز�ز بعض المنح والمساRدات، 

ا الحكومة في إطار عقود البرامج المبرمة مع وفقا للالتزامات التي تعهدت به
الجمعيات البيمهنية، ومن OحMة ٔ�خرى �روم هذا الإصلاح ملائمة المنح 
والمساRدات مع الخصوصيات Ôق�صادية وÔج�عية لسلاسل الإنتاج 

  .وتحفيز قوي لمشاريع التجميع
الوحMد وقد تمت موا¡بة النظام الجديد لاRٕاOت Rبر تفعيل دور الش4باك 

cلمد�رîت الإقليمية ³لفلا5ة والمكاتب الجهوية للاس�ñر الفلا� وكذا Rبر 
وضع نظام معلوماتي يمكن من معالجة ملفات طلب الاRٕانة من الفلا5ين، 

  .كما تم وضع مخطط ³لتواصل لفائدة الفلا5ين والمس�ثمر�ن
، عرفت الاRٕاOت الممنو5ة 2015و  2008و�لال الفترة ما بين 

  .%80لا5ين في إطار هذا الصندوق ارتفاRا يقر ب ³لف
ومن ٔ�_ل ¼سهيل ولوج الفلا5ين ³لقروض تم إ�رام اتفاقMات شراكة مع 

̂ٔبناك بعروض تفضيلية، وفي هذا الإطار تم وضع �رامج  تمويل الفلاح (ا
اr³ان تقد·ما مجموRة القرض الفلا� ³لمغرب mشراكة مع ا]وÆ، ) ؤ�رضي

ل الفلا5ين الصغار والمتوسطين ا�uن لا يمكنهم الولوج إلى ويهدفان إلى تموي
  .القروض البنكMة ٔ�و لا يتوفرون Rلى ضماOت بنكMة

ضرار المناخMة، تم العمل بنظام الت�مٔين  ٔ̂ ومن ٔ�_ل التعويض عن ا
المتعدد ا�اطر المناخMة الخاص cلحبوب والقطاني، وقد لاقى هذا المنتوج 

بلغت مسا5ة الحبوب والقطاني المؤمgة �لال مgذ إطلاقه نجا5ا ¡بيرا 
ٔ�لف  326هك�ار مقابل  717.6حوالي  2014-2015الموسم الفلا� 

، وقد تم تجاوز مليون هك�ار 2012- 2011هك�ار �لال الموسم الفلا� 
و�لال الموسم الفلا� . 2016-2015مؤمgة �لال الموسم الفلا� 

اصة cلت�مٔين البارامتري تم إطلاق التجربة ا�نموذجMة الخ 2013-2014
cلÈس4بة ³لحبوب، كما تم توس4يع هذا البرOمج لBشمل ت�مٔين سلاسل 
شجار المثمرة ضد البرد والصقMع والرîح القوية الرîح الرملية ور¡ود المياه  ٔ̂ ا

شجار المثمرة المؤمgة في . في الحقول الفلاحMة ٔ̂ حوالي  2015وبلغت مسا5ة ا
  .%79، ٔ�ي cرتفاع يقدر ب 2014ار في هك� 2522هك�ار مقابل  4560

ومن ٔ�_ل ìنمية المناطق القروية والجبلية يهدف، صندوق التنمية القروية 
وقد . والمناطق الجبلية إلى تمويل مشاريع لتنمية وفك العزÆ عن هذه المناطق

بلغت Ôع�دات المرصودة من هذا الصندوق ³لقطاع الفلا� �لال الفترة 
مليون درهم، وتم تخصيصها  3837ما �نهاز  2015-2008الممتدة بين 

لمشاريع ا]Rامة الثانية، ولبرOمج الجفاف ولمعالجة �Õٓر الفMضاOت، وتم 
كذ� رصد جزء من موارد الصندوق لعمليات دعم وتجهيز البMÈات التحتية 
̂ٔركان والاRٕداد الهيدرو  Rبر �رامج فك العزÆ وìنمية مgاطق الوا5ات شجر ا

  .فلا�
ومن ٔ�_ل ìثمين جMد ³لمنتو_ات الفلاحMة وتطو�ر قطاع الصناRات 
̂ٔقطاب الفلاحMة واuي يهدف إلى تقوية تنافس4ية  الغذائية تم وضع �رOمج ا
المقاولات ودعم Ôس�ñرات في قطاع الصناRات الغذائية، زîدة Rلى إ�شاء 

̂ٔقطاب، يهم  البرOمج مراكز البحث والتنمية ومراقxة الجودة دا�ل هذه ا
في ٔ�هم المناطق الفلاحMة �كل  2015-2011ٔ�قطاب �لال الفترة  6إنجاز 

Æدµاس و�ركان وسوس والغرب والحوز وgمن مك.  
كما تم وضع استراتيجية لتنمية المنت­ات المحلية، ìرìكز Rلى تحديد 
و¼شخيص وتقMيم مؤهلات المنت­ات المحلية ودعم ولوج المنت­ات لòٔسواق 

  .ية المس4تدامةفي إطار التنم 
وفي هذا الإطار تم إطلاق �رOمج إ�شاء مgصات لو_Bس�MكMة وتجارية 

  .يهدف إلى تجميع عرض المنت­ات اHالية وتعز�ز تدفقاتها
̂ٔخضر، يهدف �رOمج التر5ال المو_ه  وفي إطار مخطط المغرب ا
خصيصا ³لفلا5ة الصغرى إلى تجهيز المراعي بغلاف مالي يناهز ٔ�كثر من 

ليون درهم في الس4نة، وÄس4تفMد من هذا البرOمج Rلى الخصوص م  200
  .الكسابة ا�r³ن لا يتوفرون Rلى ٔ�راضي فلاحMة

ولقد ٔ�صبح القطاع الفلا� �ك�سي _اذبية قوية، تظهر من �لال 
وكذا cلرفع من  2008مضاعفة مس4توى Ôس�ñرات الفلاحMة مgذ س4نة 

 Èلي الخام ³لقطاع الفلا� ب�  .2015-2008بين  %57س4بة الناتج ا]ا
وفي إطار الحد من Ôرتباط cلتغيرات المناخMة، تم تجهيز ما يقارب 

مليون شجرة من  12ٔ�لف هك�ار cلري cلتنقMط وغرس حوالي  300
îشجار المثمرة س4نو ٔ̂   .ا

كما مكgت هذه اHهودات من تحقMق الهدف المحدد والمتمثل في تخفMض 
 .%0.5الفقر الغذائي إلى ٔ�قل من  �س4بة الساكنة التي تعاني من

توضيðات إضافMة من الس4يد وز�ر الفلا5ة والصيد البحري  .3
موþة إلى الس4يد رئBس مجلس المس�شار�ن mش�نٔ تقر�ر اHموRة 
الموضوRاتية المؤق�ة المكلفة cلتحضير ³ل­لسة الس4نوية لتقMيم الس4ياسات 

  .العمومMة المرتبطة cٕنتاج الثروة
ي الرئBس، بمناس4بة إصدار تقر�ر اHموRة يطيب لي، س4يد"

الموضوRاتية المؤق�ة المكلفة cلتحضير ³ل­لسة الس4نوية لتقMيم الس4ياسات 
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 Æات المتداوRي س4يضم من بين القطاuنتاج الثروة واcٕ ة المرتبطةMالعموم
القطاع الفلا�، ٔ�ن  ٔ�حيي ا]ور الهام  والبناء ³لبرلمان في موا¡بة مخطط 

gمحمد السادس، نصره الله، انطلاق�ه المغرب، م üالم Æذ ٔ�ن ٔ�عطى _لا
، لقد و_دO في هذا التقر�ر عملا _ادا وموضوعيا ينم عن 2008س4نة 

Ôه�م وا�تمعن اuي ٔ�ولاهما ٔ�عضاء ا³لجنة ³لقطاع الفلا� مشكور�ن Rلى 
  .ذ�

هذا وقد سجلنا cس4تحسان ¡بير حرص التقر�ر Rلى إ�راز 
̂ٔشواط الكxيرة التي تم التحولات البMÈو  ية التي شهدها القطاع الفلا� وا

قطعها بفضل اHهودات المتزايدة والمس4تمرة ³لفاRلين cلقطاع مؤسساتيين منهم 
  .وخواص

ولعل الحرص التي نتقاسمه واîٕكم Rلى ٔ�همية نقل المعلومات الكامN المحينة 
لكي ٔ�تقدم ببعض  ³لرٔ�ي العام، دعوني، س4يدي الرئBس، Ù�ٔتهز هذه المناس4بة

التوضيðات بخصوص بعض النقاط التي تم التطرق لها Rلى ٔ�نها إ¡راهات 
ٔ�ود ٔ�ن ٔ�شير ٔ�ن النقط المثارة كانت محل اه�م �اص ضمن . ضمن التقر�ر

�يرة، ¡ونها إ¡راهات تم الإشارة إ�يها ٔ̂ خطط العمل المعتمدة طيN الس4نوات ا
̂ٔولي ³لقطاع الفلا� اuي  مكن من تحديد مكوOت ضمن ال�شخيص ا

̂ٔخضر   .إستراتيجية المغرب ا
وإليكم ف~ يلي توضيðات بخصوص بعض ٔ�هم النقاط التي تمت الإشارة 

  :إ�يها
ف~ يخص اس4تعمال البذور ا�تارة في قطاع الحبوب، فبرسم الموسم 

مليون قgطار من البذور ا�تارة  2.1تم توفير  2015/2014الفلا� 
 %105مليون قgطار، وهو ما يمثل زîدة تقدر ب  1.4اس4تعملت منها 

، الرفع من اس4تعمال البذور ا�تارة 2009/2008مقارنة cلموسم الفلا� 
̂ٔولوîت المسطرة مما يحم
 من �Õٓر إيجابية Rلى الرفع من  كان دائما ضمن ا

  .الإنتاجMة وكذا تحسين د�ل الفلا5ين
̂ٔراضي المزروRة من  %75في مجال الزراRات السكرية،  تعتمد  ا

لاس4~ في  R100%لى المكgنة، وتبلغ �س4بة اس4تعمال البذور 5�ٔادية الن$�ة 
مgاطق الشرق ودكاÆ، مما ساهم في تحقMق مردودية قMاس4ية مgذ انطلاق 

̂ٔخضر   .مخطط المغرب ا
̂ٔخضر  ف~ يتعلق cلتنظ~ت المهنية، انبÈت إستراتيجية المغرب ا

يل البرامج وا�ططات، حMث تمت صياغتها في Rلى فكرة ال�شار¡ية في تنز 
إطار عقد �رOمج، وهو مفهوم _ديد يجعل المهنيين من ضمن المس4ئولين 

̂ٔهداف المسطرة ̂ٔساس4يين Rلى الإنجازات وتحقMق ا   .ا
̂ٔخضر  ولتطو�ر الÈس4يج الجمعوي المهني، عمل مخطط المغرب ا

الجمعيات والتنظ~ت Rلى ¼شجيع هذا ا�نمو ووضع �لٓيات قانونية لت�طٔير عمل 
البيمهنية الفلاحMة، وتت­لى الترسانة القانونية الموضوRة في القانون المتعلق 
cلتنظ~ت البيمهنية في قطاعي  الفلا5ة والصيد البحري الصادر س4نة 

وكذا مجموRة من النصوص  2013والمرسوم التنفMذي الصادر في  2012

  .القانونية التطبيقMة
̂ٔدوار ا لعملية ³لتنظ~ت البيمهنية الفلاحMة إلى _انب وìتمحور ا

الغرف الفلاحMة في Rدة جوانب، منها الشراكة في صيا3ة المشاريع 
وا�ططات الفلاحMة، الت�xع والتقMيم والت�طٔير دون إغفال دورها ¡رافعة 

  .³لتنمية المحلية والجهوية وللإشعاع ا]ولي ³لقطاع الفلا� ³لمملكة
قطاع الفلا� ٔ�ي جمعية �يمهنية، يبلغ Rدد وحMث لم �كن يعد ال

̂ٔخضر اليوم   18التنظ~ت البيمهنية الÈش4يطة في إطار مخطط المغرب ا
  .تنظ~ �تمثيليات وطنية

هذه كانت ٔ��رز النقاط التي Õ�ٔرت ان�xاهنا ضمن تقر�ركم القيم الس4يد 
 لكم عن الرئBس، وإننا نحيي موا¡بتكم لهذا الورش التنموي الهام، فإننا نعبر

اس4تعدادO ا]ائم ³لتعاون مع مجلسكم الموقر وانف�احgا Rلى مxادراìكم التي 
  ."س�شكل لا محاÆ إطارا ملائما ³لتفاRل المثمر والبناء

كلمة الس4يد وز�ر الصناRة والت­ارة وÔس�ñر وÔق�صاد الرقمي حول  .4
  :مخطط ¼سريع وتيرة التنمية الصناعية

  الس4يد الرئBس المحترم؛
  الس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين؛

- 2014ٔ�ود ٔ�ن ٔ�ذ¡ر في البداية ٔ�ن مخطط ¼سريع وتيرة التنمية الصناعية 
، يهدف إلى ا�نهوض بصناعتنا الوطنية، حتى ي�س4نى لها المساهمة 2020

الفعاÆ في الناتج ا]ا�لي الخام، وتحسين _اذبية المغرب في مجال 
  .الخارجMة ، cلإضافة إلى تحسين الإنتاجMة Ôس�ñرات سواء ا]ا�لية ٔ�و

 500إلى �لق  2020وكما تعلمون، فإن هذا ا�طط Äسعى في ٔ�فق 
لي�Èقل من . (نقاط 9ٔ�لف مgصب شغل والرفع من الناتج ا]ا�لي الخام ب 

والرفع من طاقة الصادرات Rلى المس4تويين الكمي ) % 23إلى  % 14
  .والنوعي وتحسين المنتوج

�ير، µريخ اRٕداد وتوجMه التقر�ر حول تقدم تنزيل فمنذ شهر ٔ̂ يونيو ا
مخطط ال�سريع ³لتنمية الصناعية ³لجنتكم الموقرة المكلفة بتقMيم الس4ياسات 
العامة، عرف ا�طط المذ¡ور تقدما هاما وهو ما تم تقديمه في الرابع من 

  .يوليوز c]ار البيضاء بين يدي صاحب الجلاÆ، نصره الله ؤ�يده
قطاRا  12، تمت هيكلة 2016الجد�ر uc¡ر ٔ�نه إلى 3اية متم يوليوز و 

  :صناعيا فعاÆ، وهي كالتالي
  
  
  
  

  :قطاع الس4يارات
̂ٔسلاك -الكرسي/دا�ل الس4يارة  -المعادن -البطارîت -المحركات  -ا

  .بوجو س4يترو�ن -رونو

  : 2016حصيN مgتصف يوليوز 
 .قطاRا صناعيا 12تغطي  مgظومة، 41ٔ�طلقت 
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  :قطاع الÈس4يج
  .(Denim) -الموضة -الموزع

  :قطاع الطيران
̂ٔسلاك -انة وعملياتالصي -الهندسة ̂ٔنظمة الكهرcئية وا   .التجميع -ا

  :قطاع شاحgات الوزن الثقMل
  .مgظومات م�كامN لشاحgات الوزن الثقMل والهيكلة

  :قطاع الكيمياء
  .الكيمياء العضوية -الكيمياء النباتية

  :قطاع البناء
  .مس4بقة الصنع -الخزفMة -ر�ام -الحديد والصلب -المقالع 

  :المعدنية والميكانيكMةقطاع الصناRات 
  ..ìثمين المعادن -·ن _ديدة -معالجة المعادن

Åقطاع الج:  
5ٔ̂ذية -المنت­ات الجÅية والملاmس -ا]3cة وصقل الجلود   .ا

  ):Offshoring(قطاع ìرحMل الخدمات 
Engineering Services Outsourcing – Knowledge 

Process Outsourcing – Information Technology 
Outsourcing – Business Process Outsourcing- 

Customer Relationship Management.  
  :قطاع الصناRات ا]وائية

þٔ̂زة الطبية  ̂ٔدوية –ا   .ا
  :قطاع البلاس�Mك

 –البلاس�Mك ل3òٔذية  –البناîت والشغال العامة  –اRٕادة التدو�ر 
  .التغليف

  .قطاع مgظومات اHمع الشريف ³لفوسفاط
إن التفعيل القطاعي ³لمنظومات الصناعية، التي تم إعطاء انطلاقتها مع 
بداية مخطط التنمية الصناعية يهم 5اليا _ل الفروع الصناعية الوطنية، بما 
فيها القطاRات الحديثة، ممثN في قطاع الس4يارات والطا&رات، وكذا 

 41فعيل القطاRات التقليدية كالÈس4يج والجÅ، حMث تم في هذا الإطار ت 
  .قطاع صناعي 12مgظومة صناعية، تغطي 

ٔ�ما cلÈس4بة لقطاRات الصناRات الغذائية والكهرcء والطاقات المت­ددة، 
فإن تفعيلها Rلى شكل مgظومات صناعية هو في طور الإنجاز، وسBتم قريبا 

̂ٔم6ل  لتفعيل ) Contrat de performance(التوقMع Rلى عقود لòٔداء ا
  .هذه المنظومات

̂ٔم6ل وبخ ̂ٔداء ا صوص قطاع الس4يارات والطيران موضوع عقود ا
)Contrat de performance( نمية وتطو�رì ساهمون فيÄ فإنهم ،

  .وتÈس4يق مgظومات الفروع التي تÈتمي لهذه القطاRات

  :cلÈس4بة لت�ثٔير هذه الإستراتيجية Rلى مجال ال�شغيل
طط فxخصوص �لق مgاصب الشغل، هناك مؤشران لقMاس ت�ثٔير مخ

  :التنمية الصناعية Rلى ذ�

والمشار إ�يها في إطار  مgاصب الشغل المزمع ا5ٕدا�ا: ٔ�ولا -
̂ٔم6ل  ̂ٔداء ا  Contrat de( المنظومات الفعاÆ التي يتم تنزيلها Rبر عقود ا

performance( اصب الشغلgقطاعيا، والتي تعبر عن التزامات بخلق م ،
 ³لقطاRات المذ¡ورة، ٔ�عضاءمن طرف الفدراليات المهنية  2020في ٔ�فق 
CGEM؛ 

في إطار المشاريع المنجزة من  مgاصب الشغل المحدثة فعليا: Õنيا -
�لال اتفاقMات Ôس�ñر الموقعة مع الفاRلين الصناعيين، والتي تعبر عن 
مgاصب الشغل التي سBتم ا5ٕدا�ا في مواقع الإنتاج التي هي في طور 

  .الا5ٕداث ٔ�و التوسع
يبلغ Rدد مgاصب الشغل التي التزم الفاRلون 5cٕدا�ا  ومن المتوقع ٔ�ن

  .2020في ٔ�فق  427000في إطار المنظومات الفعاÆ حوالي 
  
  
  

ٔ��رمت الوزارة  2013ٔ�ما بخصوص المناصب المحققة، فمنذ ٔ�كتو�ر 
والمس�ثمر�ن Rدة اتفاقMات ·يكلة، لجدب ٔ�و توس4يع صناRات Rالمية رائدة 

 ,Delphi) ,(هناك، قطاع الس4يارات  cلمغرب، وكمثال Rلى ذ�
Yakazaki, Psa Peugeot ,Citroën  Renault وقطاع الطيران ، 

)Stelia,Airbus( وقطاع الطاقات المت­ددة ،)Siemens ( وقطاع
  ). Décathlon(الÈس4يج 

مgصب شغل  158000حوالي  2016لقد تم ا5ٕداث حتى متم يوليوز 
بين الوزارة والفاRلين المغاربة من �لال اتفاقMات Ôس�ñر المبرمة 

̂ٔ_انب   .وا

  توزيع التزامات �لق الوظائف حسب القطاع
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، 2016إن ٔ�جرٔ�ة ا5ٕداث مgاصب الشغل انطلقت فعليا مع بداية س4نة 
  .2017وس�س4تمر الوتيرة mشكل ٔ�كبر �لال س4نة 

  :ا]عم المو_ه ³لفاRلين
ف~ يخص ا]عم المو_ه ³لفاRلين، وتبعا لالتزامات الفدراليات المهنية 

ن �لال وزارة الصناRة والت­ارة وÔق�صاد والمس�ثمر�ن، عملت ا]وÆ م
الرقمي Rلى توفير الوسائل المالية وا]ية اللازمة لضمان نجاح المنظومات 
الفعاÆ، وذ� تماش4يا مع المبادئ الموضوRة مع انطلاقة مخطط ¼سريع التنمية 
الصناعية، ولاس4~ تü المقررة في صندوق التنمية الصناعية، كما ٔ�ن الإفراج 

̂ٔهداف عن ه ذا ا]عم س4يكون تدريجيا ومgاس4با لما سBتم تحقMقه من ا
  .المسطرة في المنظومات الصناعية

  :صندوق التنمية الصناعية
 c2016لÈس4بة لصندوق التنمية الصناعية، لقد تم إلى 5دود متم يوليوز 

، وضع رهن إشارة المنظومات الصناعية الفعاÆ المهيكلة و�لٓيات ا]عم 
غيرة والمتوسطة وكذا المشاريع الصناعية الإستراتيجية، ما ³لمقاولات الص

  .مليار درهم من صندوق التنمية الصناعية 17.3مجموRه 
  :ويتوزع هذا الغلاف المالي كالتالي

 مgظومة صناعية ·يكلة؛ 41لفائدة  % 52 -

مخصصة ^لٓيات ا]عم الموþة لفائدة المقاولات الصغيرة  % 24 -
 والمتوسطة؛

 ع الصناعية الإستراتيجية؛³لمشاري % 24 -
̂ٔهداف  إن تعبئة هذا المبلغ س4يكون تدريجيا وي�gاسب مع تحقMق ا

  .المسطرة مس4بقا ف~ يخص ا5ٕداث مgاصب الشغل وتطور الÈشاط المزاول
  :ٔ�صناف وتهم 4وتنقسم عروض ا]عم إلى 

دعم Ôس�ñر ³لمقاولات الصغيرة والمتوسطة والمقاولات الكبرى،  - 1
اطرات المنظومات في مMدان التجهيز وا^لٓيات والعقار التي تعتبر ق

 والبMÈات؛
تطو�ر تنافس4ية المقاولات التي تو_ه ٔ��شطتها ³لتصد�ر وكذا رفع  - 2

 الحواجز التي تعترض قطاع التصد�ر؛
 ت$ني إجراءات مالية تمكن من تقوية وا]ينامMة؛ - 3
تطو�ر البMÈات والمناطق الصناعية الموþة ³لكراء cلÈس4بة  - 4
 .اريع الإستراتيجية³لمش

  :ا�تمويل
cلÈس4بة ³لتمويل، فقد تم إ�رام مجموRة من  الاتفاقMات القطاعية ³لتمويل 
مع اHموRة المهنية ³لبنوك cلمغرب، والتي س4تمكن من تÈش4يط التدفقات 

في هذا الصدد . المالية نحو الفاRلين الصناعيين، ولاس4~ بقطاع الÈس4يج
عية الفعاÆ في اس4ت<gاف القروض ٔ�_ازت هيكلة المنظومات الصنا

�ير لبنك ٔ̂ وا�تمويلات الموþة ³لتنمية، وهو ما تم الت�ٔ¡يد Rليه في التقر�ر ا

من الفاRلين الصناعيين cلمغرب ب�نٔ هناك تحسن  %89المغرب، حMث ٔ�قر 
  .ملحوظ في الولوج إلى القروض

  :العقار
�رOمجا  وفي إطار توفير الوRاء العقاري المناسب، اعتمدت الوزارة

طمو5ا �تمحور، حول إنجاز مشاريع حظا&ر صناعية مgدمجة موþة ³لكراء، 
فمن þة  تم إحصاء وتحليل 5اجMات المنظومات الصناعية الفعاÆ والتي 
�ذ بعين Ôعتبار الخصوصيات ٔ̂ سBتم تفعيلها كل س4نة و�كل þة، مع ا

ديد الحاجMات في ، ولقد تم تح)القرب من الميناء ٔ�و المطار، �اصيات تقgية(
  .هك�ار 1147

ومن þة ٔ�خرى تم اع�د منهجية _ديدة للاس4ت­ابة mشكل فعال لتلبية 
  :الطلبات �لال الس4نوات القادمة Rبر

ا5ٕداث موقع إلكتروني  -
http://www.zonesindustrielles.ma/)(    لى جميعR يحتوي

الموجودة، كما س4يمكن هذا الموقع المس�ثمر�ن من معلومات دقMقة العروض 
 حول المسائل التقgية والمالية؛

س4ياسة ìنموية واضحة ¼س4تجيب ³لðاجMات المعبر عنها وذ�  -
 .هك�ار مخصصة ³لمنظومات الصناعية Rبر نموذج الكراء 1000بتعبئة 

  :التكو�ن
ث تحول قوي في إطار ورش التكو�ن، تم بدل مجهودات هامة لا5ٕدا

في المقاربة العمومMة ³لتكو�ن، فòٔول مرة تم إنجاز دراسة لتكو�ن 
، تقgيين، ·ندسين ومسير�ن، تماش4يا )Operateurs(مس4ت�دمين عمليين 

  .مع اح�يا_ات الفاRلين �لال الس4نوات القادمة
وفي هذا الإطار سBتم اع�د خريطة þوية ³لتكو�ن، س4تكون بمثابة 

  .لÈس4بة ³لصناRة ولمعاهد التكو�ن و³لمدارس و³ل­امعاتc" دفتر التحملات"
وف~ يخص المعطيات والمؤشرات المتوفرة حول القطاع، فإن الوزارة 
̂ٔرقام من طرف المندوبية السامMة ³لتخطيط  تجد صعوبة في التعامل مع ا

، حMث تدمج 2020.2014المتعلقة بحصيN مخطط ¼سريع التنمية الصناعية
�يرة، مؤٔ̂ شرات القطاع الصناعي مع قطاع المعادن وكذا قطاع هذه ا
  .الصناRة التقليدية

و�u يxÈغي ت�xع ورصد Rلى المدى المتوسط تطور مgاصب شغل 
الصناRة التحويلية، كما هو محدد ]ى المندوبية السامMة ³لتخطيط في 

  .حساب الناتج ا]ا�لي الخام
دى نجاح هذا وس4يمكن هذا الإجراء بدون شك، من تقMيم واقعي لم

  .ا�طط وت�ثٔيره في �لق مgاصب الشغل
ؤ�ود كذ� الت�ٔ¡يد Rلى ٔ�ن الموارد المعبئة من طرف صندوق التنمية 

  :مليار درهم تم تخصيصها 17.3الصناعية والمقدرة ب 

ومgظوم�ه Rلى " بوجو، سترو�ن" ³لمشاريع الإستراتيجية Rلى غرار  -
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 الصعيد الوطني

 قاولات الصغيرة والمتوسطة³لبرامج الموþة لت�هٔيل الم -

 و³لمنظومات الفعاÆ مع ميزانية قطاعية معبئة لهذا الغرض -
وبخصوص المشاريع الإستراتيجية التي تم تحديدها، فإن عروض ا]عم لم 
يتم تحديدها في þة معينة cلمغرب، حMث ٔ�ن كل العروض لا تميز بين 

c لى المشاريع ومس4توى ا]عمR لتاليc ركزìات الجهات وRس4بة لكل القطاÈل
  .والمنظومات الصناعية

وتجدر الإشارة في �خٓر هذا المحور ٔ�ن مMثاق Ôس�ñر الجديد س4يمكن 
كل þة Rلى 5دة من ت$ني س4ياسة �اصة بها ]عم المس�ثمر�ن، لتتميم ما تقوم 

  .2020.2014به الوزارة في إطار مخطط ¼سريع التنمية الصناعية 
م، الس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، تلكم، الس4يد الرئBس المحتر 

ٔ�هم ملاحظات، الوزارة بخصوص تقMيم مخطط ال�سريع الصناعي 
2020.2014.  

كلمة الس4يد وز�ر الصناRة والت­ارة وÔس�ñر وÔق�صاد الرقمي  .5
  :2013حول استراتيجية المغرب الرقمي 

، وتماش4يا ع 2013ٔ�ما cلÈس4بة لمحور تقMيم استراتيجية المغرب الرقمي 
̂ٔوراش الكبرى التي ìنهجها الحكومة لتحقMق التنمية Ôق�صادية  س4ياسة ا
وÔج�عية لبلادO، واعتبارا لكون ìكgولوجMات المعلومات 5�ٔد الركا&ز 
̂ٔساس4ية لموا¡بة هذه الس4ياسة وكذا التغلب Rلى الفجوة الرقمية وإدماج  ا

استراتيجية المغرب الرقمي المغرب في Ôق�صاد الرقمي، اعتمدت الوزارة 
، والتي كانت تهدف �نٓذاك إلى تحقMق Oتج دا�لي �ام صافي يقدر 2013

ٔ�لف مgصب عمل إضافي في ٔ�فق  30مليار درهم و�لق حوالي  27ب 
2013.  

  :وìرìكز هذه Ôستراتيجية Rلى ٔ�ربعة محاور ٔ�ساس4ية وهي
ن الولوج واuي يهدف إلى تمكين المواطنين م محور التحول Ôج�عي

  إلى ÔنترنBت ذي الصبBب العالي و¼شجيع الولوج إلى المبادلات والمعرفة؛
، واuي يهدف محور الخدمات العمومMة الموþة ³لمتعاملين مع الإدارة

إلى تحسين شفافMة وحكامة الإدارة المغربية وكذا الملائمة مع اح�يا_ات 
  لكترونية؛المرتفقين، من �لال تنفMذ �رOمج طموح ³لحكومة الإ 

محور إنتاجMة المقاولات الصغرى والمتوسطة، واuي يهدف إلى الرفع من 
إنتاجMة المقاوÆ الصغرى والمتوسطة والمساهمة في تطوريها، من �لال 

  اس4تعمالها لتكgولوجMا المعلومات؛
واuي يهدف إلى تطو�ر الصناRة  محور صناRة ìكgولوجMات المعلومات،

Rلام والمعرفة، من �لال دعم الفاRلين المحليين وكذ� المحلية لتكgولوجMا الإ 
  .ل�شكMل ٔ�قطاب ³لتميز ذات إمكانية Rالية ³لتصد�ر

ف~ يخص تقر�ر ا³لجنة الموضوRاتية المؤق�ة المكلفة cلتحضير ³ل­لسة 
الس4نوية لتقMيم الس4ياسات العمومMة المرتبطة cٕنتاج الثروة، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�عرض 

لسادة المس�شار�ن المحترمين، بعض الملاحظات Rلى حضراìكم، الس4يدات وا
  : التي تخص تقMيم استراتيجيات المغرب الرقمي وهي كما يلي

  :c2013لÈس4بة للإمكانيات المتا5ة استراتيجية المغرب الرقمي : ٔ�ولا
انه تم تخصيص لهذه ) 100المس4توى المادي ص (لقد _اء في التقر�ر 

مليار درهم، إلا ٔ�ن التكلفة المقدرة  Ô19.5ستراتيجية مxلغ إجمالي قدر ب 
مليار درهم فقط، ولم �كن هناك  5.6لهذه Ôستراتيجية 5ددت في مxلغ 

  .ٔ�ي مxلغ إجمالي مخصص
cلÈس4بة ³لجنة المكلفة cلسهر Rلى تنفMذ �رOمج الحكومة الإلكترونية 

̂ٔمر يتعلق Hcلس الوطني )102و 101مس4توى هي�ةٔ التنفMذ ص ( ، فإن ا
لوجMات الاRٕلام وÔق�صاد الرقمي، ولBس ا³لجنة الوطنية لتكgولوجMة لتكgو 

  .المعلومات كما _اء في التقر�ر
كما ٔ�ن محور الخدمات العمومMة الموþة ³لمتعاملين مع الإدارة ٔ�س4ند 
تنفMذه إلى لجنة قطاعية ¼شرف Rلى �رOمج الحكومة الإلكترونية، تم ا5ٕدا�ا 

والمؤسسات العمومMة ولم ¼شمل هذه  Rلى مس4توى القطاRات الحكومMة
  .ا³لجنة وكالات التنمية Ôق�صادية وÔج�عية كما هو مشار إليه في التقر�ر

و³لت�ٔ¡يد كذ�، فقد تم تنفMذ تدابير موا¡بة cٕشراك القطاRات الحكومMة 
والمؤسسات الوطنية ولBس فقط من قxل وزارة الصناRة والت­ارة 

  .في التقر�روÔق�صاد الرقمي كما _اء 
  :2013حصيN تنفMذ استراتيجية المغرب الرقمي : Õنيا

cلÈس4بة ³ل­دول المبين في التقر�ر واuي يضم نتائج إنجاز المشاريع 
̂ٔول المتعلق cلتحول Ôج�عي    ).104ص (المدر_ة في المحور ا

فxخصوص الإجراء المتعلق بدعم تجهيز المدرسين ب�þٔزة الكمبيوìر 
  %11ط cلإنترنBت مازال قMد التنفMذ ولم تتعدى �س4بة إنجاز ومعدات الرب

واس4تفاد  2013إلى  2008كما _اء في التقر�ر، 3ير ٔ�ن البرOمج ام�د من 
 2011إطار ìربوي من þاز 5اسوب مربوط cلإنترنBت مع متم  150000

  .كإنجاز %100ٔ�ي ما يفوق 
ج Rلى شكل دعم كما تمت مواصN إنجاز الÈس�ة الثانية لهذا البرOم

̂ٔطر التربوية من  Ôشتراك الشهري للانترنBت، وذ� بغية تمكين ا
Ôس4تمرار في Ôس4تفادة من �دمة الربط cلانترنBت �لال الس4نوات 

�يرة ³لبرOمجٔ̂   .الثلاث ا
 Nات المماثjس4بة للإجراء المتعلق بدعم تجهيز الطلبة المهندسين والفÈلc

̂ٔنترنBت لم تتعد لهم ب�þٔزة الكمبيوìر المحم c كما  %22ول ومعدات الربط
 îمج تم تحديدها س4نوOاء في التقر�ر، 3ير ٔ�ن ٔ�هداف إنجاز هذا البر_

�لال الفترة الممتدة   %85وقد بلغ معدل الإنجاز الس4نوي . ولBس إجماليا
  .2013و  2009ما بين س4نوات 

مومي ٔ�ما ف~ يتعلق cلإجراء الخاص بتجهيز مؤسسات التعليم الع
̂ٔنترنBت والوسائل م�عددة الوسائط إضافة إلى ìكو�ن  c بمعدات الربط
̂ٔطر التربوية وتوفير الوسائل الرقمية بهذه المؤسسات، وكذا المراكز اHتمعية  ا
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لإدماج ìكgولوجMا المعلومات والاتصال cلإضافة إلى المحتوى الرقمي، قد 
وفي هذا الش�نٔ . التقر�ركما _اء في  %56عرف ت�خٔرا بلغت �س4بة الإنجاز 

ٔ�ود ٔ�ن ٔ�حMطكم Rلما ٔ�ن حصيN إنجاز مxادرة المحتوى الرقمي لم يتم تقMيمها إلى 
5د ا^نٓ، وف~ يخص المراكز اHتمعية لإدماج ìكgولوجMا المعلومات والاتصال 

 400مركز من ٔ�صل  74، ٔ�ي ما يعادل %5فقد وصلت �س4بة الإنجاز 
̂ٔولى نظرا ³لصعوcت مس4تهدف وقد تم توقMف هذا البر Oمج في س�Èه ا

  .التقgية التي اRترضته
ٔ�ما ف~ يخص حصيN تجهيز مؤسسات التعليم العمومMة بمعدات 

من مجموع المؤسسات  ì85%كgولوجMا المعلومات والاتصال فقد بلغت 
  :، ؤ�ذ¡ر منها Rلى س$Mل المثال2012المس4تهدفة Rلى 3اية نهاية يوليوز 

قاRات م�عددة الوسائط وبحقائب م�عددة مؤسسة مجهزة ب 2838 -
 الوسائط مرتبطة cلانترنBت؛

 مؤسسة مجهزة بحقائب م�عددة الوسائط مرتبطة cلانترنBت؛ 6500 -

  .مؤسسة مجهزة mس4بورات تفاRلية وتجهيزات تفاRلية م�حركة 100 -
، فقد تمت بلورتها بناء 2020ٔ�ما cلÈس4بة لاستراتيجية المغرب الرقمي 

لتي قامت بها وزارة الصناRة الت­ارة وÔس�ñر Ôق�صاد Rلى ا]راسة ا
Rٔ̂لى ³لحساcت ولجنة مراقxة المالية العامة  الرقمي  وكذا توصيات اHلس ا

  .Hلس النواب
̂ٔساس إلى الرفع من الناتج ا]ا�لي الخام  c ستراتيجيةÔ وتهدف هذه

صب شغل تتراوح مليار درهم وا5ٕداث مgا 7.4و  2.3بقيمة تتراوح ما بين 
مgصب شغل دون ا�5ساب نتائج قطاع ìرحMل  35000و 15000ما بين 

  .الخدمات
ويمكن تلخيص الت�ثٔير Ôق�صادي وÔج�عي لهذه Ôستراتيجية ف~ 

  :يلي

جودة Rالية ³ل�دمات الإدارية الموþة ³لمواطنين والمقاولات بغية �لق  -
 فرص اق�صادية؛

الخارجMة عن طريق بMÈة تحتية رقمية ¼سهيل Ôس�ñرات المباشرة  -
 دولية ذات جودة Rالية وتحسين مgاخ الإعمال؛

 تحسين الإنتاجMة وتخفMض ملموس ³لتكلفة cلÈس4بة للإدارات؛ -

شفافMة Rالية ف~ يخص التدبير العمومي وولوج المواطنين إلى المعلومة،  -
عية ومزاî اج�عية ·مة عن طريق ولوج جMد إلى الخدمات Ôج�

 ؛...)الصðة، التربية،(

تخفMض الفوارق Ôق�صادية وÔج�عية عن طريق ولوج Rادل إلى  -
  .الفرص

  :ركا&ز ٔ�ساس4ية 3وìتمحور هذه Ôستراتيجية حول 

 التحول الرقمي للاق�صاد الوطني؛ -

 قطب رقمي þوي؛ -

  .ا�تموقع الرقمي ³لمغرب -
ار�ن المحترمين، تلكم، الس4يد الرئBس المحترم، الس4يدات والسادة المس�ش

  .2013ٔ�هم ملاحظات الوزارة بخصوص تقMيم استراتيجية المغرب الرقمي 
�ير إلا ٔ�ن ٔ�تقدم cلشكر الجزيل ³لس4يد الرئBس ٔ̂ ولا Äسعني في ا
المحترم والس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين Rلى مجهواداتهم وRلى تفاÙيهم 

دة الرش4يدة لمولاO صاحب وRلى تعاونهم لما فMه �ير بلادO ، تحت القMا
  .الجلاÆ المü صاحب الجلاÆ المü محمد السادس، نصره الله ؤ�يده

  .والسلام Rليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

Ôس�ñرات ومgاصب الشغل المتعلقة ببرامج ومشاريع الطاقات  .6
  ):اRداد وزارة الطاقة والمعادن والماء والبjBة(المت­ددة 

  :المشاريع المنجزة
  المشروع

  القدرة
  )مMغاواط(

  الغلاف المالي
  )مليون درهم(

  مgاصب الشغل
  إطار التطو�ر

  )نوعية الشراكة(
Ôندماج الصناعي 

  )الÈس4بة المئوية(
µريخ 
  ال�شغيل

الحقل الريحي لعبد 
  الخالق الطرÄس

50  226   ----  
إنتاج تعاقدي 

(IPP) 
 ----  2000  

الحقل الريحي 
  )الصو�رة(^مٔوكدول 

60  800   ----  (EPC)   ----  2007  

الحقل الريحي طن­ة 
1  

140  2750  

مgصب شغل  20
مس4ت�دم  350مxاشر 

مgصب شغل  560إلى 
  3ير مxاشر

  ----   إنتاج تعاقدي
2009/
2010  

  5600  300  الحقل الريحي طرفاية
مgصب شغل  30

  مxاشر
  2014  ----   إنتاج تعاقدي

  800  50.6  الحقل الريحي ³لحومة
مgصب شغل  20
مgصب  60شر ومxا

  شغل 3ير مxاشر

خواص في إطار 
 13.09القانون رقم 

المتعلق cلطاقات 
  المت­ددة

35% 2014  

  1600  100  الحقل الريحي ^خٔفgير
مgصب شغل  20

مgصب  100مxاشر و
  شغل 3ير مxاشر

خواص في إطار 
 13.09القانون رقم 

المتعلق cلطاقات 
  المت­ددة

35%  2014  

الحقل الريحي لفوم 
  الواد

50.6  800  
مgصب شغل  20

مgصب  60مxاشر و
  شغل 3ير مxاشر

خواص في إطار 
 13.09القانون رقم 

المتعلق cلطاقات 
  المت­ددة

35%  2014  

المحطة الشمس4ية نور 
  1ورزازات 

160  7000  
مgصب شغل  20

مgصب  2000مxاشر و
  شغل 3ير مxاشر

  2015 %33  إنتاج تعاقدي

  
  2015/2020مشاريع في طور الإنجاز 

القدرة   المشروع
  )مMغاواط(

الغلاف المالي 
  )مليون درهم(

نوعية (إطار التطو�ر   مgاصب الشغل
  )الشراكة

Ôندماج 
الصناعي 

الÈس4بة (
  )المئوية

µريخ 
  ال�شغيل

المحطة الشمس4ية 
 2نور ورزازات 

  3و

مgصب شغل  200  17000  350
مxاشر ومjات مgاصب 

  الشغل 3ير مxاشرة

بتداء من ا 35%  (IPP)إنتاج تعاقدي 
2017  

المحطة الشمس4ية 
  4نور ورزازات 

Rلى  35%  (IPP)إنتاج تعاقدي     3ير محدد  70
̂ٔقل   ا

ابتداء من 
2017  

نور µفMلالت ونور 
  �ٔطلس

مgصب شغل  20  3600  300
 350مxاشر ، 

 560مس4ت�دم إلى 
مgصب شغل 3ير 

  مxاشر

(EPC)  35%  لىR
̂ٔقل   ا

2018  

المحطة الشمس4ية 
  نور مMدلت

Rلى  35%  (IPP)إنتاج تعاقدي     دد3ير مح  400
̂ٔقل   ا

ابتداء من 
2017  

المحطة الشمس4ية 
  نور طاطا

Rلى  35%  (IPP)إنتاج تعاقدي     3ير محدد  600- 500
̂ٔقل   ا

ابتداء من 
2018  
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المحطة الشمس4ية 
³لمناطق 
  Ôق�صادية

خواص في إطار     3ير محدد  150
 13.09القانون رقم 

المتعلق cلطاقات 
  المت­ددة

 ----  2020  

  30% 2016  (IPP)إنتاج تعاقدي     2400  150  الحقل الريحي µزة
الحقل الريحي 

  2و 1¼سكراد 
 50ما بين   (IPP)إنتاج تعاقدي     5400  300

 %70و
2017/
2018  

الحقل الريحي 
  بو_دور

 50ما بين   (IPP)إنتاج تعاقدي     1800  100
  %70و

2020  

الحقل الريحي 
  2طن­ة 

 50ما بين   (IPP)إنتاج تعاقدي     1800  100
  %70و

2018  

الحقل الريحي جxل 
  لحديد

 50ما بين   (IPP)إنتاج تعاقدي     3600  200
  %70و

2019  

الحقل الريحي 
  مديلت

 50ما بين   (IPP)إنتاج تعاقدي     2700  150
  %70و

2017  

توس4يع الحقل 
الريحي ¡ودية 

البيضاء 
(Repowring)  

 50ما بين   (IPP)إنتاج تعاقدي     1800  100
  %70و

2017  

توس4يع الحقل 
الريحي ¡ودية 

  البيضاء

 50ما بين   (IPP)إنتاج تعاقدي     3300  200
  %70و

2017  

الحقل الريحي جxل 
�لادي  

مgصب شغل  40  1900  120
مgصب  60مxاشر و

  شغل 3ير مxاشر

خواص في إطار 
 13.09القانون رقم 

المتعلق cلطاقات 
  المت­ددة

34%  2016  

توس4يع الحقل 
  الريحي �ٔخفgير

مgصب شغل  20  1600  إضافMة 100
 100إلى  60مxاشر و

مgصب شغل 3ير 
  مxاشر

خواص في إطار 
 13.09القانون رقم 

المتعلق cلطاقات 
  المت­ددة

35% 2016  

الحقل الريحي 
  2الوليدية 

مgصب  15إلى  12  250  18
 20شغل مxاشر و

مgصب شغل 3ير 
  مxاشر

خواص في إطار 
 13.09القانون رقم 

ات المتعلق cلطاق
  المت­ددة

53% 2017  

محطة الضخ عبد 
  المومن

  2020  ----  (IPP)إنتاج تعاقدي     2500  350

محطة 7هرومائية 
  صغرى افليلو

خواص في إطار     7.5  1.53
 13.09القانون رقم 

المتعلق cلطاقات 
  المت­ددة

----  2014  

محطة 7هرومائية 
صغرى س4يدي 

  سعيد

خواص في إطار     15  1.98
 13.09القانون رقم 

المتعلق cلطاقات 
  المت­ددة

----  2016  

محطة 7هرومائية 
صغرى س4يدي 

  ادرÄس

خواص في إطار     61.8  3.15
 13.09القانون رقم 

المتعلق cلطاقات 
  المت­ددة

----  2017  

محطة 7هرومائية 
صغرى الحسن 

  الثاني

خواص في إطار     83  11.7
 13.09القانون رقم 

المتعلق cلطاقات 
  المت­ددة

----  2017  

محطة 7هرومائية 
  صغرى �ٔسفالو

مgصب شغل  10  150  10
  مxاشر

خواص في إطار 
 13.09القانون رقم 

المتعلق cلطاقات 
  المت­ددة

80%  2017  

محطة 7هرومائية 
صغرى ولجة 

  السلطان

مgصب شغل  10  160  12
  مxاشر

خواص في إطار 
 13.09القانون رقم 

المتعلق cلطاقات 
  المت­ددة

80% 2017  

مائية محطة 7هرو
  صغرى بوتفردة

مgصب شغل مxاشر  7  350  12
مgصب شغل 3ير  15و

  مxاشر

خواص في إطار 
 13.09القانون رقم 

المتعلق cلطاقات 
  المت­ددة

 65بين   ما
  %70و

2017  

محطة 7هرومائية 
  1صغرى تيلو¡يت 

مgصب شغل مxاشر  7  335  12
مgصب شغل 3ير  15و

  مxاشر

خواص في إطار 
 13-09القانون رقم 

تعلق cلطاقات الم 
  المت­ددة

 65بين   ما
  %70و

2017  

محطة 7هرومائية 
  2صغرى تيلو¡يت 

مgصب شغل مxاشر  7  405  12
مgصب شغل 3ير  15و

  مxاشر

خواص في إطار 
 13.09القانون رقم 

المتعلق cلطاقات 
  المت­ددة

 65بين   ما
  %70و

2017  

محطة 7هرومائية 
  صغرى cب وندر

مgصب شغل مxاشر  7  630  12
مgصب شغل 3ير  15و

خواص في إطار 
 13.09القانون رقم 

 65بين   ما
  %70و

2017  

المتعلق cلطاقات   مxاشر
  المت­ددة

  
محطة 7هرومائية 
  صغرى µمجوت

مgصب شغل مxاشر  7  420  12
مgصب شغل 3ير  15و

  مxاشر

خواص في إطار 
 13.09القانون رقم 

المتعلق cلطاقات 
  المت­ددة

 65بين   ما
  %70و

2017  

  

بمناس4بة تقديم تقر�ر  مة الس4يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبjBةكل .7
اHموRة الوضوRاتية المؤق�ة المكلفة بتحضير الجلسة الس4نوية لمناقشة 

  وتقMيم الس4ياسات العمومMة المرتبطة cلثروة

   -المحور الخاص بمخطط الطاقات المت­ددة  -

  الس4يد الرئBس،
   السادة الوزراء،
  ادة المس�شار�ن،الس4يدات والس

Äسعدني، الس4يد الرئBس، ٔ�ن ٔ�شارك 7عضو من الحكومة في هذه 
المحطة التاريخية cلÈس4بة Hلس المس�شار�ن وcلطبع cلÈس4بة لبلادO، التي 

وهو كما لا يخفى . تعتمد تقMيم الس4ياسات العمومMة وفقا لمق�ضيات ا]س4تور
̂ٔنه Äشخص �كل موضوعية، لBس  ̂ٔهمية،  ̂ٔهداف ورش cلغ ا فقط ا

المسطرة لهذه الس4ياسات، ولكن كذ� إ¡راهات تنزيلها في الواقع، وهي 
  .إ¡راهات تمويلية وسوس4يو اق�صادية

كما ٔ�ذ¡ر الس4يدات والسادة المس�شار�ن ٔ�ني كنت ٔ�ول مشارك في 
الجلسة الختامMة ³لبرلمان لعرض التقر�ر�ن المتعلقين cلس4ياسات العمومMة 

  .رويةالمرتبطة cلتنمية الق
لقد تعاملت الحكومة �كل إيجابية مع تقMيم الس4ياسات العمومMة، سواء 
من �لال حضور الس4يد رئBس الحكومة إلى اHلس ٔ�و حضور الوزراء 

  .المعنيين cلقطاRات موضوع هذا التقMيم
وÄسرني ٔ�ن ٔ�شارك اليوم في ٔ�شغال هذه الجلسة العامة ا�صصة 

c يم التقر�ر المتعلقMنتاج الثروة، لمناقشة وتقcٕ ة المرتبطةMلس4ياسات العموم
في المحور المتعلق cلطاقات المت­ددة، واuي R�ٔدته، مشكورة، ا³لجنة 

  .الموضوRاتية المحدثة لهذا الغرض
ؤ�ود ٔ�ن ٔ�تو_ه cلشكر الخالص إلى الس4يد رئBس ا³لجنة الموضوRاتية، 

م اuي ولكل الس4يدات والسادة المس�شار�ن ٔ�عضاء ا³لجنة Rلى Ôه�
يولونه لقطاع الطاقات المت­ددة وRلى ما بذلوه من þود مxاركة لبلورة هذا 

  .التقر�ر
ولقد مكن هذا التقر�ر من جرد موضوعي لمنجزات الس4ياسة العمومMة 
 Oمن طرف بلاد Æلتالي إ�راز الجهود المبذوcفي مجال الطاقات المت­ددة، و

 المغربي يحتذى به Rلى المس4توى في هذا اHال، حMث ٔ�صبح ا�نموذج الطاقي
العالمي، وما هذا إلا ن�­Mة ³لتعاون الفعال بين مختلف المتد�لين والفاRلين 

  .المعنيين
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إن هذه المكانة التي اك�س$تها المملكة المغربية في المنتظم ا]ولي  Oبعة 
من الرؤية المغربية ³لتنمية المس4تدامة، التي لBست وليدة اليوم، وإنما بدٔ�ت 
بوادرها Rلى عهد الرا5ل المü الحسن الثاني، اuي ٔ�طلق س4ياسة عمومMة 
طمو5ة في مجال بناء السدود لإنتاج الطاقة الكهرcئية النظيفة ولترش4يد 
اس4تعمال المياه، �اصة في مجالات الفلا5ة وÔس4تعمالات المنزلية، وكذا 

̂ٔحواض المائية ̂ٔنظمة الإ�كولوجMة في محيط ا   .الحفاظ Rلى ا
وس4تعمق هذه الرؤية مع _لاÆ المü محمد السادس، ل�شمل القطاRات 
̂ٔساس4ية في Ôق�صاد الوطني، ؤ�صبحت مق�ضيات التنمية المس4تدامة ركنا  ا
من ٔ�ركان الس4ياسات العمومMة cلمملكة المغربية، كما هو الحال �اصة 

  .cلÈس4بة لقطاRات الطاقة والصناRة والفلا5ة والصيد البحري
NفO لى ٔ�ن هذا التو_ه ينخرط في التصور ومنR القول الت�ٔ¡يد 

الشمولي لجلالته حول اRٕادة هيكلة مgظوم�نا الطاقMة Rلى ٔ�ساس موارد 
ويمكgنا اليوم ٔ�ن نجزم ب�نٔ المملكة المغربية تتوفر Rلى نموذþا الطاقي . م�­ددة

الخاص، المبني Rلى ٔ�ساس مزاîها الجيو إستراتيجية، ومواردها الطاقMة 
المحلية، وقدرتها Rلى تطو�ر مشاريع البMÈة التحتية في مجال الطاقة إنتا_ا 

  .وصناRة وRلى الخبرة المك�س4بة من طرف بناتها ؤ�بنائها
�يرتين التي ٔ̂ ووفقا ³لتعل~ت الملكMة السامMة �لال _لس4تي العمل ا
خصصها _لالته لقطاع الطاقة، تمت بلورة تصور عملي �روم تقوية ìنمية 

ات المت­ددة Rلى نطاق واسع، ليندرج في الرؤية البعيدة المدى الطاق
لصاحب الجلاÆ المü محمد السادس، نصره الله، واuي يعتبر تطو�ر 
مصادر الطاقات المت­ددة المحلية رافعة ٔ�ساس4ية للاق�صاد الوطني، وRاملا 
 ·ما ³لتقليص من تبعي�gا الطاقMة ومد�لا لتوفير وسائل ìكgولوجMة مxتكرة

  .وفعاÆ ³لمواطن المغربي لتدبير ٔ�فضل لحاجMاته الطاقMة
ولقد تناولت ا³لجنة بحرفMة ومنهجية مختلف الإشكاليات المرتبطة 
cلإستراتيجية الطاقMة الوطنية وكذا ببرامج ومشاريع الطاقات المت­ددة 
والن­اRة الطاقMة mشكل شمولي، واعتمدت معايير �اصة لتقMيم كل �رOمج 

  .Rلى 5دة
وس�5ٔاول إجمال الملاحظات حول التقر�ر المتعلق بمحور الطاقات 

  :المت­ددة والن­اRة الطاقMة ف~ يلي
  حضرات الس4يدات والسادة،

  محور الإستراتيجية الطاقMة الوطنية: ٔ�ولا
ٔ�شار التقر�ر للإستراتيجية الطاقMة الوطنية، التي تندرج في إطار 

ه _لاÆ المü محمد السادس، نصره المنظور الشمولي والمندمج اuي دRا إلي
الله، لتحقMق التنمية المس4تدامة، إلى بناء cقة طاقMة م�نوRة وم�وازنة  تحتل 
فيها الطاقات المت­ددة  والن­اRة الطاقMة مكانة ٔ�ساس4ية، cلإضافة إلى �رامج 

  .ومخططات العمل المتعلقة بهما Rلى المدى القريب والمتوسط والبعيد
التي  �2009ر إلى الإستراتيجية الطاقMة الوطنية لس4نة لقد ٔ�شار التقر 
من القدرة الكهرcئية من مصادر م�­ددة، ويجب  %42تهدف إلى إ�شاء 

�ذ بعين Ôعتبار في هذا التقر�ر تصريح صاحب الجلاÆ المü محمد ٔ̂ ا
̂ٔطراف ³لمناخ المنعقد ببارÄس،  21السادس، نصره الله، في ا]ورة  لمؤتمر ا

من  %52إلى  2020في ٔ�فق  %42الطاقات المت­ددة من  �رفع حصة
، وهو ما س4يمكن المملكة 2030القدرة الكهرcئية المÈش�ةٔ في ٔ�فق س4نة 

̂ٔولى في µريخها، من التوفر Rلى cقة 7هرcئية ìتميز بتفوق  المغربية و³لمرة ا
̂ٔحفورية   .الطاقات المت­ددة Rلى المصادر ا

مMغاواط ما  10.100رة إضافMة تناهز وفي هذا الإطار، سBتم تطو�ر قد
من  4200مMغاواط من ٔ�صل شمسي و 4560، منها 2030- 2016بين 

من ٔ�صل 7هرومائي، وس��طلب �رامج  1330ٔ�صل ريحي، cلإضافة إلى 
مليار درهم في ٔ�فق  32الطاقات المت­ددة اس�ñرا إجماليا يقدر بحوالي 

2030.  
د تم الترويج ³لرؤية المغربية وفي هذا الباب، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�شير إلى ٔ�نه ق

الجديدة في مجال الطاقات المت­ددة ]ى مختلف الشركاء والمؤسسات 
ا]ولية وكذ� في المحافل ا]ولية الكبرى، حMث ٔ�بدى العديد من الفاRلين 
ا]وليين اه�·م البالغ cلفرص Ôس�ñرية التي يمنحها ا�نموذج الطاقي 

  .المغربي
 موا¡بة الرفع المتدرج ³لطاقات المت­ددة cٕنجاز وللإشارة كذ� سBتم

. قدرات 7هرcئية مرنة، لمواþة التذبذب اuي تعرف به الطاقات المت­ددة
وقد تم في هذا الإطار إعطاء Ôنطلاقة لخارطة الطريق لتطو�ر الغاز 

مMغاواط  4800الطبيعي المسال واuي يتضمن إنجاز قدرة إضافMة تصل إلى 
  .2030في ٔ�فق 

ٔ�ما بخصوص الن­اRة الطاقMة التي تعتبر بدورها ركيزة هامة من ركا&ز 
الإستراتيجية الطاقMة الوطنية، فمنذ انطلاقتها تم تفعيل بعض التدابير 
والبرامج والقوانين، التي مكgت من تحقMق اق�صاد في  الطاقة، التي يجب 

  .لٔ�ن ìرقى إلى مس4توى الإمكاOت الكبرى المتوفرة في هذا اHا
وفي ظل النتائج المشجعة التي حققت Rلى المس4توى الوطني والخبرة 
المحلية التي تم تطو�رها في مجال الن­اRة الطاقMة، فقد انخرط المغرب في 
إطار نموذ_ه الطاقي في ¼سريع وتيرة الإجراءات المت�ذة في مجال الن­اRة 

في فبرا�ر الطاقMة، حMث ٔ�طلقت وزارة الطاقة والمعادن والماء والبjBة 
، الحوار الوطني حول الن­اRة الطاقMة، cٕشراك جميع القطاRات 2013

الوزارية والفاRلين المعنيين وبتÈس4يق مع الوكاÆ الوطنية لتنمية الطاقات 
المت­ددة والن­اRة الطاقMة، وقد توج هذا الورش ببلورة �رامج قطاعية في 

̂ٔساس قطاRات ال  c ة، ¼س4تهدفMة الطاقRة مجال الن­اRنقل والبناء والزرا
والاOٕرة العمومMة، cعتبارها قطاRات ذات إمكاOت ·مة من حMث 
Ôس4تهلاك ا�نهائي ³لطاقة، والهدف هو تحقMق اق�صاد في الطاقة يصل إلى 

  .2030في ٔ�فق  %20و 2020في ٔ�فق  5%
̂ٔولى لهذه الإستراتيجية  في إطار عقد �رOمج ما  وسBتم تفعيل المرN5 ا

بين ا]وÆ ووكاì Æنمية الطاقات المت­ددة  2020و 2017 بين سÈتي
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والن­اRة الطاقMة، وسBتم الاRٕلان عن الإستراتيجية الوطنية ³لن­اRة الطاقMة 
واuي  2016�لال يوم الن­اRة الطاقMة اuي س4يقام في شهر ٔ�كتو�ر 

  .تنظمه الوزارة mشراكة مع فMدرالية الطاقة
  حضرات الس4يدات والسادة،

  الإطار ال�شريعي والمؤسساتي: Õنيا
تطرق التقر�ر إلى الإطار المؤسساتي اuي اعتمده المغرب من ٔ�_ل 
ت�مٔين تنفMذ الإستراتيجية السالفة اu¡ر من �لال ا5ٕداث هياكل إدارية 
تحت وصاية وزارتنا، cلإضافة إلى اع�د ìرسانة قانونية وتنظيمية _ديدة 

  .اتيجية�لٓية قصد تحقMق ٔ�هداف هذه الإستر 
̂ٔهمية التي  في هذا الإطار، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�شكر السادة المس�شار�ن Rلى ا
ٔ�ولوها ³ل­انب ال�شريعي والمؤسساتي، حMث عرف قطاع الطاقات المت­ددة 
̂ٔساس  c رميì ة من الإصلا5ات الهامة والتيRيرة مجمو�ٔ̂ في الس4نوات ا

ش4بكة إلى تحفيز Ôس�ñر الخاص في هذا اHال، وذ� Rبر ف�ح ال 
الكهرcئية ذات الجهد المتوسط والمنخفض وكذا الرفع من سقف الإنتاج 

  .اuاتي، و�لق الهيئة الوطنية لضبط قطاع الكهرcء
وفي هذا الصدد، لابد ³لتقر�ر ٔ�ن Äشير كذ� ب�نٔه تفعيلا ³لتوجيهات 
الملكMة السامMة الرامMة إلى إصلاح الإطار المؤسساتي ³لطاقات المت­ددة 

�س­ام ٔ�كبر �تلف المتد�لين، فقد تمت مراجعة الإطار القانوني لتحقMق ا
المنظم لاخ�صاصات الوكاÆ المغربية ³لطاقة الشمس4ية والوكاÆ الوطنية لتنمية 
الطاقات المت­ددة والن­اRة الطاقMة والمك�ب الوطني ³لكهرcء والماء الصالح 

  :³لشرب، حMث صادق البرلمان بم­لس4يه Rلى

المحدث  57.09المغير والمتمم ³لقانون رقم  37.16قم مشروع قانون ر -
 ³لوكاÆ المغربية ³لطاقة الشمس4ية؛

المغير والمتمم ³لفصل الثاني ³لظهير الشريف  38.16مشروع قانون رقم  -
 القاضي 5cٕداث المك�ب الوطني ³لكهرcء؛ 1.63.226

المتعلق  16.09ويقضي بتغيير القانون رقم  39.16مشروع قانون رقم  -
cةMة الطاقRالوطنية لتنمية الطاقات المت­ددة والن­ا Æلوكا. 

ؤ�غتنم الفرصة مجددا لتقديم الشكر الجزيل ³لسادة المس�شار�ن Rلى 
  .تفاRلهم مع هذا الإصلاح الكxير وRلى إسهاماتهم في هذا الش�نٔ

  حضرات الس4يدات والسادة،

  الإنجازات المحققة في إطار الإستراتيجية الطاقMة: Õلثا
شار التقر�ر كذ� إلى التقدم الحاصل في مشاريع الطاقات المت­ددة �ٔ 

  .والن­اRة الطاقMة وفق البرمجة المحددة في الإستراتيجية الطاقMة
إن المملكة المغربية، ونظرا لما يمث
 تنويع مصادر الطاقة من ضرورة 
قصوى، cعتبارها بÅا مس4توردا ³لطاقة، تعتمد في إطار الإستراتيجية 

اقMة الوطنية، Rلى cقة 7هرcئية م�نوRة وم6لى، واقعية ومف�و5ة Rلى الط

  :جميع مصادر الطاقة المتا5ة �اصة منها المت­ددة وذ� Rبر

 970إنجاز قدرة 7هرcئية مÈشاة من مصادر م�­ددة تناهز  -
 ؛)مMغاواط ريحي 787مMغاواط شمسي و 180(مMغاواط

، بقدرة "1وارزازاتنور "الشروع في اس4تغلال ٔ�ول محطة شمس4ية،  -
، وهي ا^كٔبر من نوعها في ٔ�فريقMا، وتم 2016مMغاواط س4نة  160

تدشBنها من طرف صاحب الجلاÆ المü محمد السادس نصره الله في 
 ؛2016فبرا�ر  4

اخ�يار مجموRة من الشركات التي س��ولى تطو�ر واس4تغلال المشروع  -
، cس�ñر 2020ق مMغاواط في ٔ�ف 850المندمج ³لطاقة الريحية بقدرة 

مليار درهم، وتقود هذه اHموRة الشركة المغربية  12إجمالي يناهز 
إلى _انب الشركة الإيطالية ) O )NAREVA Holdingريفا هو]�ن

"ENEL"  ̂ٔلمانية  ؛"Siemens"والشركة ا

، عن �ارطة الطريق لتنمية الطاقة 2014نونبر  4الاRٕلان في  -
لها في إنتاج الكهرcء ولاس4~ الشمس4ية الف�وضوئية بتطو�ر اس4تعما

 .بقطاع السكنى والخدماتي

  حضرات الس4يدات والسادة،
لقد c�ٔن التقر�ر كذ� عن مصاحxة تفعيل الإستراتيجية الطاقMة 
الوطنية بتعز�ز و¼شجيع التكو�ن والبحث العلمي في مجال الطاقات المت­ددة 

  .والن­اRة الطاقMة
الطاقة الشمس4ية والطاقات في هذا الصدد، ساهم معهد البحث في 

الجديدة في ا�تمويل المباشر لمشاريع البحث والتطو�ر، حMث وصل Rدد 
مشروع بحث اس4تفاد مgه  39المشاريع التي تم إطلاقها مgذ ت�سBٔسه إلى 

كما قام المعهد cٕنجاز مر¡ب ³لتكgولوجMا الخضراء بمدينة �ن . cحث 541
فوسفاط، واuي Äشكل ٔ�رضية جر�ر mشراكة مع مجموRة المك�ب الشريف ³ل

و�لال . ³لت­ارب والبحث والتكو�ن، مما س4يمكن من �لق ٔ�قطاب للابتكار
اج�ع اHلس الإداري التاسع ³لمعهد، قمنا cلمصادقة Rلى �رOمج تمويل 
المعهد ³لعشر س4نوات المقNx، اعتبارا Å³ور اuي يجب ٔ�ن يضطلع به Rلى 

  .لتðدîت الخاصة ببلادOمس4توى البحث التطبيقي المس4تجيب ³ 
من طرف الوكاCluster Solaire " Æ"كما تم ا5ٕداث التجمع الشمسي

المغربية ³لطاقة الشمس4ية اuي يضم فاRلي صناRة الطاقة الشمس4ية، من 
  .ٔ�_ل ¼سهيل تطو�ر القطاع الصناعي في مجال الطاقة الشمس4ية

قMة، تم ول�شجيع التكو�ن في مجال الطاقات المت­ددة والن­اRة الطا
ا5ٕداث معهد التكو�ن في ·ن الطاقات المت­ددة والن­اRة الطاقMة بمدينة 
و_دة، كما تم إعطاء انطلاقة ٔ�شغال إنجاز معهد Õني بمدينة طن­ة Rلى ٔ�ن 

  .يتم إ�شاء معهد Õلث بمدينة وارزازات
كما يهدف المغرب كذ� من �لال �رOمج الطاقة الشمس4ية والطاقة 
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Mلى تحقR ،دة صناعية وطنية الريحيةRق اندماج صناعي تدريجي، لتطو�ر قا
من  %32قادة Rلى دعم مشاريع الطاقة المت­ددة، حMث تم بلوغ معدل 

، ومن المنتظر ٔ�ن يبلغ "1نور وارزازات"Ôندماج الصناعي cلÈس4بة لمحطة 
، بB¾ في الطاقة الريحية من المنتظر ٔ�ن 3و c2لÈس4بة لنور  35هذا المعدل 

وف~ يتعلق cلطاقة الريحية، فقد قامت مجموRة . %70و  % 55بين  يبلغ ما
̂ٔلمانية cس�ñر " س4يمÈس" مليون ٔ�ورو من ٔ�_ل ا5ٕداث و5دة  100ا

  .صناعية محلية، لصناRة ٔ�ذرع �لٓيات الطاقة الريحية
  حضرات الس4يدات والسادة،

وفي الختام ، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�_دد الشكر لكل ٔ�عضاء ا³لجنة Rلى اHهود 
xير والقيم، اuي ساهم بدون شك في ¼شخيص الس4ياسة العمومMة في الك 

مجال الس4ياسة العمومMة في مجال الطاقات المت­ددة والن­اRة الطاقMة واuي 
̂ٔوراش في هذا  ٔ�لقى الضوء mشكل شامل Rلى مختلف الإصلا5ات وا

  .القطاع
  .والسلام Rليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي  ،ديكلمة الس4يد لحسن ا]او  .8
̂ٔطر في الجلسة الس4نوية لمناقشة وتقMيم الس4ياسات العمومMة  وìكو�ن ا

  بم­لس المس�شار�ن
  الس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، 

ٔ�عضاء اHموRة الموضوRاتية المكلفة بتحضير الجلسة الس4نوية لمناقشة وتقMيم 
  الس4ياسات العمومMة،

̂ٔطر كما تعل مون، يقدم قطاع التعليم العالي والبحث العلمي وìكو�ن ا
دورا محورî في تفعيل الس4ياسات العمومMة المرتبطة �cططات 
الإستراتيجية الكبرى، وÄساهم بذ� في إنتاج الثروة من �لال مجالات 

  :التد�ل التالية

 ìكو�ن وت�هٔيل الرٔ�سمال ال$شري؛ :ٔ�ولا -

 لعلمي وÔبتكار؛تطو�ر ودعم البحث ا :Õنيا -

 .تعز�ز التعاون والشراكة وطنيا ودوليا :Õلثا -

ولإ�راز هذا ا]ور، اسمحوا لي ٔ�ن ٔ�قدم لكم، بداية، ما تم إنجازه �لال 
�يرة cلÈس4بة لكل مجال، قxل التطرق لمساهمة القطاع في ٔ̂ الس4نوات ا

: تاليةتفعيل الس4ياسات العمومMة المرتبطة �cططات الإستراتيجية الكبرى ال 
̂ٔزرق ومخطط المغرب الرقمي وخطط  ̂ٔخضر وا�طط ا مخطط المغرب ا

  .ال�سريع الصناعي وخطط الطاقات المت­ددة
فعلى مس4توى ìكو�ن وت�ٔهيل الرٔ�سمال ال$شري، حققت مgظومة 
�يرة، حMث انتقلت �س4بة ٔ̂ التعليم العالي إنجازات ·مة �لال الس4نوات ا

 18.9من ) س4نة 23-³19لفjة العمرية  cلÈس4بة(ا�تمدرس cلتعليم العالي 
، وهي �س4بة تفوق المعدل المس­ل في 2016س4نة  31.3إلى  2012س4نة 

، حسب )%32(وتقترب من المعدل العالمي ) %28.1(ا]ول العربية 
  .2014لس4نة ) اليو�سكو(إحصائيات المنظمة العالمية ³لتربية والعلوم والثقافة 

من بBنهم ( 826114لي ³لطلبة وفي نفس الس4ياق، بلغ العدد الإجما
، بذ� �س4بة تطور وصلت �2016رسم س4نة ) cلتعليم العالي الخاص 5%

 102029، والعدد الإجمالي ³لخريجين 2012مقارنة مع س4نة  %63+إلى 
�لال نفس الفترة %43+�زîدة تقدر ب .  

Rٔ̂داد الطلبة، انخرطت الوزارة، في  ولموا¡بة هذا التزايد المضطرد 
في Rدة ٔ�وراش، مكgتها من  2013/2016يل مخطط عملها ³لفترة إطار تنز 

  :تحقMق ìراكمات إيجابية من ٔ��رزها

مقعدا _ديدا  144406توس4يع الطاقات Ôس�Mعابية 5cٕداث و�رمجة  -
،  2016مقعد �لال س4نة  513171( 2016و 2012ما بين سÈتي 

 ؛)2012مقعد �لال س4نة  368765مقابل 

مؤسسات _ديدة  7ن �لال ا5ٕداث تطو�ر بMÈات Ôس4تقxال م -
كلية العلوم الشرعية cلسمارة، كلية العلوم والتقgيات cلحس4يمة، (

المدرسة العليا ³لتكgولوجMا ب$ني ملال، المدرسة العليا ³لتكgولوجMا 
العيون، المدرسة العليا ³لتكgولوجMا خgيفرة، المعهد العالي لعلوم الصðة 

Ôسطات وكلية العلوم القانونية وmج�عية ب�يٓت ملولÔق�صادية و (
 8وا5ٕداث كليتين ³لطب والصيدÆ �كل من ٔ�كاد�ر وطن­ة و�رمجة بناء 

كلية الطب والصيدÆ ب$ني ملال، المدرسة العليا (مؤسسات ٔ�خرى 
³لتكgولوجMا بقلعة السراغنة، المدرسة الوطنية ³لت­ارة وال�س4يير 

�N، المعهد العالي ³لعلوم c]ا�N، المدرسة العليا ³لتكgولوجMا c]ا
̂ٔمgية mسطات، المعهد العالي لعلوم الرîضة mسطات، معهد القانون  ا

 ؛)والعلوم الشرعية بتارودانت، والكلية المتعددة التخصصات بتاوOت

ا5ٕداث _امعات ومؤسسات �تميز في إطار الشراكة مع هيئات وطنية  -
�كامN ومؤسسات ٔ�كاديمية دولية رائدة، Rلى شكل مشاريع م 

̂ٔمر بجامعة محمد السادس م�عددة  لمؤسسات 3ير ربحية، ويتعلق ا
التقgيات ب$gجر�ر، و_امعة محمد السادس لعلوم الصðة ا]ار البيضاء، 
̂ٔورو  والجامعة ا]ولية الزاهراوي لعلوم الصðة الرcط، والجامعة ا
م�وسطية بفاس، والمدرسة المركزية ا]ار البيضاء، والمعهد الوطني 

علوم التطبيقMة ٔ�ورو م�وسطي بفاس والمعهد المتوسطي ³لوجس�Mك ³ل
 والنقل بتطوان؛

اRٕادة هيكلة مgظومة التعليم العالي في اتجاه تجميع مكوOتها، وذ�  -
بهدف ìرش4يد اس4تعمال الموارد ال$شرية والمادية المتا5ة وتوفير الك�ل 

̂ٔساتذة الباح6ين وبMÈات الب حث الحر_ة الضرورية Rلى مس4توى ا
العليم، حMث تم في هذا الصدد دمج _امعة الحسن الثاني المحمدية 
و_امعة الحسن الثاني Rين الشق في _امعة  وا5دة تحت اسم _امعة 
الحسن الثاني ا]ار البيضاء، ونفس الشيء cلÈس4بة لجامعتي الرcط 
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حMث تم تجميع _امعة محمد الخامس ٔ�كدال و_امعة محمد الخامس 
 .وا5دة هي _امعة محمد الخامس الرcط السوÄسي في _امعة

Rلى مشروRين  2016يونيو  30كما صادق اHلس الحكومي المنعقد في 
 11مدرسة بوليتكgيك، موزRة Rلى  15يتعلقين Rلى التوالي 5cٕداث 

_امعة عن طريق دمج مدارس Rليا ³لتكgولوجMا وكليات العلوم 
ٔ�و عن طريق تحول والتقgيات والمدارس الوطنية ³لعلوم التطبيقMة 

ا5ٕدى هذه المؤسسات إلى المدرسة المزمع ا5ٕدا�ا، وتجميع كليات 
̂ٔس4نان في كليات ³لطب وRلوم الصðة   .الطب والصيدÆ وليات طب ا

وفي نفس الس4ياق، تنكب المدارس العليا ³لمهندسين �كل من الرcط 
وا]ار البيضاء Rلى مشروع ا5ٕداث قطبين ìكgولوجMين _امعيين 

د السادس ³لتكgولوجMا c]ار البيضاء وقطب الحسن الثاني قطب محم(
  ؛)³لتكgولوجMا cلرcط

مgصب مالي  2700تحسين الت�طٔير البيداغوh من �لال ا5ٕداث  -
مgصب ³لموظفين 5املي ا]كتوراه بمختلف  1830_ديد وتحول 

مgصب لفائدة  900وتخصيص  2012القطاRات الوزارية مgذ 
 ü ا]كتوراه؛المتعاقد�ن المس­لين mس

إجراء تقMيم شامل لتكوينات التعليم العالي العمومي ، شمل مضامين  -
التكو�ن إلى _انب تدبير وتنظيم الو5دات والمسا�، وقد ٔ�سفرت 
هذه العملية عن مراجعة دفاìر الضوابط البيداغوجMة الوطنية 
والمصادقة Rليها وكذا اRٕداد مضامين الجذوع الوطنية المشتركة cلÈس4بة 
̂ٔساس4ية والإ_ازة في العلوم والتقgيات ودبلوم  للإ_ازة في ا]راسات ا

كما تم تجديد اع�د وتفعيل ما �زيد . المدارس الوطنية ³لت­ارة وال�س4يير
مسلكا ممهننا في مختلف الحقول  %57مسلكا، من بBنها 2000عن 

 المعرفMة، Rلى ضوء الضوابط البيداغوجMة الجديدة؛

̂ٔس4نان من �لال اع�د إصلاح التكوينات الط  - بية والصيدلية وطب ا
هندسة بيداغوجMة �اصة �كل دبلوم، ت�شى مع الرؤية العامة 

وقد تم في هذا الصدد اRٕداد . لإصلاح التعليم العالي والمعايير ا]ولية
دفاìر الضوابط البيداغوجMة الوطنية ومشاريع المضامين الوطنية 

دقة Rليها وكذا اع�د ؤ�جرٔ�ة ³لتكوينات الخاصة �كل دبلوم والمصا
 ؛2016التكوينات �رسم س4نة 

تحسين الخدمات Ôج�عية لفائدة الطلبة من �لال الزîدة في قيمة  -
لفائدة طلبة سü الإ_ازة ) درهن شهرî 200( %50المنðة ب 

لفائدة طلبة سلكي الماستر ) درهم شهرî 300( %60وبقيمة 
Mدد المس4تفR ث انتقل هذا العدد وا]كتوراه والرفع منMد�ن منها، ح

، 2016ممنوح س4نة  315318إلى  2012ممنوح س4نة  182500من 
 718مقابل  2016مليار درهم �رسم س4نة  22حMث وصلت إلى 

 .2012مليون درهم �رسم س4نة 

̂ٔحMاء  c د�ن من الإيواءMدد الطلية المس4تفR وفي نفس الس4ياق، انتقل
، ٔ�ي �زîدة 2016س4نة  58800إلى  2012س4نة  33700الجامعية من 

كما تم توس4يع الطاقة الإيوائية من �لال بناء ثلاثة ٔ�حMاء . %35قدرها 
 3830فاس، ساÄس وبني ملال ومكgاس بطاقة إيوائية تصل إلى (_امعية 

، 2016، إضافة إلى ٔ�ربعة ٔ�حMاء في طور البناء سBتم تدشBنها نهاية )سر�را
) سر�را 7880إيوائية قدرها  ٔ�كاد�ر وتطوان والناضور و�سٓفي بطاقة(

القgيطرة وµزة والجديدة بطاقة ( 2017وثلاثة ٔ�حMاء سBتم تدشBنها س4نة 
  ).سر�را 4800إيوائية تصل إلى 

مطاعم _امعية بفاس وساÄس  6ٔ�ما ف~ يخص الإطعام، فقد تم بناء 
والجديدة والناضور و�سٓفي وتطوان وسطات والرفع من المعدل الس4نوي 

الغذائية المس4تهلكة من طرف الطلبة إلى مليون وجxة في لعدد الوجxات 
  .الس4نة

وفي إطار تعميم النظام الخاص cلتغطية الصحية Rلى الطلبة، فقد تم 
إعطاء Ôنطلاقة الرسمية لنظام الت�ٔمين الإجxاري عن المرض ³لطلبة بتاريخ 

  .مليون درهم 210، بميزانية تقدر ب 2016ينا�ر  13
الس4ياسات العمومMة المرتبطة �cططات  وبغية موا¡بة تفعيل

الإستراتيجية الكبرى، Äساهم قطاع التعليم العالي في تحديد الحاجMات الكمية 
والنوعية من الموارد ال$شرية الضرورية، واع�د المسا� وإنجاز التكوينات 
المطلوبة، كما Äسهر Rلى تنويع عرض التكو�ن و·ن�Èه وتجويده وملاءم�ه مع 

هذه ا�ططات Rبر ا5ٕداث مسا� ³لتكو�ن مxتكرة ¼س4تجيب  5اجMات
لتطور المهن وم�طلبات سوق الشغل وإنجاز مجموRة من المبادرات البرامج 
التكويMÈة الهادفة إلى توفير الموارد ال$شرية المؤهN، لعل �خٓرها البرOمج 

من 5املي  25000اuي تم إطلاقه مؤخرا والرامي إلى اس4تكمال ت�هٔيل 
  ازة من ٔ�_ل الحصول Rلى شهادة الكفاءة المهنيةالإ_

ٔ�ما Rلى مس4توى البحث العلمي وÔبتكار، فقد حققت المنظومة قفزة 
  :نوعية من ٔ��رز سماتها

 2012ما بين  %82تطور الإنتاج العلمي cلمغرب بÈس4بة تصل إلى  -
 ؛")SCOPUS"حسب قاRدة البياOت ( 2016و

في تصنيف المؤشر العالمي  ³78لرتبة  1014تبوؤ المغرب �لال س4نة  -
 92بB¾ كان يحتل الرتبة ) Innovation Index Global(للابتكار 
 ؛2012في س4نة 

�تراع المس­N ]ى المك�ب المغربي ³لملكMة  -Ô دد �راءاتR زايدì
الصناعية والت­ارية من قxل الجامعات ومراكز البحث العلمية بÈس4بة 

 ؛2012مقارنة مع س4نة  2016س4نة  375%

تبوؤ Rدد من الجامعات المغربية مراتب مشرفة في مؤشرات اHالات  -
 العلمية ا]ولية؛
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ومواصN لهذه Ôنجازات، انص$ت مجهودات الوزارة في هذا اHال 
  :الحيوي Rلى تنويع وتعز�ز مصادر تمويل البحث العلمي من �لال

مليون درهما �رسم  300إطلاق طلب عروض بمبلغ إجمالي يناهز  -
̂ٔولوية، بما  2013س4نة  �تمويل مشاريع ؤ��شطة البحث في المياد�ن ا

فيها تü المرتبطة �cططات الإستراتيجية الكبرى، وعرف طلب 
دوÆ ٔ�جgبية، ؤ�سفرت  17مشروRا ومشاركة  396العروض إيداع 

 45، منها 2015مشروRا �رسم س4نة  101النتائج ا�نهائية عن تمويل 
̂ٔساسي و  8مشروRا في البحث التنموي و 48مشروRا في البحث ا

مشروRا  118كما تم انتقاء . مشاريع في البحث التكgولوh وÔبتكار
وÔح�فاظ بها ³لتمويل في 5اÆ ما إذا توفرت الموارد المالية لهذا 

 الغرض؛

 :تعبئة موارد _ديدة في إطار الشراكة القطاعية همت -

 إطار الشراكة مع التنمية في -مليون درهما �تمويل مشاريع البحث 90 •
مجموRة الك�ب الشريف ³لفوسفاط والاRٕلان عن طلب عروض في 

مشروRا  272اuي ٔ�سفر عن اقتراح  2015هذا الش�نٔ �رسم س4نة 
مشروRا  78ٔ�وليا من طرف الجامعات ومؤسسات البحث وانتقاء 

 من بBنها؛

التنمية في إطار  -ملايين درهما �تمويل مشاريع البحث 10+10 •
وزارة التجهيز والنقل وا³لوجس�Mك والاRٕلان عن طلب  الشراكة مع

 ؛2015عروض في هذا الش�نٔ �رسم س4نة 

التنمية في إطار  -مليون درهما �تمويل مشاريع البحث 100+100 •
 الشراكة مع وزارة الفلا5ة والصيد البحري؛

التنمية في إطار  -مليون درهما �تمويل مشاريع البحث 30+30 •
 ،الشراكة مع مجموRة مgاجم

التنمية في إطار  -مليون درهما �تمويل مشاريع البحث 30+30 •
 .الشراكة مع مؤسسة للا سلمى ³لوقاية وRلاج السرطان

وفي إطار المساهمة في تفعيل الس4ياسات العمومMة المرتبطة �cططات 
الإستراتيجية السالفة اu¡ر، عملت الوزارة Rلى تضمين ٔ�ولوîت البحث 

̂ٔولوîت الوطنية ³لبحث العلمي وكذا المرتبطة بهذه ا�طط ات ضمن ا
ا5ٕداث وتجهيز مراكز م�خصصة ³لبحث ودعم بMÈات وش4بكات البحث التي 
تهتم بم­الات البحث الفلا� والزراعي وا�تهيئة اHالية والبjBة والطاقات 
المت­ددة والن­اRة الطاقMة والحفاظ Rلى الموارد الطبيعية وìكgولوجMات 

ال وصناRة الس4يارات والطا&رات والإلكترونيك والصناRة الاRٕلام والاتص
  ...الغذائية

كما قامت الوزارة بوضع �رامج ³لتمويل مكgت من دعم مشاريع البحث، 

بما فيها تü المرتبطة بتفعيل ا�ططات الإستراتيجية، نذ¡ر من بBنها Rلى 
  :س$Mل المثال لا الحصر

لحيوية وRلم الوراثة النباتية مشروRا في مMاد�ن التكgولوجMا ا 20تمويل  -
مشروRا في مMدان  24مشاريع في مMاد�ن التكgولوجMات المتقدمة و 8و

الطاقة والن­اRة الطاقMة في إطار �رOمج تمويل البحث في المياد�ن 
̂ٔولوية لس4نة   ؛2013ذات ا

مشاريع تعنى بتخصBب التربة والماء والتكgولوجMا الحيوية  10تمويل  -
في إطار �رOمج دعم البحث التنموي mشراكة مع ، �2016رسم س4نة 

 مجموRة المك�ب الشريف ³لفوسفاط؛

مشروRا تهم مجال الفلا5ة في إطار التعاون العلمي  21تمويل  -
مشروRا ممولا �لال  67والتكgولوh بين المغرب وفر�سا، من ٔ�صل 

 ؛2017و 2014الفترة الممتدة ما بين 

والصناRات الغذائية والبيو مشروRا تهم مجال الفلا5ة  21تمويل  -
مشاريع في مMدان الطاقة والن­اRة الطاقMة في إطار  ì7كgولوجMا و

̂ٔوروبية؛  البرOمج الإطار السابع ³لجنة ا

̂ٔورو  20تمويل  - مشروRا في اHال الفلا� في إطار المشروع ا
مشاريع في مجال الطاقة والماء والبjBة في  8و  ARIMNETم�وسطي 

̂ٔوروم�وسطي إطار المشروع   ؛EARNETMEDا

مشاريع ³لبحث في مMدان الطاقة بخصوص طلبات العروض  4تمويل  -
̂ٔولى المتعل ̂ٔوربي ا  ."2020ٔ�فق "قة cلبرOمج ا

وفي س4ياق المساهمة في تفعيل ا�طط الرقمي، بذلت الوزارة مجهودات 
 ·مة وم�واصN في مجال تعميم التكgولوجMات الحديثة Rلى مؤسسات التعليم

̂ٔحMاء الجامعية ببMÈة تحتية لش4بكة ÔنترنBت  العالي وتجهيز المؤسسات وا
المتنقل وتمكين الطلبة من اق�ناء حواسBب موصوc ÆلانترنBت ب�ثمٔنة مدعمة، 

  :وذ� من �لال اع�د جمN من البرامج والمشاريع من ٔ�همها

 120وهو �رOمج خصص لع 3لاف مالي قدره : �E-SUPرOمج  -
̂ٔساتذة الباح6ين ببرامج مليون در  هما ، ويهدف إلى ìزويد الطلبة وا

معلوماتية عصرية و¼سهيل الحصول Rلى الخدمات والموارد الرقمية 
 دا�ليا و�ارجMا و¼شجيع البحث العلمي وÔبتكار؛

التي ¼ساهم في ربط " MARWAN"الش4بكة المعلوماتية مروان  -
ة العلمية والتقgية المؤسسات الجامعية cلانترنBت بهدف �شر الملوم

̂ٔوروبية و¼س4تفMد 5اليا من �دمات هذه . والربط cلش4بكات ا
 600مMكاcيت إلى  400الش4بكة، التي تم رفع سرRة صبBبها من 

 مؤسسة ³لتعليم العالي والبحث العلمي؛ 135مMكاcيت، ما مجموRه 

النظام المعلوماتي الخاص cلبحث العلمي cلجامعات  -
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)SIMARECH (ي يهدuلى المعلومات اR سير الحصولBف إلى ت
الخاصة cلحث و¼سهيل ت�xع وتقMيم ٔ��شطة بMÈات البحث وكذا تحفيز 

 الباح6ين Rلى التعريف ب�ٔ�شطة البحث التي يقومون بها؛

 124، وهو �رOمج خصص � 3لاف مالي قدره  �NET-UرOمج   -
نBت مليون درهما ، ويهدف إلى تمكين الطلبة من Ôس4تفادة من Ôنتر 

)WIFI ( اء الجامعية وتوس4يع وتعميمM̂ٔح دا�ل المؤسسات وا
ÔنترنBت ذو الصبBب العالي وضمان التغطية الكافMة ³لمؤسسات 

̂ٔحMاء الجامعية مؤسسة  150وسBس4تفMد من هذا البرOمج حوالي . وا
 .وحMا _امعيا

اuي يهدف إلى Ôس4ت­ابة لضرورة تحكم " إنجاز"مواصN �رOمج  -
̂ٔدوات الحديثة للاRٕلام والاتصال وكذا طلبة التع ليم العالي في ا

Ôرتقاء cلجودة وتطو�ر كفاءات الخر_ين ل�سهيل ولوþم إلى سوق 
، واس4تفاد منها 2012دورات مgذ س4نة  3الشغل، حMث تم تنظيم 

طالبا، كما قامت الوزارة مؤخرا cٕطلاق دورة _ديدة من  84500
مليون  230بميزانية تقدر ب  طالبا 64000هذا البرOمج ¼س4تهدف 

 درهما؛

�رOمج مgدمج ³لتدبير المالي والمحاس4باتي دا�ل الجامعات المغربية  -
SAGE X3 : فة إجمالية �كل 2012انطلاق الورش ابتداء من س4نة

 .مليون درهم 20تناهز 

ومساهمة منها في تفعيل مخطط ال�سريع الصناعي، عملت هذه الوزارة 
لمعب�ةٔ في إطار �رامج تحفيز و¼شجيع ìثمين البحث Rلى ¼س�ير الإمكانيات ا

̂ٔمر  العلمي وÔبتكار لخدمة المشاريع المبرمجة في هذا ا�طط، ويتعلق ا
المقاوÆ وإ�شاء مجمعات  - cلبرOمج الوطني لبMÈات الوجيهات الجامعية

̂ٔقطاب الصناعية المندمجة والش4بكة المغربية  Ôبتكار التابعة ³ل­امعة وا
�تراع الجامعية و_ا&زة التنافس4ية للاح�ضÔ ان ودعم ¼سجيل �راءات

Æلشراكة بين الجامعة والمقاوc الخاصة.  
ؤ��يرا وRلى مس4توى تعز�ز التعاون والشراكة من ٔ�_ل توطين 
الجامعات في محيطها Ôق�صادي وÔج�عي، مكgت مساهمة الوزارة 

�cططات الإستراتيجية والجامعات في تفعيل الس4ياسات العمومMة المرتبطة 
المعنية من تقوية وتعز�ز �لٓيات التعاون والشراكة Rلى الصعيد الوطني، من 
�لال إ�رام العديد من الاتفاقMات تهم في مجملها مجالات التكو�ن و¼شجيع 
Ôس4تفادة المشتركة من الإمكانيات ال$شرية وا³لوجس�MكMة المتوفرة ]ى 

ية الضرورية وإطلاق طلبات عروض �اصة الجامعات وتعبئة الموارد المال 
  .cلبحث العلمي

  .والسلام Rليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته
 

̂ٔطر . 9 تقر�ر حول مساهمة وزارة التعليم العالي والبحث العلمي وìكو�ن ا
  في تفعيل الس4ياسات العمومMة المرتبطة �cططات الإستراتجية الكبرى

     
لبحث العلمي في اRٕداد وتنفMذ ا�ططات Äساهم قطاع التعليم العالي وا

الإستراتجية الكبرى المرتبطة cلبرامج الوطنية ³لتنمية Ôق�صادية 
عمل القطاع Rلى تعز�ز دور مختلف مكوOت المنظومة  وقد. وÔج�عية

  :الوطنية في تفعيل الس4ياسات العمومMة وذ� من �لال

̂ٔولوîت الوطنية في مجال البحث العل - مي وتمويل مشاريع تحديد ا
ارتباط µم مع ٔ�ولوîت ا�ططات الإستراتجية  ؤ��شطة البحث في

 الكبرى؛

عقد اتفاقMات تعاون وشراكة من ٔ�_ل تلبية 5اجMات ا�ططات  -
 الإستراتجية؛

 .توفير 5اجMات  ا�ططات الكبرى من الرٔ�سمال ال$شري المؤهل -

المرتبطة  ومMةمساهمة قطاع البحث في تفعيل الس4ياسات العم: ٔ�ولا 
  �cططات الإستراتجية الكبرى

̂ٔخضر . 1   )2020- 2008(مخطط المغرب ا
̂ٔولوîت الوطنية ³لبحث العلمي. 1.1   ا

̂ٔولوîت الوطنية  ̂ٔخضر بمكانة �اصة ضمن ا يحظى مخطط المغرب ا
̂ٔولوîت 2012- ³2009لبحث العلمي، فخلال الفترة  ، من ٔ�صل مجموع ا

اك ثلاث ٔ�ولوîت تعنى cلبحث الزراعي والفلا� الوطنية الñنية كانت هن
  :وهي

 الفلا5ة في ظروف صعبة؛ -

 البيو ìكgولوجMا؛ -

 .معرفة وìثمين الموارد الطبيعية والمحافظة Rليها -
̂ٔولوîت مع إيلاء البحث  2016-2014و�لال الفترة  تم تحيين هذه ا

̂ٔهمية التي تليق به من �لال محور ¡بير تحت عنوان  الزراعي والفلا� ا
  ".الفلا5ة والصيد البحري والماء"

  ا5ٕداث وتجهيز مراكز م�خصصة ³لبحث العلمي. 2.1
̂ٔولوية، قامت الوزارة  للاس4ت­ابة لحاجMات البحث في اHالات ذات ا

  :5cٕداث وتجهيز المعاهد والمراكز التالية

-  Æي ٔ�صبح 5اليا الوكاuت اOت الطبية والعطرية بتاوµمعهد النبا
 ³لنباµت الطبية والعطرية؛الوطنية 

بحاث حول الماء والطاقة؛  - ٔ̂  مركز ا]راسات وا

بحاث وا]راسات الصحراوية بمرا7ش - ٔ̂  .مركز ا
 بMÈات وش4بكات البحث التي تهتم Hcال الفلا� 3.1

�يرة ا5ٕداث ودعم العديد من بMÈات وش4بكات ٔ̂ تم �لال الس4نوات ا
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  :االبحث التي تهتم Hcال الفلا�، من بBنه

  )ش4بكات وطنية موضوRاتية ³لبحث العلمي(ٔ�قطاب الكفاءات  •
  الش4بكة الوطنية في مجال Rلم جراثيم التربة وبيوìكgولوجMا النبات؛ -
  الش4بكة المغربية ³لنباµت الطبية والعطرية؛ -
  قطب الكفاءات في مجال الماء والبjBة؛ -

  .بMÈات البحث العلمي المعتمدة من طرف الجامعات •
من ٔ�صل ) فريق 50مختبر و100(بMÈة بحث  150امعات Rلى تتوفر الج

من قxل مجالس الجامعات  2013و 2008بMÈة معتمدة بين سÈتي  1348
تهتم ب�ٔ�شطة البحث العلمي ذات الصHc Nال الفلا�، و�اصة المحاور 

̂ٔخضر   ؛.التي ìرìكز Rليها مخطط المغرب ا

ني ³لبحث العلمي و5دات البحث العلمي المشاركة مع المركز الوط •
 والتقني؛

سمة "و5دة مس4تفMدة من تمويل �رOمج  59و5دات من ٔ�صل  8 •
و5دة البحث المشاركة مع المركز الوطني ³لبحث العلمي والتقني 

)Unités de Recherche Associées au CNRST-
URAC)  ،ال الفلا�Hاشرة مع اxلاقة مR شطة ذات�لها ٔ�

  :وRلى س$Mل المثال

 ìكgولوجMا وحماية  وìثمين الموارد ال$شرية؛مختبر البيو  -

 .مختبر الكيمياء الحيوية والبjBة والصناRات الغذائية  -
مكانة البحث في اHال الفلا� ضمن البرامج الوطنية ]عم البحث . 4.1

 العلمي

 :�رOمج البحث القطاعي •
ية تبعا لتوجيهات ا³لجنة الوزارية ا]ائمة المكلفة cلبحث العلمي  والتنم 

التكgولوجMة، تم اRٕداد �رOمج ]عم البحث القطاعي بتعاون مع القطاRات 
الوزارية المعنية التي دعتها هذه الوزارة إلى تحديد ٔ�ولوîتها الخاصة ³لبحث 

  .المتعلقة cلصðة والفلا5ة والطاقة والماء والبjBة وتنافس4ية المقاولات
في اHال الفلا�  مشروRا بحثيا 20وقد مكن هذا البرOمج من تمويل 

  .2010مشروRا تم تمويلها �رسم س4نة  35من ٔ�صل 

̂ٔولوية •  :�رOمج البحث  في اHالات ذات ا
عن �رOمج _ديد �تمويل 2013تم الاRٕلان �لال شهر يوليوز من 

̂ٔفضلية  300مشاريع  البحث بغلاف مالي قدره  مليون درهم، مع إعطاء ا
شارك في إنجازها كل من الجامعات ³لمشاريع المتعددة التخصصات والتي ¼ 

وقد مكن هذا . والمؤسسات التابعة �تلف القطاRات الوزارية والمقاولات
مشاريع في مMاد�ن التكgولوجMا الحيوية وRلم الوراثة  9البرOمج من تمويل 

 11و 2014مشروRا تم تمويلها في يونيو  101من مجموع  %9النباتية ٔ�ي 
  .2015مشروRا تم تمويلها في نونبر  85من مجموع  %13مشروRا ٔ�ي 

مليون درهم �تمويل مشاريع البحث  R100لاوة Rلى ذ�، تمت تعبئة 
  .التنموي في إطار الشراكة مع وزارة الفلا5ة والصيد البحري

�رOمج دعم البحث التنموي في إطار الشراكة مع مجموRة المك�ب  •
 :الشريف ³لفوسفاط

 �10ب الشريف ³لفوسفاط، تم تمويل في إطار الشراكة مع مجموRة المك 
مشاريع تعنى بتخصBب التربة والماء والتكgولوجMا الحيوية، ٔ�ي ما يناهز 

مشروRا تم انتقاؤها للاس4تفادة من تمويل ابتداء من  41من مجموع  24%
  .2016شهر ٔ��ريل 

 :�رامج ٔ�خرى •
̂ٔطر والمركز  ¼شرف وزارة التعليم العالي والبحث العلمي وìكو�ن ا

ني ³لبحث العلمي والتقني Rلى تفعيل وت�xع Rدة �رامج ومشاريع ³لبحث الوط
̂ٔولوîت الوطنية بما فيها المتعلقة  c Nتغطي مختلف مجالات البحث ذات الص

  :Hcال الفلا�، نذ¡ر منها

�رOمج مgح ا�تميز في مجال البحث حMث Äس4تفMد س4نوî العديد من  -
ا]كتوراه التابعة ³ل­امعات  الطلبة المس­لين بمراكز ا]راسات في

ولمعهد الحسن الثاني ³لزراRة والبيطرة بمنح تحفيزية لتحضير ٔ�طرو5اتهم 
 لنيل شهادة ا]كتوراه؛

�رOمج ìثمين نتائج البحث وÔبتكار وتقوية التقارب بين الجامعة  -
اuي مكن من تمويل Rدة ) �INNOV’ACTرOمج (ومحيطها 

 اربة البيولوجMة والصناRة الغذائية؛مشاريع ³لبحث mشراكة حول المح
 �رامج التعاون ا]ولي في مجال البحث العلمي  .5.1

 :التعاون الثنائي  •
̂ٔمر ببرامج التعاون العلمي الثنائي مع كل من فر�سا وبلجيكا  يتعلق ا
ؤ�لمانيا وإس4بانيا وتو�س ومصر وإيطاليا والبرتغال وهنغارî وìر¡يا التي تمكن 

تركة ìرìكز Rلى مواضيع ذات Ôه�م المشترك، من تمويل مشايع بحث مش
الفر�سي من  -وRلى س$Mل المثال مكن التعاون العلمي والتكgولوh المغربي

�لال  21تمويل  Æا تهم مجال الفلا5ة من ٔ�صل مجموع المشاريع المموRمشرو
  .مشروRا 67والبالغ Rددها  2017-2014الفترة الممتدة ما بين 

̂ٔطرافالتعاون ا]ولي المت •  .عدد ا

̂ٔوروبي -  .التعاون مع الإتحاد ا
بفضل þود الوزارة والمؤسسات المعنية سجلت مشاركة ·مة لفرق 
̂ٔوروبي،  البحث المغربية في البرOمج الإطار السابع ³لبحث التنموي ا
و�اصة في مجال الفلا5ة، الصناRات الغذائية، البيو ìكgولوجMا التي 

 122مشروRا من ٔ�صل  21رب في مشاركة المغ( عرفت ٔ�كبر �س4بة 
  ؛)2014-2007مشروRا �لال الفترة 

̂ٔورو  م�وسطي؛ -  التعاون الجهوي ا
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̂ٔبيض   - هناك �رOمج ³لتعاون في اHال الفلا� بحوض البحر ا
مشروRا بغلاف  20اuي مكن من تمويل ) ARIMNET(المتوسط 

 مج؛مليون درهم كمساهمة المغرب في إنجاز هذا البرO 20مالي قدره 

وهناك ٔ�يضا �رOمج مماثل ³لتعاون في مجال الطاقة والمال والبjBة   -
̂ٔبيض المتوسط   )ERANETMED(بحوض البحر ا

̂ٔزرق. 2  ا�طط ا
̂ٔولوîت الوطنية في مجال البحث العلمي. 2.1   :ا

إن الإستراتجية الوطنية لتنمية البحث العلمي ت�ٔ�ذ بعين Ôعتبار 
̂ٔزرق التي ¼  شمل Rدة مجالات كا�تهيئة اHالية والبjBة توþات ا�طط ا

والطاقات المت­ددة والحفاظ Rلى الموارد الطبيعية بمختلف ٔ�بعادها 
̂ٔولوîت الوطنية ³لبحث العلمي . Ôق�صادية وÔج�عية هكذا نجد ضمن ا

̂ٔزرق كالجودة الفيزîئية  Rدة محاور بحث ذات صN مxاشرة �cطط ا
Mة لماء البحر، والتدبير المندمج ³لمناطق الشاطئية والكيميائية والبيولوج

  .واق�صاد البjBة
̂ٔزرق. 2.2   :بMÈات وش4بكات البحث التي تهتم Hcالات المرتبطة �cطط ا

�يرة ا5ٕداث ودعم العديد من بMÈات وش4بكات ٔ̂ تم �لال الس4نوات ا
̂ٔزرق من بBنها   :البحث التي تهتم Hcالات المرتبطة �cطط ا

 :الكفاءات ٔ�قطاب •

اuي ìرìكز ٔ��شطته ) 2PC(قطب الكفاءات حول التراث الثقافي  -
ٔ�ساسا Rلى معرفة التراث الثقافي وìثمينه والمحافظة Rليه cعتباره Üروة 

 وطنية في �دمة القطاع الس4يا�؛

بحاث  في مجال القضاî المحلية و   - ٔ̂ الش4بكة الوطنية Å³راسات وا
ية المحلية من �لال مساهمة الموارد الخارجMة الجهوية التي تهتم كثيرا cلتنم 

�شطة الس4ياحMة؛ ٔ̂  المت�تٔية من الهجرة ا]ولية وا

 :بMÈات البحث العلمي المعتمدة من طرف الجامعات •
مختبرات ( تتوفر المؤسسات الجامعية Rلى العديد من بMÈات البحث 

̂ٔزرق ، و�اص) وفرق ة تهتم ب�ٔ�شطة البحث العلمي ذات الص�c Nطط ا
بجامعات محمد الخامس cلرcط والقاضي عياض بمرا7ش وا�ن زهر ب�كأد�ر 

  .والحسن الثاني ا]ار البيضاء
̂ٔزرق ضمن البرامج . 3.2 مكانة البحث في اHالات المرتبطة �cطط ا

  :الوطنية ]عم البحث العلمي
cلنظر إلى المشاريع المموÆ في إطار مختلف البرامج الوطنية ]عم 

العلمي سواء Rلى المس4توى الوطني ٔ�و في إطار التعاون ا]ولي  البحث
̂ٔطراف، نلاحظ ٔ�ن مختبرات وفرق البحث cلمؤسسات  الثنائي والمتعدد ا
�يرة Rلى العديد من المشاريع الرامMة ٔ̂ الجامعية اش4تغلت �لال الس4نوات ا

̂ٔزرق من �لال دراسة مجموRة من المواضيع ٔ��رزها   :إلى موا¡بة ا�طط ا

تحديد وتطو�ر المواقع الس4ياحMة cلمناطق الحضرية والجبلية  -
 cس4تعمال التكgولوجMات الحديثة؛

 ìنمية الس4يا5ة الريفMة والس4يا5ة ا]ا�لية؛ -

اRٕادة اس4تعمال المياه المس4تعمN في ري ملاعب الغولف والمسا5ات  -
 الخضراء والمناطق الس4ياحMة؛

-  Mةاق�صاد الماء والطاقة في المر¡بات الس4ياح. 

 .إلخ -

  :البرامج المتعلقة بمخطط المغرب الرقمي. 3
̂ٔمر بحزمة من البرامج والمشاريع التي ìروم تعميم التكgولوجMات  يتعلق ا
الحديثة Rلى مؤسسات التعليم العالي والبحث العلمي وتجهيز المؤسسات 
̂ٔحMاء الجامعية ببMÈة تحتية لش4بكة ÔنترنBت المتنقل و تمكين الطلبة من  وا

  .ناء حواسBب موصوc ÆلانترنBت ب�ثمٔنة مدعمةاق� 

  :العالي تعميم التكgولوجMات الحديثة Rلى مؤسسات التعليم.3.1
-Eوضع فضاء العمل الرقمي وتطو�ر الموارد الرقمية من �لال إنجاز �رامج  -

SUP: 
̂ٔساتذة الباح6ين ببرامج  يهدف هذا البرOمج إلى ìزويد الطلبة وا

يل الحصول Rلى الخدمات والموارد الرقمية دا�ليا معلوماتية عصرية و¼سه 
وقد تم تخصيص . و�ارجMا و¼شجيع البحث العلمي وÔبتكار بصفة Rامة

مليون درهما قصد تنفMذ هذا البرOمج اuي ينقسم  3120لاف مالي قدره 
  :محاور رئBس4ية هي 3إلى 

 ؛)ENT(وضع بjBة رقمية ³لعمل •

 تطو�ر المحتوى التعليمي الرقمي؛ •

الش4بكة المعلوماتية ( ز�ز وتقوية البMÈات التحتية الرقمية تع •
  ").MARWAN"مروان

  :وفي إطار تفعيل هذا البرOمج تم تحقMق مجموRة من المنجزات

توقMع مMثاق المشروع من طرف وز�ر التعليم العالي والبحث  •
̂ٔطر ووز�ر Ôق�صاد والمالية ووز�ر الصناRة  العلمي وìكو�ن ا

�ñر وÔق�صاد الرقمي، والمد�ر العام ³لوكاÆ والت­ارة وÔس 
 ؛)2014يونيو ( ANRTالوطنية لتقgين المواصلات 

من ) اس4تعمال الموارد المالية ( توقMع �رOمج العمل ³لمشروع   •
 ؛)2015مارس ( طرف رئاسة الحكومة ووز�ر Ôق�صاد والمالية 

 « MARWAN »الش4بكة المعلوماتية مروان  -
هي " مروان" ية الجامعية ³لبحث العلمي، المعروفة بالش4بكة ا^كأديم 

ش4بكة ذات هدف 3ير ربحي، مخصصة ³لتعليم والتكو�ن والبحث العلمي، 
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هدفها وضع ٔ�سس البMÈات المعلوماتية والتواصلية بين مؤسسات التكو�ن 
  .والتعليم والبحث

، مكgت ش4بكة مروان الجامعات المغربية 1998ومgذ ت�سBٔسها س4نة 
�دمات _ديدة في مجال التعليم و�شر التكgولوجMا والبحث العلمي من توفير 

̂ٔساتذة الباح6ين   .لفائدة الطلبة وا
�تمثل دور الش4بكة المعلوماتية ذات الصبBب المرتفع، في ربط 

المؤسسات الجامعية cلانترنBت، وذ� من ٔ�_ل �شر المعلومة العلمية 
̂ٔوروبية   .والتقgية والربط cلش4بكات ا

إلى 1سين صبBب هذه الش4بكة التي انتقلت من مروان وقد تم تح 
 600مMكاcيت إلى  5400اليا، بحيث انتقلت من سرRة  3مروان

مؤسسة ³لتعليم  135مMكاcيت، و¼س4تفMد 5اليا من �دمات ش4بكة مروان 
  ٔ�و البحث العلمي؛/ العالي و

مشروع إ�شاء المنظومة المعلوماتية الخاصة cلبحث العلمي  -
 ):c) SIMARECHلجامعات 

من ٔ�_ل تBسير الحصول Rلى المعلومات الخاصة cلبحث و¼سهيل ت�xع 
وتقMيم ٔ��شطة بMÈات البحث العلمي، وكذا تحفيز الباح6ين Rلى التعريف 
ب�ٔ�شطة البحث التي يقومون بها، عملت الوزارة وmشراكة مع مجموRة من 

حث العلمي واuي الجامعات الرائدة Rلى تطو�ر النظام ٔ�لمعلوماتي الخاص cلب
_امعات، و¼شرف الوزارة 5اليا Rلى تحديث النظام  Ä6س4تعمل 5اليا في 

 .ٔ�لمعلوماتي المذ¡ور في ٔ�فق تطو�ره وتعميمه Rلى الصعيد الوطني
̂ٔحMاء الجامعية ببMÈة تحتية لش4بكة ÔنترنBت . 2.3 تجهيز المؤسسات وا

  .ترنBت ب�ثمٔنة مدعمةالمتنقل وتمكين الطلبة من اق�ناء حواسBب موصوc Æلان
  " NET-U"�رOمج  - 

" NET-U"مليون درهما لبرOمج  124تم تخصيص 3لاف مالي قدره 
دا�ل ) WIFI(ويهدف إلى تمكين الطلبة من Ôس4تفادة من ÔنترنBت 

̂ٔحMاء الجامعية وتوس4يع وتعميم ÔنترنBت ذو الصبBب العالي  المؤسسات وا
وسBس4تفMد من هذا . ̂ٔحMاء الجامعيةوضمان التغطية الكافMة ³لمؤسسات وا

  .مؤسسة _امعية ؤ�حMاء _امعية 150البرOمج حوالي 
̂ٔمر  وقد تم لحد الساRة تنفMذ مختلف مرا5ل الاRٕداد القxلي ويتعلق ا

  :ب

̂ٔحMاء الجامعية  • اRٕلان عن طلب إبداء Ôه�م لتزويد المؤسسات وا
 ؛WIFIالوطنية cلويفي 

تقgية تم �لالها دراسة العروض المقدمة عقد اج�Rات عمل ³لجنة ال  •
 والمنهجية المقتر5ة cلإنجاز؛

من طرف وز�ر التعليم العالي  NET-UتوقMع مMثاق مشروع   •
̂ٔطر ووز�ر Ôق�صاد والمالية ووز�ر  والبحث العلمي وìكو�ن ا
 Æق�صاد الرقمي،  والمد�ر العام ³لوكاÔر وñس�Ôة والت­ارة وRالصنا

g؛)2014يونيو (ين المواصلاتالوطنية لتق 

توقMع �رOمج اس4تعمال الموارد المالية من طرف رئاسة الحكومة ووز�ر  •
 ؛)2015مارس (Ôق�صاد والمالية

اRٕداد دفتر التحملات المتعلق cخ�يار صاحب المشروع المنتدب  •
)AMO (لإنجاز المشروع؛ 

 .لإنجاز المشروع) AMO(اخ�يار صاحب المشروع المنتدب  •

 « INJAZ »  إنجاز�رOمج  -
" التحول Ôج�عي "يندرج �رOمج إنجاز في إطار المحور Ôستراتيجي 

،ويهدف هذا المحور إلى تBسير ولوج 2013لإستراتجية المغرب الرقمي 
  .المواطنين للانترنBت ذو الصبBب العالي و¼شجيع المبادلات والمعرفة

لتربية الوطنية موضوع اتفاقMة ٔ��رمت بين وزارة ا" إنجاز"وقد شكل 
̂ٔطر والبحث العلمي ووزارة الصناRة والت­ارة  والتعليم العالي وìكو�ن ا
والتكgولوجMات الحديثة ووزارة Ôق�صاد والمالية والوكاÆ الوطنية لتقgين 

  :وìتمثل ٔ�هداف هذا البرOمج في. 2010ٔ�كتو�ر  10المواصلات بتاريخ 

̂ٔدوات الحديثة Ôس4ت­ابة لضرورة تحكم طلبة التعليم العالي •  في ا
 للاRٕلام والتواصل؛

Ôرتقاء cلجودة وتطو�ر كفاءات الخريجين ل�سهيل ولوþم إلى سوق  •
 .الشغل

و�رìكز هذا البرOمج Rلى عروض الخدمات المقدمة من م�عهدي 
 :الاتصالات والمتمثN في

 ؛)إلزامي( �دمة ÔنترنBت المتنقل ذو الصبBب العالي •

 .5اسوب محمول •
من المبلغ المدفوع للاشتراك cلانترنBت  %85البرOمج ¼سديد  ويتولى

درهم مع  3600ٔ�و þاز 5اسوب محمول، في 5دود /و) لمدة س4نة(
ا�5ساب الرسوم، وتم تفعيل �رOمج إنجاز مع م�عهدي الاتصالات، Rلى 
ٔ�ساس دفتر التحملات المحدد �تلف العروض وبنود التنفMذ وكذا التزامات 

̂ٔطراف  .كل ا
̂ٔولى من البرOمج، فقد اس4تهدفت �رسم الس4نة  cلÈس4بة ³لÈس�ة ا

الطلبة المهندسون ومن (، جميع الطلبة 3ير الموظفين 2010-2009الجامعية 
المس­لين في ا5ٕدى مؤسسات التعليم العالي العمومي الشر�كة في ) يماثلهم

وهي مدارس المهندسين " ·ندس 10000"المبادرة الحكومMة لتكو�ن 
ت العلوم وكليات العلوم والتقgيات، حMث بلغ Rدد المس4تهدفين وكليا

  .طالب في سلكي الماستر والمهندس cلمؤسسات المعنية 17000
من المس­لين في " ا]كتوراه" تم إدراج سü  في الÈس�ة الثانية،

  .مدارس المهندسين وكليات العلوم وكليات العلوم والتقgيات
-2011بتعميم �رOمج إنجاز لس4نة  فقد تميزت ،ٔ�ما الÈس�ة الثالثة
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Rلى مسا� ٔ�خرى، وذ� وفقا لمقررات اج�ع لجنة تدبير الخدمة  2012
، وcلتالي ٔ�صبح 2011يوليوز 11الشامN للاتصالات اuي عقد يوم 

  :البرOمج Äشمل الطلبة

̂ٔولى من سü المهندس؛ •  ابتداء من الس4نة ا

 ليم العالي العمومي؛سü الماستر وا]كتوراه بجميع مؤسسات التع •

ابتداء من الس4نة الثالثة من كليات الطب والصيدÆ وكليات طب  •
̂ٔس4نان والمدارس الوطنية ³لت­ارة وال�س4يير ومدرسة المü فهد  ا
̂ٔساتذة التعليم  ³لترجمة والمدارس العليا لòٔساتذة والمدارس العليا 

 .التقني وكذا مؤسسات التعليم العالي و3ير التابعة ³ل­امعات
�يرة من �رOمج إنجاز بٔ̂   :وتميزت الثلاث دورات ا

-2011طالب �رسم الس4نة الجامعية  37500اس4تفادة حوالي  -
 ؛2012

-2012طالب �رسم الس4نة الجامعية  22600اس4تفادة ٔ�كثر من  -
 ؛2013

- 2013(طالب �رسم الÈس�ة الخامسة  24400اس4تفادة حوالي  -
 .ن درهممليو 88والتي رصدت لها ميزانية تقدر ب) 2014

 2016- 2015و¼شرف الوزارة 5اليا Rلى تنفMذ ا]ورة السادسة 
̂ٔربعاء    .2016يونيو  ³8لبرOمج واuي ٔ�عطيت انطلاق�ه الرسمية يوم ا

 230وقد تم رصد ميزانية �اصة cلبرOمج �اصة cلبرOمج 5ددت في 
-2015مليون درهم، حMث سBس4تفMد من البرOمج �رسم الس4نة الجامعية 

̂ٔمر . ٔ�لف من طلبة التعليم العالي 3ير الموظفين 64والي ح 2016 ويهم ا
̂ٔولى، طلبة ٔ�سلاك الماستر  طلبة سü المهندسين ابتداء من الس4نة ا
وا]كتوراه بجميع مؤسسات التعليم العالي العمومي ابتداء من الس4نة الثالثة، 
̂ٔس4نان  ف~ يتعلق cلطلبة المس­لين �كليات الطب والصيدÆ وطب ا

المدارس الوطنية ³لت­ارة وال�س4يير ومؤسسات التعليم العالي 3ير التابعة و 
  .³ل­امعات

  Lawhati » لوحتي « �رOمج -
، من ٔ�_ل 2015في نونبر " لوحتي"تم Ôنطلاق الرسمي لبرOمج 

تمكين الطلبة المس­لين بمختلف الجامعات الوطنية، وكذا مؤسسات 
 ٔ̂ طر المن�س4بة إلى الجامعات المغربية من التكو�ن المهني، cلإضافة إلى جميع ا

Ôس4تفادة ب�ثمٔان تفضيلية من لو5ات إلكترونية معززة بمضمون وتطبيقات 
  .بيداغوجMة رقمية تم تطو�رها بتعاون مع الشركاء التكgولوجMين ³لوزارة

)  (�R&Dرامج ìثمين نتائج البحث و¼شجيع Ôبتكار والبحث التنموي . 4
  يع الصناعيالمتعلقة بمخطط ال�سر 
مخطط ال�سريع "و�سخته الثانية " �رOمج إقلاع " وا¡بت الجامعة 

Rبر ìكو�ن الكفاءات الملائمة والبحث والتطو�ر وإ�شاء البMÈات " الصناعي

  .التحتية لنقل التكgولوجMا والخبرة الجامعية
يهدف هذا البرOمج إلى تلبية الحاجMات من الموارد ال$شرية المؤهN في 

- 2010(مرN5 قصيرة المدى : ، وتم تقس4يمه Rلى مر5لتين2015ٔ�فق 
 ).2015-2012(ومرN5 م�وسطة المدى ) 2011

̂ٔولى من التحقMق من مدى اس4ت­ابة الجامعات  ومكgت المرN5 ا
  :³لðاجMات المعبر عنها، حMث تم تحقMق هذا الهدف cلÈسب التالية

- 100% îات من شهادة الباكالورMلى مس4توى الحاجR+5  4نوات؛س  

- 60%îات من شهادة الباكالورMلى مس4توى الحاجR+3 س4نوات؛ 

- 35%  îات من شهادة الباكالورMلى مس4توى الحاجR +س4ن�ين. 
ٔ�ما Rلى المدى المتوسط، فMتم Ôش4تغال 5اليا Rلى اRٕداد دراسات 
قطاعية لتوصيف المهن المس4تهدفة في مMاد�ن الس4يارات والإلكترونيك 

  . من ٔ�_ل �رامج التكو�ن المناس4بة Offshoring (�u(وìرحMل الخدمات 
كما تم التوقMع، �لال المناظرة الثالثة ³لصناRة المنعقدة شهر فبرا�ر 

، Rلى اتفاقMة تعاون ما بين هذه  الوزارة ووزارة الصناRة والت­ارة 2013
والتقgيات الحديثة والإتحاد العام لمقاولات المغرب، ìروم ملائمة التكوينات 

  .المقاولاتو5اجMات 
̂ٔطر Rلى  وقد عملت وزارة التعليم العالي والبحث العلمي وìكو�ن ا
وضع مجموRة من البرامج والإجراءات التي ìروم تحفيز و¼شجيع وìثمين 
البحث العلمي وÔبتكار وجعلهما في �دمة التنمية Ôق�صادية وÔج�عية، 

لبحث العلمي وذ� mشراكة مع بقMة الفاRلين في المنظومة الوطنية ³ 
  :وÔبتكار، ونوجز ٔ�هم هذه البرامج في

 interfaces(المقاوÆ - البرOمج الوطني لبMÈات الوجيهات الجامعة. 1.4
université-entreprises (  

هذه البMÈات هي مصالح µبعة ³ل­امعات تتكفل بتطو�ر الشراكة بين 
̂ٔساتذة والطلبة الب اح6ين Rلى توجMه الجامعة والمقاولات، وcلتالي تحفيز ا

ٔ�بحا�م نحو مواضيع ¼سعة للاس4ت­ابة لحاجMات المحيط Ôق�صادي 
hولوgلنقل التكc ح ³لمؤسسات الجامعية فرص ا�نهوضMوت� ،hوالإنتا.  

 Cités(¼شجيع إ�شاء مجمعات Ôبتكار التابعة ³ل­امعة. 2.4
d’innovation(  

الحديثة، وفي إطار mشراكة مع وزارة الت­ارة والصناRة والتكgولوجMات 
تعمل الوزارة Rلى دعم ا5ٕداث مجمعات للابتكار " المغرب ابتكار"إستراتيجية 

في مgاطق مختلفة من المغرب mشراكة مع الجامعات، والتي س4تؤوي مراكز 
البحث والمقاولات المتخصصة و5اضنات المقاولات المبتكرة وو5دات 

  :لتثمين البحث ونقل التكgولوجMا، وقد تم

Mع Rلى الاتفاقMات المتعلقة 5cٕداث مجمعات Ôبتكار �كل من فاس التوق  -
 ومرا7ش والرcط وسطات؛
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صيا3ة نموذج مو5د للإطار القانوني لمدن Ôبتكار Rلى شكل  -
من طرف لجنة 3ائية تضم ممثلين عن )  fondations(مؤسسات

 الوزارة والجامعات المعنية cلمشروع؛

 2016و 2015معات �رسم سÈتي �رمجة تمويل مدن Ôبتكار cلجا -
ملايين درهم عن كل س4نة في إطار  10بغلاف مالي يقدر ب 

 .الصندوق الوطني ]عم البحث العلمي والتنمية التكgولوجMة

̂ٔقطاب الصناعية المندمجة 3.4 ( دعم المشاركة الفعلية ³ل­امعات في ا
cluster(  

مالي وموا¡بة ٔ�قطاب ìكgولوجMة تحظى بدعم  9يتوفر المغرب اليوم Rلى 
تقgية ¼شرف Rليهما الوزارة المكلفة cلصناRة ويخول لها بعد حصولهما Rلى سمة 

)hولوĝٔقطاب )القطب التك ، وتنخرط الجامعات والمعاهد في ا
̂ٔخرى التي في طور Ôع�د   .التكgولوجMة المعتمدة وفي ا

وتعمل الوزارة Rلى ¼شجيع مشاركة مراكز وفرق البحث العلمي 
̂ٔقطاب، مما س4يمكن من) معاتالجا(   :في هذه ا

 .إ�شاء محيط ìكgولوh ملائم لتطو�ر البحث التنموي وÔبتكار -

 .¼شجيع مختلف الفاRلين Rلى �لق وإنجاز مشاريع تعاونية قوية -

 .تحسين البعد ا]ولي لمكوOت هذه اHموRات -

̂ٔقطاب  - Ôنف�اح Rلى البعد ا]ولي لفائدة الفاRلين المتد�لين في ا
 .التكgولوجMة

̂ٔقطاب  وقد انطلق �رOمج الوزارة المتعلق بدعم مشاركة الجامعات في ا
�شطة �لال سÈتي 2013الصناعية مgذ  ٔ̂ ، حMث تم تنظيم مجموRة من ا

  :2015و 2014

̂ٔقطاب التكgولوجMة  - ثلاث ورشات عمل وìكو�ن حول إدارة ا
ة �براء المتخصصة وإستراتيجية التعاون في هذا اHال وذ� بمشارك

 من ٔ�لمانيا وفر�سا؛

̂ٔقطاب التكgولوجMة المغربية  - زîرات عمل لخبراء ٔ�وربيين إلى بعض ا
̂ٔقطاب التكgولوجMة المغربية إلى  وزîرات عمل لمسؤولي بعض ا
ٔ�وروc لتبادل الخبرات والمشاركة في التظاهرات ا]ولية المتعلقة 

̂ٔقطاب؛ c 

̂ٔقطاب التكgولوج  - Mة يضم معلومات عن اRٕداد دليل وطني حول ا
مختلف المساهمين في كل قطب بما فيهم الجامعات ومؤسسات 

 .البحث

 Réseau Maroc Incubation et(الش4بكة المغربية للاح�ضان  4.4
Essaimage(  

محاضن المقاولات، (هذه الش4بكة مكونة من فاRلين عمومMين وخواص

  .في مجال Ôبتكار وìثمين نتائج البحث...) المشاتل
  :هذه الش4بكة Rلى تعمل

 .توفير دعم تقني ومالي ³لباح6ين 5املي مشاريع إ�شاء مقاولات مxتكرة -

 ).5اضنات المقاولات(تدعم ا5ٕداث وتÈش4يط بMÈات  -

ìرويج ثقافة الرîدة والإبداع وÔبتكار والمبادرة وتعز�ز دعم إ�شاء  -
 .المقاولات المبتكرة
  :تم 2015وإلى 5دود س4نة 

محاضن _امعية فاNR  6( عضاء الش4بكة 5اضنة _امعية �ٔ  13�لق  -
 ؛) 2015إلى 5دود س4نة 

�شاط م�علق cل�شجيع والتحسBس ب�ٔهمية �لق  60دعم ٔ�كثر من  -
 المقاولات �اصة المبتكرة؛

طلب دعم مالي يهم مشاريع �لق مقاولات مxتكرة  124التوصل ب  -
مشروRا في  21مشروRا ل�س4تفMد من ا]عم، في 5ين نجح  69تم قxول 

 .ء مرÔ N5ح�ضان وإ�شاء المقاوÆإنها

�لق لجنة دائمة للابتكار والتنمية التكgولوجMة 5.4  
̂ٔساس4يين في  من ٔ�_ل إ�شاء فضاء مؤسساتي Äسمح بتجميع الفاRلين ا
مجال Ôبتكار والبحث التنموي من القطاRين العام والخاص ويلعب دور 

إ�شاء ا³لجنة ا]ائمة  2015القMادة للإستراتيجية الوطنية للابتكار، تم س4نة 
للابتكار والتنمية التكgولوجMة كلجنة µبعة ³لجنة الوزارية ا]ائمة ³لبحث 

  .العلمي وÔبتكار والتنمية التكgولوجMة
صادر في  2.15.87تم التنصيص Rلى ا³لجنة المذ¡ورة في المرسوم رقم 

وعقدت اج�Rين في الفترة )  2015مارس 31(1436جمادى ا^خٓرة  10
، تم �لالهما مدارسة المهام المو¡وÆ 2016لممتدة ما بين شهري ٔ��ريل وماي ا

إلى ا³لجنة والمصادقة Rلى مشروع النظام ا]ا�لي وكذ� المحاور الرئBس4ية 
  .لمشروع �رOمج عملها

�تراع الجامعية  6.4Ô دعم ¼سجيل �راءات)Brevet(  
�تراع Ô لى ¼سجيل �راءاتR الجامعية من ٔ�_ل ¼شجيع الباح6ين

)Brevet(اتخذت الوزارة الإجراءات التالية ،:  

تخصيص بند �اص في ميزانيات الجامعات �تمويل مصاريف ¼سجيل  -
�تراع؛Ô راءات� 

تخفMض المك�ب المغربي ³لملكMة الصناعية والت­ارية لتكلفة ¼سجيل  -
�تراع تصل إلى Ô س4بة ³لباح6ين الجامعيين % �60راءاتÈلc ) ذgم

 ؛) 2012ٔ�كتو�ر 

المساهمة إلى _انب المك�ب المغربي ³لملكMة الصناعية والت­ارية في  -
لتعز�ز  ودعم التكgولوجMا وÔبتكار، وهي عبارة  TISCإ�شاء ش4بكة 

مراكز الإخxار التكgولوh ( عن ش4بكة لمراكز المعلومات التكgولوجMة
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�تراعÔ دان  43، تضم الش4بكة )المتعلقة ببراءاتMهيئة ¼ش4تغل في م
مركزا  58وتحتضن ) R§D(لبحث العلمي والبحث والتطو�را

للإخxار، وتوفر هذه الش4بكة مجموRة من الخدمات المحلية �تلف 
 .مس4ت�دمي المعلومات التكgولوجMة في المغرب

وقد ساRدت هذه الإجراءات Rلى ارتفاع Rدد طلبات �راءات 
�تراع المس­c Nسم الباح6ين في الجامعات من Ô74 إلى  2012 في س4نة

  .2014في س4نة  190
من مجموع �راءات  % 17.34و¼ساهم الجامعات ومراكز البحث بÈس4بة 

�تراع Ô)1096 ( ة الصناعية والت­اريةMلمك�ب المغربي ³لملكc Nالمس­
�تراع ذات ٔ�صل  % 54وبÈس4بة  �2014رسم س4نة Ô من مجموع �راءات

  ). 353(مغربي 

  اكة بين الجامعة والمقاوÆ_ا&زة التنافس4ية �اصة cلشر  7.4
بحاث ³لتنمية ووزارة  ٔ̂ تنظم هذه الجا&زة mشراكة مع جمعية ا]راسات وا
الصناRة والت­ارة والتكgولوجMات الحديثة و É�ٔكاديمية الحسن الثاني ³لعلوم 
والتقgيات والجمعية المغربية ³لبحث التنموي، وتهدف إلى تعز�ز و¼شجيع 

  .Æ، و�اصة ف~ يتعلق ب�ثمين نتائج البحث العلميالشراكة بين الجامعة والمقاو
̂ٔولى  مشاريع،  8لفائدة ) 2008(خولت هذه الجا&زة �لال ا]ورة ا

 2012مشاريع، و�لال ا]ورة الثالثة س4نة  3لفائدة  2010و�لال دورة 
مشاريع، وقد تم تنظيم ا]ورة الرابعة لهذه الجا&زة �لال س4نة  3لفائدة 
دجgبر  4و R3لى الفا&ز�ن بمدينة ا]ا�N يومي  وسلمت الجوا&ز 2015
2015.  

طلب العروض �تمويل مشاريع البحث العلمي والتطو�ر التكgولوh في  8.4
̂ٔولوية   .المياد�ن ذات ا

تم إطلاق طلب العروض �تمويل مشاريع البحث العلمي في المياد�ن 
̂ٔولوية، بغلاف مالي قدره  مليون درهم في مgتصف س4نة  300ذات ا

، وقد حرصت الوزارة Rلى إشراك جميع الفاRلين في هذا اHال بما 2003
̂ٔجgبية   .فيهم القطاع الخاص والمؤسسات البحثية ا

فjات من المشاريع ونخص uc¡ر الفjة الثالثة التي قد يصل  3وقد شمل 
ملايين درهم، وتهتم cلمشاريع التي تهدف إلى �لق مgت­ات  10تمويلها إلى 

في التكgولوجMا المتقدمة وتطو�ر تنافس4ية الÈس4يج  موþة ³لسوق
من المشاريع التي تم تمويلها في اللائحة  Ô101ق�صادي الوطني، ومن بين 

̂ٔولى تمثل الفjة الثالثة    .%8ا

  مخططات الطاقات المت­ددة.  5
لقد تم تحقMق مجموRة من المنجزات بخصوص ¼شجيع البحث العلمي في 

الطاقMة من �لال تمويل �رامج البحث عن طريق  مMدان الطاقة  والن­اRة
 .طلبات العروض الموþة ³لباح6ين cلجامعات ومراكز البحث العمومMة

  :Rلى الصعيد الوطني

يعتبر مMدان الطاقة والن­اRة الطاقMة من بين المياد�ن الس4تة التي تم 
̂ٔولوية وذ� �لال Ôج�ع ا لخامس ³لجنة تحديدها  كمياد�ن ذات ا

̂ٔربعاء  الوزارية ا]ائمة ³لبحث العلمي والتنمية التكgولوجMة، اuي انعقد يوم ا
 .تحت رئاسة الس4يد رئBس الحكومة 2014يونيو  25

مشروع اuي تم التوصل به عند طلب العروض �تمويل  396ومن بين 
̂ٔولوية لس4نة  ، شكل 2013مشاريع البحث العلمي في المياد�ن ذات ا

 .من مجموع المشاريع %14الطاقة والن­اRة الطاقMة حوالي مMدان 
بعد عملية التقMيم، تم تمويل �س4بة ·مة من المشاريع في مMدان الطاقة 

من مجموع المشاريع  %15والن­اRة الطاقMة، حMث شكلت هذه الÈس4بة 
̂ٔولى التي ضمت  من  %11مشروRا، و�س4بة  101المموÆ من اللائحة ا

  .مشروRا 85موÆ من اللائحة الثانية التي ضمت مجموع المشاريع الم
  :Rلى الصعيد ا]ولي

̂ٔوربي  بخصوص التعاون ا]ولي، وفي إطار المشروع ا
ERANETMED  فقد تم تخصيص ميزانية ·مة من طرف الوزارة قدرت

ملايين درهم �تمويل مشاريع البحث في مجال الماء والطاقة وذ�  10ب 
̂ٔبيض المتوسط cلشراكة مع دول حوض البحر  .شركاء البرOمج - ا

̂ٔولى المتعلقة بهذا البرOمج والتي تم  ،ومكgت طلبات العروض ا
مشاريع، عرفت مشاركة فرق  4من تمويل  2015الاRٕلان عنها �لال س4نة 

بحث مغربية µبعة ³ل­امعات ومؤسسات البحث العمومMة، وقدرت الميزانية 
̂ٔربعة ب التي خصصتها الوزارة �تمويل حصة المغ  2,55رب في المشاريع ا

  .مليون درهم
ٔ�ما بخصوص المشاركة المغربية في طلبات العروض المتعلقة cلبرOمج 

̂ٔوربي السابع، فقد اس4تفادت فرق البحث المغربية من تمويل   7الإطار ا
مشروع، كما  122مشاريع في مMدان الطاقة والن­اRة الطاقMة من مجموع 

̂ٔولى المتعلقة cلمشروع  مكgت المشاركة المغربية في طلبات العروض ا
̂ٔوربي   4فرق البحث الوطنية من Ôس4تفادة من تمول " 2020ٔ�فق "ا

  .مشاريع ³لبحث في هذا الميدان

عقد اتفاقMات تعاون وشراكة من ٔ�_ل تلبية 5اجMات ا�ططات : Õنيا
  .الإستراتيجية

ى التي تم في إطار موا¡بة الوزارة ³لمخططات الإستراتيجية الكبر 
إطلاقها cلمغرب، شهد مجال التعاون والشراكة Rلى الصعيد الوطني عقد 
Rدة اتفاقMات من ٔ�_ل تلبية 5اجMات هذه ا�ططات الإستراتيجية من 

Nشرية م�خصصة ومؤهm موارد.  
  :و¼شمل هذه الاتفاقMات مجالات مختلفة من بBنها

�لق ìكوينات _ديدة؛ - 

الإمكانيات ال$شرية وا³لوجس�MكMة  ¼شجيع Ôس4تفادة المشتركة من -
 المتوفرة ]ى الجامعات؛
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 تعبئة موارد مالية وإطلاق طلبات عروض ³لبحث العلمي؛ -

 تنظيم مشترك لتظاهرات Rلمية؛ -

- ... 
ويلخص الجدول ٔ�سف
 ٔ��رز اتفاقMات التعاون والشراكة المبرمة من ٔ�_ل 

 ٔ̂ ̂ٔخضر، ا�طط ا زرق، مخطط مساهمة الوزارة في تفعيل مخطط المغرب ا
  .المغرب الرقمي، مخطط ال�سريع الصناعي ومخطط الطاقات المت­ددة

  اتفاقMات التعاون والشراكة  ا�طط الإستراتيجي

  مخطط المغرب ا^خٔضر

̂ٔول والمد�رية الجهوية  �2012كٔتو�ر  09اتفاقMة إطار بتاريخ  - بين _امعة الحسن ا
  التكو�ن في هذا الميدان؛ ورديغة، تهم -³لفلا5ة بجهة الشاوية

بين _امعة ا�ن طفMل والمندوبية السامMة ³لمياه والغاcت  2010اتفاقMة تعاون س4نة  -
  ومحاربة التصحر، تهدف إلى تعز�ز البحث العلمي والتقني في اليدان الغابوي؛

بين _امعة س4يدي محمد �ن عبد الله والمندوبية  2009ماي  04اتفاقMة إطار بتاريخ  -
  .مMة ³لمياه والغاcت ومحاربة التصحر، تهم التكو�ن في هذا الميدانالسا

بين _امعة مولاي اسماعيل والمندوبية السامMة  2013دجgبر  19اتفاقMة إطار بتاريخ  -
³لمياه والغاcت ومحاربة التصحر، بهدف �لق دينامMة ³لتÈس4يق بين الطرفين وتطو�ر 

  مشاريع في الميدان الغابوي؛
بين _امعة القاضي عياض والمندوبية السامMة  2009دجgبر  25تعاون بتاريخ اتفاقMة  -

  .³لمساه والغاcت ومحاربة التصحر، لتعز�ز التعاون العلمي والتقني في هذا الميدان

  طط الطاقات المت­ددةمخ

بحاث في الطاقة  - ٔ̂ اتفاقMات تعاون وشراكة بين _امعة عبد الما� السعدي ومعهد ا
  لشمس4ية والطاقات المت­ددة، تهدف إلى تطو�ر التعاون بين الطرفين في هذا الميدان؛ا
بين _امعة ا�ن طفMل و�كأديمية الحسن الثاني  2011اتفاقMة تعاون وشراكة س4نة  -

  ؛"�لاî ضوئية عضوية"³لعلوم والتقgيات، تهدف إلى المساهمة في إنجاز وتطو�ر 
المحمدية  –بين _امعة الحسن الثاني  2011نونبر  28اتفاقMة تعاون وشراكة بتاريخ  -

�لاî "و�كأديمية الحسن الثاني ³لعلوم والتقgيات، تهدف إلى المساهمة في إنجاز وتطو�ر 
  ؛"ضوئية عضوية

بين _امعة عبد الما� السعدي و�كأديمية الحسن  2013اتفاقMة تعاون وشراكة س4نة  -
  ؛"�لاî ضوئية"اهمة في إنجاز وتطو�ر الثاني ³لعلوم والتقgيات، تهدف إلى المس

̂ٔول والوكاÆ  2013ماي  28اتفاقMة تعاون وشراكة بتاريخ *  بين _امعة الحسن ا
  الوطنية ³لطاقة الشمس4ية، بهدف تنظيم الجامعة الصيفMة ا]ولية ³لطاقات المت­ددة؛

و�كأديمية ا]ار البيضاء  -بين _امعة الحسن الثاني 2013اتفاقMة تعاون وشراكة س4نة  -
  .الحسن الثاني ³لعلوم التقgيات حول ٔ�نظمة الطاقة الشمس4ية الخاصة cلبناîت

  ا�طط ا^ٔزرق

بين _امعة عبد الما� السعدي والجماRة الحضرية  2011اتفاقMة تعاون وشراكة س4نة  -
  لشفشاون بخصوص ا5ٕداث إ_ازة ·نية في الس4يا5ة البي<Mة والتنمية المس4تدامة؛

بين _امعة عبد الما� السعدي وا^كأديمية الجهوية ³لتربية  2011اقMة إطار س4نة اتف -
  ؛"س4يا5ة"þة طن­ة من ٔ�_ل ا5ٕداث ماستر  - والتكو�ن

بين _امعة القاضي عياض وكتابة ا]وÆ المكلفة cلصناRة  2011اتفاقMة تعاون س4نة  -
  .التقليدية، تهم تحسين جودة المنت­ات التقليدية

  طط المغرب ا^خٔضرمخ

ش4تÈبر بين الوزارة وشركاء ìكgولوجMين لإطلاق �رOمج  22اتفاقMة شراكة بتاريخ  -
�تمكين جميع الطلبة  2015نونبر  30لوحتي، يقضي هذا البرOمج اuي تم إطلاقه يوم 

المس­لين بمختلف الجامعات الوطنية وكذا مؤسسات التكو�ن المهني cلإضافة إلى جميع 
 ٔ̂ طر المن�س4بة إلى الجامعات المغربية من Ôس4تفادة ب�ثمٔان تفضيلية من لو5ات ا

إلكترونية معززة بمضامين وتطبيقات بيداغوجMة رقمية، تم تطو�رها بتعاون مع الشركاء 
  التكgولوجMين ³لوزارة؛

بين الوزارة والبريد بنك وشركاء ìكgواوجMين  2016ينا�ر  12اتفاقMة شراكة بتاريخ  -
  ؛"لوحتي"ار نفس البرOمج السابق في إط

فرع  « Intel Corporation » ، بين الوزارة و2015ٔ��ريل  15مذ¡رة تفاهم يوم  -
الشرق ا^ٔوسط وشمال إفريقMا، تهدف إلى ¼شجيع الطلبة Rلى اس4تعمال التطبيقات 

  البيداغوجMة الرقمية الخاصة cلتحصيل الإلكتروني والتكو�ن عن بعد؛
، "هواوي ³لتكgولوجMا"بين الوزارة وشركة  2015نونبر  05بتاريخ  اتفاقMة شراكة -

ويهم الاتفاق تعز�ز التعاون في مMدان ìكgولوجMا الاRٕلام والاتصال من �لال تطو�ر 
̂ٔساتذة الجامعيين، وتنظيم  لفائدة ) _ا&زة للابتكار(�رOمج ³لتكو�ن والإشهاد لفائدة ا

ات الصN بميدان ìكgولوجMا الاRٕلام والاتصال مؤسسات التعليم الجامعي في المياد�ن ذ
  ³لطلبة ا^كٔثر اس4تحقاقا في مMاد�ن الاتصالات؛) _ا&زة ا�تميز(وكذا مgح 

تهدف  « Microsoft Maroc » بين الوزارة و 2015ٔ��ريل  29مذ¡رة تفاهم بتاريخ  -
والبحث إلى ¼شجيع وتطو�ر اس4تعمال التكgولوجMات الحديثة في مgظومة التعليم العالي 

  .العلمي cلمغرب

  :توفير 5اجMات ا�ططات الكبرى من الرٔ�سمال ال$شري المؤهل: Õلثا
توا¡ب الجامعة العمومMة المغربية، في إطار ملاءمة عرضها التكويني مع 
̂ٔوراش الكبرى المحركة  5اجMات القطاRات السوس4يو اق�صادية، بفعالية في ا

ال$شرية المؤهN والمتخصصة، وذ� عن للاق�صاد الوطني Rبر ìكو�ن الموارد 
̂ٔوراش   .طريق اع�د مسا� ³لتكو�ن في المياد�ن المرتبطة بهذه ا

مسلكا، كما بلغ Rدد  198وقد بلغ مجموع المسا� المعتمدة في هذا اHال 
  .طالب 30367المس­لين بهذه التكوينات 

كل ويبين الجدول التالي توزيع هذه التكوينات والمس4تفMد�ن حسب 
  .مخطط

  Rدد المس4تفMد�ن/ المسا� المعتمدة ذات الص�c Nططات الكبرى

  ا�طط الإستراتيجي
Rدد المسا� 

  المعتمدة

Rدد المؤسسات 
المعنية 

  cلتكوينات

Rدد 
  الجامعات

  Rدد الطلبة

̂ٔخضر   مخطط المغرب ا
  مخطط ال�سريع الصناعي
  مخطط المغرب الرقمي

  مخطط الطاقات المت­ددة

94  
59  
21  
18  

34  
26  
18  
16  

13  
11  
11  
11  

27583  
1640  
490  
533  

 


